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VY4ebHOe mocobue MoAroTOBICHO B COOTBETCTBUU C MPOrpaMMOil Kypca 00-
el ¢u3nku (OCHOBBI (PM3UKHU) IS CTYJCHTOB MH)KEHEPHO-TEXHUYECKUX CICIH-
IIbHOCTEH M HANpaBJIeHU moAroToBku. Hapsiny ¢ Kypcom nexnuii mo oOmieit ¢u-
3MKe, OHO IPOJODKAET JMHEWKY y4eOHO-METOAMYECKUX MATEPUATIOB IJs CTYIEH-
TOB IEPBOr0 Kypca TEXHUUYECKUX CIELUANIbHOCTEW U HalpaBlIeHUH, pabouue mpo-
rpaMMBbl KOTOPBIX COJEp)KaT MpomeAeBTHUYeCKUuEe Kypcbl «OO0mas ¢usuka» win
«OCHOBBI (PUBHKNY.

B noco6un cogepxutcs 90 BapuaHTOB 337a4 10 0a30BbIM TeMaM Kypca o01en
¢u3uKku (MexaHuKa, TEPMOJMHAMHUKA, DJIEKTPOCTATHKA, MOCTOSHHBIA TOK, MarHe-
TU3M), KOTOpbIE PEKOMEHIYETCS MCIIOJIb30BAaTh B KAayeCTBE WHIMBUIYaIbHbBIX J0-
MamrHux 3aaanuit (M/13) npu uzyuenun kypca oouieit pu3uku.

3HAUUTENBHYIO YacTh MOCOOWS 3aHMMAIOT KpPaTKOE H3JI0KEHUE TeopeTHye-
CKOT0 MaTepHualia U MpUMEphl pelieHus 3afad 1no kaxaoi teme. Ilocobue moxer
OBITh UCIIOJIB30BAHO JIJISi CAMOCTOATEIBLHOM pabOThI KaK MPH PELIEHUH 3a/1ay, TaK U
IS TIOBTOPEHUSI TEOPETUYECKOT0 MaTepuala, a TakkKe KaK KpaTKUi CIpaBOYHUK
IIpU MOATOTOBKE K 3K3aMeHaM U 3auéraM. [locoOue mMoxeT ObITh peKOMEHI0BaHO
TaKXe BCEM CTYAECHTaM, HEJOCTATOYHO MOATOTOBJIEHHBIM K HM3Y4YEHHIO (DU3UKH B
BYy3€, ISl YKpeIuieHHus! 0a30BbIX 3HaHUU MO OCHOBaM (PM3HMKHU U MOJATOTOBKH K BOC-
MPUATHIO MaTepHaja By30BCKON MPOrpaMMBl.
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Tpebosanusn kK opopmnenuto u oouue Memoouyeckue yKazanus

3agaun 0pOpMIIIOTCS B IMCBMEHHOM BHJIE B TETPAIU WIN HA OTJEIbHBIX JIU-
ctax. Pemenne kaxmoil 3a1aun HEOOXOAUMO HAYMHATH C HOBOW CTPaHMIIBI.
Tpebyercs ykazaTe HOMEp BapHaHTa U HOMED 3a1ayH.

VYcnoBue 3aaun epenuchbIBaeTCs MOJIHOCTHIO, 0€3 COKpAICHU.

Pemrenne 3anuceiBaeTcs B CTAHAAPTHOM BUJIE:

JlaHo: Pemenue:

Haiitu:

9.

OrtBer:

Bce ¢pusnueckue BenuurHbl HEOOXOAMMO BhIpa3uTh B cucteme equuui] CH.
CraenaTbh pUCYHOK, CXEMY, €CIIM 3TO HEOOXOIUMO.

CdhopmynupoBaTh OCHOBHBIE 3aKOHBI, 3aMKCaTh (OPMYJIbl, HA KOTOPBIX Oa-
3upyercs pemenue. O60CHOBATH BO3MOXHOCTh UX NMPUMEHEHUS B YCIOBUSX
naHHOU 3a1ayu. COCTaBUTH MOJHYIO CUCTEMY YPaBHEHHM AJis pelieHus 3a-
Jau.

[TonyunuTh OKOHYATETHHOE BBIPAXKEHHE MCKOMOI BEJIMYMHBI B OOIEM BH/E.
[IpoBepuTh pa3sMEPHOCTb.

[TopcTaBUTh YMCITIOBBIE JAHHBIE U PACCUUTATh UICKOMYIO BETUUHHY.

10.TIpoananu3upoBaTh NOJYYEHHBIN pe3ybTarT.

11.3amucare OTBET.

12.Kaxnayro 3anadqy TpeOyercs 3allUTUTh YCTHO Ha coOecel0BaHNH, TPOJAEMOH-

CTPUPOBAB BJIQJICHUE MATEPUATIOM; TO €CTh MOJHOCTBIO OOBSCHUTH PEIICHUE
3amaun (000CHOBaTh pelieHue, cPopMyTUPOBAB HCIIOIb30BAHHbBIE (hU3HYe-
CKHE 3aKOHBI M OTIPEICIICHHS).



1. KuneMaTHKa NOCTYNATEJIbHOI0 U BPAIIATEJIbHOI0 IBUKEHUS
Kpamxas meopus

e Paouyc-eekmop mamepuaivbHou mouku 3a0aET TOJIOKEHUE €€ B Ipo-
ctpaHcTie (puc.l.1):
F=x-i+y-j+z-K,

rze X, Y ¥ Z — KOOpIAMHATHI TOYKH; 1, |, K — equHHYHBIE BEKTOPHI (OPTHI), HAIIPAB-

snenubie BOoJib oceit OX, OY u OZ cooTBeT-
| cTBeHHO. Motynb BekTopa T :

\F\:\/x2+y2+zz

L Kunemamuueckoe ypaenenue

08UIICEHUA.
r=r();
WM B KOOPJMHATHOM (hopme:
- X = X(t)
x y=y(t)
z=12(t)

rae t — Bpems.

e Cpeonasn ckopocmy:.

_ _Ar

Vep, = A_'[’
rae Ar =T — — nepeMelieHre MaTepUaIbHON TOYKU 3a MHTEpBal BpeMeHu At,
il U I — paanyc-BEKTOPBl HAYAJIIBHOTO U KOHEYHOI'O ITOJIOKEHUS TOYKHA COOTBET-
CTBEHHO.

e Cpeonsas nymesasn ckopocmsy (CpeJIHsISI CKOPOCTh BJIOJIb TPACKTOPHUN):
. = AS

Ccp. At !
riae AS — nyTh (JUIMHA TPACKTOPHH), TPOUJICHHBIM TOYKON 3a MHTEPBAJI BPEMEHHU
At.

e Mznosennan ckopocmeo:

— dr — - - e
U= OD=vy-1+vy-J+0;-k,
dat’
dx dy dz -
rae Uy =—-, Uy=—-, U;=—— — MPOCKIUHH CKOPOCTU U HA OCH KOOPIH-

dt dt dt

Har.
e Mooyaws ckopocmu.

2
\/ Uy + Uy +u7 .
® 3aKoH cnodMcenus ckopocmeii:

b=0p+0,



rne U — abCcomoTHasl, Uy — HepeHOCHas, U’ — OTHOCHTENIbHAs CKOPOCTH.

® Yckopenue:
5-90. d=ay-i+ay-j+a,-k
dt X y £

rme ay, =—>, ay=—>, a,=—>% — [IPOEKINN YCKOPEHUA d Ha OCHU KOOp-
X at y at z dt p YCKOD P

IUHAT.

® Mooyawb yckopenua. a = \/ax + ay + az2 .

o IlIpu pasnomepnom osuxcenuu U =const u a=0.
o Kunemamuueckoe ypagnenue pagHOMEPHO20 OBUNCEHUA MAMEPUATLHOU
mMOUKU:
r= I_'b +0-t ,
VI BJOJIb OCH X:
X =Xp + Uy -1,
rae Iy U Xg — paguyc-BeKTOp U KOOpAMHATAa HAYAJIILHOT'O MOJO0XKEHUS TOUKU; Uy U
Upy — HauasbHas CKOpOCTh U €€ npoekius Ha ock OX; t — Bpemsl.
e [[pu paBHOIIEpEMEHHOM JIBUKEHUU d = CONSt .
e Ckopocmb mouKu npu pa6HONEPEeMeHHOM OBUNCEHUU:
U= 50 +a-t,
WM B Tipoeknun Ha ock OX:
LUy = Ugy +ayt,
rnie d U ay, — YCKOpPEHHE U ero npoekuus Ha ocs OX.
e Kunemamuueckoe ypasnenue pagHonepemennozo 06UNHCEeHUS.

WJIN BOOJIb OCH X.

2
ayt
X=X0 +UOXt+XT'

KpuBosuneiiHoe ABHKEHUE

o Vckopenue npu KpuoauHeuHOM O08udice-
HUU MOXHO TIPEJCTaBUTh KaK CyMMY HOPMAaJIbHOM

dy WM TaHTCHUHAIBHOMN a, COCTaBIAIOLINX
(puc.1.2):
ad=ay+4a;;
M, s a= a§+ag.

-
i -
..........



e HopmansHoe ycKopenue pagHo

U HAaMpaBJIEHO K IIEHTPY KPUBHU3HBI TPACKTOPUM MEPIEHIUKYISApHO ei. 3mech R —
paauyc KpUBU3HBI TPACKTOPUHU B TAHHOM TOUKE.
o Tanzenyuanvnoe (kacamenvHnoe) ycKkopenue pagHo

4 - dvo .
Tt
Y HaIpaBJICHO M0 KacaTeIbHON K TPACKTOPHUH.
o [lonoscenue meepoozo mena (Npyu 3aJaHHON OCHU BpAILlCHUS) onpedens-
emcs y2inom nosopoma (uau y2iovim nepemeujeHuem) ¢.
e Kunemamuueckoe ypasnenue pauiamenibHozo 08UHCCHUS.
p=1(1).
e Cpeonsas y2noeasn cCKopocmau:
Ag
WOcp. = 7
At
rae Ag —yroii moBOpOTa 3a MUHTEpBaJ BpeMeHu At .
e Mznosennas y2noeas ckopocmey.

0392
dt
_ e Vzn060e yckopenue:
A do
£=—".
' dt

®
VYTrioBasi CKOpOCTh U YIJIOBOE YCKOpE-

.y
€ (w Bospacraer)  HHC SBJSIOTCS AKCHAlbHBIMHM BEKTOPAMH, MX
HAIPaBJICHKUs COBIAJAIOT C OCBIO BPALICHUS

! 3

(puc.1.3).
‘w o (C8a3b MexHcOy yenoebimu GeauUdUNA-
— MU U TUHEHHbIMU:
. AS=R-Agp;
Y € (0 yMEHBIIAeTCs) v=R-w:
Puc.1.3 a- =R-¢,

ay = w’R=w-v,
rae AS — myTh, IPOWIEHHBIN TOUYKOW MO Jyre OKpYKHOCTU paanycoM R; Agp — co-
OTBETCTBYIOLIUI yroJI IOBOPOTA.
e IlIpu pasnomepnom épawenuu @ =const, ¢ =0.
e Kunemamuueckoe ypasnenue pas6HoMepHo20 6PaAueHUA.
¢=¢p+ap-t,
T€ (p — HadajabHAas yriaoBas KOOpAUHATa; t — Bpems.



e Yacmoma épawienun.

t T
rae N — yrcio 000poTOB, COBEPIIAEMBIX TEJIOM 3a BpeMs t; T’ — mepuoj| BpalieHus
(Bpemst 0JTHOTO TIOJTHOTO 000pOTa).
o C8s3b y211060il CKOPOCHIU C NEPUOOOM U YACHIOMOIL.

a):—ﬂ=27z-v.
T

e IIpu pasnonepemennom epaniamenbHoM 06uxicenuu & = Const.
e Yenoean ckopocms npu pagnonepemennom 6paujeHuu.
w=wy+e¢-t,

I1€ o — HayaubHas yIJIOBash KOOpAWHATA; ) — HadajbHas YrjaoBas CKOPOCTH,
t — Bpems; € — yIJIOBOE€ YCKOpPEHHUE.

® Kunemamuueckoe ypaguenue pagnonepemennozo epaujenus (& =const.)

2
q):g00+a)0-t+%.

IIpuMepsl penieHus 3aaa4
Ipumep 1.1. YpaBHeHue ABUKEHUS TOYKM MO IUIOCKOCTH HMMEET BHUJI:
X=1+3t, y=4-4t(X u y usmepstorcss B MeTpax, t — B cexkyHnax). Kakosa cko-

poctb Touku? [1onyunTh ypaBHEHHE TPACKTOPUH U IIOCTPOUTH €€.

JlaHo: Pewenue
x=1+3t Hailiném npoekuuu CKOpOCTH TOYKM Ha KOOPAMHATHBIE OCH,
y=4-4 npoauddepeHIIMPOBaB ypaBHEHHUE IBUKCHUS:
Haiitu: ’ '
b vy =X =(1+3t) =3wm/c
y = f(x)-? vy =y =(4-4t) =—4wm/c
oo A Monynb ckopoctu 1o Teopeme Iuda-
. ropa:
A UI\/U)%+U)2/=\/32+(—4)2 =5Mm/c.
YpaBHEHHE TPACKTOPUM MOJIYyYUM,
37 UCKJIFOUUB Bpems t:
2t t_x—1
Xx=1+3t 3
'T —4-at x—1
y B y = 4 — 4 R,




4 .
y=——-X +? — 3TO ypaBHEHHUE TpaeKkTopuu. Tpaekropueil OyaeT npsimas JTUHUS

3

(puc.1.4). [IBmwxenue HaYMHAETCS B TOUYKE ¢ KoopAMHATaMu Xg =1(Mm), yg =4 (M).

Eciu y=0, 10 X=4 . Ilo 1ByM TOYKaM MOKHO OCTPOUTH NPSIMYIO JIMHUIO.

4 16
Omeem: L=5M/c; Yy =—— X+—.
3 3
Ipumep 1.2. Teno cBoboaHO (0€3 HAYATBLHOW CKOPOCTH) MAJACT C HEKOTOPOU
BbICOTHI H. [1yTh, mpoiiieHHbIN UM 3a TOCIEIHIO CEKYHIY, B 7 pa3 OoJbllie MyTH,

POMIECHHOTO 32 MEPBYIO ceKyHAy. Onpenenuts Bpems najaenus t u Boicoty H.

JlaHo: Pewenue
ti=1c Hcnonb3yercs D vk
. , M
l(t-1) . rpaguyeckuii  crocod E
Iy =Nn= pemrenns 3amaun. Ha  Uspo o ___
. |
M-t =1c puc.l5 man rpagmsa- | |
_ BUCUMOCTH  CKOPOCTH | |
Haiiru: | |
= OT BpPEMEHU IMpHU CBO- \ |
I-T—.’7 GomHOM mameHHH 6e3 A | :
— HayanbHOW ckopoctd. Ui f——_a | :
[Tnomane moa rpagukoM paBHA MPONUIEHHOMY 'B ‘D iF
nytu. [lo ycnoBuio, myTh, MpoORAEHHBINA 32 TO- O f (t=Af) 1
CIEHIOI0 CEKYHZy, B 7 pa3 OoJibllie MyTH,
Puc.1.5

PO IEHHOTO 32 TEPBYIO CeKyH]IY:
|(t—1) =n-ly, cnegoBarensHo, womans tpaneuu CDFE B n=7 pa3 Gosbie mio-

maau tpeyronbHuka OAB:

1)2+1)3 1%
< 2. At=n-—-1. 1.1

CKOpOCTH MpU PAaBHOIICPEMEHHOM JBMKEHUH JIJI Ka)KJI0TO MOMEHTA BpeMe-
HH MOKHO HaiTH 1o o01meit popmyne: v =g -t (tak kak vy =0):
v =0-1; vy =g-(t—At); v3=g-t.
3neck t — mosHoe BpeMs naaenus. Toraa u3 (1.1):
(t—At)+

gty

[Tocne cokpanieHus Ha > ¢ yuérom At =1:

(t—t1)+t=n-t1 = 2t:(n+l)-t1 — t:(n+;')'t1;

(7+1)-1c
s

t= 4c



BricoTa — myTh 3a Bpems t — 310 iomaas TpeyroiabHuka OFE:

q_vs ., _ot®
2 2
M 2
10 - (4¢)
H=—¢ =80wMm.
2

Omeem: t=4 c; H=80 m.

2. luHaAaMHKAa MaTePHAJIbHON TOYKH
Kpamxas meopus
e Bmopoii 3axon Hotomona (ypaBHEHHE IBUKEHUS MaTEPUATbHON TOUKH):

N —

2R N
a==l wm ma=> K,
m i
=1
— N —
rie F =) F — BekTopHas cymMma CWJI, ACHCTBYIOIIMX HA MAaTCPHAIBHYIO TOUKY
i=1

(paBHOAECHCTBYIOIIAS BCEX CUN); m — Macca; a — yckopenue; N — uucno cui, aei-
CTBYIOITUX HA TOUKY.
B npoeknusx Ha KOOpIUHATHBIE OCH:

N N N
may =2 Fix; may=>Fy, ma;=2F;,
i=1 i=1 i=1
WIH
d2X N d2y N dZZ N
m—-=> Fx; m—=>F,, m—=>F;,
i A ix i = iy i = iz

—

rac noa 3HAaKOM CYMMBI CTOAT ITPOCKIUN CHJI |:| Ha COOTBCTCTBYIOIIHEC OCH.
o Umnynsc mena maccoit M, 08UNHCYULE2OCA CO CKOPOCMBI) U .
p=m-v.
HpI/I CKOpPOCTAX U, CpPaBHUMBIX CO CKOPOCTBIO CBE€Ta B BaKyyMC

(c=3-10%1/c¢), HEOBXOAMMO HCIIONB30BATE (POPMYIIBI ISl PEISTUBHCTCKOTO HM-
yJibca:

p=—0w—— WIH p=—-0,

2
rae E — nmosHast SHeprys YaCTUIbl, paBHAst CyMMe SHEprud mokosit Eq = MC™ u xu-
Hetnyeckon sHeprun: E =Ej +E, . [lonHas sHeprus 4acTULbl ¥ €€ UMITYJIBC CBS-
3aHBI CJICIYIONIECH PEITUBUCTCKON (hOpMYJION:

E =\/p2c2 +m2c*.

10



e Umnynwc cunwvi:
F-At,
rae At — mpoMeXyTOK BPEMEHHU, B TEYEHUE KOTOPOTO JICUCTBOBAA CUJIa F.
e Bmopoii 3axon Hoiomona ¢ umnynscHoil ghopme:
Ifzd—p um AP = IE-A'[,
dt
rne F — paBHOAeicTByOmAs, P — MUMIYIbC Tena, AP — H3MEHEHHE HMITyJIbca 3a
MIPOMEKYTOK BpeMeHU At IEeNCTBUS CHUIIBL.
e Tpemuii 3akon Hviomona. Tena IeWCTBYIOT APYT HA Jpyra C CUJIAMH, PaB-
HBIMU T10 BEJIMYMHE U HANPABIEHHBIMU ITPOTUBOIIOIO0KHO B/IOJIb OJHOU MPSIMOIA:
Fi2 =—Fa1,
rae |321 — cuja, ¢ KOTOpPO#l MEPBOE TEJIO IEUCTBYET HA BTOPOE, a Iflz — BTOPOE Ha
IIEpPBOE.
e [Jenmp macc. Paguyc-BexkTop I LEHTpa Macc PaBeH
X (m; )
e
Ic = m )
rae i — paamyc-BEKTOpP TOYEYHOW Macchl My, M=) M; — Macca BCEH CUCTEMBI
[
(Tena).
e Koopounamuol yenmpa macc cucmemovl MamepuaibHolX mo4ex.
% (mj -x;) > (m; - y;) > (m; - z;)
Xczlm ’YC:I m 'Zczlm ,
e Xi, Yi;, Zi — KOOpJUHATHI I-i MaTepHabHOW TOUKH.
® 3aKOH 6CEMUPHO20 MA2OMEHUSA
Fnse. =7 m]_rznz ,
r
rJie Y — FPaBUTAllMOHHAs NTOCTOSIHHAS; M1 U M — MAacChl B3aUMOJICHCTBYIOIIUX TEJl,
paccMaTpuBaeMble KaKk MATEPUAIbHBIE TOUKH; I — pACCTOSIHUE MEXKY HUMU.
o Cuna npumsaxcenusa tena Mmaccod m k 3emsie (WM ApyroMy HeOECHOMY
Teiry) Mmaccoit M paanycom R Ha BicoTe h Ha TOBEpXHOCTHIO (CHIIA TSIKECTH):

M-m
(R+h)2.

351ech y — rpaBUTALIMOHHASA MTOCTOSIHHAS, § — YCKOPEHUE CBOOOIHOTO MaIeHuUs

Frsoe. =Mg =y

Ha Beicote h: g(h) = VY
(R+h)
o Cuna maxcecmu HA ROBEPXHOCIMU 3eMIIU:

M -m
Fmﬂofc.:mg:7/—2’

11



M
rae g = 7/¥ =9,8 y o — YCKOpEHHE CBOOOTHOTO A ICHHS
c

e Bec mena, osuscywiezoca ¢ yckopenuem a:
P=mg-ma,
rae M — macca tena. Eciam yckopeHue Tena HanpaBJIeHO BEPTHKAJIbHO BBEPX, TO BEC
P=m(g +a); a eciiu BepTHUKaIbHO BHKU3, TO P =m(g —a) .
o Cuna mpenus CKOJIbIHCEHUA:
Fmp. =uN,
rae y — kodhduireHT TpeHus ckoibxeHus; N — cuia HOpMaabHOTO J1aBJICHUS.

o Cuna ynpyzocmu (3axon I'yka):
F=k-Al,
rae K — ko dunuent ynpyroctu (KodppuuueHT xectkoctr); Al — abcomoTHas
nedopmarius.
* Omnocumensnaa npooonvhan degpopmayus ¢&| (MM TIPOCTO €) — 3TO

M3MeHeHue JMHbI Tena Al 1mo oTHomeHuIo K nepBoHavanbHol anuee |y (puc.2.1):
Al
lg

e Mexanuueckoe nanpaxcenue (HOpPMaJIbHOE MEXaHHU-
YEeCKOE HAIPSHKEHUE) G — ATO CHJIA, TPUXOISIIASCS HA SIMHHILY

lo IUIOIAAM CeYeHHs Tela (CHila NPHIIOKEHA IEPIEHIUKYISPHO
d  ceuenuro S):

a=

s-F
S S’
Al e 3akon I'yka 6 nokanvnoit (Ougpgepenyuanvroir) gpopme:
Y oc=E- &l
—
F re &| — OTHOCHTEIbHas nedopMmanusi; 6 — MEXaHUYECKOoe
Puc.2.1 Hanpspbkenue; E — monyns FOHra marepuanna.
e /lagnenue — 310 cuna F, mpuxonsiascs Ha €IUHUILY
1o S:
_F
p= g
o IInomunocms mena
_ m
P = V'

rae m — macca teaa; V — ero ooném.
e ['uopocmamuueckoe oagienue:

Peuopocmam. = ogh,

12



TJie p — INIOTHOCTh; § — yCKOpeHue cBOOOHOTO najeHwus; h — riryOnHa moa cBoOo/I-
HOM MTOBEPXHOCTBIO KUJIKOCTH.

e Buumanxkuearouias (Apxumeoosa) cuna:

FApx. =p 'Vnoep.g g

1€ p — IJIOTHOCTb KUAKOCTHU (Ta3a); Vyo.p — 00bEM NOrpyKEHHON YACTH TeENA.

o Momenm cunol:

M=F-I,

rae | — muedo cuitel (kpaTdaiimee pacCTOSIHAE OT JIMHHH CHJIBI JI0 OCH BPAIIICHHUS).

e Ycnoeue pasnoesecus meépoozo mena

PABHOJICHCTBYIOIIASA BCEX CUJI paBHA HYJIIO:

2.F=0;
i

CyMMa MOMCHTOB BCCX CHUJI OTHOCHUTCIIBHO JF000M OCH TOXKE PpaBHa HYJIIO.

> M; =0.

IIpumepsl penieHus 3aaa4
IIpumep 2.1. Ha aBTOMOOUIb Maccoil 1 ToHHa BO BpeMs JBM)KCHUS M-
CTBYeT cuja TpeHus, paBHasg 0.1 cunbl Tsoxectu. Yemy nomkHA OBITH paBHA cuja
TATH aBTOMOOWJISI, YTOOBI aBTOMOOWIIb JTBUTAJICS: a) PAaBHOMEPHO; 0) paBHOYCKO-
PEHHO ¢ yCKOpeHHeM 2 M/c??

JaHo: Pewienue
m=1 1=1000 xr Ha pucynke 2.2 mokaszaHbl CHIIBI, EHCTBYIONINE HA aB-
F.=0.1'mg - ~ <
) a=0 TOMOOWITL: CHJIa TSDKECTH MJ , cruta peaknuu omopsl N, cuna
a —_
0) a=2 m/c? TAU Frgry U cuia tpenms Fy . 3anmimeM BTOpol 3aKk0H
Haiiu: HeroToHa B BeKTOpHOH opme:
FTHFI/I:?
P Fraru + Frp, + N +mg = ma.
A N > B npoeknusx Ha ock OX:
' ; F -F, =ma
FTp. FTM TITH Tp.
- - a) B ciyuae a=0 nomyuum:
s = e :': Frma=Fp = 0,1'mg;
- Frn=0,11000 kr-10 mM/c?>=1000 H=1 xH.

Y g 6) B ciiyuae a=2 m/c? onyuum:

Puc.2.2 Frrn= Fip+tma=0,1'mg+ma=m (0,19 +a);
Frarn=1000 k(0,110 m/c?+2 m/c?)=3000 H=3 xH.
Omeem: a) F=1xH; 0) Fpp=3 xH.
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3. 3aK0oHBI COXpaHEHHS
Kpamxas meopus

e 3akon COXpaHenusn uMnlebca: 6 3aMKHym0ﬁ cucmeme NnoJiHbli umnyiibC
coxpansemc.
3aKoH COXpaHCHHUA HUMITYyJIbCa CIpPaBCIJIMB U B CIIy4dac, CCJIIM BHCIIHHUC CHJIbI
JEUCTBYIOT Ha CUCTEMY, HO KOMIICHCUPYIOT APYT Apyra:
N N
eciu 2 R =0, 10 Y Pj=const (mm Y mg; =const).
i=1 i=1
rae N — uncno maTepuaabHbIX TOUEK (WM TEJT), BXOISIINX B CUCTEMY.
Jlaxxe eciiu paBHOJIEHCTBYIOIIAs] BHEIIIHUX CHJI HE paBHA HYJIIO, HO paBHa HYJIIO
e€ MpoeKIus Ha KaKyr-JIMOO OCh, TO MPOCKIMS MOJTHOTO UMITYJILCA CUCTEMBI HA Ty

K€ OCh COXPAHSIETCH:
N
eciu Z Foe TO Y Mujy = Const.
i=1
e Paboma, cosepmaema}z HOCMOAHHOU CUNOU:
AA=F -Ar=F -Ar-cose,

—

I @ — Yyroja MeXAy HampaBJI€HUSIMU BEKTOPOB Cuiibl F u nepemenenus: Ar .
e Paboma, cosepuiaeman nepemennoil cuioi:

2 2 y
Ao :jdA: jF(r)-drz jF-cosa-dr,
1 r1 r1

IJIe UHTErPUPOBAHUE BEAETCS BJIOJb TPACKTOPUHM OT TOYKU 1 C paguyc-BEeKTOPOM
[1 10 TOYKH 2 C painyC-BEKTOPOM I>.
o Cpeonsas mowyHocmoy — padoma 3a eOUHUUY 8DEMEHU
AA
Pep. = A
rae A4 — pabota, coBepiéHHas 3a Bpems Al.
o Mznosennaa MoujHoCmMb — ObICMPOMA CO8EPUIEHUA PADOMbL:

P—z—? wm P=F.6=F-v-cosa.
o Koagpgpuyuenm nonesnozo oeiicmeus (KII/):
77 — Anozzes. ]
A3amp.

o Kunemuueckasa ynepzua MatepuaibHOU TOUKM (WM Tesa), NBUXKYIIEHCS
MOCTYIATEIbHO:

2 2
mo
E. = wm E, = L
2m
o Ilomenyuanvnas snepeus mena 6 0OHOPOOHOM NOJIE CUIbL MAHCECU:
Ep. =mgh,

14



rne h — BbicoTa Tena HajJ ypOBHEM, MPUHSITHIM 3a HA4ajao oTcueTa. Jta popmyna
crpaBeuMBa npu ycnoBun h << R, rme R — paguyc 3emmn. Ecim 310 ycnoBue He

coOiroaercs, To

E M-m

p- =
3neck I = R +h — paccrosinue 10 meHTpa MIaHETHI.

o [Tomenyuanvnas snepzus ynpy2o 0egpopmupoeanno2o mena:

kx?
Ey =—.
P2

rae K — xEctkocTh (kodpdumuent ynpyroctu), X=Al — abcomoTrHas aedopmarus
(ynuHeHue) Tena.

o 3axkon coxpanenus ynepzuu. Ilonnan snepeun 3aMKHymoil cucmemsl co-
xpausaemcsa:

eciu Z R =0, 10 Eppuuaq =cONSt, mm By = Ep,

rae Ei1 — HavajbHas MOJIHAS YHEPTUsi CUCTEMBI (CyMMa BCeX BUIOB DHEPIUU: MeXa-
HUYECKOM, BHYTPEHHEH, AIICKTPOMAarHuTHOM U T.1.); E2 — KOHEUHAas MOJIHAs SHEPIHs
CHCTEMBI.

e 3aKoH coxpanenusa mexanuueckou snepeuu. Ilonnaa mexanuuecxkan ynep-
2Us 3aMKHYMOIU CUCHEMbl, 8 KOMOPOU Oelcmeyiom moabKo KOHCEPEAMUGHDbIE
CUJIbl, OCMAEMCA NOCMOAHHOU:

eciu Z R =0, 10 E, 0 = Ep. + Ey. =const, um

Ep1+Ec1=Ep2+Eio.

Ilpu nanuuuu ouccunamuenplx cu (CUIbl TPEHUS, BA3KOCTH, CUJIbI HEYTIPY-
roii nedopMalniuu) 3aKOH COXpaHEHUs (M3MEHEHHUs) MEXaHUUYECKOH SHEpruu IpU
NIEPEX0JI€ CUCTEMBI U3 COCTOSIHUSA 1 B cocTOsIHUE 2:

E1vex. = E2pex. + Anpomue OUCCUNAMUBHBIX CUTL .

ECJIM ecms Jlloﬁble G6HEeUuilHue cujiot.;
+ A

Elmex. = E2M€X. + Anpomue OUCCUNATNUBHBIX  CUL npomue 6HEULHUuxX cuiu-

IIpuMepsl pelieHus 3a1a4
Ipumep 3.1. [Illapux maccot Mi=9 1, ABMXKYIIMHCA CO CKOPOCTHIO

1 Lg =S M/C, CTAJIKUBAETCA C MOKOSIIMMCS IIAPUKOM Maccoi My=16 r.
aHo:
m=9103 xr | Hocue a0COJIIOTHO YIIPYTOro yzAapa LIapUuKU pasieTaroTcs TaKUM

m,=161073 kr | 00pasoM, YTO HAMpPABJIEHHA MX CKOPOCTEH COCTABIISAIOT OJUHAKO-

vg =5Mm/c BbI€ YIJIbl C HANPaBJIEHUEM CKOpPOCTU Ug. OIpenenuTh CKOPOCTH
QL1 =0=0l U] U Up LIApUKOB INOCIE yAapa U yroua ff Mexay BEKTOpaMH CKOpO-
Haiitu:

CTeH U) U D).
1)1=?l)2:? ,527
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Pewenue
ITo 3akoHy coxpaHeHus uMmiyJibca (puc.3.1):
mll_jo = m161 + mzljz.
B npoeknusx Ha KOOpIUHATHBIE OCH:
OX:  mug =My cosa + Movy cosa (3.1)
OY: 0 =muy sina —myuvs sina (3.2)

U3 (3.2) cnenyer:
Moy = mMavy, (3.3)
torna (3.1) MOXKHO 3amucaTh:
Moy = 2Mvy CoS . (3.4)

VYnap abconoTHO YHPYrui, MO3TOMY COXpa-
HSETCA MOJTHAsI MEXaHUYECKasi SHePTrusi:

2 2 2
Mo _ Mo | Mavg (3.5)
2 2 2
Pemas ypaBuenme (3.5) coBmectHO C (3.3), HalmEM CKOPOCTH D1 U U2
v = Moy :
ma
m 2 m 2 m
mo§ =m1012+m2(1—01j = o=+ o 02_012[1+—1J,
mo mo Mo
v
o =———.
(mq
m2
Pacuérsr:
=ﬂ=4M/C; u, = M, _ %Lﬂ m/c= 2,25 m/c.

o "
16

U3 (4) BbIpazum coso.:
cosa = Mbo _ Yo _ 3 =§; a=arccos§=510.
2muy; 2v; 2-4 8 8
Torma f=2a=102°.

Omeem: 01=4 m/c; 0,=2,25m/c; B=102°,
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4. MoJieky/JSIpHO-KHUHETHYeCKasi TeOpus
Kpamxas meopus

® Omuocumenvhas moaekyaapuas (AmomHas) macca — OTHOIICHUE MaCChI
1
MOJICKYJIbI (aTOMa) M, JaHHOTO BEIIECTBA K 0 Macchl aroma yriaepozaa my. (u3o-
Tona *2C):

Mr 21—.

—m
12 0oC
® Mo1p — KOJIUYECTBO BEUIECTBA, B KOTOPOM COJIEPHKHUTCS CTOJIBKO e MOJIe-
KYJI MJIM aTOMOB, CKOJIbKO aToMOoB cozepskutcs B 0.012 xr yriepona *2C.
® B 00Hom mone 1106020 seutecmea cooeprcumcsa 00HO U Mo Hee YUC10 Mo-
JIeKYJ1 WU amomoe, KOTOPOE Ha3bIBACTCA YUCIOM (TIOCTOSIHHOI) ABorajapo. Hucio
ABoraapo paBHO
N, =6.02-10%% moms ™.
o Konuuecmeo éeuwjecmea v — 4UCjiIO MOJICH, paBHOE OTHOIICHHUIO YHCIIA MO-
aexyn N k yucity ABoraapo:

N
V=—-.
Na
e Moaapuas macca | — macca OJJHOTO MOJISI BEIIECTBA!
p=mg Ny,
rae m, — macca oxHon MoJtekybl; N, — uncino ABorazapo. I10CKoIbKy Macca Be-
HIECTBA — ATO IPOU3BEJACHUE MACChl OJHOW MOJIEKYJbl Ha HX KOJHYECTBO:
m=m, - N, TO KOJIMYECTBO BEIIECTBA PABHO:
m
V=—.
Y7
o OmnocumenvHas MOJEKYNAPHASL MACCA EULECEA.
i

M, =>n;A
r =<'
I
rac Nj — YUCJIO aTOMOB i-FO XUMHUUYCCKOI'O 2JIEMEHTA, BXOIAIIECTO B COCTaB MOJIeKy-

JBbI JAHHOI'0 BCIICCTBA, Arl — OTHOCHUTEJIbHAs aTOMHas Macca 3Toro ’jneMeHTa. Ot-

HOCHTEJIbHbIE aTOMHbBIE Macchl puBosATcs B Tadnuie J. . Menaeneena.
o (6536 MOJAPHOU MACCHL C OMHOCUMETbHOU MOJIEKYAAPHOU MACCOU.

p=M_ 1073

MOJIb
L ,Zlaeﬂeuue, np0u3300uM0e 2a30M HaA CMEHKU cocyda:

p—ln-m v
3 0 “kB.?

rge N — KOHOCHTPpAIA MOJICKYJI, mo — Macca OHHOﬁ MOJICKYJIBI; U

s, — CPCIOHIA

KBaJIpaTH4IHas CKOPOCTb MOJICKY.I.
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o Konuenmpayua moneKkyn — uucio mMoaexkys 6 eOuHuye 0o0véma:

rac N — gncmio MOJICKYJ; CYMMHUPOBAHUEC IMIPOUCXOJUT IO BCEM MOJICKYJIaM. WNnu:

b = 3kT 3RT
KB — A . T4l
Mg H

C ok —23 Ax ,
rme M, — macca momekyns; K =1.38-10 e — mnocrtosiHHas boibpiMaHa;
T - TtepmonMHamMuyeckass TeMmieparypa | — MoOJsIpHas Macca rasa;

xK

R=8,31 _ A YHHUBEpCajbHas ra3oBas [HOCTOSHHAS.

MOJIb

L Yuueepcaﬂbuaﬂ 2a306asa nOCMoOARRAA paeHa
R=k-N,,

rae K — mocrossaaas bonsiivana; N A — 9UCTIO ABorazpo.

o VYpaeuenue cocmoanusa uodeanvHo2o 2aza (ypasenenue Menoeneesa-
Knaneupona:

p-V =v-RT,wm p-V ="T"RT,
y7,

rje m — macca rasa; A — ero MoJsipHasi Mmacca; 7' — TepMOJAMHAMUAYECKasi TEMIIEPATY-
pa; v — KOJMYECTBO BEIIECTBA; R — yHHBEpcaibHAsI ra30Basi HOCTOSHHAS.

o Tepmoounamuueckan memnepamypa (memnepamypa no wikane Kenveuna):

T =(t+273)K,

rae t — remneparypa B rpagycax Llenscus.

e /lasnenue caza pagno:

p=nkT,

riae K — mocrosiHHas bosibliMaHa; N — KOHIIEHTpAIys MOJIEKYJ, 7' — TepMOJIMHAMUYE-
CKasl TeMIeparypa.

e 3akon /lanemona. /lagnenue cmecu udeanvHvlx 2a306 pagHo cymme nap-
UUATbHBIX OAGIEHUTL 6X00AUUX 8 CMECH 2A308:

K
p = Z pi’
i=1
rae | — HOMEp KOMITOHCHTHI CMECH, p; — ¢€ napyuansnoe oagnenue, TO €CTH TO

JlaBJIEHUE, KOTOPOE MPOU3BOMII Obl JAHHBIM COPT rasa, eciiu Obl TOJBKO OAMH 3a-
HUMaJl BeCb O00BEM, paBHBIN MOITHOMY 00BEMY cMmecH; K — 4HCIO KOMIIOHEHTOB
CMECH.

18



e Maccoeas 0ona 1-20 KOMROHEHMA cCMeCU 2306
m;
a)i =—,
m
rae mj — macca I-ro KOMIIOHEHTA CMECH, M — Macca CMECH.
e Ocnoenoe ypasnenue MOJleKle}lpHO-KuHemulteCKoﬁ meopuu

— 0151 0A6NeHUA:

2
ngn’<E>,
— 01 memnepamypbol:
_3y.
(E)=2k-T,

rae <E> — CpCaHsAA KNHCTUYICCKAs QHCPIUA IOCTYIIATCIIbHOI'O ABUKCHUA MOJICKYJI Ira3a.

o Teopema o pasnopacnpedenenuu Inepeuu no cmenenam ceoooovt. Ha
JI00Y10 cmenenb c60000bl NPUXOOUMCA 8 CPeOHeM 00UHAKO8As IHEPIUl, DABHAA

(E) =5

* Yucno cmeneneit c60600bl | pagHo uwucny He3A8UCUMbBIX KOOPOUHAM,
OOHO3HAYHO ONPeOeAIOUWUX NON0XHCeHUe meaa (Uau MoaeKyivl) 6 npoCmpan-
cmege. ]I 0JTHOATOMHBIX MOJICKYJ | =3, JJIs IBYXaTOMHBIX | =5, JIJIs TPOU3BOJIb-
HBIX KECTKMX MHOTOATOMHBIX 1=6.

o Cpednssa Inepzus 00HOI MOJIEKYJIbl, Yy KOMOPOU | cmenenei ce00600bul,

pasHna _
|
<EMOH‘> = kT
o Buympennsnsn snepeusn U uoeanvnozo 2asa.

i
=v-—RT
U=v 5 ,

rJie | — 9ucIio cTerneneii cBo0O bl MOJICKYJI T'a3a.

IIpuMepsI perieHus 3aaa4
Ipumep 4.1. Onpenenuth IMHEHHBIE pa3MEpPbl aTOMa XKEJe3a U ero maccy.
[InoTtHOCTSH *kene3a papHa 7800 kr/m®, MmonspHas macca pasHa 0,056 KI/MOJIb.

JaHo: Pewenue
p=7800 xr/m° Yucno atoMoB (MOJIEKYJ) B OJHOM MoJie J000ro Bele-
u=0.056 kr/monp | cTBa paBHO YUCITy ABoraapo
1
v N, = 6,0240% Macca OHOTO
Haritu: A MOJIB

JIist HaXOXKIaeHusl nruaMeTpa atoMa OyJeM CYUTaTh, YTO
aTOMBI B KPUCTALTUYECKON PEMIETKE yIMaKOBaHbI MOA00HO IIa-
pukam (puc.4.1), To €CTh Ha OJUH aTOM B CPEIHEM MIPUXOJAUTCS Puc.d. 1

Mo="? atoma Mgy = ——. * 4’
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. o m
00BbEM, MPUONNU3UTENBHO paBHBIA V(g = ds. Torpa st TIOTHOCTH: P =V r—.

43
Mo
Orcrona d ~ 3—= . Beruucienus:
Yo,
KT
0,056 ~ 26
m, = MOIE = 30 g dy fo 0 K2 3y oy,
’ MOJIb

Omeem: m,= 9,340 * kr; d» 2,340 “m.

5. OcHOBBI TEPMOAMHAMMKH
Kpamxas meopus
® (Cpednan KuHemuuecKkas IHepeus NOCMynamenbHo20 08UIHCEHU 0OHOIU
MOIEeKYbl UOeAIbHO20 00OHOAMOMHO20 2a3a

3
<E> - E k ’T y
riae K — mocrosinHas bosbiiMana, T — aOCOJIFOTHAS TeMIiepaTypa.
® BuympeHnuns snepzusn udeanbHozo 2a3a pasHa.

U =V-LRT 1500051
2

i
U=—pV wmm
2p

U :v-CVT,

rae | — 9uciIo cTeneHer cBOOOJBI MOJICKYN, paBHOE 3 Il OJHOATOMHOTO Tas3a;
S s IByXaTOMHOro W 6 JJjisi MHOTOQTOMHOTO C HEJIMHEWMHBIMU MOJIEKYJIAMH;
R — yHUBepcanbpHas ra3oBas MOCTOsTHHASA, | — aOCOJIFOTHAs TeMIlepaTypa, CV — MO-

.. . m
JsIpHAsA TEIUIOEMKOCTh ra3a IpU MOCTOSSHHOM 00BbEME; V =— — KOJIMYECTBO Bellle-
Y7,

cTBa ( YMCJIO MOJiei), M — Macca rasa, |L — ero MoJIsipHasi Macca, P — IaBJICHHE Ta3a,
V — ero 00bEM.

o VYpaeuenue cocmoanusa uodeanvHo2o 2aza (ypaenenue Menoeneesa-
Knaneupona:

m.

p-V=v-RT,um p-V=—-RT,
Y7

rie M — macca rasa; [l — ero MoyisipHasi Macca; 7' — TepMoJuHaMHuecKasi TeMIepary-
pa; v — KOJMYECTBO BEIIeCTBA; R — yHUBEpcaabHas ra30Bas MOCTOSIHHAS.
® Vpasnenue uzomepmuuecxkozo npouecca (T =const):

p-V =const, wiu pl-V1 =Py -V2.
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® Vpasnenue uzoxopuuecxkozo npouecca (N =const):

E:COI’lSt 1507051 &:&
T 1 T2
® Vpasnenue uzooapuuecxkozo npouecca (p =const):
\i =const WM \i = \Q
T 1 Tz
® Jnemenmapnan paboma 2aza npu yeenuuenuu oovéma na dV paena:.

dA=p-dv,
TZie p — AaBJICHUE Ta3a.
® Paboma 2aza npu uzmenenuu 006véma om Vi 0o \Vz:
Vv
2
A= [p-dV.

Vi

[Tpu u3ob6apuom nporecce padorta paBHa A= p-AV = p(\/2 —Vl): v-R-AT.

o Tennoemxocmv mena — IMO KOJAUUECME0 MeENnI0mbl, HeoOXo0umoe 0

Hazpesanus ImMo2o mena Ha 00UH 2paodyc (KeibeuH):
AT

® Yoenvnan mennoemkocms — 3mo Koauuecmeo meniomol, He0OXoo0umoe

0J1 HAZPeBaAHUA eOUHULYBL MACCHL 6EULECNEa HA 00UH 2PadyC:
YA m-AT

® Yoenvnana mennoemkocms — 3mo Koauuecmeo meniomol, He00Xo0umoe

014 HAZPEBAHUA 00OHO20 MO 6eUieCmea Ha 00UH 2paodyc:

__Q
H o yv.AT
e Csa3b medxcoy moaspuou (C) u yoenvnoi (¢) menioemkocmsamu.
C=c-u,

r7e |L — MOJISIpHas Macca.
® Moaapuasa mennoémKocmes U0eaibH0o20 2a3a NPpu ROCMOAHHOM 00béMme:

|
CV =—R,
2
rjae | — 4ucio cTeneHei cBo0o bl MOJIEKYT; R — yHHBepcaibHas ra30Bas MOCTOSH-
3
Has. [[71s 0MHOATOMHBIX Ta30B CV = > R.
® Monapnas menioémKkoCcms UOeaIbHO20 2a3d NPU HOCIOSAHHOM OA6ICHUU:
I+2

Cp=7 R
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rae | — 9ucio creneHeld cBoOObI MOJEKyYJ; R — yHUBepcaibHasi ra30Basi MOCTOSH-

Has. Jliist omHOaTOMHEIX Ta3oB C . = 2 R.

P

® Vpasnenue Maiiepa:
C D= CV +R.
® Koauuecmeo mennomol, NO2JI0WEHHOIL 8 NPOYECCAX:
— Hacpeeanuna Q=C-m-At,
—naaenenusn: Q=,1-m,
— napooopaszosanus Q=r-m,
rie ¢ — yJenbHas TEIUIOEMKOCTh Tena, A — YylelbHas TeIuioTa ILJIaBJICHHUS,

I — yaceiabHas Tenjiora Hap006p8,30BaHI/I}I, m — Macca.
® Konuuecmeo menJjiomobol, evloeiusuielics 6 npovecce cecoparnuia monjiuea:

=0d-m
chop. q-m.,
rae ( — yaelbpHas TEIUIoTa CropaHus TOIUIMBA, M — €ro Macca.

o [lepewiit 3akon (TIepBOE HAYAJIO) MEPMOOUHAMUKU: KOIUUECHBO MEN10-
mut Q, coodwennoe cucmeme, uoem Ha yeeauuenue eé euympenuei Inepzuu AU

u cogepuienue Mo CUCMEMOIL padomvl A npomue 6HEeUHUX CUL:
Q=AU +A.

[lepBoe Ha4YamO TEPMOTUHAMUKHU:
— 011 u30x0pHo20 npoyecca Q=AU =v - CV AT ;

— 0114 u3006apnozo npoyecca. Q = AU +A=V-CVAT +v-R-AT =v-C _AT;

p

— 011 uzomepmuueckoz2o npoyecca. Q = A;
— 0112 aduadamuoz2o npoyecca: A=—-AU =—v- CV AT .

* Koagppuyuenm noneznozo oeiicmeus (KI1/l) mennosoit mamunoi:
]7: A :QH_QX :1—Q—X’
Q Q Q

H H H
rac A — none3Has pa60Ta, COoBCpHIacMas M&IHPIHOﬁ; QH — KOJIMYECTBO TCIIJIOTHI,

IMOJIYYCHHOC pa60‘II/IM TCJIOM OT HArpCBATCIIA, QX — KOJINMYCCTBO TCINJIOTHI, OTAAH-

HOE paboYMM TEJIOM XOJIOAUILHUKY. VmeanbHast TemioBas MammHa, padoTaromast
no uukay Kapuno (puc.5.1), nmpu 3amaHHBIX TeMIiepaTypax HarpeBaTels TH u

OXJIaIUTEIS TX , umeeT makcumanbsubii KIIJI, He 3aBucsmuii ot mpupoasl padoue-

ro rejia.

Tmax =~ 7 ?;'
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IIpumep 5.1.

JlaHo:
1) P;=const
T2=3T1
2) V,=const
r=T2_3h

2 2
Q, =-9-10° e

Haiitu:

Q=7

T=const

QH

[TogBo/ TEMIOTHI

&

Anmabara

|
|
Anmadard
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

4]
|
|
iszmns;t / | |3
S G T N
OTBOJ TEITOTHI -
v Va V3 V
Puc.5.1

IIpuMepsl penieHus 3aaa4
HekoTtopoe xonndecTBo raza (KpUNTOH) HArPEIH MPHU MOCTOSH-
HOM naBiieHUH. TemrepaTypa ra3a mpu 3TOM MOBBICHIACH B 3
pa3za. 3aTeM Ipu M30XOPHOM OXJIAXKICHUU Ta3 OTHA KOJH4e-
CTBO TEIUIOTHI 9 KJIk; TemrepaTypa Mpu 3TOM MOHHU3WIACH B 2
pa3a. Kakoe KOIMYECTBO TEMJIOTHI OBUIO COOOINEHO Ta3y IMpH
n300apHOM Mporuecce?
Pewienue

1) Pi=const. Ilo mepBOMy 3aKOHY TEPMOJWHAMHKH JIs

nporiecca 1-2 (puc.5.2):

3 5
Q=AU+ A = EVR(TZ —Tp)+WR(T, -Ty)= EVR(Tz -Tp).
5

C yuérom ycnosus T,=3T;: Qq = EVR(3T1 -T1);

Q =5RTy. (5.1)

2) Vo=const. [Ipu n3zoxopHoM mporecce padboTa
He coBepuaercs: A;=0. Torga w3 mepBOro 3akoHa
TEPMOJIUHAMUKY JJIs Tiporecca 2-3:

|
2 2

. Q2 =AUz = wR(T3-T)
Va vV 2
9
Q2 == RTy. (5.2)
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Paznenum mowrenno (5.1) Ha (5.2):
Q _ SRy 20
Q _ i RTy 9

Orcrona Qq = —%Qz - —%(—9-103;7%): 20102 /e

Omegem: Q@ =20x/oc.

6. DexkTpocTaTUKa
Kpamxas meopus

® 3aKkon coxpamnenusa 3apada: 6 U30JUPOBAHHOU cucmeme anzedpauieckas
CyMMa 3apsa006 écex Yacmuy 0Cmaemcs Heu3MmeHHou .
>.q; = const.
[

e 3axkon Kynona. Cuna F12 83aumooelicmeus 08yX HenoOBUNICHLIX Mo4ey-

HbIX 3apA006 (1 u (2 NPAMO RPONOPUUOHATbLHA 6EIUUUHE KAXHCO020 3apAda u 00-
PamHo RPONOPYUOHATbHA KEAOPAMY PACCMOAHUA | MeHcOy HUMU.
oo oo

> um F =

c-r 4%-50-5-r

F12:k 5

riae 3HadeHue kodpdunuenta kK B CU paBHo k =9 109 H—MZ & = 8,85-107" e
an M
AIIEKTpHUYECKasi IOCTOSIHHAS, & — IMAJIEKTPUYECKasi IPOHULIAEMOCTb CPEJIbI.
o /lurnekmpuueckas nPOHUUAEMOCHb CPeObl & NOKA3bI6AEHl, 80 CKOJILKO
pas ezaumooeiicmeue 3apa008 6 cpeoe 0c1adAAemca no CPAGHEHUIO C 6AKYYMOM:

F E
g=—2 wim  &=—2,
F E

rae F — cuna B3aumoneicTBus 3apszioB B cpeie, Fo — B Bakyyme; E — Hanpsikén-
HOCTb 10JIs B cpefie, Eg — B Bakyyme.

o Hanpsasicennocms 31eKmpuyecko2o noisa pasua cuje, 0eiicmeyruieil Ha
COUHUYUHBLI MOYEUHBLI NOJIOHCUMETbHBLIL NPOOHBLIL 3apad (|, nOMeui|eHHblIl 8
OAHHYI0 MOYKY NOJIA:

E=

o | T

o Cuna, oelicmeyrouian Ha MOYeYHbLIl 3apa0 (|, NOMEUW|eHHbLIL 6 IIeKmpU-
yeckoe noine

F=q-E.

24



o Hanpsasicennocmp 31eKmMpuyeckozo nosis, co30a8aemozo0 modeyHvlm 3a-
PAOOM ( HA paccmoaHuu r om 3apaoa

ce_ 1

>

472'808 r
o HanpsajxceHnocmb INeKMPUUECKO20 NOA, CO30A8AEM020 Memasiuye-

cKoil cgpepoii panuycom R, Hecymieit 3apsiz (|, Ha pacCTOSHUY I OT IIEHTPa Chephl:

a) BHyTpH chepsl (r<R) E=0;

0) Ha moBepxHocTH ceprl (r=R) E = 1 M;
472'808 R2
B) BHE ceprl (F>R) E = LM
472'806‘ r2

31ech € — AUAJIEKTpUUYEcKass MPOHUIIAEMOCTh OJHOPOJHOIO Oe3rpaHU4YHOrO
TUAJIEKTPUKA, OKpYXkarolero chepy.

e Ilpunyun cynepnouyuu (HaJIOXEHUS) AJIEKTPUUECKUX TOJICH: HaIpsKEH-

HOCTh E pe3ynbTHUpylOIIero 3JeKTPUYECKOTO MOJisf, CO3JaBAEMOr0 HECKOIbKHUMU
HMCTOYHUKAMU B HEKOTOPOIl TOYKE MPOCTPAHCTBA, paBHA N€OMETPUUYECKOU CyMMeE

HANPSHKEHHOCTEN TOJIEH Ek , CO3JaHHBIX B JJAHHOM TOYKE KaXKJIbIM MCTOYHUKOM B

OTHEIBbHOCTH, IPUYEM KAXKJAsi COCTABJISAIONIAS HE 3aBUCUT OT HAIMYMS OCTAIBHBIX
TOJIEN

—

. E=YE,.
E K K

E B cnyuae nByx »JeKTpUYECKHX TOJIEH C Hamps-

il ~<
92/ \ .~ keHHOCcTAMH E, m E, Momynp pe3ynbTHpYIOLIETO BEK-
— -~
E,

TOpa HaIPSKEHHOCTH (puc.6.1):

Puc.6.1 E:\/E12+E§+2E1-Ezcosa,
T€ OL — YIOJI MEK1y BEKTOpaAMHU El u Ez (puc.4.1).

o [logepxnocmuan niaomHocmy 3apaoa, PaCIpencIICHHOrO M0 MOBEPXHOCTH,
€CThb BEJIMUMHA, paBHAs 3apsay, IPUXOOAIIEMYCs Ha € JUHUIY INIOMA 1 IIOBEPXHOCTH:
_a

AS’
o /lunennasa niomuocmo 3apﬂ0a, pacnpez:eﬂeﬂﬂoro II0 HUTHU, €CTh BCIINYH-

o

Ha, paBHAs 3apsy, IPUXOJALIEMYCS HA €IUHULY €€ JUINHBL:

r=-t.
Al
L Hanpﬂofceunocmb noJii, €030a6aemoz0 0eCKOHeYHOIl pasrnomepno 3api-
HCEHHOU NJI0CKOCMbIO
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o
E=——,

2-59€
IJIe O — OBEPXHOCTHAsI IVIOTHOCT 3apsia.

o HanpsiceHHOCMb NOJIAA, CO30A6AEMO20 OGYMSA RAPANICAbHbIMU (ECKO-
HEUHBIMU PAGHOMEPHO U PA3ZHOUMEHHO 3aPANCEHHBIMU NAOCKOCHAMU, C OJIMHA-
KOBOW 10 MOJYJIIO MMOBEPXHOCTHOMW IJIOTHOCTBIO ¢ 3apsja (no.ie niockozo Ko-
oencamopa)

[TpuBenenHas popmyna cripaBeaauBa AJisi BEIYUCICHHS HAMTPSHKEHHOCTH TOJIS
MEXly MJaCTUHAMHU IUIOCKOTO KOHJEHcaTopa (B CpeAHEN 4acTu €ro) TOJIbKO B TOM
ciIy4ae, €CJIM PacCTOSIHUE MEXKAY IUIACTUHAMU MHOTO MEHBIIE JUHEUHBIX pa3MEPOB
IIJJACTUH KOHJIEHCATOPA.

e [lomenyuan 3n1eKmpuyecko2o noia B JaHHON TOYKE paBeH OTHOLIEHUIO I10-
TEHIIMAIBHON SHEPTHH, KOTOPOI 00JalaeT MOJIOKUTEIbHBIA TOUCUHBIN 3apsi, MOo-

MCHICHHI)Iﬁ B JaHHYIO TOYKY II0JIs, K BEJIMYUHE 3TOT'O 3apsAaaa:

W
p=—".
q
HNuaue: MOTCHOUAJI JJICKTPHUYUCCKOT'O IIOJIA €CTh BCIMYMWHA, PABHAA OTHOIIC-
HHUIO pa6OTBI CHJI IOJIA IO MEPEMCIICHHUIO TOYCYHOI'O ITOJIOKUTCIIBHOI'O 3apsaaa U3
I[aHHOﬁ TOYKHU MOJISI B OCCKOHEYHOCTH K 9TOMY 3apiany:

A
Q=—.
q

[ToTeHman >AEKTPUIECKOTO TOJISI B OECKOHEYHOCTH YCIOBHO TPHHST pPaB-
HBIM HYJIIO.
® Paboma cun 3nekmpuueckozo noysa Npyu NepeMenieHnd TOYeIHOTO 3apsiaa g
U3 TOYKH C IOTEHIUAIOM ¢ B TOUKY C IIOTCHLIHAIIOM (5
A=q-(p— ;).
Jiis ogHopoaHoro nojist A=(Q-E:l-cosa, rae | — nepemerienre; a — yroi Mex-
1y HaIIpaBJICHUSIMU BEKTOpa Eu nepeMeIeHUs .
e [lomenyuan nons, cO30aHH020 YEOUHEHHbIM MOYEYHBHIM 3apAdom (| HA
pacCTOsSIHUM I OT 3apsiia, paBeH
q

472'808 r

o [lomenyuan 31eKMpUYECKO20 NOA, CO30A6AEMO20 MEMAIIUYECKOU
cghepoit panuycoM R, Hecyiuel 3apss (, Ha pacCTOSIHUM I' OT LEHTpa Cepbl:
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q

BHYTpH chepsl (I<R) ¢ = e s R :

0
Ha TIOBepXHOCTH ceprl (I=R) ¢ = L;
47r€03 ‘R
BHE cepsl (I>R) ¢ = .
Are &1

0
31ech € — AUAIIEKTpUYECKass NPOHULIAEMOCTh OJAHOPOJHOIO O€3rpaHU4YHOrO
TUAJIEKTPUKA, OKpYXkarolero chepy.

e [lpunyun cynepno3uyuu: NOTCHIHAI PE3YJBTUPYIOIIErO MOJIA, CO3/1aBac-
MOTO CHCTEMOM 3apsiioB, paBeH airedpanyeckoil cymme MOTEHLMAJIOB IOJIeH, Cco-
3/IJaHHBIX B JAHHOHN TOYKE Ka)/bIM U3 3apsI/I0B:

wpe& - %(DI '

® Dnepzusa W ezaumooeiicmeusn cucmemot N moueunwvix 3apa00e (1, Qa, ..., On
onpezesaercs padoToi, KOTOPYIO 3Ta CUCTEMA 3apsiI0B MOXKET COBEPIUUTH MPH yJ1a-
JICHUU UX OTHOCUTENIBHO JPYT ApYyra B OECKOHEYHOCTh, U BhIpaskaeTcs (hopMyIioit

1N
W=3 2 g4
i=1

rIe ¢ — NOoTeHIuan noms, co3nasaemoro Bcemu (N-1) 3apsimamu (3a HCKIIIOUEHHEM
I-r0) B TOUKE, TJIe PACIIOJIOKEH 3apsi (.
o Csa3b HANPANCEHHOCMU U homenyuana. B ciydae OAHOPOJHOTO IO,
T.C. TOJIsl, HAPSHKEHHOCTh KOTOPOTO B KAXKJIOW TOYKE €ro OJMHAKOBA KaK 10 MOY-
JIFO, TaK ¥ 110 HAITPABJICHHIO
PP _U
d d

ra€¢ g1 1 @ — NOTCHHOUAJIBI TOYCK ABYX OKBHUIIOTCHIHAJIBbHBIX HOBCpXHOCTCﬁ;

E =

d — paccTosiHEE MEXTy STHMH ITOBEPXHOCTSMH BIIOJIb SIEKTPUIECKON CHIIOBOM JIMHHH.
® DieKmpuueckan emMKoCmy yeOuHeHH020 NPOBOOHUKA

c=9,
¢

rae g — 3apsij, COOOIEHHbIH IPOBOAHUKY; ¢ — HOTECHIIMAJ IIPOBOIHUKA.
e Diekmpuueckas EMKOCHb yeOUHEHHOU npoeodawel cghepvl paduycom R,
HaxoJs1eiics B 06CKOHEUHOH cpesie C JUAIEKTPUUECKON IPOHUIIAEMOCTbIO &
C=drnege-R

Ecau C(bepa ImoJjiasg 1 3aIll0OJIHCHA AUBJICKTPHUKOM, TO JJICKTPOCMKOCTDH e€ oT
9TOI'O HC U3MCHACTCA.
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e Eumxocmov Konoencamopa ONPENENIeTC OTHOLICHUEM MOAYJIA 3apsaa ( Ha
OJIHOM OOKJIaJIKe K pa3HOCTH MmoTeHnanoB U Mex 1y oOKI1agkamu:

c-—34 _9
(pp—9p) U
® 3J1el<mpuuec1<a}l eMKOCmb Nji0CKo20 KOHOeHcamopa
_ R S
d )

rae S — mIomanas IUTacTuH (KaX[aod IIacTHHBI), d — pacCcTOsSHUE MEXIYy HUMH,
€ — IMAJICKTpUYECcKasi MPOHUIIAEMOCTh UAJIEKTPUKA, 3aIIOJIHSIONIETO MTPOCTPAHCTBO
MEXy TUTAaCTHHAMH.

e Inexmpuueckan emxkocmv C nocneoosamenvHo cOEOUHEHHBIX KOHOEH-
camopog B o61ieM ciydae (N — 9uciio KOHJIeHCaTOpOB)

1_M1
C k=1Ck
C1C2

C1+C2_

B CJlIydac 7 OIMHAKOBBIX KOHACHCATOPOB C 3JICKTPOCMKOCTBIO C1 K&)I(I[BIP'I

B cnydae nByx konaencaropoB C =

c=21.
N

® DiieKmpuuecKkas eMKoCHb RapanileibHo co0eOUHEeHHbIX KOHOEHCAmOopogs B
o01iem ciayyae
C=C1+Cyr+...+Cy\.
B ciydae N oiuHaKOBBIX KOHJIEHCATOPOB C ANEKTPOEMKOCTbIO C1 KaXIbIiA:
C=N-C,.
® DHepeus 3apaxceHH020 nPO0OHUKA BBIPAKASTCS depes3 3apsia (|, IOTSHIIN-
aJl ¢ W AIEKTPUYECKYIO eMKOCTh C MPOBOJIHUKA CIICTYIONMME COOTHOIICHUSMHU:

2 2
wod _Co~ _do

2C 2 2
® Jnepaeus 3apaxceHH020 KOHOeHcamopa
2 2
W= q° _ CuU _ qu |
2C 2 2

rae C — aleKkTpuyeckass eMKOCTh KOHJIeHcaTopa, ( — ero 3apsa, U — pa3HocTh 1o-
TEHIIMAJIOB Ha €ro IUIaCTUHAX.
e O0vemHnan ni1OmMHOCHb IHEPZUU — IMO IHEPZUL eOUHUYDbL 00beMa.
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e O0vemnan ni1omHOCMb IHEPZUU IJIEKMPOCHAMULECKO20 NOA HATIPSIKEH-
HOCTBIO F paBHa:

1 2
W, =§-505-E :

IIpuMepsI perieHus 3aaa4
IMpumep 6.1. Tpu oauHAKOBBIX MOJOKUTEIBHBIX 3apsga Q1=Q,=Qs=1 uKn
PacmoJIOKEHBI 10 BEpIIMHAM PaBHOCTOPOHHETO TpeyrojbHuKa (puc. 6.2). Kakoit
OTpHUIIATEIBHBIN 3apsa Qs HY>)KHO TTOMECTUTH B IIEHTPE TPEYTOJIbHUKA, YTOOBI CHJIa
MPUTSHKCHUS ¢ €r0 CTOPOHBI YPAaBHOBECHJIA CHJIBI B3aMMHOTO OTTAJIKMBAHUS 3apsi-
JIOB, HAXOASIIMXCS B BEPIINHAX ?

Pewenue
Bce Tpu 3apsna, pacroiaoKeHHbIX 110 Bep- 0
2
JaHo: IIMHAM  TPEYrOJIbHUKA,
Q1=Q2=Qs=1 K1 | naxonsaTcs B oaMHAKOBBIX A
YCIOBUSX, IO3TOMY JUIS
Haiitn:
5 peuleHus 3aJa4u  J10CTa-
Q= TOYHO BBIICHUTH, KaKOH

3aps CIIeyeT MOMECTUTh B IIEHTPE TPEYTroJib-
HUKa, YTOOBI OJMH W3 TPEX 3apsJIOB, HAIPUMEP
Q1, HaXOIUJICS B PAaBHOBECHUM.

B coorBercTBHM € NMPUHIMIIOM CYIEPHO-

3ULHAM Ha 3aps] AEUCTBYET KaXKIbIM 3apsij He3a-
BUCHUMO OT ocTalibHbIX. [ToaTOMy 3apsn Q; Oyner Puc. 6.2
HaxOJUTbCS B PABHOBECHUH, €CIIM BEKTOpPHAs

CyMMa JIEHCTBYIOIIMX HA HETO CUJI PaBHA HYJIIO:

F,+F+F,=F+F, =0, (6.1)

rne F,, F,, F, — cuinbl, ¢ kotopsiMu aeiicTBYIOT Ha 3apsin Q1 3apsiasl Qo, Qs u Q4 co-
OTBETCTBEHHO; F — paBHOzelicTByromas cun Fp n Fj.

Tak xak cuiibel F 1 F, HampaBieHsl O OHOM MPSIMOM, TO U3 BEKTOPHOIO pa-

BeHCTBa (6.1) ciiegyeT paBeHCTBO BEJIMYHH:
F4:F. (62)
[To Teopeme KocHHYCOB ¢ Y4€ToM, 4To F3=F, moxyunm

rae 0=120°, Tak Kak TpeyroapHMK — paBHOCTOpOHHUM. Torma
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F= Fz\/2(1—0031200) = Fz,/2(1+%) = /3 (6.3)

[Tpumensis 3akoH Kynona u umes B Buay, 4to Q2,=Q3=Q1, Halimem

2
Fy = L -Ql'Q4; Fy = 1 O (6.4)

Ar- g €17 CAregy g.r?
U3 (6.2), (6.3) u (6.4) noayuum

2
F, 1 .Ql-Q4:F2\/—: 1 & 5

_47[-80 g.rlz 472'-6‘0 g.rz
Q_Q (6.5)
2 2
Boor
13 reoMeTpUHECKUX TIOCTPOEHHH B PABHOCTOPOHHEM TPEYTOJILHUKE CIIEIYET, YTO
. r/2 r
1= = .
cos30? /3

C yderoMm storo ¢opmymna (6.5) mpumeT BU;
2
2 Q - Q Q
LIS B T Y S
= r2 3 2 V3

[ToacrauB crona 3Hauenne Q1, momyanm Q4=0,58uKo1.
Omeem: Q,=0,58uKi. PaBHOBecue cucTeMbl 3apsiioB OyAeT HEyCTONYHBBIM.

IIpumep 6.2. Haiitu paboty 4 mons no nepemenenuto 3apsina Q=10 uKn u3

Toukr 1 B Touky 2 (puc. 6.3). Touky HaXomATCsSs MEXKIY IByMs Pa3HOMMEHHO 3apsi-

JKEHHBIMH O€CKOHEYHBLIMU MMapajuICIbHBIMUA IIJIOCKOCTAMMU, PACCTOSHUC I MCKAY KOTO-

pbIMu paBHO 3 cM. [ToBepXHOCTHAS IIIOTHOCTH 3apsa miockocteil 6=0,4 MxKi/m?,

JlaHo: Pewenue
Q=10 HK»n Bo3moxHBI Ba criocoba pemeHus 3a1a4u.
2 y
IG: 0,4 MxKi/m 1-11 cnoco6. PaboTy cuit ToJis IO TMepeMEeNIeHUI0 3apsiia
=3 cM

Haiitu:

Q u3 ToukM 1 MO C MOTEHIMAIOM (1 B TOUYKY 2 TOJIA C TO-
TEHLIMAJIOM ¢, HaiieM 1o Gopmyie

A=Q(p1—2). (6.6)
I[J'I}I OHpC,Z[GJ'ICHI/I}I IIOTCHIIMAJIOB B TOUKaX 1 u 2 HpOBC,HCM ‘ICpCB 9THU TOUYKU

HKBUMNOTEHIIMANIbHBIE TTOBepXHOCTH | u II. DT moBepxHOCTH OYIyT MIOCKOCTSIMH,

TaK KaK I0J€ MEXAY ABYMs PaBHOMEPHO 3apsKEHHBIMU OCCKOHEYHBIMM Tapasi-

JICJIbHBIMU IINIOCKOCTAMH OAHOPOIHO. I[HH TAKOI'0 IMOJIA CIIPAaBCIJIMBO COOTHOIICHHC

pi—p=El, (6.7)

rac E - HAIIPAKCHHOCTD IT10JIA, | — pacCTodHNC MCKAY SKBUIIOTCHUOHWAJIIBHBIMUA I10-

BCPXHOCTAMMU.
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HaprDKeHHOCTB mojst MCEXAy Iia-

PaJUICIIbHBIMHU OECKOHEYHBIMU pa3HoO-

HNMCHHO 3apsPKCHHBIMU IIJIIOCKOCTAMH

{
E=c/ey. TloncTaBuB 31O BBIpakeHue F B

= dopmyny (6.7) ¢ yuérom (6.6), mosryanm

o
A=Q-E-1=Q—-1I.
Puc. 6.3 Q ng

2-1i cnoco6. Tak kak mojie OAHOPOJIHO, TO CUJa, ACUCTBYIOIIAs Ha 3apsa Q
IpU ero nepemMenieHnu nocrosinia. [loatomy paboty nepemelenus 3apsiga U3 To4-
k# | B TOUKy 2 MOKHO TIOJICYUTATh IO (popmyIie
A=F-Ar-cosa, (6.8)
rne F — cuna, neiictBytomias Ha 3apsi; Ar — MoayIib iepeMenienus 3apsiaa Q u3 Touku
1 B TOuKy 2; 0. — yroja Mexay HampaBJICHUsIMU NiepeMenieHus ¥ cuibl. Cuiia paBHa

F=Q-E=QZ. (6.9)
€0
3amertus, 4to Ar-coso=I, u3 (6.8) u (6.9) monyunm
A=Q-Z 1. (6.10)
o
Ob6a perieHus: TPUBOIAT K OTHOMY M TOMY e pe3yibrary. [logcranoBka:
-7
A= Qil =10 8%3%0’ 2= 11,3640 °Ix.
& 8,8540

Omeem: A=13,6Mx/[x.

Ilpumep 6.3. DexTpoH co ckopocThio v=1,83-10° Mm/c BieTen B ogHOpOIHOE
AIIEKTPUYECKOE MOJIE€ B HAPABICHUH, POTUBOIOJIOKHOM BEKTOPY HAMPSKEHHOCTH
nosist. Kakyro pazHocts noteHiuanoB U noipkeH MpoNTH 37€KTPOH, YTOObI UMETh
sHepruto E=13,6 3B? (Obnanas Takoi 3HEPTrHUeH, FIEKTPOH MPU CTOJKHOBEHUH C
aTOMOM BOJIOPO/1a MOXET MOHU3UPOBAThH €T0.)

JlaHo: Pewienue

=1,83-10° m/c ) i -
v=1, JEKTPOH JIOJKEH MPOWTH TAaKylH pa3sHOCTh MOTEHUUA
Ei=13.6 5B noB U, utoOb1 mpuobpereHHas npu 3tom 3Heprust W B cymme ¢
Harirm: KMHETHYeCKOW dHeprue W, , KOTopoil 00sanan >JI€KTPOH Iie-
u=?

pen BXOXJIEHHWEM B T0JIE, COCTAaBWJIA SHEPTHIO, PABHYIO dHEP-
run unoHmsaumn E;, t.e. WH+W, =E;. Belpazus B »310i1 dopmyne W=e-U u

2 2
m-v m-o
W, =—— , nonyuum e-U+
© 2

=E;. Orcrona
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_2E,-m-v?
2
DneKTpOoH-BOJIBT (3B) — sHeprusi, KOTOpyro MPUOOpETAaeT YacTulla, UMEroIIast
3apsi/i, paBHBIN 3apsiAy AJIEKTPOHA, MPOIIEIIasi pa3HOCTh NOTEeHIIUANIOB 1 B:
15B=1,6-10""° [Ix.
Boruncnenus (3mecs m=9.1:103! kr — macca snexrpona; e=1,6:10"° — snemen-

U

TapPHBIN 3apsii, TO €CTh MOJYJIb 3apsja AIEKTPOHA):

2.13.6-16-10%°-9,1.10°%. (1,83-106)2
U= — _4,15B.
2.16-10

Omeem: U=4,15 B.

IIpumep 6.4. JIBa MJIOCKHX KOHAEHCATOpa OJUHAKOBOW 3JIEKTPOEMKOCTU
C1=C>=C coenuHeHbl B OaTapero MOCieI0BATEIbHO U MOIKIIOYEHbl K UCTOUYHUKY

TOKa C 3JEKTPOABMXKYLIEH criiol €. Kak u3MeHnuTcs pa3HoCTh noTeHunanoB U Ha
IIJJACTUHAX NEPBOIO KOHJEHCATOPA, €CIM IPOCTPAHCTBO MEXKIYy IUIACTUHAMU BTO-
pOTO KOHJIEHCATOpAa, HE OTKIKOYas MCTOYHHUKA TOKA, 3AIIOJHUTH JUAJIEKTPUKOM C
JURJIEKTPUUECKON TPOHUIIAEMOCTBIO & =77

Pewen

Tano: euienue
C1=C,=C Jlo 3amoJIHEHUs] BTOPOI'O KOHJIEHCATOpa JUAJIEKTPUKOM pas-
e=7 HOCTh IOTEHLMAJIOB HA IJACTMHAX OOOMX KOHAEHCATOPOB Oblia
Haiitu:
U! omuHakoBa: U;=U,=E/2. [locne 3anoaHEHUs IIEKTPOEMKOCTh BTO-

1
0" ? pOro KOHJIeHcaTopa BO3pocia B € pas:

1

C,=¢-C,=¢-C.

DnektpoemMkocTh C MepBOro He U3MEHUIAch, T. €. C, =C.

Tak kak MCTOUHHK TOKa HE OTKIIOYaJICA, TO 061113}1 Pa3HOCTL IMOTCHIIMAJIOB
Ha OaTapee KOHJIEHCATOPOB OCTajach MPEKHEH, OHA JIMIIb Iepepacipeeaniach
MEXIy KOHIeHcatopamu. Ha nmepBoM KoHAEHCaTOpE
U/ :3,:9, (6.11)
c/ C
rac Q — 3aps/J Ha IUIAaCTHHAX KOHIACHCATOpPA. HOCKOJIBKy IIpH MMOCJICAOBATCIBHOM
COCIMHEHUHY KOHJICHCATOPOB 3apsiJl HA KaXJIO0W IJIACTUHE U Ha BCEU 6aTapee OJQUHAa-
KOB, TO

Q=C6am8s
C,-C, C-.-&-C &-C
C/+C, C+e-C 1+¢

— éMKocTh OaTtapeu. Takum o6pazom,

rne Gy, =
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Q:&.g,
l+¢

[ToncTaBuB 3TO BRIpaKEHHE 3apsia B popmyy (6.1), Hailnem
, Q ¢&-C g 8¢ &
[==
C (1 +&)C 1+e
UtoObl HANTH, KAaK M3MEHUIIACh PA3HOCThH MOTCHIIMAIOB HA TUIACTUHAX TIEPBO-
T'0 KOHJICHCATOPA, BBIYMCIIMM OTHOIICHHE:
U, 2 2.7
—1-_ =2 = 175,
U, 1+¢ 1+7

Omeem: Pa3HOCTh MOTEHIIMAJIOB BO3pocia B 1,75 paza: Uly =175.
1

Ipumep 6.5. Kongencarop anekrpoémroctbio C1=3 Mk® Obu1 3apspkeH 110
pasznoctu noteHimaioB U;=40 B. Ilocne oTkIOUeHNUS OT UICTOYHUKA TOKA KOHJICH-
catop OBLI COEAMHEH TMapajuIeIbHO C JPYTUM HE3apsHKEHHBIM KOHJEHCATOPOM
anekTpoeMkocThio (=5 MK®. Omnpenenuts 3Heprur0 AW, u3pacxogoBaHHYIO Ha
00pa30BaHKUE UCKPBI B MOMEHT MPHUCOETNHEHHS BTOPOT0 KOHJIEHCATOPa.

Pewenue
JlanHo: OHeprus, U3pacxoioBaHHas Ha 0Opa30BaHUE UCKPHI, paBHA
C1=3 mx® AW=W1-W; (6.12)
U:=40 B rae W1 — sHeprus, KoTopoit 061a1a epBblii KOHAECHCATOP 0 TPH-
C2=U5 MK®D COEIMHEHUsI K HEMY BTOpOTo KoHjaeHcatopa; W, — sHeprusi, KoTo-
Harrm: pylo uMeeT OaTtapesi, COCTaBJICHHAs U3 MEPBOr0 U BTOPOTO KOHJICH-
AW=? catopoB. [logcraBuB B paBeHCTBO (6.12) dopmyny sHeprum 3aps-
2
XKEHHOro KoHaeHcaropa W :'T U TMPUHSB BO BHUMaHHE, YTO OOIIas 3JIEKTPO-

CMKOCTDH MapaJUICJIbHO COCAMHCHHBLIX KOHIACHCATOPOB pPaBHA CYMMC 3JICKTPOCMKO-
CTEH OTJICJIbHBIX KOHACHCATOPOB, IIOJIYYHUM

C,-U/ (C,+C)-U?
AW = 22 1_(1 2) 2. (6.13)
2 2
rae Ci u C; — 3IeKTPOEMKOCTH MEPBOTO M BTOPOro KOHAEHCATOpoB; Ui — pa3HOCTH
MOTEHIIMAJIOB, 10 KOTOPOU ObLI 3apsiKeH MnepBbli KoHAeHcaTtop; Uz — pa3HOCTH Mo-

TCHIHAJIOB Ha 3aKNUMax 6aTapepI KOHACHCATOPOB.

[TosHbIN 3aps 1OCIIEe IPUCOEAUHEHUSI BTOPOr0 KOHIEHCATOPa OCTAJICA TPEK-
HUM,  BBIpa3UM  pa3HOCTh  moTeHuuanoB U,  cruenyromum  oOpazom:
Q C U,

U 2 =
C,+C, C +C,

. [ToncraBus 310 BeIpaxkenue Uz B popmyiny (6.13), momyunm
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C, 'Ul2 _ (Cl +C2) 'C12 'Ul2
2 2(C,+C,)*

[Tocne mpeobpazoBaHMil HaIEM:

W = lﬂ.ufl

2C +C,

-6 -6
Breraucnenns: DW = EUISLEL(_)(S 510 —
2 340+ 540
Omeem: AW=1,5m]x.

AW =

Wo® = 1,540 °Ix .

7. 3aKOHBI NOCTOSTHHOTO TOKA
Kpamxas meopus
e Cuna nocmosaHHo20 moka
| = A
AL
rae AQ — 3apsn, OpoLIEeAIInN Yepe3 CEUeHUE MPOBOIHMKA 3a BpeMs At.

o [Inomnocme moxa — 3mo omnouwienue cunvt moxka | k niowaou ceuenusn
nPOBOOHUKA S .

e [Inomnocmos moka pasna
J=q,-n-0,
rae N — KOHLCHTpalus CBOOO/IHBIX HOCHUTEJIEH 3apsija B IpOBOJHUKE, ( 0" 3apsig

Ka)K,HOI)'I qaCTHUILbI, O - CpeaHssa CKOPOCTb UX HAITPABJIICHHOTO IBUKCHUA.

e Conpomuenenue 00HOPOOHO20 NPOBOOHUKA

R=pé,
TIe p — YICNbHOEC CONPOTHUBICHHWE BEIIECTBA MPOBOAHMKA;, | — ero mimHa,
S — ero ceuenue.
e IIposooumocms G poOBOAHNKA U y/IeTbHAS TPOBOIMMOCTD  BEIIECTBA
G= i; y = l
R P
e 3asucumocmsv conpomuenenus R u yoenvnozo conpomuenenusn p om
memnepamypuot.

R:Ro(l+a-t); p:p0(1+a-t),

34



rne po (Ro) — yaenpHOe compotuBieHue (comporuBienue) mnpu Temmeparype 0 C;
t — Temneparypa (mmo mkane Llenscus); o — TeMnepaTypHbIid KO3 GHUIUEHT COMpPO-
THBIICHHSL.

e Conpomuenenue npu nocie008amenbHOM COCOUHEHUU NPOBOOHUKOE.

N
R= e R.
k
k=1
e ConpomuenieHue npu NAPALIEIbHOM COCOUHEHUU NPOBOOHUKOG:
1 N 1
= z I

R -1Re

3nechk Rx — conporupnenue K-ro npoogauka; N — 4uCiIO IPOBOIHUKOB.

o dnexmpoosuxcywan cuna (3C) uucnenno pasna pabome cmoponnux
CUJl NO nepemeuieHuI0 eOUHUYHO020 3apada no 3amkuymoi yenu. Unu: 3]1C pas-
Ha paboTe CTOPOHHUX CHUJI MO MEPEMEILEHUI0 TOYSUHOTO 3aps/aa Mo 3aMKHYTOH 1ie-
I, OTHECEHHOW K BEJIMYMHE 3TOTO 3apsiaa:
A:Top.

Aq

¢ 3axon Oma.
JUIs HEOHOPOJHOTO y4dacTKa 1en (yyactka, cojaepxaiiero IC):

| - o -0)+ &
R 1)
T H
st oqHOpoaHOTO (He comepxarniero J/1C) yuactka nemm: | = R "R
y _ &
JUTS 3aMKHYTOH nenu: | = .
R+r

31ech (1 — ¢2) — pa3HOCThH MOTEHIMAIOB Ha KOHIAxX ydacTka uenu; & — DJIC
ucToyHuKa Toka, U — HampspkeHue Ha ydacTKe Ienu; R — cOonpoTuBIEeHUE Lenu
(yuacTka 11emnu); I — BHyTPEHHEE CONPOTHUBIICHUE UCTOYHUKA TOKA.
o Mownocmob moka
P=I-U.
e 3axon /Pcoyna-Jlenya
Q=I?>Rt,
rae Q — KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, BBIJEISAIONICECS B YYaCTKE MU MpU MPOTECKAHUHU
MOCTOSIHHOTO TOKa 3a Bpems t.
e Koagppuyuenm noneznozo oeiicmeus ucmouyHuKa moka:
R
T R+1)
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IIpuMepsl pelieHus 3aaa4
Ipumep 7.1. Ilorenumometp ¢ conporusienuem R=100 Om nmoakiroueH K uc-

TouHUKY Toka, DJC & xotoporo pasHa 150 B u BHyTpeHHee conporusienue =50 Om
(puc. 7.1). OnpenenuTh MokazaHue BoJbTMeTpa ¢ conpotuBieHrneM Rg=500 Owm, co-
€IMHEHHOTO MPOBOJHUKOM C OJJHOW M3 KJIEMM MOTEHLHUOMETPA U MOJABUKHBIM KOH-
TaKTOM C CEpEeAWHON OOMOTKM mMoTeHimoMeTpa. KakoBa pa3HOCTh MOTEHLMAIOB
MEX1y TEMHU K€ TOYKaMHU TOTEHIIMOMETPA MPU OTKJIFOUEHHOM BOJILTMETpE?

Pewenue
JlaHo: [Tokazanue U; BoiabTMETpA, MOJKIIOUYEHHOTO K TOUuKam 4 u B
R=100 OM (puc. 7.1), onpenensgercs no 3akoHy Oma:

Ui=hRy, (7.1)
€=1508B rae |1 — cuna Toka B Hepa3BeTBIEHHOM YacTu 1ienu; Ry — conpoTus-
r=50 Om JIEHHWE TapajuielIbHO COEAMHEHHBIX BOJIBTMETPA U TMOJIOBUHBI MO-
Re=500 Om TEHIIMOMETpA.

Haiirn: Cuiy Toka |1 HalineM no 3axkoHy Oma AJist BCed LenH:
U2=?
&
@ Il e *y (7.2)
* W/ Rgi +T
A
45 1ae R, — CONpOTHUBICHNE BHEIIHEHN LIENH.
& Buemnee conporusienue R,, ecTb CymMMa qByX
=|_|I COIIPOTUBJICHUN:
R
Re, =—+Ry. 7.3
Puc. 7.1 61— 5 11 (7.3)
Comnpotusinienre R; napanienbHOro COeIUHEHUS
. 1 1
MOKET OBbITh HailIeHO 1o popMysie — = — + ——, OTKYy/J1a
Rt Rg RI/2

RFR'RB/(R + ZRB)
Beruncnenus: R=100-500/(100 + 2:500)=45,5 Owm.
[ToncraBuB B Beipaxkenue (7.2) Boipaskenue i Ry, n3 (7.3), ompenenum cu-

Ty TOKA:

|, = _ € e

E+ R+

Ecnu moacraButk 3Hauenus |1 u R1 B popmyny (7.1), To Hailnem mokaszaHue
BoasT™MeTpa: U1=46,9 B.

Pa3HocTh moTEHIMANOB MeEXAy TOYKamMu A U B IpU OTKIIOYEHHOM BOJIBT-
METpE paBHA MPOU3BEACHHUIO CUJIbI TOKA |, Ha MOJOBUHY CONPOTUBIIECHUS MOTEH-
IUOMETpA!
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. Berancnenus: U, = _150-100 _ B.

npuuéM |, =i. Torma U, =
R 2(100 +50)

E-R
+r 2(R+r)

Omeem: U,=50 B.

8. DJ1eKTpOMarHeTusm
Kpamxas meopus
® Maznummulii MOMEHM KOHMYPA ¢ MOKOM:
Pm = 151,
rae | — cuma Toka B KOHType, S — ero rmiomasab, N— eIMHUIHBIN
BEKTOp HOpMasid K KOHTYpY (puc.8.1). Ecnu koutyp umeer N BuT-
KOB, TO P, = NISA.

Puc.8.1

o Unoykyua mMacHuUmHO20 noaa B — OTHOLLIEHUE MAaKCUMAallb-
HOT'O BPAILIAIOIIETO MOMEHTA Mmax K MATHUTHOMY MOMEHTY P,,, KOHTypa:

M

B =—Mmax,
Pm
o [lIpunyun cynepno3uyuu: ecii B JaHHOW TOYKE MPOCTPAHCTBA Pa3IMUHBIC
MCTOYHHKH CO3JAI0T MATHUTHBIE T10JISI, MATHUTHbIC MHIYKLMH KOTOPBIX PaBHBI By,

§2 ey I§N , TO pE3YJbTUPYIOLIAS] MHAYKIIUSA MOJISI B 3TOM TOUYKE PaBHA:
— N —
k=1

¢ 3axon Amnepa. Cuna, NeHCTBYIOIAs HA MPOBOJIHUK C TOKOM B MarHUTHOM
nosie (cuiia Ammepa), HapaBJeHa 1o IpaBuily JieBoi pyku (puc.8.2) u paBHa
F=B-I'[sina,
rne | — cuma toka; | — mmMHA mpoBOAHMKA;, B — MarHUTHAs WHAYKIUS TOJIS;

0. — yTOJI MEX]ly MPOBOJHUKOM U BEKTOPOM B .
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o UnOyKyua mMazHumHno20 noas RPAMOJUHENUHO20 NPOGOOHUKA ¢ mOKOM |
OECKOHEYHOM JJIMHBI HAa PACCTOSIHUM I' OT MPOBOJIHUKA:
I

271

B=up-pu-

7 H
roe pg =4r-10 7 2 _ MarnuTHas nocTosHHas, [ — MarHUTHasl IPOHUIIAEMOCTh
A2
cpensl (s Bakyyma u=1). HampaBiieHne TOka W MAarHUTHOW WHIYKIIAW CBSI3aHBI
npaBuiioM OypaBuuka (puc.8.3).
o Maznumnasa npoHuyaemMocms cpeosl [L NOKA3bléaem, 60 CKOJIbKO pa3 UH-

Oymum MACHUMHO20 NOJiAA 6 cpe()e eo3pacmaem no CPAGHEHUIO C 6AKYYMOM:

B
BO

rae B — uHaykimMs MarHuTHOTO MoJi B cpenie, Bg — B BakyyMe.

o HnoyKkuyusa MazHUmMHO20 nos é yeHmpe Kpy2068020 eumka ¢ mokom | pasna
I
B — /1 . - —_—
(I
2-R
Y HaIlpaBJieHa 110 MMpaBmTy paBoro BUHTA (puc.8.4). 3aeck R — paaunyc BUTKA.

e Cuna é3aumooeiicmeus 08yxX napaiieibHblX 0€CKOHEUYHbIX NPOBOOHUKOG
¢ mokamu |1 1 |, HaxoASIMMUCS HAa PAaCCTOSIHUU I, B pacu€Te Ha €AUHUILY JJIMHBI
MPOBOJAHUKA!

F I, -1
1°12
T ILlO . ILI . .
I 21 -r
e Momenm cun, 0eiicmeylouuii Ha KOHMYpP ¢ MOKOM 8 MAZHUMHOM ROJIE.
M = ppBsine,

rae B — UHAYKUHS TOJS; Pm — MAarHAUTHBIM MOMEHT KOHTYPA; O — YIOJI MEXIY BEK-

TOpOM E MarHUTHOM HHAYKOWHA 1 MArHUTHBIM MOMCHTOM ﬁm .

e Cuna Jlopenuya (cvuna, 1eicTBYIOMAs Ha 3apsa (|, ABMKYIIUHCI CO CKOPO-
CTBIO U B MAarHUTHOM I10JI€ C UHAYKIIUEN B ):
F;=q-v-B-singa,

-
-

rae o — yroiu, o0pa3oBaHHBI BEKTOPOM CKOPO-

CTH O JABWXKYIIEHCS YacCTUIIBI M BEKTOpOM B

Y L
> B » VHIYKIUU MarHUTHOTO IOJIA.
> o Macnummnulit nomok (nomokK eéexmopa
» Macnummnoii undykuyuu B) uepes nosepxnocmeo
naowaonio S
Puc.8.5 ”‘

d=B-S-cose,

IJIe & — YroJi MeXy BeKTopoM B u HOopmaiibio N K moBepxHOCTH (puc.8.5).
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e Paboma no nepemeuienuio KOHmMypa ¢ MoKomM 6 MaZHUMHOM no.je
A=l-AD,
rae A® — U3MEHEHUE MarHUTHOTO MOTOKA, MPOHU3BIBAIOIIETO MOBEPXHOCTh, OTpa-
HUYEHHYIO KOHTYpOM; | — cuia Toka B KOHTYpeE.
o 3axon Dapades (3aK0H dneKTpoMarHuTHONW UHIYKuuK): D/1C unaykuuu & B

3aMKHYTOM KOHTYPC paBHA 11O BEJIIMYWMHC W ITPOTHUBOIIOJIOXKHA 110 3HAKY CKOPOCTHU U3-
MEHEHHSI MAarHUTHOTO noToKa ® 4CPE3 MMOBEPXHOCTD, OI'PaHUYCHHYIO KOHTYPOM

o AT g___dcp__q),
i At TOYHEE i dt :
AY dv
Ecnau kontyp comepxkut N BUTKOB, TO Ei = _—A'[ , W & = _E =-Y',

raie ¥ = N® - nosiHOe ITOTOKOCLEIUIEHHUE.
YacTHele ciyyan npuMeHeHns 3akoHa Dapajed:.

a) pa3HOCTh MOTeHIMAI0oB U Ha KOHIIaX MPOBOAHKKA JUTUHOM |, TBYOKYyIIIETOCS

CO CKOPOCTBIO U B OJHOPOJHOM MarHMTHOM I0OJI€ UHAYKIHEH B:
U=B:l-vsing,

[JI€ ¢ — yroJI MEXAY HaNpaBJICHUSIMUA BEKTOPOB CKOPOCTH U M MATHUTHOW MHAYKIUH B;

0) 2NeKTpOABMKYLIas CUjla MHAYKIMH &j, BOZHUKAIOIIAs B paMKe, coaepxKa-
nieit N BUTKOB, IJIOMIAJIbIO S, MPU BPAIIEHUU PAMKHU C YIJIOBOM CKOPOCTBIO ® B O/I-
HOPOJIHOM MAarHUTHOM I10JI€ C UHAYKIUEU B!

& = B-N-S-w-sinat,

rje @t — MrHOBEHHOE 3HAUYCHME YIJIa MEXJy BEKTOPOM B M BEKTOPOM HOPMAJH
N K IUIOCKOCTH PaMKH.
o Unoykxmuenocmov Kouwmypa L 4YUCIEHHO paBHa MAarHUTHOMY HOTOKY O,
IIPOHU3BIBAIOIIEMY KOHTYD, IIPY €AMHUYHOU CUJIE TOKA B KOHTYpE:
()

L=—.
|

Y
Jlns karymiku ¢ N Butkamu L = I—, rane WY=N® — nosHOE HOTOKOCIIEILUICHHUE.

o Unoykmuenocmo conenouoa (puc.8.6):

CORRORARROREE)

rae N — uucno BuTKOB, | — 1nMHA coneHonza, S — IIIOMAb Puc.8.6
CEUEHHs COJICHOM/IA.

* /IC camoundykyuu & , BOSHUKAIOIIAS B KATYIIKE C MHAYKTUBHOCTBIO L,

IIpu U3MCHCHUU CHUJIbI TOKA B HEW:
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Al dl

Eui =—L> Cai=—L—=—L.1"
Sl Ata I S dt
® Dnepzus MaZHUMHO20 ROJA KOHMYPA C MOKOM:
2 2
W L1202 o
M 2 2L 2
L.12 w2 wy.

a N a W = = =
Hus karymku ¢ N Butkamu W, o 5 oL >
e 3aKkon coxpanenus IHepeuu 011 UOeATbHO20 KOe0amenbHo20 KOHmypa:
2 2 2 2 2 2 2
W:q +LI :CU +LI :%:CUOZUO_
2C 2 2 2 2C 2 2

IIpuMepsl penieHus 3aaa4

IIpumep 8.1. DnexkTpoH, NpOWIsS YCKOPSIOUIYH Pa3HOCTh MOTEHIHMAIOB
U=400 B, noman B 0qHOpOHOE MarHuTHOE Tosie ¢ uuaykiuen B=1,5 mTn. Onpe-
JEIIATh PaANyC KPUBU3HBI TPACKTOPUU U YACTOTY BpPALIEHUS JIEKTPOHA B MATHUT-
HOM 110Jie. BEeKTOp CKOpOCTH 3JIEKTPOHA NMEPHEHINUKYIISIPEH JTUHUSAM UHIYKIIUH.

Pewienue

Ha pBwxymuiics B MarHuTHOM IIOJI€ BJIEKTPOH JNEHMCTBYET cuia JlopeHna

(meficTBHEM CHIIBI TSXKECTH MOYKHO IIpEeHeOpeYb):
F;=e-v-B-sina=e-v-B.
Bekrop cmibl JlopeHna neprneHauKyJIIpeH BEKTOPY CKOPOCTH W, CIIEIOBa-

Jlaro: TEJBHO, 10 BTOpoMy 3akoHy Herorona F; =m-a,, coobmaer

U=400 B 3JEKTPOHY HOPMaJbHOE (LEHTPOCTPEMUTEIBHOE) YCKOPEHHE
B=1,5 MTx L2

a=90° ap =—:

m=9.1-103! kr
e=1.610"19 _ v . v

Haiitn: ' R R
R=? m-v

R=—""1" (8.1)

V=7

Kunernueckasi sHeprusi, npuoOpeTEHHAs AIEKTPOHOM B YCKOPSAIOIIEM IIOJIE,

2
mo [2eU
ectb padota cun nongs W, = A=eU; — " eU, oTkyaa ckopocTb U =, [—,
m

m [2eU 1 [2mU
R=—— |—=—.,—. (8.2)
e-BV m B e

40
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YacroTa — oOpaTHasi nepuoy BpallleHUs! BEIMYUHA: V = T [lepuon — Bpems oa-

HOTo 000pOTa, TO €CTh BPEeMSI MMPOXOKACHHS IyTH, PABHOTO JUTMHE OKPYKHOCTH 27R

27R v
T=—-— = V=—:,
9 27R
v _¢€B
o.MV 27-m
eB

- 31
Boruncienns: R = l‘/ZmU = L — 29,190 - 1:”00 = 0,045Mm;
B e 1,540 1,640

G B _ 1640 Y5403
2pUn 218,144,140 *
Omeem: R= 0,045m; n= 4,240'T1.

C yuérom (8.1): v =

= 4240 T

Ipumep 8.2. DnexTpoH ABUKETCS B OAHOPOJAHOM MArHUTHOM IOJIE C MHAYK-
nuer B=0,03 Tn nmo okpyxsHoctu paauycoM R=10 cMm. Omnpenenutrs CKOpoCTh U
AIIEKTPOHA.

Pewienue
JlaHo: [TormpoOyeM pemuTh 3Ty 3a/1ady aHAJOTHUYHO MPEAbLTYIIEH:
B=0,03 Tx
R=10 cm F,=¢e-vB = €B
Hawitu: Fﬂ -m- an = mR 10 .
v="? 2 u= 1640 _31LD’03 = 5,340"u/c
a, =2 9,140 *,1
R

[lonmyyeHHoe  3HaYyeHUWE  CKOpPOCTH  OOJbIIE  CKOPOCTH  CBeTa:
u=5340"u/c> c=340°u/c. CnemoBarensHO, NPUBENEHHOE pEILICHHE He-
BepHoe. [IpaBuibHOE pelieHne JOKHO YYUTHIBATh (DOPMYJITBI TEOPUH OTHOCUTEITh-
HOCTH: KJIaCCMYECKasi MEXaHUKa MPH CKOPOCTSAX, CPABHUMBIX CO CKOPOCTHIO CBETA,
He pabortaet. Heobxonumo:

1) Bmecto BTOporo 3akoHa HpOTOHa B KjJaccHYecKod (OPMYITHPOBKE

—

F =m-a ucnonb3oBaTh BTOpOi 3ak0H HEFOTOHA B IMITYJILCHOM (hopMe:
- dp
F-2P (8.3)
dt

2) BmecTto ompeaeneHus: KJIacCUYECKOTro UMIMyJibca P =M:O UCHOIb30BaTh

peJIHTI/IBI/ICTCKI/Iﬁ HMITYJIbC:
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—

— m-v

p= :
2
h-Y
c

Berarcnum npou3BOIHYIO UMITYJIbCA, TIOMHS, YTO TIPH PAaBHOMEPHOM Bpalle-
HUU 10 OKPYKHOCTH CKOPOCTh M3MEHSETCS TOJIBKO 10 HAIPaBJICHHUIO, HO HE TIO Be-
auguHe (vV=const):

(8.4)

o__m do (8.5)

—

v _
3nech i d — NOJIHOE YCKOPEHHE MO omnpeaeneHuto. [IockonbKy kacareinb-

HO€ (TaHIeHLUAJIBHOE) yCKOpeHHe oTcyTcTByeT (a. =0), To moiaHoe paBHO HOp-

02

=a, = R N3 (8.3) u (8.5) monyuum BbI-

—

dt

MaJbHOMY: d = a, +d, = d,,; Toraa

pa)X€HHe IS CUJIbL:

m 0

1)2 R

[ToxcraBum Beipaskenne st cuisl Jlopernna (F,; =e-v - B) u npeobpasyem:

2 2 2
e Bo_M _v° _ eBR__ 1 (Lj b2 =1 Y
2 R eBR

v
— = . BblumcaeHus: o = = 0,87,
C C

2 - 31 8
(mCJ 1 X 9,140 840 iH
eBR BL640 °W, 03W,1

u=0,87c= 2,640°w/c.
Omeem: U= 2,640%m/c.

IIpumep 8.3. Butok, no koropomy TeueT Tok 1=20 A, cBOOOIHO yCTaHOBUII-
Csl B OHOPOJHOM MarHuTHOM 1osie B=16 mTi. Tuamerp d Butka paBen 10 cm. Ka-
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Kyl0 paboTy HY)XHO COBEpIIaTh, YTOObI MEJJICHHO IMOBEPHYTh BHUTOK Ha YIoOJ

A0=Tt/2 OTHOCUTENHHO OCH, COBITA/IAFOIICH C JUAMETPOM?

Pewienue

Jano: [Ipn HemsMeHHOI cuiie TOKa B KOHType padoTa mpHU MOBOPOTE
1=20 A KOHTYypa paBHA
B=16 mTn A=1- AD=1.(D—Dy)
d=10 cm '
Aa=m/2 rae @1 u @, — MarHuTHBIE NOTOKH, ITPOHU3BIBAIOIINE KOHTYP B Ha4yalb-
Haiiru: HOM U KOHEYHOM ITIOJI0KCHUAX.

prom. = 7 Tak kak B HauaJIbHOM II0JIOKEHUHU KOHTYpP YCTaHOBMJICS CBOOOJHO

(mOJI0XEHNE YCTOMYNBOIO PAaBHOBECHS), TO MOMEHT BHEIIHHUX CHJI, JIEH-
crBytomuii Ha KoHTYp (M = p,,BSin ), paBen Hymo. B 3ToM nonoxxeHnn yroiu o

—

MEXJly BEKTOPOM MarHMUTHOTO MOMEHTa P, ¥ MarHuTHou uHaykuueil B pasen

Hymo: ou=0. Ilo ompenenenutro marHutHoro notoka P;=B-S-coSa1=B-S, rae
2
7d _ _
S= R miomaas Kourypa. Ilocie moBopoTa KOHTypa yroia op=o1+Aa=mn/2, u
MarHuTHbIN MOoToK ®2=B-S-coSa,=0.
PaboTa BHEMIHUX CHJI paBHA MO BEJIUYMHE W MPOTHBOIIOJIOXKHA IO 3HAKY pa-
0oTe cHII 1o, TorIa

d 2
ABHGLLI.: _AZI'(Dlzl'B'S', NJIn ABHeI.H. = | . B —

4
12
= 20%6@[0““-@= 2,5MJx .

Omeem: A . = 2,5MJk.

Beruncnenus: A

HCIII.

IIpumep 8.4. B onHopoaHOM MarHutHOM mnosie ¢ uHaykuuedn B=0,1 Tx pas-
HOMEpPHO Bpamaercs pamka, comepxkamas N=1000 Butkos, ¢ gactotoit v=10 I'mr.
[Tnomans S pamku paBHa 150 cM2. Onpenenuts MrHOBeHHOE 3HaueHue IJIC, cooT-
BETCTBYIOLIIEE YTy MOBOpoTa pamku 30°.

Jano:

B=0,1 Tn Pewenue

N=1000 IIpu BpamieHnn paMKu C yIJIOBOM CKOPOCTBIO @ B IOCTOSH-
v=10Tn HOM MarHMTHOM II0JI€ YTOJ MEXKy HOPMaJbIO K paMKe U UHIYKIIU-
$=150 cm? €U I0JI1 U3MEHSETCS 10 3aKOHY:

0=30° a=w-t, (8.6)
Haiiru: /I MKINYecKasl 4aCcTOTa CBSA3aHA C JIMHCHHOM YaCTOTOM:

& =7 w=21-V. (8.7)
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[TonHOE MoTOKOCHEIIEHHE (CYMMAapHbI MarHUTHBIA MOTOK yepe3 Bce N BUT-
KOB) TaK)X€ U3MEHSIETCS:

¥=N-®=BScosa=N-B-S-cos(w-t).

ITo 3akony @apanes O/1C uHAYKIMHY, BO3SHUKAIOIIAS B pAMKE, paBHA

__av.
'odt
: :—Z—T:—%(NBS cos(w-t))= NBSwsin(w-t);
C yuérom (8.6) u (8.7):

&= NBS - 27v-sina .

Breluncnenus: el = 10004D,145040 *PpY0%in30° = 47,1 B

Omeem: el = 47,1 B.

Ipumep. 8.5. [lo conenouay teuer Tok |=2 A. Maruuthsiii notok @, mpo-
HU3BIBAIOIIMK MOIMEpPEeUYHOe ceueHue cosieHouaa, paBeH 4 MkBO. OnpenenuTs WH-
JTYKTUBHOCTH L conenounpa, ecinu on umeeT N=800 BUTKOB.

Pewenue
Jano: [To ompenenennio, MHAYKTUBHOCTh COJIEHOWIA — 3TO KOA(-
=2 A (GUIMEHT TPONOPLHOHATBEHOCTH MEXIy moTokocuerienuem V¥ u
=4 mxB6 cunoit Toka |:
N=800
Haiitu: L= E
L= !

ITonnoe nmorokocuemnenue Y — cyMMapHbIi MarHUTHBIN I10-
TOK uepe3 Bce BUTKU: P=NO,
rae @ — noTok yepes3 OAuH BUTOK cojieHouaa. Toraa

-F_No

I I
NF _ 800440 °
2

Omeem: L=1,640°Tu=1,6mMIH.

Brruucnenus: L= = 1,640 °I'n.
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Al .
IIpumep 8.6. [Ipu ckopocTy U3MEHEHUS CUITBI TOKA At B COJICHOU/IE, PaBHOU

50 A/c, Ha ero koHiax Bo3Hukaer DJIC camounaykiuu 0.08 B. Onpenenuts vH-
JTYKTUBHOCTH L coseHoua.

Pewenue
[To ompenenennio, HHAIYKTUBHOCTh COJICHOU A — 3TO KOAPDHUIIMESHT TIPOIIOp-
[IUOHAJILHOCTU Mex Ay notokocterienueM WV u cunoit Toka I: W =L-1. 1o 3akony
®apanes 3/IC caMOMHAYKIINHU, BOSHUKAIONIA B KOHTYpEe, paBHA OBICTPOTE H3Me-
HEHHS IOJTHOTO MAarHUTHOTO MOTOKA: & 5i = —dd—T. Umm: &€ 5i = %
3HaK «MHUHYC» MOXHO ONYCTHTb, MOCKOJbKY HarpasieHue 3JC B maHHOM
ciydae HecylecTBeHHo. Jlanee:

LAY W Lol Le(lp-1y) LAl

IEHO' A STOAL At At At At
At 50; rne W, =L-1; u ¥, =L-|, — HauasbHOE ¥ KOHEYHOE MOTOKOCLIETI-
esi = (0,08 B | JIcHHE.
Haiirn: Torma L = & Boruncnenus: L= 0,08 = 0,0016 TH.
L=7 Al 50

)

Omeem: L= 0,0016Tua=16wmlH.
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Bapuanmout 3a0au
BapuanTt 1
1. K mokosieMycsi Ha 1IEpOXOBAaTON TOPU3OHTAIBHOW MOBEPXHOCTH TEIy
PUIOKEHA HapacTaronas ¢ TeYEHUEM BpeMe-

a, M/c

HU TOpU3OHTaJbHas cwia Tiaru F=bt, rne
3

b — mocrosHHas BenmmumHa. Ha pucynke 1
IPEJICTaBJICH Tpa(UK 3aBUCUIMOCTH YCKOPCHHS 2

TeJa OT BpEMEHU JIeHCTBUSI CHItbl. Onpeenure
KO3(PULIMEHT TPEHUS CKOJIbKCHHUS.

2. Boagy maccoit 500 r pu Temmeparype
95°C HanmMIM B TEIUIOM30JMPOBAHHBIA COCYI,

Puc.1

I7Ie HaXOQWICAd TBEPAbIH HapTalIWH TPU TEM-
neparype 80°C. [Toce yCTaHOBIEHHS TEMIIOBOTO PABHOBECHS TEMIIEPATYPA BOJIbI
okazanach pasHa 80°C, mpu 3ToM Bech Ha(TANIUH MEPEINET B )KHIAKOE COCTOSHUE.
[IpeneOperast moTepsiMu TeIL1a, OLEHUTE, YEMY paBHA Macca HadTalIlHA B COCY/E.
3. 3apspKeHHas NBUIMHKA JBMXKETCS MEXIY IBYMsSI OJUHAKOBBIMU 3apsiKEH-
HbIMU BEPTUKAJIbHBIMU IUIACTUHAMH, PACIHOJIOKEHHBIMA HANpPOTHB JPYr JApyra.
PazHocTh noteHnuanoB Mexay miactuiamu 500 B, macca nbUIMHKY CTOJIB Maja,
YTO CUJION TSKECTH MOXKHO MpeHeOpeub. Kakyo KMHETHUECKYI0 IHEPIHIO IPH-
oOpeTaeT MbUIMHKA MpPU MEPEMEIIEHUH OT OJHOW IUIaCTHHBI, €CIH €€ 3apsn
4 uKn? OtBeT BbIpa3uTh B MKJ[’K M OKPYTJIMTH /10 LEIBIX.
4. barapest 1aeT MaKCUMaJIbHYIO CUITY TOKA |max=5 A. MakcumalibHOE KOoJnuye-
CTBO TEIIOTHI Q, KOTOPOE MOKET BBLACIUTH 3Ta OaTtapesi BO BHEUIHEH 1enH 3a Bpe-

ms t=10 c, pauo 100 [lx. Haitnure DJIC Gatapen.  ,, 4
5. Kakoe xoinuecTBO TEILUIOTHI MOJBEIEHO

K JIBYM MOJISIM OJIHOQTOMHOTO HJ€aJIbHOTO rasza 2 3
NpU OCYIIECTBICHUU Tpouecca 1-2-3 (puc.2),
o P
eciu HavajJdbHbIi 00beM ero paBeH Vi=1 i, a 1
naBiieHure paBHo P1=100 xIla? -
o Vi V
6. B MaruuTHOM moJie ¢ OONbIION BBICOTHI
Puc.2

MaJaeT C MOCTOSSHHOW CKOPOCTBIO D METaJlInye-
CKOe KoJIbIlo, uMmeroriee auamerp d u comporuBienue R. [ImockocTh KoJbia
BCE BpeMs ropu3oHTaibHa. HalinnuTe Maccy kKosbla, €Ciu MOAYJIb HHAYKIUU B
MAarHUTHOTO TIOJIA U3MEHseTCs ¢ BhicoTol H 1o 3akony |B|=Bo(1+aH). Compo-
TUBJICHUEM BO3/1yXa IpEeHEOpeyb.
Bapuanr 2

1. JIBa moe3na mpoLLIM OJMHAKOBBIA MyTh 3a OJHO U TO k€ BpeMs. OHAKO

OJIMH II0€3], TPOTasACh C MECTA, MPOIIEI BECH IIyTh PABHOYCKOPEHHO C YCKOPEHHEM
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a=3 cm/c?, a apyroii moes | MoJOBUHY IIyTH HIET CO CKOPOCTBIO D1=18 kM/4, a apy-

T'YIO TIOJIOBUHY — CO CKOPOCTHIO V=54 kM/4. Haiiaute npoiiieHHBIN TyTh.

2. JIra mapuka, macchl KoTopbix M1=200 r u m,=300 r, moBeIIeHbI HA OJNHA-
KOBBIX HUTSIX JaiauHOM L=50 cm. Illapuku conpuxacarotcs. [lepBblii mapuk OTKIIO-
HWIN OT TMOJIOKEHUs paBHOBecHs Ha yroi a=90° u ormyctunu. [locne abcomoTHO
HEYIPYroro coyAaapeHus MapuKu NOJJHUMYTCSI Ha BBICOTY, PABHYIO ... CM.

3. VYiaenpHas  TEIJIOEMKOCTh  MEIUM  paBHA
380 JIx/(krK), a ymempHas TeIUIOEMKOCTb BOmbl ! A 1
4200 Hx/(xrK). Harpersiii 1o Temmneparypsl 70°C Kycok
MEJIM Maccoi 2 KI' OIyCKaroT B COCY/ C BOAOM, Macca Ko-

Topoil 4 kr. HavyaneHas Temmneparypa Bojsl pasHa 20°C.

[

Onpenenure TeMneparypy, KOTopas yCTAaHOBUTCS B COCY-

ne (8 °C), ecam M3BECTHO, YTO MOTEPH TEILIA MAJIbL. -
4. OauH MOJIb UICATbHOTO OJHOATOMHOTIO Tr'a3a CHa-
yaja OXJIAAMJIM, a 3aT€M Harpeld 0 IEePBOHAYAIbHON Puc.1
temmnepatypsl 300 K, yBennuuB o0beM rasza B 3 pasa (cm. puc.l). Kakoe koaudecTBo
TEIJIOTHI OT/IaJl Ta3 Ha ydyacTke 1-27
5. Ha cxeme, nzobpaxeHHoi Ha pucynke 2, 9J1C uc-

tounuka £=95 B, BHyTpenHee comnpotusienue r=0,5 Om. R, R,

ComportuBnienuss BHemHeW 1enmu  Ri=R3=6  Om, — — - I—®—
R2=R4=12 Owm. [loka3aHue amrepmeTpa paBHo ... A. : ] :

6. 9J'ICKTpOH BJIETa€T B 00JIaCTh OJHOPOAHOTO R R4

MarHuTHOro noJsisi ¢ uHaykuuet B=0,01 Tn co ckopo-

Puc.2
cthio 0=1000 KM/Cc IEPNEHIUKYIAPHO JTUHUSIM MArHUT-

HOM MHAYKIMU. Kakoil myTh OH IPOMIET K TOMY MOMEHTY, KOT/1a BEKTOP CKOPOCTH
noBepHeTcs Ha 1 rpagyc?
Bapmuanr 3

1. ABTOMOOUITH €1IeT MO TOPU3OHTAIHPHOMY YYaCTKy JOPOTH, 3aT€M BBHE3KaeT
Ha BOTHYTBIA MOCTHK, UMEIOIIUN (POopMy AYTH OKPY>KHOCTU. B HUXKHEH TOUKe MO-
CTHKA aBTOMOOMJIb OKa3bIBAET HA HETO JaBJeHUE, B 3 pa3a Ooibliiee, YEM Ha FOpHU-
30HTaJIBLHOM yd4acTke Jnoporu. CKopocTh aBTOMOOMIIA paBHa 0=72 km/4. Pamumyc
KPUBU3HBI MOCTHUKA PAaBEH .... M. OTBET OKPYIJIUTH 10 LEJIOTO.

2. HexoTopoe KOIMYECTBO reNius pacIIupsieTcs: CHavana — 1300apHoO, 3aTeM —
U30TEePMUYECKH, COBepIas mpu 3ToM padboty 4=3 JIx. HauanbHasa u koneuHas ab-
COJIFOTHBIE TeMIIepaTyphl OTAUYAIOTCS B 2 pa3za. HauanbHble naBieHne M 00bEM:
p1=1 xlla, V1=2n1. HailTu Konm4ecTBO TEIIOTHI Q, MOJTY4YEHHOE ra30M B 3TOM MPO-
ecce.
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3. Y4eHUK ¢ MOMOIIBIO HAarpeBaTeIbHOTO 3JEMEHTA (CUpain) HarpeBaeT mna-
padun (puc.l) maccoit m=50 r, HaxoAAUUNCSA B COCY/C TIPU TeMIIepaType IJiaBJie-
Hus. Bech napadun pacraBuics 3a t=8 muH. Crivpanb U amMmnepMmeTp noclie1oBa-
TEJIbHO MOJACOCIUHEHBI K HCTOYHUKY MOCTOSIHHOTO TOKa ¢ HampsbkeHuem U=14 B.
[Tokazanue ammnepmerpa paBHo |=2,5 A. CompoTuBiieHHEM amnepMmeTpa MHpeHe-
Opeub. YnenbHas TeruioTa riaBieHus napaduna r=147 xJ[x/xkr. Ha narpeBanue

napaduHa Mmonuio .... % TEIUIOTHI, BBIACTUBINCHCS B criupayid. OTBET OKPYTIIATE
10 1EJIOTO.
__ t'C
i R
I —
Ml | I |
1 — —
R E E
&L
g @ '
LI.‘
Puc.2 Puc.3
Puc.1

4. TTnockas ropusoHTalibHas Gurypa miomiaasio 0,1 M, OTpaHUYEHHAs MPOBO-
JAIIMM KOHTYPOM C CONPOTUBIICHUEM 5 OM, HAXOJIUTCS B OJHOPOJHOM MarHUTHOM
nose. [loka mpoekius MarHUTHON MHAYKIIMU Ha BepTuKaidb OZ MEIJIEHHO W paB-

HOMCPHO Y6I>IBaCT OT HCKOTOPOI'O HAa4YaJIbHOT'O 3HAUCHHUA Blz J0 KOHCYHOI'O 3Haydc-

Hus Bz;= —0,1Tn, no koutypy nporekaet 3apsa 0,008 Kn. Haiinure B1z, ecnu och
OZ nepnieHIuKyasipHa TUIOCKOCTH (DUTYPHI.

5. B anextpuyeckoit 1ienu, Noka3aHHON Ha PUCYHKE 2, BHYTPEHHEE COMPOTHUB-
JIEHUE UCTOYHHMKA MOCTOSHHOTO TOKAa paBHO =6 OM, CONMpPOTHUBIIEHUS PE3UCTOPOB
R1=40 Owm, R= 60 OM. Yepe3 ucrounuk IJIC Teuér TOK, cHiia KOTOPOTO paBHA

| =5 A. Benmnuuna 3/]C nctoyHnKa MOCTOSHHOTO TOKA paBHa E= ...5.

6. Ilap maccoit m=200 r, 3apspkeHHbIN 3apsaoM (=20 MK, Bucut Ha npy-
KUHKE B OJHOPOJHOM 3JeKkTpuueckoMm mnoje (puc.3). JKecTkocTe NpyKUHBI
k=20 H/M. HanpsbkenHocTh dnektpuaeckoro mois £=2-10* H/Kn. [Ipyxuna Haxo-
IHTCSI B PACTSTHYTOM COCTOSIHHH, ITPH 3TOM e€ nedopmarust papHa Al=...cm.

Bapuanr 4

1. Yepes kakoe BpeMs [1OCIIE BBICTPESIA CTPEa, MyIIEHHAs BEPTUKAIbHO BBEPX
CO CKOpOCThIO 12 M/c, mepBbIi pa3 oka3biBaeTcs Ha BbIcOTEe 4 M? OTBET OKPYIJIUTH
710 IECATHIX.
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2. Boay maccoii 100 r npu temneparype 12°C momecTunu B KamopuMmeTp, rie
HaxouiIcs sieq npu temmneparype —5°C. Tlocie ycTaHOBIIEHHUS TEMIOBOIO PaBHOBE-
cust TeMIieparypa Jbaa nossicunack 10 0°C, HO Macca Jibaa He M3MeHuIach. [lpe-
HeOperasl oTepsMU TEIUIa, OLIEHUTE, KaKoBa ObUIa HavyallbHAas Macca JipJa B KaJo-
puMeTpe.

3. ITbumeka maccoit 107 r Hecer Ha cebe 3apan 107 K u gBmkercs Bepru-
KAJIbHO MEXIYy JABYMS OJIMHAKOBBIMM TOPU3OHTAIIBHBIMU IUIACTHHAMH, PAaCIONIO-
YKEHHBIMHU HAIlPOTHUB JAPYT Apyra, pa3HOCTh MOTEHIMAIOB Mexay koTopeimu 200 B.
Ha cxonbko M3MEHHUTCSI KMHETHYECKasl SHEPIUsl NbUIMHKU IPU MEPEMEIICHUU OT
OJIHOM TIJIACTHHBI JI0 JPYroi Ha pacctossHue 1 cm? -

OTBeT BbIpa3uTh B MK/[)K ¥ OKPYIJIUTH 10 LIEJIBIX. F
4. CranpHOi mapuk mMaccoit m=780 r yaepxu-

Baerca cwiod F=28 H ¢ momompto CTepKHS, OJUH
KOHELl KOTOPOro Ha IMIApHUPE MPUKPEIUIEH K CTEHE
(em. puc.l). Jimna crepxHa L=80 cm, macca
M=400 r. 3atem mapukK OMycKarT B COCY]l C BOJOM. Puc.1 O

Kak cienyet u3aMeHUTbh TOUKY IPUIIOKEHUS cuilbl F,
YTOOBI CTEPKEHb IPU 3TOM OCTAJICSA B TOPU3OHTAIILHOM OJIOKEHUU?

5. JlBe mapasuienbHble LIIMHBI, TMOJKIOYEHHBbIE K akkymyhstopy ¢ DJC &y u
BHYTPEHHUM COIIPOTUBIIEHUEM I, HAXOIATCSA B OJHOPOJAHOM

. A
MAarHuTHOM Tojie ¢ MHAyKiuerd B. IlIuHbI 3aMKHYTBI TIPO- P

BOJIHUKOM JITMHOM | 1 comporuBienneM R, KoTopsIid mepe- A

MEIACTCA 10 IIMHaM 0e3 HAapyHICHUS KOHTAaKTa ICPIICHAN- 'Z‘

KYJSIPHO TIOJIIO CO CKOpOCThIO . [Ipenedperas compoTusie- 1

-2

HHUCM IINH, OIIPCACIIMNTC HAIIPAKCHNEC Ha 3aAKMMaX HUCTOYHH- !

0y
a

Ka, MOIIHOCTb TCIJIOBBIX IIOTCPb B IPOBOJHHUKE, a4 TAKIKC

MCXaHUYCCKYIO MOINHOCTD, ITIOJABOANMYIO K ITPOBOAHUKY. s

~Y

6. Han mpeanbHbIM OJTHOATOMHBIM T'a30M B KOJIMYE- 0
cTBe BemecTBa 1,4 Monb coBepuwin mporecc 1-2-3-1 Puc.2
(puc.2). Kakoe KOJIU4eCcTBO TEIUIOTHI IMOJIBEICHO K CUCTEME
Ha yyacTke 1-2, ecim Temnepatypa raza B Touke 3 pasHa 580 K?

Bapuant 5

1. Bpycok maccoit M=1,8 Kr u mapuk Maccoil m CBsA3aHbI MeXay co0o0il HeBe-
COMOM U HEpaCTSHKUMOI HUTBIO, KaK MOKa3aHO Ha pucyHke 1. bpycok HaxoauTcs Ha
IUIOCKOCTH, COCTaBIAIOIIEH yron 0=45° ¢ ropuzoHtanbio. Koaddumuenr tpenus
MEXIy IMOBEPXHOCTHIO U TeNOM paBeH u=0,2. Uemy paBHO MaKCUMaJIbHOE 3HAYEHUE
Macchl m, IPU KOTOPOM OpPYCOK € HYyJIEBOM HauajabHOW CKOPOCTbIO HAUMHAET JBU-
YKEHHE BHU3?
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2. Ilo rmagkoi ropu30HTAIILHON MOBEPXHOCTU CO CKOPOCThIO D1=1 M/C CKOJIb-
3UT maiiba Macco m;=90 r© W HajeTaeT Ha HEMOJBHXHYIO INaiidy ¢ maccou
m,=100 r. PaccunraiiTe sHEpruro, KOTOopas MEPEINUIa BO BHYTPEHHIOIO MPHU 3TOM
yJape, €CJIM Mocje Hero nepnas 1aida oCTaHOBUIIACH.

9
B
®
_')
‘ UD e
——————————————— -

Puc.1 Pue.2 Puc.3

a

3. Apros pacummpsercs cHayasia aauadbaTtHo, TOTOM U30TEPMHUUECKH, IIPH 3TOM
KOHEYHas abCONIOTHAsl TeMIepaTypa B JBa pa3a HIbke HadainbHoW. CoBeplieHHas
ra3om 3a Bech npouecc pabora A=5 /x. Kakoe konuuecTBo Temia ObUIO MOTYyYEHO
ra3oM B Mpoliecce, €Clid HadallbHOE JaBiieHue U oobeM Pi1=1 klla, V1= 4 n?

4. TToJnblil MIACTMACCOBBIN MIApUK paanycoM R=2 cMm umeer oTBepcTue 4 nua-
metpoM d=1 MM (cM. puc.2). Illapuk MOCTOSHHO paBHOMEPHO 3apsDKEH OTpHIIA-
TenbHbIM 3apsagoM Q= —10712 K. K mapuky u3 TOUKH, yIaleHHON OT HErO Ha pac-
crostHue r>>R, mo npsmoin AQO HIBMXKETCS 3JEKTPOH C HAYaJIbHOW CKOPOCTBEO
00=10° m/c. [TonaB B OTBEpCTHE, OH yAapgeTcs O CTEHKY Inapuka. Halinure kuneTu-
YECKYIO SHEPTUIO AJIEKTPOHA NIEPEN YAAPOM.

5. VI3 npoBoJIOKH, €AMHMIIA ITTMHBI KOTOPOM MMEET CONPOTHUBIICHHUE p, CACNIAH
IJIOCKUHN 3aMKHYTBIN KOHTYp, COCTOSAIIMNA M3 JABYX KBaJpaTOB IUIOIIAJbIO S U S
(puc.3). Kontyp HaxoauTcsi B OJHOPOJIHOM MAarHMTHOM: MOJE C UHIyKLIHEH By,
HAIIPaBJICHHOW IEPIIEHANKYJSIPHO INIOCKOCTH KOHTYypa. Kakon 3apsan nporeder ye-
pe3 NOMEPEYHOE CeYEHUE NMPOBOJA IMPU PABHOMEPHOM YMEHBIIEHUHA WHAYKIUU MO-
15?7 Mexny nepecekarlMKCs Ha pUCYHKE TPOBOIaMH KOHTAKTA HET.

6. /IBa uctounuka Toka ¢ oauHakoBod D/IC U BHYTpEHHUMHU CONPOTUBIICHUS-
Mu =1 OmM, ;=2 OM Kak Opu napauieJbHOM, TaK U MPHU MOCIEI0BATEILHOM MPHU-
COEAMHEHHUH K OJHOMY U TOMY K€ BHEIIHEMY CONPOTUBIICHUIO MOKA3bIBAIOT OJIHY U
Ty K€ CUiIy ToKa. Onpeaenure BHEIIHEE COIPOTUBIICHHUE.

Bapuanr 6
1. Kycok miacTuimHa CTaJIKHUBAETCS CO CKOJIB3SIIIMM HABCTPEUY IO TOPU30H-

TaJbHOW MOBEPXHOCTH CTOJIa OPYCKOM M mpuiumaeT K Hemy. CKOpOCTH TUIacTUIINHA
u Opycka mepejl yaapoM HampaBleHbl MPOTUBOIIOJIOKHO U PaBHBI Uy=15 M/c u

Vsp=5 M/c. Macca 6pycka B 4 paza 6osblie Macchl actTuianHa. Koagdunuent tpe-
HUS CKOJIBKEHUST MEKIY OpyckoM u ctosioM u=0,17. Ha kxakoe pacctosiHue nepeme-
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CTATCS CJIUIIINECS OPYCOK ¢ TUTACTHIIMHOM K MOMEHTY, KOT/Ia UX CKOPOCTh YMEHb-
mutes Ha 30%7?

2. 10 Monp OHOATOMHOTO HMACAILHOIO ra3a CHayalda OXJIaJIWid, YMEHbIIUB
JlaBjieHrMe B 3 pasa, a 3aTeM Harpeiau 10 nepBoHadanbHOM TemmepaTypsl 300 K
(puc.l). Kakoe xonmmuecTBO TeIuia Moay4yui ra3 Ha yqactke 2—37

3. K ucrounuky toka ¢ 3/IC £=9 B u BHyTpeHHUM conpoTuBieHrEM =1 Om

HNOJIKIIOUMIN  [apajlieIbHO  COEIH-
HEHHbIE PE3UCTOP C conpoTuBieHreM V A

y
R=8 OM u mJIOCKHA KOHJEHCATOP, 3|

pacCTOsIHUE MEXY IIJIaCTUHAMH KO- | & R C
toporo d=0,002 M (puc.2). Kakosa ) | ] ?_--_ I:I p—
HaIPSHKEHHOCTh AIIEKTPUUECKOTO L | R

MoJISI MEXIYy IJIACTUHAMU KOHJIEH- 0 300K 7T

catopa’ Puc.1 Puc.2

4. IlpoBoasiuuid CTEPKEHb JJIU-
Hoil L=10 cm u comporuBiennem R=1 OM MOXET CKOJIb3UTh MO TOPU3OHTAIBHO
PaCOJIOKEHHBIM MapauieNIbHbIM IMHAM, KOTOPbIE COCIMHEHbI C UCTOYHUKOM TO-

crostHHOro ToKa ¢ £=10 B u BHyTpeHHuM conpotupieHueM =1 Om (puc.3). K ce-

p€aAHEC CTCPIKHA IMPHUKPCILJICHA HCBC-

coMmas MpyXkuHa ¢ KOIPPUIUECHTOM .
xectkoctn k=0,1 H/M, pacmonoxen- g q
Hasi B TOPU3OHTAJIBHOW IIOCKOCTH. vl '_..
[TeprieHAUKYISAPHO TIJIOCKOCTH IIPO- k | |

BOJHHUKOB JEUCTBYET OJHOPOJHOE i _é e .
MarHUTHOE TIOJi€ C  HMHAyKLIUeH /+ =
B=10" Tx. Ilpenebperas cOnpoTUB- _E,.
JICHHEM LIMH U TIPOBOJOB, OIpEIeIu- v

TE PHEPTHIO Ae(hOPMAIMHU TIPYIKUHBIL. Puc.3 Puc.4

5. Touka JBMKETCS 110 OCH X 1O 3aKoHy x =5+ 4t—2t? (m). KoopauHnara, B Ko-
TOPOM CKOPOCTh TOUKH OOpaIaeTcs B HyJb, paBHa...(M).

6. Mexy 1ByMsl apajjieIbHbIMUA BEPTUKAILHO PACIOIO0KEHHBIMH TUDIIEKTPH-
YECKUMH IUIACTUHAMU CO3JaHO OJHOPOAHOE MIEKTPUUECKOE IOJIE HAIPSKECHHOCTHIO
E=10° B/m (puc.4). Mex 1y miacTMHaMU IIOMEILEH mapuk ¢ 3apsaaoM =100 nKi u
maccoir m=30 mr Ha pacctosHuHu 0=0,5 cM OT JIEBOH TUIACTHHBI M HA PACCTOSIHUU
b =2,5 cM — ot npaBoii miactuHkL. [Hlapuk 0cBOOOKAAIOT, M OH HAYWHACT JIBUTATHCS.
Yepes kakoi MPOMEXYTOK BPEMEHH IIAPUK yaapurcs 00 oaHy u3 miactud? Ilnactu-
Hbl UMEIOT JOCTATOYHO OOJIBLION pa3Mep. YUeCThb BIHUSHUE TPaBUTALIUU,

o1



Bapuanr 7

1. UneanbHblii Ta3 npu HavanbHOU Temrieparype 71=300 K 3anumaer o0bem
Vi=20 1n, Haxoxasck moja aaBiaeHueM pi;=0,3 MIla. I'a3 u30XOopHO Harpenu 0
T7,=420 K, a 3aTtem uzobapno o 73=510 K. Halinure paboty raza (B k/I>x) npu me-
pexoje u3 coctosiaus 1 B coctostaue 3 (puc.l).

2. JIBa miapuka BUCAT, CONpPHUKAcasICh, HA HUTAX (puc.2). [IpaBblii mapuk, mac-
ca kotoporo m=0,2 xr, OTKJIOHSIOT Ha yrod 90° u oTImycKaT 0e3 Ha4aIbHOU CKO-
poctu. Kakoit qomkHa ObITH Macca JIEBOTO IIapHKa, YTOOBI B PE3yJIbTaTe aOCOIIOT-
HO HEYIPYroro yjaapa MoJOBUHA KHHETUYECKOM SHEpruu MpaBoro Iaprka nepeuia

B TeIu10?
pA T T;
——————— ——
2 :3 o
P A i !
| I
| n'r
| P
T, I S
Prim=====- _'I I : ////
e (o
0 V, v, V Mm
Puc.1 Puc.2 Puc.3

3. B BepTUKanbHOM LWIMHIAPE C TIAAKAMH, TOHKMMH, HO IIPOYHBIMU METall-
JUYECKUMU CTEHKaMU 1o nopiHeM mMaccoil 10 kr 3akmou€H Bo3ayx (puc.3). Lu-
JUHAP 3aKpeIUIEH Ha FOPU3OHTAIBHON MOBepxHOCTH. HavanbHbll 00BEM BO3ayXa
I10/] IOPIIHEM PaBeH 4 I, IUIOAAb IONEPEYHOro ceueHus nuamuapa 100 cm?, ar-
MochepHoe aasinenue npuHATh paBHbIM 100 kIla. Ilopiienp TSHYT Npy>KUHOM
xéctkocThio 10 kH/M, MenienHo yBenuuuBas e€ yJjIMHEHHE OT Hyqs Jo0 2 cM. Ha
KaKyl0 BEJIMYMHY IPU ITOM YBEJIMYUTCS 00bEM BO3yXa MO/ MOPIIHEM?

4. OTpunaTeNbHO 3apsHKEHHAS JUAICKTPUYECKas IJIaCTUHA, CO3AAroIas OqHO-
POJHOE DIIEKTPUUECKOE TI0JIe HaNpskeHHOCcTho £=10° B/M, ykpemseHa Ha ropu-
30HTAJIbHOM MmTockocTh. Ha Hee ¢ BbicoThl =10 cM HauyWHaeT majaTh MapUK Mac-
COll m=2 T, IMEOMIUIA MOJIOXKUTENBHBIH 3apsaa =108 K. Kakoit umimyssc mepegact

IIAPUK TUTACTUHE MPU a0COIOTHO yIPyTroM yaape? E
5. Ha cxeme, uzo6paxennoit Ha pucynke 4, 9J1C I I

uctoynuka &=95 B, BHyTpeHHee CONpPOTHUBIICHUE R R;

r=0,5 Om. Conporuienus BHeIHEH nermu Rj=Rs=6 Om, —1 I |_®_

R,=R;=12 Owm. [Toka3anue aMnepMeTpa paBHo ..A. I |

6. IIpoToH u 37eKTPOH, 00Ja1as1 OJMHAKOBBIMU R Ry
UMITYJIbCAMH, BJIETAIOT B OJHOPOJHOE MarHUTHOE I10- Puc.4
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Jie MEePIEeHIUKYISPHO JUHUAM MHAYyKUMU. Onpenennre OTHOLIEHUE PAaInyCOB Tpa-

R
CKTOPHH IIPOTOHA U 3JICKTPOHA —p B 3TOM MAarHMTHOM IIOJIC.
€

Bapuanr 8

1. HeBecoMblii CTEpKEHD, HAXOASIIUICS B SIIMKE C TJIAJKUM JTHOM M CTEHKa-

MU, cocTaBisieT yroa 45° ¢ Beptukansto (puc.l). K cepennne crepkHs mojsenieH
Ha HUTU map Maccoi 1 kr. KakoB MOaynb ropu30HTaIbHON
COCTaBISIIONICH cuiibl ynpyroctu N, nedcTBYOIIEH Ha HUX-

. a
HUW KOHEI[ CTEP>KHSI CO CTOPOHBI SIUKA?
2. Teno maccoit 800 1, Harperoe A0 TEMIEPATypPbl
100°C, onmyctunu B kanopumetp, coaepxkamuid 200 © BobI. mg

HauvanbHasg temneparypa kajopumerpa u BoAsl paBHa 30°C.
[locne ycTraHOBIEHUS TEIUIOBOTO PABHOBECUS TEMIEPATYPA /7~ 7

%
Tena U BoJbl B kainopumerpe 37°C. Omnpenenure yAeabHYIO N
TEIUIOEMKOCTh BEIECTBA HCCIEAYEeMOro Tena. TernoeMKo- Puc.1

CTBIO KaJIOpUMeETpa npeHedpedb. OTBET OKPYTIUTE JI0 IIENIBIX.

3. Ilyns, netsmas ropu3oHTAIBLHO CO CKOPOCThIO Do=120 m/c, mpoOuBaer je-
KaIyl0 Ha TOPU30HTAIBHONW MOBEPXHOCTH CTOJIa KOPOOKY U MPOJOJIKAET JIBHKE-
HUE B NpexkHeM HampabiieHuu, notepss 80% ckopoctu. Macca kopoOku B 16 pa3
Oosibiie Macchl myiu. KoapuiueHT TpeHus CKOJIbKEHHUS MEXITY KOPOOKOM U CTO-
aom u=0,5. Ha xakoe paccTossHME MEepeMEecTUTCS KOpoOKa K MOMEHTY, KOorjua ee
CKOPOCTh YMEHBIITUTCS BJIBOE? A

4. WneanpHBIM OJHOATOMHBIA Ta3 B KOJWYECTBE 3
1 moisb cHavana uzotepmuuecku pacrupuiics (T:=300 K).
3arem ra3 u300apHO HArpeid, MOBBICHB TEMIIEpaTypy B *
3 paza (puc.2). Kakoe KOIUYECTBO TEIIOTHI MOJYYHII Ta3
Ha yyacTke 2—3? 9 < .o 1

5. Ilpy MOOKIIOUYEHHMHM K HCTOYHUKY ITOCTOSHHOTO

TOKa pe3uctopa cornpoTtuBieHneM Ri=2 Om B uenu uaet 0 p
ToK 11=1,6 A. Ecu K MCTOYHUKY MOAKIIOUYUTH PEIUCTOP Pic.2
conpotuBieHueM Ry=1 Owm, TO Mo uenu NOWIET TOK '

I,=2 A. Kakoe KOJIM4eCTBO TEIUIOTHI BBIAEIAETCS 3a 1 ¢ BHYTPH MCTOYHHUKA TOKa
MIpU TOAKIIOUCHHUH pe3uctopa Ry?

6. 3apsoKeHHAs 4acTHLA, ABMKYLIAsLcs co ckopocThio 2:10° M/c, BeraeT B oJ-
HOPOAHOE MarHuTHOEe mnoje ¢ uHaykuuei 0,52 Tn. Paguyc myru oKpy»KHOCTH, IO
KOTOPOM JBMKETCA YacTula B noue, paseH 4:102 m. Onpenenure OTHOEHHE 3apsi-
Jla yacTulbl K ero Macce. [losrydyeHHBI OTBET YMHOXKbTE Ha 10° u OKPYTJIUTE J10

OCIbIX.
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Bapuanr 9

1. JIBmKeHHE MaTepHaibHOW TOYKHM 33aJaHO ypaBHeHHEM X=4 Sin t (cm),
y=4cos t (cm). Onpenenure yCKOpeHHE TOUKH.

2. JIbpKkHUK Maccoi 60 Kr crycTuics ¢ ropsl BeicoToi 20 M. Kakoit 6pu1a cuta
COIPOTHUBJIEHUS €0 JBUKEHUIO MO TOPU3OHTAILHOM JIBKHE MOCTE CITyCKa, €ClIu OH
octaroBwiics, npoexaB 200 m? CuutaTh, YTO MO CKIOHY TOPBI OH CKOJIB3WI 0€3
TPEHUSI.

3. VI3 HayanbHOTO COCTOSIHMSI B KOHEYHOE OJHOATOMHBIN MJ€adbHbIN ra3 MOX-
HO MEPEBECTH IBYMS CITIOCOOAMHU:

) cHayana raz M30XOPUYECKH OXJIAXAAIOT 10 a0COJTIOTHOM TeMIEpaTyphbl, KO-
Topasi B 32 paza MeHbllIe HAaYaJIbHOM, MOTOM T'a3 U300apHO pacUIUpPSIETCs B BOCEMb
pas, B 3TOM TIpoIiecce ra3 coBepmiaet padboty A=7 JIx;

IT) annabaTHBIM pacIIMpEHUEM.

Kakyto paboty coBepuuT ra3 B npouecce 11?7

4. Chepa ¢ nearpom B Touke O paBHOMEPHO 3apspkeHa. B mienTpe chepsl mo-
teHnuan paseH 100 B, a B HekoTopoit Touke A — 50 B. PacctosiHue ot nentpa cde-
pbl 10 Toukd A paBHO 30 cM. Onpeaenure HANPSIKEHHOCTD MOJIs B TOUKE A.

5. DrnexTpuyeckas 1enb COCTOUT U3 UCTOYHUKA TOKa U peoctara. IJC ucrtou-

HUKa E=6 B, ero BHyTpeHHee conpoTuBieHue =2 Om. ConpoTuBIIEHHE peocTaTa

MOXHO U3MEHSITH B npeaenax oT 1 Om g0 5 Om. Uemy paBHa MakCMMallbHasi MOIII-
HOCTb TOKa, BbIJIeJIsieMasi Ha peocTaTe?

6. IlpsitMOyronbpHBIN KOHTYpP, OOpa30BaHHBIN JBY- i
Ms PeNbCaMU U JIBYMsI IIEPEMBIYKAMU, HAXOJUTCA B OJI- R ? v
HOPOJJHOM MAarHUTHOM TIOJIE, TEPHEHIUKYISIPHOM B
IIOCKOCTH  KoHTypa (puc.l). IlpaBas mepembluka
CKOJIB3HUT IO PEIbCAaM, COXPAHSA HAJAEKHBIA KOHTAKT C

HUMH. V3BECTHBI BEIWMYMHBI: WUHAYKIHAS MarHUTHOTO
OIS Puc.1
B=0,1 T, paccrosiare mexay peiabcamu 1=10 cM, CKOPOCTh JBHKEHUS MTEPEMBIUKH
=2 M/c, compoTtuBiieHne KoHTypa R=2 Om. KakoBa cuiia HHIyKIIMOHHOTO TOKAa B
KoHType? OTBET BbIpa3uTe B MUJUIHamIiepax (MA).
Bapuant 10

1. I'py3br Mmaccamu M=1 Kr m M CBA3aHBI JETKON
HEPACTSHKUMON HUTBIO, TepeOpolIeHHON Yyepe3 OJIoK,
N0 KOTOPOMY HHUTh MOXET CKOJIb3UTh 0€3 TpEeHUs

(puc.l). I'py3 Maccoit M HaxoauTCs HA MIEPOXOBATOM

HAKJIOHHOM IIJIOCKOCTH (yTOJI HaKJIOHA INNIOCKOCTH K
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ropu3oHTy 0=30°, koapduuuent Tpenus 4=0,3). UeMy paBHO MaKCHMaJIbHOE 3Ha-
YeHHe Macchl M, MpU KOTOPOM CUCTEMA TPY30B €IlIE€ HE BBHIXOJUT U3 NEPBOHAYAIb-
HOT'O COCTOSIHUSA MTOKOs?

2. Ha BepTUKanbHO pACHOJIOKEHHBIM TMPYKUHHBIA MASTHUK C BBICOTHI
H=20 cm magaer maitb6a maccoir m;=100 r. Macca matdop- 1
MBI MasiTHUKAa M2=200 r. dmuHa npyxunsl L=11 cm (puc.2). - L Im
[Tocne coynapenus minatdopma ¢ manboil KoJIeOII0TCs Kak
eauHoe 1enoe. Paccunraite sHEpruro, KOTopas nepemnuia Bo el 5 >
BHYTPEHHIOIO MPU 3TOM COYIAPEHUHU. Il

3. Ha pucynke 3 mpexacraBieH Trpaduk 3aBUCUMOCTH g ig
TeMIIepaTypbl HEKOTOoporo BemiectBa maccot 100 r ot Bpe- _ -

MEHU NpPU MOCTOSHHONM MOUIHOCTH TEIUIONOABOJIA K HEMY. Puc.2
M3BecTHO, YTO B HAYAJIbHBIII MOMEHT HaOJIOCHHS BEIIECTBO

HaxXOJMJIOCh B TBEPJOM COCTOSIHUS W 4YTO YJE€JIbHAas TEIUIOEMKOCTh BEIECTBA B
TBepaoM cocTosiHuu paBHa 230 [Ix/(kr°C). Paccunrtaiite yienbHyO TEIUIOTY IUIaB-

JICHHUA BE€IIECCTBA U MOIITHOCTDH TCIIJIOIMOABOAA.

o
!, C‘ I I 1 I i [ I i [ I I pl
[ T T Y T RO R B R
260 F-r—t—t—t—Ft—t—t4—ap1———-— U 5
Coro e o 2
r—t—t—t—+—tf4—d—a-— 1
T B
240 t—+—+—+—+—4d4————-
M S S S S T anuabara
R
220 L 4
T B
S R N S G SR 3
R i I ;
200 be b d e d g 2P 1! !
R N R
S T T SO T IS S S P o+ : :
Cr T T
150 b S S PR
[ S S N S E Ve 2V, 386V, %
60 20 100 ©.c
Puc.3 Puc 4

4. Haiinure KIIJ TeroBod wmamuHbl, pabortaronieid mo mukiny 1-2-3-1
(puc.4). PaGouee Te10 — OTHOATOMHBIN HJI€aJIbHBIN T'a3.

5. HIap maccoii 0,1 kr, moABEIIEHHBIA HA JJIMHHOW HUTHU, COBEPIIAET TapMo-
HUYecKue kosiebaHus. Bo ckoJIbKO pa3 UBMEHHUTCS 4acToTa KoJieOaHuH, €Clu 1apu-
Ky COOOIIMTH MOJIOKUTEIbHBIN anekTpudeckuil 3apsa 100 MmxKn u momecTuts B

OJIHOPOJHOE BJEKTPUUECKOE MOJIe HAMpPSKEHHOCThIO 80 K
kB/M, HanpaBIeHHOE BEPTUKAIIBHO BHU3? d
6. B cxeme, n3o0pakxeHHOI Ha PUCYHKE 5, ocie 3a- C
MBIKaHUS Kitoua K ¥ ycTaHOBJICHHS CTallMOHAPHOTO CO- _ =~ p—— []
CTOSIHUSA 3apsia Ha KoHaeHcarope C yMEHBIIMICS B
a=1,5 paza. Ompenenute BHYTPEHHEE CONPOTHBIICHHE
Puc.5
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Oarapeu, ecnmu comportuBiieHue pesuctopa R=10 Owm, a éMKOCTh KOHAECHCATOpA H
DJIC GaTapeu He 3aJ1aHBbI.
Bapmuanr 11

1. ITymst maccoit m=20 r, yetsmas co CKopocTbio V=700 m/c mox yriaom a=60°
K TOPU30HTY, TIOTAAE€T B MEIIOK C TIECKOM, JISKAIUNA Ha ¥y
[JIAIKOM TOPU3OHTAILHOM CTOJIe, M 3aCTpeBaeT B HEM x
(puc.1). Macca memka M=4 kr. OueHure, Kakoe KoJaude- a O~
CTBO TEIUJIOTHI BBIJEIHIIOCH 32 BPEMS B3aUMOJICHCTBUS TTy- _ _ _E >
JIM ¥ MEIIKa C TIECKOM.

. = PO T
2. B cocyn, conepxamuii 1 kr npaa npu 0°C, Biwim

600 r Bozpl, nMmeroteii Temmnepatypy 90°C. Omnpenenute Puc.1
KOJIMYECTBO JIbJ[a B COCY/IE MOCJI€ YCTAHOBJICHUS TEINIOBOTO PaBHOBECHS. Y IebHAs
TeroeMKocTh Boabl paBHa 4200 [Ix/(xrK). YaenbHas TemioTa TuiaBieHHs JIbaa
paBHa A=0,33 MJx/kr. TemioeMKoCThIO COCy/Ia U TEIIOOOMEHOM C BHEIITHEH Cpe-
JI0M MpeHeOpeyb.

3. 10 MOoap OIHOATOMHOTO HAEAJILHOTIO ra3a CHayaia OXJIaJIMiId, YMEHbIIUB
JlaBjieHWe B 3 pasa, a 3aTeM Harpeiau 10 nepBoHadanbHOM TemmepaTypsl 300 K
(puc.2). Kakoe Koau4ecTBO TEIJIOTHI MOIYYMII a3 Ha ydacTke 2—37?

4. K ucrounuky toka ¢ 9JIC 9 B u BHyTpeHHUM comnpoTusieHueM =1 Om
NOAKIIOYWIN MapalIeIbHO COEIUHEHHBIE PE3UCTOP € compoTuBiaeHueM R=8 OM u
IUIOCKHH KOHJICHCATOpP, PACCTOSIHUE MEXIy IuiacTuHamu kotoporo 0=0,002
(puc.3). KakoBa HanpsyKEHHOCTh 3JIEKTPUYECKOIO MOJI MEXAY IUIACTHHAMHU KOH-
nencaropa?

+,+ 4+ ++ +
+B 4 AT -
VA + ¥+ o+ o+ ~
3,7
+ i+ + + +
| i
: c R C + i+ + +O+ +
2 : e [] —— + l%;,“ + + + +
p | ! r + o+ kot 4 +
-~ | - L T——
0 00 K T + + + + + +
Puc.2 Puc.3 Puc.4

5. Meramnueckuil CTep>KeHb PABHOMEPHO BPAIIA€TCS BOKPYT OJTHOTO M3 €ro
KOHIIOB B OJTHOPOJIHOM MAarHMTHOM I10JI€ B TJIOCKOCTH, MEPIIEHIUKYIISIPHON K CHIIO-
BBIM JIMHUAM 110J151 (puc.4). YTioBasi CKOPOCTh BpallleHHs CTEPKHS =75 paji/c, ero
mmHa 1=0.4 M, marautHas uaaykius B=0.1 Tin. Haiitn DJIC HHIYKIIUK B CTEPIKHE.
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6. IlonoxxuteabpHO 3apsAKCHHAA IIbUIMHKA, MMCHOIIas

maccy 1078 r, BieTaer B 9JeKTpHUECKOE MOJE KOHAeHca- L+

TOpa B TOYKC, HaXOISIICHCS IMOCEPCANHEC MCXKIY €TI0 IlIa- Ul:'

ctuHamu (puc.5). MuHHMManbHas CKOPOCThb, C KOTOpPOH
MBUIMHKA JIOJDKHA BIIETETh B KOHJIEHCATOP, YTOOBI 3aTEM
MPOJIETETh €r0 HAcKBO3b, paBHa 30 M/c. J[nMHa mmacTuH

koHsieHcaTopa 10 cm, paccrosHMe MexAy IJIaCTUHAMU

1 cM, HAMPSYKEHHOCTh AIEKTPUUECKOTO MOJII BHYTPU KOH-
nencaropa 500 kB/m. Uemy paBeH 3apsin yactuiibl? CUION TSDKECTH MPeHeOpeyb.

CucreMa HaxOUTCS B BAKyyMe.
Bapuanr 12

1. I'py3 maccoit m;=300 r npuKpenyieH K HepaCTAHYTON NPY>KUHE KECTKOCTHIO

k=20 H/M ®m nexuT Ha TIaJKoW MOBEPXHOCTH
(puc.1). I'pys my=100 r HauMHAET CHE3KATH C
ropku Beicotoit h=10 cm u Haneraet Ha Tpy3 1.
Haiinute makcumanbHOE cMmelleHue rpysa |
nocJie abCoJIFOTHO HEYIPYToro yaapa.

2. HexoTopoe KOIWMYECTBO TENIHs paCIIU-

1

h

1)

pseTcs CHadaia u300apHO, 3aTEM — UB0TCPMU- ~ - 7 = = 7 =7 == 77 = 7 7= 7 == = =

YeCKH, coBepIluas mpu 3ToM paboty A=3 JIx.
HavanbHas u KoHeuHasi aOCOJIIOTHBIE TeMIIepa-

Puc.1

Typsl OTiIHualoTcs B 2 pa3za. Hawanphbeie naBnenue u oowvem: pi=1klla, V=2 n.

Haittn koan4ecTBO TEMIOThI Q, MMOJIYUYCHHOC I'a30M B 5TOM IIPOLICCCC.

3. DnektpoH BiertaeT B mnpoctpancteo ABCD
MEXTy pa3HOMMEHHO 3apsDKEHHOM TIIaCTUHAMU BOJIHM3H
OTPHUIATENILHO 3apsSHKECHHON TUIACTHHBI CO CKOPOCTHIO

00=310" m/c (puc.2). Ha mnactunsl 4B u CD nopmano
nanpsokeane U=100 B. Bekrop Uy HampasieH napai-

JIeNTbHO TUTACTHHAM, KOTOpbIe UMEIOT opMy KBajpara
co cropoHoir L=4AB=DC=10 cm. PaccrosHue Mexmay

A - B
—m
Ug
D + C
Puc.2

ninactuaamMu 0=1 cm. Ha ckojbKo M3MeHMIach KMHETHYECKAS OHCPIrus JJICKTPOHA

nocyie mposieta npocrpanctBa ABCD? DnekTtpuueckoe 1mosie Mexay IlacTHHAMHU

CUUTATb OJHOPO/JIHBIM.

4. ap maccoit 0,1 Kr, MOJABENICHHBIN HA JIIMHHON HUTHU, COBEPILIAECT TaAPMO-

HU4eckue konebanus. Bo ckoiabKo pa3 M3BMEHUTCS Mepuo]l KojieOaHuid, eciu mapu-

KY COOOIIUTH MOJOXKUTEIbHBIN AnekTpudeckuii 3apsin 100 MxKn u momecTuTh B
OJTHOPOJIHOE DJIEKTpUYEcKoe ToJie HampspkeHHOCThIo 80 kKB/M, HampaBieHHOE Bep-

TUKAJIbHO BHHU3?
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5. KpyroBo#i BUTOK paguycoM 5 cM ¢ TOKOM | A HaxoAauTcsi B OJHOPOJHOM
MarHuTHoM mojie ¢ uaayknue B=0,04 Tn (puc.3). Kakyio paboTy Hy»X)HO coBep-
HIUTh, YTOOBI TOBEPHYTHh BUTOK Ha 90° BOKPYT OCH, COBIAJAIONIEH € €ro AuameTpom?

Z A

Ocsb BpallleHHA -

Puc.3 Puc.4

6. B anexTpudeckoii 1enu, n300paxeHHON Ha PUCYHKE 4, CONPOTHBIICHHUS pe-
3UCTOPOB paBHbL: R1=R,=2 Om. AMrniepmeTp nokasbiBaeT cuity Toka 1,5 A, a BOJbT-
MeTp, OyIyud MOJKIIOUEHHBIM K ToukaM B u C mapajuielibHO peocTarty, MoKa3bIBa-
et Hanpspbkenue 3,0 B. Hanpspkenue mexay Toukamu K u L paBHo...B.

Bapuanr 13

1. Hannmmre ypaBHEHUE TPAeKTOPUU ABMKEHUS Te€ja, €CIU €ro KOOPIUHATHI
M3MEHSIOTCS 110 3aKOHY X =3t+2 (M), y=-3+712 (m).

2. JIBa rpy3a, CBSI3aHHBIC MEXIY COOON HUTHIO, IBMXKYTCS 110 TOPU30HTATHLHOM
rakoi noeepxHoctu. Koraa k mpaBomy rpy3y npuiosxena cuia 100 H B ropusoH-
TaJbHOM HampaBlieHuu, Toraa cuia HaTskeHus Hutu 30 H. Kakum Oyzaer Hatske-
HUE HUTH, €CJIA IPY3bl TOMEHATh MecTaMu? YUeMy paBHO OTHOIIIEHUE MaccC IPy30B?

3. Tenou30MupyIOMMi MOPIIEHDb JACIUT TOPU3OHTAIHHO PACIIOJIOKEHHBIN 1TU-
JUHIPUYECKHUIN COCY[, coiaep:Kamuii ra3 npu temneparype 17°C, Ha ABe paBHbIE
yactu. Jlnuna kaxnoit yactu 0,3 m. [Ipu HarpeBanuu oj-

HOM YacTH cocyaa mopiens cmectuiaca Ha 1 cm. Temme- 7
parypa rasa B JApYrod 4acTd cocyaa He u3MeHunach. Ha 3 p)

CKOJIBKO IpaJlyCOB Harpeu ras?
4. Hag maeajbHBIM OJJTHOATOMHBIM Ta30M B KOJIHUEC- ‘w

cTBe BemiecTBa 1,6 Mosib coBepiiaroT mporecc 1-2-3-1

(puc.1). Kakoe KOAMYECTBO TEIUIOTHI Ta3 OTJAET Ha 1

ydacTke 2-3, eclii TeMrneparypa ra3a B Touke 1 paBHa 220 ;
K? I"rJ

-
5. Tpu ranpBanunueckux ’ementa ¢ I/C &1=3 B, 0 T

&= 2 B, £&=1 B U BHYTPEHHHUMH CONPOTUBICHUIMHU Puc.1

ri=2 Om, r,=1,5 Owm, r;3=0,5 Om coerHEHHI TaK, 4YTO 00OPaA3yIOT 3aMKHYTBIN KPYT —
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KOHTYp paauycoMm 40 cMm (puc.2). KoHTyp NpOHU3BIBAETCS MEPHNEHAUKYISIPHO €ro
IUIOCKOCTH MarHUTHBIM IOJIEM, UHAYKLUS KOTOPOI'O U3MEHSI-

10 Tn %)
eTcs 1o 3aKoHy B =« -t, rne @ =——. Onpenenure cuiry

" ® . ®
TOKA B LIETH. E

6. [IIap maccoii 0,4 Kr, NOABEIICHHBINA HA JJIMHHOW HU-

TH, COBEpIIAeT rapMOHUYECKUEe Kojebanus. Bo ckonpko pa3 ® ®
U3MEHUTCS TIEPUO KOJICOaHHM, eCIH IMApUKy COOOUIUTH OT- @
pHLATEIBHEIHA 3reKTpudeckuii 3apsaa 100 MxKn u momectuts &5 &,
B OJHOPOJHOE DJJIEKTPUUECKOE II0JI€ HANPSKEHHOCTHIO Puc.2

30 kB/m, HanpaBieHHOE BEPTUKAJILHO BHU3?
Bapuanr 14
1. [Iapuk cBOOOAHO MAJAET MO BEPTUKAJIM HA MBbUIbHYIO HAKIOHHYIO MOBEpPX-
HOCTb, COCTABJISIONIYIO ¢ Topu3oHTOM yroi 0=30°. I[IponeteB paccrossaue h=0,5 M,

OH YIIPYrO OTPaXaeTcsi W BTOPOM pa3 MamacT Ha Ty XKE
IJIOCKOCTh. Hannure paccrossHue MeXay NEpBbIMU IBYyMs |
clelaMu IIapuKa Ha MIOBEPXHOCTH.

2. JIBa mapuka, Macchl KOTOPBIX OTJIWYAIOTCA B 3 pa- \
3a, BUCSAT, COITPHUKACASACh, HA BEPTUKAIBHBIX HUTAX (puc.l). \
Jlerkuii mapuk OTKJIOHSAIOT Ha yrosa 90° u otmyckaror 0e3 S

HavanpHOU ckopocTu. Kakum Oyner OTHOIIEHHE KHUHETHU- H"“‘—(,C)
YECKUX PHEPIUil TSHXKEJIOro U JIETKOTO IIAPUKOB TOTYAC IMO- "M
cjie X aOCOJIFOTHO yNPYTOro MEHTPAIBHOTO yaapa? Puc.1
3. OIHOATOMHBIN WJICaNIbHBIN T'a3 HEM3MEHHOW MacChl
COBEPILIAET UUKINYECKHUM MpoIlecC, MOKa3aHHBIM Ha pUCYHKE 2. 3a LIMKJI OT Harpe-
BaTess ra3 MoJjiydaeT KoJaudecTBO TernoThl Q=8 k/[xk.
Yemy paBHa paboTa ra3a 3a IIHKI? P A
4. DnekTpuyecKas IL€Nb COCTOMT M3 UCTOYHUKA  2py

Toka U peocrara. JC ucrounuka £€=6 B, ero BHyT-

peHHee conpoTtusieHue =2 OMm. ConpoTUBIEHUE peo- [
cTara MOKHO M3MEHSTH B mnpenaenax or 1 Om g0 5 Owm.

quy PaBHa MaKCHUMaJIbHAA MOIIHOCTL TOKA, BBIACIIAC-

Masi Ha peocrare?
5. MenHoe KkoJyblO, auamMerp kKotoporo 20 mw, Puc.2

PacCIOJIOKEHO B OJJHOPOJAHOM MarHUTHOM mnodne. [1moc-

KOCTh KOJIbIIa MEPHEHANKYISIPHA BEKTOPY MAarHUTHOM MHAYKIMHU. OnpenenuTe Mo-

IyJib CKOPOCTH U3MEHEHHUSI MAarHUTHON MHIYKIIMM CO BPEMEHEM, €CJIM IPHU 3TOM B
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KOJIbIIE BO3HHMKAeT MHAYKIMOHHBIA TOK 10 A. YienbHOe CONPOTUBICHHUE MEIU
pc=1,72108 Om m.

6. ['Opu30HTaNBHO PacOIOKEHHAs! MOJOKUTENIbHO 3apsKEeHHAas! TIaCTHHA CO-
37a€T DIEKTPUYECKOE IoJie HampsukeHHocThio E=10* B/m. Ha Hee ¢ BBICOTHI
h=10 cm magaeT mapuk Manoro pasmepa maccoii 20 T, umerormii 3apan q=+10° Ku
C HA4YaJIbHOM CKOPOCTHIO Do=1 M/C, HampaBlIeHHON BepTUKaJIbHO BHU3. Kakyto sHep-
TUIO IIAPHK TIEPEIacT IIACTUHE TPU a0COIIOTHO yIPyroM yaape?

Bapuanr 15

1. B mocnenHoow0 ceKyH1y CBOOOJHOTO MajeHus ¢ BLICOTHI 31,25 M Teno mpo-
IO MyTh, B N pa3 OoJbIIMii, yeM B mpeasiaylryto. Halaure N, ecnu HayanbHas
CKOPOCTH TeJia Oblla paBHA HYIIIO.

2. Heb6onsbimoe teno mMaccoit 0,99 Kr jexuT Ha BepUIMHE INIaaKoi moiycdepsl
paguycom 1 M. B teno monagaet mynst maccoit 0,01 kr, nersmas
TOPU3OHTAILHO €O CKopocThio 200 M/c, M 3acTpeBaeT B HEM.
[Ipenebperas cMmemeHreM Teaa BO BpEeMsl yaapa, ONPEAeiIuTe
BBICOTY (B CM), Ha KOTOPOH OHO OTOPBETCSI OT IMTOBEPXHOCTH TO-
nycdepsl. g=10 m/c?,

3. Bo3ayuiHblil 1map HaMoOJMHSETCS TOPSYUM BO3YyXOM IpU
HOpMaJTbHOM atMmochepHom naBimenun (puc.l). AGcomroTHas
TeMIiepatypa T ropsdero Bo3ayxa B 2 pasza OoJIbIle TeMIiepary-

pBl To oKkpyxaromiero Bo3ayxa. IIpy KakoM OTHOLIEHHH MaccChl
000JIOUKH K Macce HaIOJIHAIOUIEro €ro rasa map HayHeT MOJ-
HuMaTbCs? OO0oJioUKa 1Iapa HEpacTsKUMa U UMEET B HUKHEU Puc.1
4acTU HEOOJIBILIOE OTBEPCTHE.

4. Ilnockuii KOHAEHCATOP ANEKTPOEMKOCThI0 Co ¢ pacCTOsTHUEM MEXAY IJIaCTH-
HaMu =4 MM MOTpy>KaeTcsi HATIOJIOBUHY (10 CEPEUHBI IUTACTHH) B AUAIICKTPHK C €=3
(puc.2). Kak 1 Ha CKOJIBKO MHJUIMMETPOB HA/I0 U3MEHUTh PACCTOSTHUE MEXKAY IUIACTH-

HaMU J1J1s1 TOTO, YTOOBI AMEKTPOEMKOCTh KOH/IEHCATOpa BHOBB cTajia paBHOM Co?

Puc.? Puc.3 Puc.4
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5. B anektpuueckoit cxeme, mokazaHHoOUW Ha pucyHke 3, ko4 K 3amkayT. D/[C

Oatapeiiku £=24 B, ee BHyTpeHHee conpotuieHue =5 Om, CONpOTUBIIEHUE PE3U-

ctopa R=25 Owm. Ilocne pazmbikanus kiatoda K B pesysnbTaTe paspsijga KOHIEHcaTopa
Ha pe3ucTope BbiAenseTcs koinuecTBO TernoTel Q=20 Mmk/[x. Haligute emKocTh
koHjieHcatopa C.

6. ToHkMIT aTIOMUHHEBBIH OPYCOK MPSIMOYTOJIBHOTO CEYEHHUsI COCKAJIb3bIBAET
U3 COCTOSIHMS MOKOS 10 TJIAJKON HAKJIOHHOW IJIOCKOCTH W3 JIUAJIEKTPUKA B BEPTU-
KaJIbHOM MarHuTHOM moJie naaykiuein B=0,1 Tn (puc.4). I1nockocTs HaKJIOHEHA K
ropusonty nox yriom a=30° IIpogonsHas ock Opycka OpH JBMXKEHUM COXPAHSIET
ropusoHTajgbHoe HampanieHue. Bennuuna DJIC uHaykuuu Ha KoHIax Opycka B
MOMEHT, Korga OpyCOK MPOMIET M0 HAKJIOHHOM MIIOCKOCTH paccTosiHue 1,6 M, pas-
Ha 0,17 B. Haitnure nnuny 6pycka L.

Bapmuanr 16

1. C aspocraTa, OMyCKaIOUIETOCs CO CKOPOCThIO U=5 Mm/c, OpocaroT KaMeHb
BBEPX CO CKOPOCThIO Do=20 M/c oTHOcuTenbHO 3emiu. KakoBo Hambosnbiee pac-
CTOSIHUE Lmax MEXKy KAMHEM U a’3pOCTATOM?

2. bpycok maccoit m1=500 r cocKaJb3bIBAET 110 HAKIIOHHOW MJIOCKOCTH C BBICO-
el h=0,8 M u, ABUTasCh MO TOPU3OHTAIHLHON MOBEPXHOCTH, CTAIKHBACTCS C HEIO-
JIBUKHBIM OpyckoMm Maccoit Mp=300 r. Cuurtas compoTuBiIeHUE AOCOJIOTHO HE-
yIPYTUM, OIpPEAeIUuTe W3MEHEHHE KMHETHYECKOW 3HEpruH MepBoro Opycka B pe-
3yJlbTaTe CTOJKHOBEHUS. TpeHuem mnpu ABMKEHHU TpeHeOpeub. CUuTath, 4YTO
HAKJIOHHAS TIJIOCKOCTh IJIABHO MEPEXOAUT B TOPU30OHTAIIb-
HYIO. —2q ¢~

3. Bo3ayuiHbl# 11ap UMEET ra30HEeNpPOHUIIAEMYIO 000- ~
nouky Maccor 400 kr u comepxkut 100 xr renms. Kakoit ~ 3

Ipy3 OH MOXET yAEpXHBaTh B BO3yXe Ha BBICOTE, IJIE =
TemmnepaTypa Bosayxa 17° C, a naBnenue 10° I[1a? Cunrars, -
9TO 000JI0YKa IIapa HE OKA3bIBA€T CONMPOTUBIICHUS H3ME-

HCHHIO 00beMa Iapa. q &
4. B nByx BepimHax (Toukax 1 u 2) paBHOCTOPOHHETO Puc.1

TpeyrojabHuka (puc.l) pazmerensl 3apsabl  u —2(. Kako-

BbI HAIIPABJICHUE U MOJYJIb BEKTOPA HAMPSKEHHOCTH 3JIEKTPUUYECKOTO MO B TOUKE

3, ABIIAIOLICHCS TPEThEl BEPUIMHOW 3TOr0 TpeyrojpHuKa? M3BecTHO, 4TO TOYEU-

HBII 3apsi ( cO3/laeT Ha paccTosiHuu L »nex-
TpUUYECKOE ToJie HampsbkeHHocThio E=10 R
L] ®= 1 ®

5. OIHU ¥ Te e AJIEMEHThI COCIMHEHBI B
ANEKTPUYECKYIO 1IeTlh CHayaia mo cxeme 1, a _@

61 Cxema [ Cxema 2
Puc.2



3ateM 1o cxeme 2 (puc.2). ConmpoTuBieHHE pe3ucTopa paBHO R, compoTuBieHHE
amnepmeTpa —— R, conpotusienue BoasT™MeTpa 9R. Haitnure oTHOmIEHME LH 1o-

100 I
Ka3aHUM amIepMeTpa B cXxeMax. BHYTpEHHUM CONPOTUBIEHUEM HCTOYHUKA U CO-
IPOTUBJICHUEM MIPOBOJIOB MPEHEOPEYb.

6. I3 1ByX OJMHAKOBBIX KYCKOB IPOBOJIOKM M3TOTOBJICHBI JIBa KOHTYypa: Iep-
BbIl — B BUJE KBajpaTa, BTOPOM — B BUJAE PABHOCTOPOHHETO TpeyrosibHHuKa. O0a
KOHTYypa IOMEIIEHbI B OJHOPOJHOE MAarHUTHoe mnosie. IL1ockocT KOHTYpOB mep-
NEHAUKYJISIPHBI JIMHUAM MAarHUTHOM MHAYKUMHU ntosist. Korja MarHuTHOE noJie ctajio
U3MEHSATHCS, B KBaJIpaTHOM KOHTYpe nosiBuics nocrosiHHbiil Tok 0,4 A. Kakoil Be-
JIMYMHBI TOK BOZHUKAET BO BTOPOM KOHTYype?

Bapmuanr 17
1. I3 munoméra Benércsi 00CTpen 00beKTa, PaclooKEHHOTO Ha CKIIOHE To-
pol (puc.1). Yron naknona ropsl B=30° yron crpens6sl a=60° o oTHOIIEHUIO K
ropu3oHty. Ha kakom paccrosiuuu |=4B OyayT majaTh MUHBI, €CIIM UX HadallbHAas
CKOPOCTh paBHa Vp=560 M/c?

2. B map maccoii 250 r, BUcsSuil Ha HUTU aiauHOM 50 cM, momagaeT u 3acTpe-
Ba€T B HEM TOPU30HTAIBHO JIETALIAS ITyJIsI MAaCCOM
10 r. Ilpy Kakoil MUHUMAJIBHON CKOPOCTH ITyJIU
[Iap MOCJe STOTO0 COBEPIIUT IOJHBI 000pOT B
BEpPTUKAILHOM miockocTu? g=10 m/c?,

3. WneanpHplil ra3 cHayana aguabaTHO pac-
IIMPSIETCS, a 3aTEM HM30XOpPHO HAarpeBaeTcsl A0
NepBOHAYaJIbHOM TeMmmeparypsl. Kakyto paboty

COBEpUIWII Ta3 MpH aAnadaTHOM PACIIUPEHUH, €C-

Puc.1

JU NP U30XOPHOM HAarpeBaHWU ra3y IMEepeJaHo
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, paBHOE 400 JIx?

4. JIBa OAMHAKOBBIX IOJIOKUTEIBHBIX TOYEYHBIX 3apsiia BEIUYUHOMN (| KaXKIbII
3aKkperuieHbl Ha pacctossaHud d apyr ot apyra. [locepeanHe mMexay HUMH TepIiCH-
OUKYJSIPHO K OTPE3KY, COCIMHSIOIEMY HMX, PAaclOiOKeHa IIaJKas HEMPOBOASIIA
HITaHTa, 10 KOTOPOM MOXKET CKOJIb3UTh OyCMHKA Maccoi M ¢ OTpULATEIbHBIM 3apsi-
oM (1. Paccumraiite nmepuon manbix kojiebanuii 6ycuHku. BnusHuem cuibl TATO-
TEHUS peHeOpeUb.

5. Kniemmsl uctounuka toka ¢ 3J1C, paBnoii 10 B, 3aMbIkatoT 0JIUH pa3 pe3u-
CTOpOM ¢ conpoTuBieHueM Ri=4 OM, BTOpOW — pe3UCTOPOM C COINpPOTUBICHUEM
R>=9 Owm. Belaensemas MOIIHOCTh B 000UX CIy4yasix OAMHAKOBA U paBHa ... BT.

6. Yactuua, 3apsg KOTOpoi ( u macca M, Bpallajgach B MarHUTHOM II0JIE€ 11O
OKpyxHOCTH paanycoM Ro=1 cM. [lociie npoxoxxaeHus yacTUlbl Yepe3 MeTajuInye-
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ckyto ¢oinbry paauyc Bpamenus cran R=0,5 cm. Onpenennre OTHOCUTENbHBIE O~

~ AEK' 0
TE€pPU KNHETUYECKON SHEPTUU YaCTHUILIbI (B %).
k0

Bapuanr 18

1. /IBa Tena OpoliieHbl BEPTUKAIBLHO BBEPX U3 OJHOM U TOM e TOUYKU C OJMHA-
KOBOM CKOpOCThIO Do=10 M/c ¢ mpomexyTkoM BpemeHu tr=0,4 c. Uepes kakoe Bpems
OT MOMEHTa OpOCaHus BTOPOTO TeJla OHU BCTPETSITCS?

2. Bpycok maccoil m KJ1aayT Ha MJIOCKOCTb, HAKIIOHEHHYIO TIOJI YTJIIOM O K TO-
PHU3O0HTY, U OTIYCKAIOT C HadyaJlbHOW CKOPOCTHIO, paBHOU HYJO (puc.l). Koaddu-
IIMEHT TPEHUS MEKIy OPYCKOM U TIJIOCKOCTHIO paBeH u. [Ipu kakux o Opycok OyaeT
Che3KATh M0 MIOCKOCTU? YeMy paBHA IIPU ATOM CHJIa TPEHHS OpyCKa O MIOCKOCTh?

3. WpneanbHblil Ta3 B KOJIMYECTBE | MOJIb HAXOAUTCS B BEPTUKAJIBHOM IWJIMH-
Jpe TMOJ JIETKO CKOJB3AIIMM mnopuiHeM. [lnomane nomnepeyHoro ceyeHus: MOpIIHS
pasHa 100 cm?. TIpu Harpesanuu rasa Ha 58°C nopiueHsb nognuMaercs Ha 40 cM.
Uemy paBHa Macca nopiuHs? AtMocepHoe AaBIeHHE CUUTATh HOPMAJIbHBIM.

™

” I Hpo0b
G TG |

Uy K -RE
o o—a—j —— —*
Puc.1 Puc.2 Puc.3

4. Tpu KOHIEHCATOPA, INEKTPOEMKOCTH KOTOpbIX paBHbl C1, Co u C3, U J1Ba pe-
3UCTOpA C CONPOTUBIEHUAMH R1 1 Ry MOAKIIOYEHBI B 3JIEKTPUYECKYIO LIETIb 10 CX€-
Me (puc.2). Uemy paBHBI yCTaHOBHBIIHMECS 3apsAJibl HA KoHJeHcaTopax? Hampsixke-
Hue Ug cuutath M3BECTHBIM.

5. ApeomeTp Maccoit M npeacTaBisieT cO00M CTEKIISTHHBIN COCY/I, 3aI10THEHHBIH
JPpOOBI0, U MIJIMHAPHUECKYIO TPYOKY € IUIOMIAAbI0 TOMEPEYHOro ceueHus S (puc.3).
OH nomeméH B JKUIKOCTh IJIOTHOCTBIO p. ApPEOMETp MOrpyXkaroT B KUAKOCTh He-
CKOJIBKO IJIy0>Ke, YEM 3TO HYXHO JJIsl €ro paBHOBECHS, M 3aTeM OTIycKaroT. OH
HAUMHACT COBEpLIaTh KOJEeOaHHsI B BEPTHUKAIbHOM MIOCKOCTH. CumTas KojeOaHUs
rapMOHUYECKUMH, OTIPEACIIUTE Nepruo i CBOOOAHBIX KOJIEOAHUN apeoMeTpa.

6. [1nockast mpoBOJIOYHAS paMKa HAXOJUTCSA B MAarHUTHOM TOJIE, €€ MIIOCKOCTh
MEPICHINKYJIApHA JTUHUSAM UHIAYKIHUU. [Ipn paBHOMEPHOM yMEHBIICHUN WHIYKIIUU
MAarHMTHOTO TOJISL 10 HyJs 3a BpeMs 11=2 ¢ B paMKe BO3HUK MOCTOSIHHBIN TOK CHJION
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11=0,024 A. Kaxkoii 6yzaer cuna Toka |, B paMmke npu €€ moBopoTe ¢ MOCTOSHHOM YT-
JOBOM cKOpocThio Ha yroa 60° 3a BpeMms t,=4 ¢ BOKpYr OCH, NEPHEHAUKYISIPHON

—

BekTOpy B M nexarieit B ruockocty pamku?
Bapuanr 19

1. JIppKHUK cKaTHIICA ¢ TOpbI JunHOM S1=60 M 3a 1;=15 c, a 3aTrem mpoexan no
TOPU30HTAILHOMY y4yacTKy emie S;=30 M 10 octaHoBku. Ha oboux ywacTtkax JOBu-
eHue ObLI0 paBHOYCKOpPeHHBIM. Haliiute CKOpoCcTh 01 JABIKHUKA B KOHIE CITyCKa U
YCKOPEHHE a2 Ha TOPU30HTaIbHOM yudacTke. [locTpoiite rpaguk 3aBUCUMOCTH CKO-
POCTH OT BpEMEHHU.

2. JIBa MIacTUIMHOBBIX IIAPHKA CO CKOPOCTAMH D1=3 M/C U D=5 M/C UCTIBITHI-
BAaIOT BCTPEYHBIN ILEHTPAIbHBIM a0CONIOTHO HEeynpyrui ynap. Uemy paBHa CKO-
pOCTh IIAPUKOB MOCIIE yAapa, €CIM KUHETUYECKas 3HEPrusl MEepBOIO IIApUKA 10
ynapa Oobi1a B k=1,6 pa3a Oosbliie, 4eM KHHETHYECKAsi SHEPTHUS BTOPOTO MIapuKa’?

3. BepTuKaibHbII HWJIMHAP JEIUTCS HA JABE YAaCTU TSKEJBIM MOPUIHEM, KOTO-
pBIii MOXeT mepememiatbest 0e3 TpeHus. [loa mopiiHeM HaxoauTcs B TpU pasza
Oosbiie Taza, yeM Haj nopiaHeM. [Ipu Temmneparype 300 K mopiieHs AenuT cocyn
nonosiaM. Bo ckoibko pa3 o0beM rasa 1moj MOopIiHeM OyneT OoJibllle, Y4eM Haj
nopuHeM, npu temneparype 800 K?

4. JIa miockux KoHaeHcatopa eMKOCThI0 C=90 n® KakIblii COCTUHUIIN TO-
CJIeIOBATEIbHO U MOJAKIIOUMIIN K UCTOUYHUKY ToKa ¢ HanpsikeHuem U=20 B. Koraa
B OJIMH M3 KOHJEHCATOPOB MOMECTHIIM MEXKY IUNIACTUHAMH JUAIEKTPUK, TO 110 LENU
npomen 3apsag Ag=0,45 uKn. Onpenenure QUAIEKTPUUECKYIO MPOHUIIAEMOCTh JIH-
AIIEKTPHKA.

5. JIBa conmpoTUBIIEHHUS], TPUCOECTUHEHHBIE MMOCIEA0BATEIbHO K UCTOYHUKY TO-
Ka, naT cuity Toka 1=3 A. Ecnu npuCcOeIMHUTH K TOMY K€ MCTOYHUKY OJHO CO-
IpOTHUBJIEHHE, TO cujia Toka Oynet paBHa 11=12 A. Kaxkoii Oyaer cuna Toka, eciu K
VCTOYHUKY MPUCOEAUHUTH IPYTrO€ CONPOTUBICHUE?

6. IIpoTOH, BAETEBUINI CO CKOPOCTHIO U B OJJHOPOJHOE MAarHUTHOE MOJIE Mep-
HNEHJAUKYJISIPHO €r0 CHJIOBBIM JIMHUSIM, JIBHXKETCS IO OKPYKHOCTU C TIEPUOIOM 00-
pamenust 7. Kakum OyzaeTr nmepuoj oOpaiieHus sjpa aToma Teius, COCTOSIIEro U3
JBYX MPOTOHOB U JIByX HEUTPOHOB, BJIETEBILErO0 TAaKUM K€ 00pa3oM M C TaKOW ke
CKOpPOCTBIO B 3TO MOJIE?

Bapuanr 20

1. C xpas 6asikoHa, HAXOASIIErocsa Ha BbICOTE 24 M, OpOCarOT BHU3 MO YIJIOM
K TOPU30HTY MsIU C HayalbHOU ckopocThio 10 M/c. Msu B monere ynpyro (6e3 mo-
TE€pPU CKOPOCTH) OTCKAKMBAET OT BEPTUKAIBHOW CTEHBI COCETHETO JI0OMa U MaJ1aeT Ha
3eMITIO MPSAMO O] TOUKOM Opocanusi. Onpeaenure pacCTosSHUE A0 CTEHbI COCEIHE-
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ro J0Ma, €clid Bpems moseTra Msda paBHO 2 ¢. COnmpoTHBIEHHEM BO3ayXa MpPEHE-
Opeub.

2. llenouka u3 21 Ten oAMHAKOBON Macchl M, COEAMHEHHBIX YNPYTUMH HEBe-
COMBIMH HUTSAMH, ABUKETCS MO TOPU3OHTAIBHON MIOCKOCTH MO JACHCTBUEM TOpH-
30HTaJIbHO HAIIPABJIECHHOW CUJIbI, MOJyJIb KOTOpoi paBeH F=63 H. Uemy paBHa cu-
Ja yIpyrocTH, IeUCTBYIOIIAs HA IBA/ILATOE TEJIO CO CTOPOHBI IBAALATH IEPBOrO?

3. B Temion3oaupoBaHHBIA COCY] ¢ OOJBIITUM KOJIWYECTBOM JIbJIa TIPU TEMIIe-
patype t1=0°C 3anuBaroT ompeAereHHyI0 Maccy BoJbl ¢ Temmneparypoi t,=50°C.
[Tpu stom n€n maccoit Am=0,185 kr pacniaaBuUTCA MPU YCTAHOBJIECHUM TEIJIOBOTO
paBHOBeCHs B cocyje. YaelbHas TerioeMKocTh Boabsl ¢c=4170 [Ix/(krK), Temnora
naBieHus npaa 0=2,26'10° Ix/xr. Kakosa macca 3anuToii Bos?

4. JIBa KOHIEHCATOpa, EKTPOEMKOCTh KOTOPBHIX C1, U Co, U TPU pe3ucTopa
conpotuBieHussMu Ri, R; u R3; monkmtoyeHsl B
AIEKTPUYECKYIO 1I€Th, CXeMa KOTOPOH MpejicTaBIie-
Ha Ha pucyHke 1. Uemy paBHBI YCTaHOBUBILIHECS
3apsnbl Ha KoHJeHcaTopax? Hanpsokenne Ug cuu-
TaTh U3BECTHBIM.

5. XKenesnbrit mpoBoaHUK JuyiuHOM 100 M mo-

KIIFOYAar0T ¢ UCTOYHUKY IMOCTOAHHOI'O HAIIPAKCHUSI.

Puc.1

3a 10 c npoBogHuk Harpencs Ha 28 K. Uemy paBHO
HampsHDKEHUE HMCTOYHWKA? VI3MeHeHHeM COMPOTUBIICHUS TPOBOJHHMKA TIPH €T0
HAarpeBaHUM M TEIUIOOOMEHOM C OKpYXKAloIIel Cpelnoi, a Takke BHYTPCHHHUM
CONMPOTUBJICHUEM MCTOYHUKA TMpeHeOpeub. YeNbHOE COMPOTUBIECHUE Kele3a
0,110 Omm.

6. TpeyronbHas npoBoJiodHast pamka miomaapio 0,1 M 1 conpoTUBICHUEM 5
OM HaxoaMTCs B MAarHUTHOM II0JI€, CHJIOBBIE JIUHUU KOTOPOTO MEPIEHIUKYISPHBI
e tiockoctd. MHIyKIMST MarHUTHOTO TOJIST MEJICHHO W PAaBHOMEPHO BO3pacTaeT
oT HavaiabHOTO 3HaucHUs B1=0,07 Tn mo koneunoro 3HaueHus B,=0,47 Tn. Kakoit
3apsiJ] IPYU 3TOM IIPOTEKAET 10 KOHTYPY?

Bapuanr 21

1. l'opu3oHTanbHO JIeTALAs MyJIsl TIOMAalaeT B HEMOABUXKHBIH 11ap U3 MEeHOIa-
CTa C Maccoi, B 5 pa3 0oJIbIIIEH, UeM Y IyJId, U MPOOUBaAET ero 1o auamerpy. [locnie
BbUIETA U3 IIapa CKOPOCTh MYJIU CTajia B 2 pa3a MEeHbIIe epBoHaYanbHOU. CKOJIBKO
MIPOIICHTOB MEPBOHAYAILHON YHEPTUU ITYJIH MIEPEIIO TIPHU TOM B TETUIO?

2. llemouka u3 16 Tenm oAMHAKOBOM Macchl M, COCAMHEHHBIX YNIPYTUMH HEBE-
COMBIMU HUTSIMHU, JABMKETCS 10 TOPU3OHTAIIBHON TUIOCKOCTHU TIOJT JICUCTBUEM TOPH-
30HTAJIBHO HAIPABJIICHHOM CUJIbI, MOJYJIb KoTopoi paBeH F=40 H. Yemy paBHa cu-
Ja yIpyrocTH, IEUCTBYIONIAs HAa IECATOE TEJIO CO CTOPOHBI OJJUHHAIATOTO?
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3. Jlns momydeHus: CBEpXBBICOKUX TEMIIEpPATyp MCIONB3YEeTCs YCTaHOBKA, CO-
CTOSIIIIast U3 3aKPBITOrO C OJHOIO KOHIA HUIUHAPA (CTBOJA) U MOPIIHSA, KOTOPHIM
ABJISIETCA MYJIsA, BIETAOIIAS B LMJIMHIP C OTKPBITOrO KOHIA. BepxHuii mpeaen teM-
IepaTyphl aproHa, MoABEPTHYTOr0 CKATHIO B Takoi ycraHoBke, paseH 3:10* K. Ka-
KOBa TP ATOM ObLIa HadalibHAs CKOPOCTh Mynu maccoi M=100 r, BieTaromieii B
ctBon 066éMoM V=200 cm®? HavanbHble 3HaY€HUs TEMIIEPATYPHI U JABICHUS PaB-
uel: To=300 K, po=10° I1a. IIpuHATE, YTO NPH BLICOKOM TEMIIEPATYPE CIKATHIE Ta3bl
MOHO CUMTATh UJCATbHBIMU ra3aMu.

4, TInockuii kKoHAEeHCATOp 0€3 AMAIEKTpUKA (€=1) MOIKIIIOYEH K UCTOYHUKY
Toka Hanpspkenuem U. Onpenenure paboTy, KOTOPYHO HAJ0 COBEPLIUTH, YTOOBI
YBEJIMYUTh PACCTOSIHUE MEXKIY OOKIIaJJKaMH KOHAEHcaTopa B 3 pa3a, U HalpsiKEeHUE
Ha KOHJIEHCATOpe IOCJE Pa3[BMKEHUS IUIACTHH, €CJIM: a) UCTOYHUK OTKJIOYAIOT;
0) ICTOYHUK HE OTKIIOYAIOT.

5. llenb cOCTOUT M3 aKKyMyJjsiTopa U Jiamnbl. [Ipu 3TOoM HampsikeHue Ha 3a-
xuMmax akkymyssatopa Ui=20 B. IIpu napamwieabHOM NOAKIIOYEHUH €1Ie OJHOU Ta-
KOM ke JlaMrbl Harnpspbkenue najgaet 10 U,=15 B. Haiiaqute conportuBienne R kax-
noil namnbl. CuuTaiiTe, 4TO CONPOTHUBJIEHUE JIAMIIBI HE 3aBUCHT OT €€ Hakaja.
BuyTpeHHee conpoTuBIieHUE akKyMmyJigsTopa =1 Om.

6. Pamka, umeromas (GopMmy paBHOCTOPOHHEIO TPEYrOJbHUKA, IMOMEIICHA B
OJIHOPOJHOE MarHuTHoe nojie uHayknuen B=0,04 Tiu. I1nockocTs paMKu cOCTaBIIs-
€T C HalpaBJICHUEM CUJIOBBIX JIMHUNA MarHuTHOro mousist yroi a=60°. Onpenenure
JUIMHY a CTOPOHBI PaMKH, €CJId MPU PAaBHOMEPHOM YMEHBIICHUU WUHAYKIWUUA Mar-
HUTHOTO ToJis oT B 10 Hyns B Teuenue Bpemenu At=0,03 ¢ B mpoBOJHUKE paMKH
BhIJIEsIeTCs KomuecTBO TerioThl 0,5 M/[x. ConpoTtunenue pamku R=15 Owm.

Bapuanr 22

1. [lenouka 3 9 Ten OAMHAKOBOM MAacChl M, COEAMHEHHBIX YIIPYTUMHU HEBECO-
MBIMUA HHUTSIMHU, JIBHXKETCSI 1O TOPU3OHTAIBHON TJIOCKOCTH MO JACHCTBUEM TOpH-
30HTaJILHO HAMpPaBJIEHHON CUJIBI, MOAYJbh KoTOpoii paBeH F=30 H. YUemy paBHa cu-
Jla yIpyrocTH, AEMCTBYIOIIAsl HA TPETHE TEJIO CO CTOPOHBI YETBEPTOTO?

2. DIIEKTpUYECKUI HarpeBaTesib conpoTuBieHueM R=23 OM, BKJIIOUCHHBIN B
ObITOBYIO ceTh ¢ Hanpsokeanem U=220 B, HarpeBaet cocyn ¢ Bomoi Ha AT=30 K 3a
MUHYTY. YaenbHas TerioeMkocTh Boabl ¢=4170 JIx/(xrK). YUemy paBHa macca
HarpeBaemMoii BoJibl? TermnoeMKkocThIo cocyia peHeopeyb.

3. Ilmocknii KOHJEHCATOp, 3alOJIHEHHBIA BEIIECTBOM C JUANIEKTPUYECKOU
MPOHUIIAEMOCTBIO € U YAECIbHBIM CONMPOTUBIECHUEM p, TIOAKIIOUECH K UCTOYHUKY TO-

ka, DJIC kotoporo paBHa € W ¢ BHYTPEHHUM CONpOTHBIICHHEM I. UeMy paBeH 3a-
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P, HAKOMUBIIUKCS HA KOHJIEHCATOPE, €CJIM CONMPOTUBIICHHE YTEUKU KOHJIEHCATOpa
paBHo R? ConpoTuBiieHHEM MTPOBOJIOB TPEHEOPEUb.

4. T'opu3oHTaNbHBIM TPOBOJHUK COMPOTHUBIECHHEM R MOXKeT
CKOJIb3UTh 10 JBYM BEPTUKAJIbHBIM MPOBOASIIMM CTEPHKHSIM. m

CrepxHH pa3HeCeHBl Ha paccTosiHue | Ipyr oT apyra u COeMHEHBI

cHM3Y ucTouHuKoM Toka, DJ[C koroporo paBHa & (puc.l). Ilepren- ;‘
JUAKYJSIPHO TIOCKOCTH JBHMOKEHHUSI MPUJIOKEHO ITOCTOSHHOE OJHO- &
pOIHOE MArHUTHOE TI0JIe€ ¢ MHAYKuuen B. Ilpu xako macce mpo- II
BOJITHHKA €r0 YCTAHOBUBIIASACS CKOPOCTh paBHa »? CoNpOTHUBICHUEM Puc.1

CTep)KHEH M MCTOYHWKA TOKA, a TAaKXKe TpeHUeM mnpeHeOpedb. Cu-
CTeMa HaXOJUTCS B MOJIE TATOTEHUS 3EMIIH.

5. Ha puc. 2 n300paxEéH TrOpu30HTAIBHO PACIOJIOKEHHBIN IWJIMHIP C II0-
JBVDKHBIM TTOPIITHEM, 3aII0JTHEHHBI MHEPTHBIM OJHOATOMHBIM T'a30M HEOHOM Mac-
coii 2 r. Macca nopumHs M=110 r. B nentp

MOpIIHA NonajaeT myss maccod m=10 r, nersmas
co ckopocTbro 300 M/C ¥ 3aCTPEBAIOIIAs B HEM. 32 o 5

BpeMs yJapa IOpIIEHb CMEIaeTcs B KpaiHee 3}}
I

npaBoe MoJIoKeHUEe Ha paccrosaue L. Onpenenu-

T€, KaK IPU 3TOM M3MEHUTCS TEeMIlepaTypa rasa. -l pl

Tpenrem TOpHIHS O COCYJ U TEMIOOOMEHOM C
OKpY>KaIoIlel cpesioi cieayeT npeHeOpeyb. Puc.2
6. lapuk maccoit M=20 r mojBelICH HA IICIKOBONH HHUTH JiuuHOH =10 cM.
[Iapuk MMeeT MONOKUTENBHEIH 3apsa q=+10" K1 u HaXoaUTCA OTHOPOIHOM DIIEK-
TPUYECKOM T10JIe HarpsikeHHOCThI0 £F=10 B/M, HampaBlieHHOM BEPTUKAJIbHO BHU3.
KakoB nepuoj ManbsIx kojieOaHui mapuka’?
Bapuanr 23

1. TToe3n npomén paccrosiare S=17 KM MEXIy ABYMs CTAHIIUSIMHU CO CpeaHEl
CKOPOCTBIO U¢p =60 xM/u. Ilpn 3TOM Ha pa3roH B Hayaje ABM)KEHUS U TOPMOKEHHE
nepes; OCTAaHOBKOMW YIIIO B OOIIEH CIOKHOCTH 11=4 MHH, a OCTAIIbHOE BPEMS MOE3]]

JIBUTAJICSl C IOCTOSIHHOM CKOPOCThIO. UemMy paBHA 3Ta CKOPOCThH?
2. YenoBek CTOWT Ha HEMOJBI)XHOM TeJeXKEe U OpocaeT KaMeHb MacCOM

M=5 kr co ckopocThio D1=10 M/C OTHOCHUTENBHO 3eMiH moA yriaoMm 0=60° k ropu-
30HTy. Onpenenure, Kakyro pabOTy COBEpIIAET MPU 3TOM YEJIOBEK, €CIIU Macca ue-
noBeka M=60 kr, macca Tenexku M1=40 xr. Tpeanem npeHeOpeys.

3. TOHKOCTEHHBIN UIUHAP, HAOJHEHHBINA Ta30M, JISKUT Ha TJIaJKON MOBEPX-
HOCTHU. BHYTpH 1MIMHApPa HAXOAUTCS NEPETOPOJKA, OTAECIAIONIAs TAKOU XKe ra3, HO
Ipu JaBJICHUH OoJbIlIeM, YeM B OCTaJbHOW dYacTH IwiauHapa (puc.l). Jlmmna
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mwmHapa =1 m. Ileperopojka HaxoauTCs Ha pac-

CTOSTHUU ZI 0T mpaBoro topua. B pesynbrare no- 4 4

BpEXKJICHUS Meperopojka yonuyna. Onpeaenure, BO
CKOJIbKO pa3 yBEJIMUYUIIOCH JABJIECHUE B JIEBOM 4YacTH
UUJIMHAPA, €CIM OH CMECTHJICS BIPABO HA PacCTosi-
HUE Puc.1
b=0,3 M. Maccoli nuiInHapa U MEePErOPOAKH MpeHe-

e

-

opeun. Temneparypy raza cauTaTh HOCTOSTHHOM.

4. TTo ragKoMy KOJbILY pauycoM I, pacrojOKE€HHOMY BEPTHUKAIBHO, MOTYT
CKOJIb3UTH JIBa OJIMHAKOBBIX IIapUKa Maccoil M u 3apsiioM ( Kaxblil. Kakoit 3apsi
HY’KHO COOOILUTH HEMOJBUKHO 3aKPEIUVICHHOMY B HM)KHEH TOUKE KOJbIA TPETHEMY
HIapUKy, YTOOBI IMIAPUKU PACHOJIOKHIIUCH B BEPIIMHAX PABHOCTOPOHHETO Tpe-

yroJibHUKa? C C,
5. Onpenenure pa3HOCTh NOTEHIIUATIOB MEXK]Ty TOUKAMU A
A u B B cxeme, n300pa>keHHOM Ha pUCYHKE 2, €Clii EMKOCTHU —
xougencatopos C1=5 n®, C,=7 n®, C3=10 n®, C,=30 nd,a [T C; B C,
DJ1C ucrounuka Toka E=24 B.
6. DIEeKTpOH ABMXETCS B OJTHOPOJHOM MAarHUTHOM IIO- I:
ne uaaykiue B=10 mTn no BuHTOBOM NHMK. OnpeneauTe &
CKOPOCTh 3JICKTPOHA, €CJIM IIar BUHTOBOW JimHMH h=3 cMm, a Puc.2

ee paauyc R=5 mm. OTHomeHHe 3apsja 3JIEKTPOHA K €ro
Macce £ 1,76 10" Kn/kr.
me
Bapuant 24
1. Kamenn Opomen c¢ OamHu moa yrioM 30° K TOPHU3OHTY CO CKOPOCTBIO
10 m/c. KakoBo kpaTuaiflliee paccTOSHUE MEXIY TOYKOM OpocaHHs W TOYKOM
HaxO0XJIeHUsl KaMHs yepe3 3 c? —

o o ¥,
2. Ha rmamkoii TOPH3OHTAIBHOW TUIOCKOCTH ,
HaxXOJMUTCS JUIMHHAsS Jocka maccoit M=2 xr (puc.1). mn M
ITo nocke ckoyp3uT maiba Maccoil M=0,5 KI. KO- ol
adpPuMeHT TpeHuss MEXAYy Iaiboil W JTOCKOM Puc.1

£=0,2. B HadyaibHBIE MOMEHT BPEMEHHU CKOPOCTH
manosl Vo=2 M/c, a nocka mokoutTcs. CKOJIBKO BpeMEHHU MOTpedyercst AJisl TOoro,
9yTOOBI I1aii0a nepecrana CKOJIb3UTh MO JOCKe?

3. OauH MOJb OJHOATOMHOIO MJCAIbHOTO Ta3a MEePEXOAUT U3 COCTOSIHUA 1 B
COCTOSTHUE 3 B COOTBETCTBUU C IPaKOM 3aBHCUMOCTH €ro 00héma V oT Temmepa-
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Typsl T (puc.2). Temnepatypa To=100 K. Ha yuactke 2-3 k ra3zy nmoxBoasr 2.5 xJx
TernoTel. Haliiute oTHOLmIEHHE paboThl raza Ajzs KO BCEMY KOJIMYECTBY I10/IBE/IEH-
HOM K ra3zy TemiaoThl Q12s.

4. HampspKeHHOCTh 3JIEKTPHUYECKOTO TOJISI TUIOCKOTO KOHIeHcatopa (puc.3)

paBHa 24 xB/m. Buytpennee conmporusienue ucrounuka =10 Om, 3/1C £€=30 B,

conpotuBieHus pe3uctopoB R1=20 Om, R,=40 Om. Hailinute paccTosiHue Mexmy
IJJACTUHAMU KOHJIEHCATOpa.

5. Ha HenpoBOsiErd rOPpU30OHTAIBHOW MMOBEPXHOCTH CTOJIA JIEKHUT IMPOBOJS-
nias KECTKask paMKa U3 OJHOPOIAHON TOHKOM IPOBOJIOKH, COTHYTOW B BUJIE PABHO-
croponHero TpeyroiabHuka ADC co ctopoHoii, paBHOM a (puc.4). Pamka, mo koTo-
poil TedyeT TOK |, HAXOOUTCA B OJHOPOJHOM TOPU3OHTAJIBLHOM MArHUTHOM TOJIE,

—

BEKTOp MHAyKUMU KoToporo B mnepnenpukymnspen cropone CD. Kakum gomxen
OBITh MOAYJIb UHIYKIIUM MAarHUTHOTO MOJIS,, YTOOBI paMKa Hayanaa MOBOPAYMBATHCS
BOKpYT ctopoHsl CD, eciu macca pamku m?

A A A
v 4 1
3 £ C
1 T— R [] =
2 r B
o f
| |
) > Clf4—t—P
0 Iv 2T, 3%, 1 -~
Puc.2 Puc.3 Puc.4

6. IIpoToH, obnangaromuii uMIyascoM 3,27-107%2 krm/c, BIETaET B ILIOCKHI
KOHJeHcaTop JUIMHOM | cM mox yriiom 15° k ruractunam. PaccrossHue mMexnay mia-
cTuHaMM KoHzaeHcatopa 0,5 cMm. Onpenenute pa3HOCTb MOTEHIMAIOB MEXAY Ija-
CTUHAMM, €CJIM IPU BBIXOJIE U3 KOHJEHCATOPa MPOTOH OYJET ABUraThCs Mapaielb-
HO IIJIACTHHAM.

Bapuanr 25

1. JInpr HaunnaeT mogHMMaThCA ¢ yckopeHueM a=2.2 m/c?. Korma ero cko-
pocThb nocTuria v=2.4 m/c, ¢ moToJika kabuHsl TudTa oTopBasics 60aT. UeMy paBHBI
Bpems t masienus 6onTa U nepeMenieHre 00JaTa OTHOCUTENFHO 3eMIIH 3a 3TO Bpemsi?
Bricora kabunbl mudrTa H=2.5 M.

2.V Opycka ofHa CTOpoHa IJajakasi, Bropas mepoxoBaras. Eciu Opycok mo-
JIOXKUTh HA HAKJIOHHYIO INIOCKOCTbH IIEPOXOBATON CTOPOHOM, OH OyAET JiekaTbh Ha
IUIOCKOCTH Ha TpaHU COCKalb3biBaHUsA. C KaKMM YCKOpEHHEM OyIeT IBUTaThCs
OpyCOK 1O HAKJIOHHOM IMJIOCKOCTH, €CJIH MOJIOKUTH €ro riiaakoil cropoHon? Kosd-
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(GUIMEHT TPEeHUSI MEXIy IIEPOXOBATON MOBEPXHOCTHIO OPYCKa M HAKJIOHHOM IIIOC-
KOCThIO paBeH 0,5. OTBET OKPYTIUTE 10 ACCITHIX.

3. YcrpoiicTBO, B KOTOpOM BbIIeseTcss MomHOcTh 8400 Bt, oxmaxkmaercs
IPOTOYHOM BOJIOM, TEeKyILEH 110 TpyOe ¢ IJIOMAAbI0 onepeyHoro ceyenus 1 cm?. B
YCTAaHOBHUBIIEMCS PEXUME MPOTOUHas Boja HarpeBaerca Ha 10°C. YnenbHas Ter-
noeMkocTsb BoAbl pasHa 4200 JIx/(krK), muotHocts Boxsl paBHa 10% kr/m®. Ecinu
MPEANOJIOKUTh, YTO HA HAIPEB BOJbI UJET BCE BBIICISAEMOE YCTPOICTBOM KOJIMYE-
CTBO TEIUIOTHI, TO CKOPOCTh BOJIBI pPaBHA ... M/C.

4. JlBa xonaeHcatopa eMKocTIMH C1=3 MKD u Co=4 MKD 3apsauim U COeu-
HWIM OJJTHOMMEHHBIMH TOJIOCaMH JpyT ¢ ApyroM. [Ipu 3TOM BBIAETMIOCH KOJUYE-
ctBo Temnorel Q=4,2-10" Jlx. Onpenenure, Ha CKOJIBKO HANPSKEHUE HA NEPBOM
KOHJICHCATOPE OBLJIO OOJIBINIE HAMIPSHKEHUS HA BTOPOM KOHJIEHCATOPE JI0 COSAMHECHUS.

5. JIBa CO€IMHEHHBIX MOCJIEI0BATEILHO BOJIBTMETPA MOAKIIOUYEHBI K KIIeMMaM
uctouyHuka Toka. [lTokazanus BoseT™MeTrpoB Ui= 5,0 B u U=15 B. Eciau noaxmto-
YUTh K UCTOYHHMKY TOJIbKO MEPBBIA BOJBTMETP, OH mokaxkeT U:'=19 B. Haiinute
OJ1C uctoyHuKa.

6. OTpuLaTeabHO 3apsKEHHAs YACTUIIA BJIETAET B OJJHOPOJHOE MAarHUTHOE IO~
ne ¢ uaaykuueilt B=107 Ti u aBuKeTcs HO Jyre OKPYKHOCTH paguycoMm R=0,2 m.
3aTeM yacTuila TONaJgaeT B OJTHOPOJHOE AJEKTPUUECKOE TMOJI€ MapaieIbHO CUIIO-
BBIM JIMHHSM M YCKOPSETCS pasHOCThIO0 oTennuanos U=10% B. IIpu 5T0M cKOpOCTS
YacTHUIIbl Bo3pacTaeT B 3 paza. OnpeaenuTe KOHEUHYI0 CKOPOCTh YaCTHIIbI.

Bapuanr 26

1. Teno O6poIIeHo co cToIa rOpU3OHTANBHO. [Ipy MajgeHuu Ha MOoJ ero CKOPOCTh
paBHa 7.8 M/c. BricoTa crona H=1.5 M. UeMy paBHa HadaJIbHasi CKOPOCTH Tea?

2. lIap maccoii 1 kr, moABEMICHHBINM HA HUTH JIMHOKW 90 cM, OTBOJSAT OT IO-
JIO’KEHUs paBHOBecHs Ha yroia 60° u ormyckatot (puc.l). B MOMeHT npoxoxaeHus
MOJIOKEHHST PAaBHOBECHSI B HEro Mormajaer myis maccor 10 r, nersmias HaBCTpeuy

mapy. OHa npoOuBaeT €ro v MpojoJi- o

’KaeT  JIBUraTbCsd  T'OPU30HTAIBHO. pa ) S~ =90 e
Onpenenute U3MEHEHUE CKOPOCTH ITy- ,/\\_; a=60° ™ -
JIM B pe3yJIbTaTe MONaIaHus B IIap, ec- d =39 : ~ ©
JHM OH, MPOJOJDKAs JBMKCHHE B MPEK- d |
HEM HAaNpaBlICHUH, OTKJIIOHSETCS Ha 1" I M=1 kr
yrox 39°. (Maccy Imapa CuuTaTh HEH3- 0, Jl v,
MEHHOH, JuaMeTp mapa — npeHeodpe- -—
’KAMO MAJIBGIM 110 CPAaBHEHUIO C JUIMHOM m=10T
Puc.1

autH, cos 39° :Z)
9
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3. BosaymmHsi map 00sémom 2500 M3 ¢ Maccoit 060mouku 400 Kr UMeeT BHU-
3y OTBEPCTHE, Yepe3 KOTOPOE BO3AYX B LIape HArpeBaeTcs ropenkor. Yemy paBHa
MaKCUMaJlbHasi Macca Ipy3a, KOTOPbIA MOKET IOAHSATH IIAP, €CJIA BO3AYX B HEM
HarpeTh A0 Temmneparypsl 77°C? Temmneparypa okpyxkatomero Bosayxa 7°C, ero
w10THOCTH 1,2 kr/M3. O60I0UKy IIapa CUMTAaTh HEPACTSHKHUMOIA.

4. K KoHIIaM OJHOPOJHOI'O MEIHOI0 LMJIMHIPUYECKOrO MPOBOJHUKA JJIMHON
10 M mpritoxuIM pazHocTk noTeHManos 1 B. Onpenenure mpoMexxyToK BpeMEHH,
B T€YEHUE KOTOPOro TeMIlepaTypa ImpoBojHuKa noBsicutca Ha 10 K. M3meHeHnem
CONPOTUBIICHUS IIPOBOJHUKA M PACCESTHUEM TEIUIA NP €r0 HarpeBaHWM IIpEeHe-
opeus. (Y aensHoe conporusiaeHue meau 1,7:108 Omm.)

5. KonzneHcarop COCTOUT U3 JBYX HEINOABHXKHBIX BEPTUKAJIBHO PACIIOJIOKEH-
HBIX MapaJlIEIbHbIX PAa3HOMMEHHO 3apsyKEHHBIX IUIACTHH. [1I1acTUHBI pacnoaoKeHbl
Ha pacctossHuu 0=5 cM apyr ot npyra. HampsbkeHHOCTB 1oJisi BHYTPU KOHJICHCATO-
pa pasHa E=10* B/M. Mex 1y IIacTHHAMH Ha PABHOM PACCTOSHUU OT HUX ITOMELIEH
mapuk ¢ 3apagom =107 K u maccoit m=20 r. [Tocne TOro Kak IapuK OTITyCTHIIH,
OH HA4yMHAET MaJaTh M 4Yepe3 HEKOTOpOe BpeMs yaapsercs o0 OJHYy U3 IUIACTHUH.
Ouenute BpeMs At nmajeHus mapuka.

6. KBagpaTHas pamka IOMEIEHa B OJHOPOJHOE MarHuTHoe rnose. Hopmains k
IJIOCKOCTH PaMKH COCTaBJISIET C HAIIPABJIECHUEM CUJIOBBIX JIMHUWA MAarHUTHOTO IO
yrost a=60°. Ctopona pamku |1=10 cm. Cpennee 3nauenue D/1C WHIYKITUH, BO3HU-
KaIOIIel B paMKe NpPH BBIKIIOYEHUU NoJisi B TedueHue Bpemenu t=0,01 c, paBHa

&=50 mB. C xakoii cuJI0i M0IeMCTBOBAJIO OBl 3TO MArHUTHOE I10JI€ HA MPOTOH, BJIE-

TEBIIMIT B HETO CO CKOPOCTHI0 0=10 M/C HepHeHANKYIAPHO BeKTOpY B ?
Bapuaut 27

1. Teno naunHaeT cBOOOAHO MajaTh C BBICOTHI H=45 M. B TOT ke MOMEHT u3
TOYKH, PACIOJIOKEHHOW Ha BbIcoTe h=24 M, OpocaloT Ipyroe Tejao BEPTUKAIHLHO
BBepx. O0a Tena majaroT Ha 3eMJII0 OJTHOBpeMEHHO. HaiiinTe HauaabHyI0 CKOPOCTh
Do BTOPOTO Tena, IpuHsaB §=10 m/c?.

2. YeMy paBHO YCKOpPEHHUE CWIBI TSJKECTH Ha ITOBEPXHOCTH HEKOTOPOU ILIaHe-
Thl, paInyC KOTOPOM PAaBEH paauyCy 3eMJIM, HO CPEAHs IUIOTHOCTh B N pa3 0oJibLIe
cpeaHel MIOTHOCTH 3eMIIH?

3. Temnou30IMPOBaHHEIA COCYH 00BEMOM 2 M° pa3jielieH IEPEropoAKON Ha
JIBE€ PaBHBIC YaCTH. B 0JIHOM 4acTu cOCyna HaxXOAMUTCSA reMi Maccou 1 kr, a B apy-
roii — apron Maccoil 1 xr. CpenHss KBagpaThuyHas CKOPOCTb aTOMOB aproHa paBHa
CpelHEeN KBaJpaTUYHOM CKOpOCTH aTOMOB renus u coctasisier 500 m/c. Onpenenu-
T€ NapLUAIBHOE JaBJICHUE TeIUs ITOCIIE YAAICHHS IIEPErOPOIKH.
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4. Ilo rmaakoil 3aKperyieHHOW M30JUPYIONIEH HAKIOHHOM MIIOCKOCTH, COCTaB-
asttonieit yron 30° ¢ ropu30HTOM, COCKaIb3bIBAET O€3 Ha4aIbHOM CKOPOCTH C BHICOTHI
h=1 M HebGombmoe Teno maccoit M=423 r, obnanaromee 3apanom = —1,49107° K.
B Touke nepeceyeHuss BepTUKAIU, IPOBEICHHON Yepe3 HAYaJIbHOE IMOJIOXKEHUE Te-
J1a, C OCHOBAHUEM IIJIOCKOCTH HaXOJUTCS Takou xe 3apsy (. Onpenenure CKOpoOCTh
D Tena 'y OCHOBaHUSI HAKJIOHHOW MIOCKOCTU. CONMPOTUBIECHUEM BO3/1yXa U TPEHUEM
npeHeopeyb.

5. KonpgeHncarop, anekrpuyeckas EMKOCTb KOTOporo pasHa C, U JiBa pe3ucropa
conpoTuBieHUsIMUA R1 1 Ry MOAKIIOYEHBI B ANEKTPUYECKYIO 1IEIb, CXEMa KOTOPOM
npejacTaBieHa Ha pucyHke 1. Uemy paBeH 3apsj Ha KOHAEHCATOpe, €CM IO LenH
UJET NOCTOSIHHBINA TOK? HanpsbkeHne Ha BHEITHUX KieMMax 1enu paBHo Ug. Uemy
CTaHET PABHBIM 3apsi]l HA KOHJEHCATOPE, €CIIM KOHJEHCATOP MPUCOETUHUTD K PE3U-
ctopy R1?

6. Karymka ¢ nmonepeunsiM ceueHueM 10 cM? HAXOAUTCS B OJHOPOJHOM Mar-
HUTHOM TI0JI€, JIMHAA WHAYKIIMU KOTOPOTO TMapajuiebHbl OCH Karymku. Katymika
conepxuT 100 BUTKOB, 3aMKHYTBIX Ha KOHJeHcaTOp EMKOCTHIO 0,5 MKD. Muaykius
MarHUTHOTO TIOJISI M3MEHSETCS CO BPEMEHEM, KaK IMMOKa3aHo Ha rpaduke (puc.2).
Omnpenenute 3aps Ha KOHAEHCATOPE B MOMEHT BpeMeHH t=3 c.

B Tnk

R,

1—1 L
R,
A TIS
'L"I[] _ll_‘ V. A ™ Ny
T ¢ % .
0 2 4 6 8 10 ;¢
Puc.1 Puc.?

Bapuant 28
1. I'py3, moaBeIEHHBII HA IPYKUHE, COBEPIIAET TAPMOHUYECKUE KOJIEOAHUsI C
aMILUIUTYI0M 5 cM 1 iepuosioM 1 ¢. UeMy paBHa MakCUMaJbHasi CKOPOCTh Tpy3a’?

0,5

N
Vi

2. Ha ropu3oHTanbHOM CTOJI€ JEXKHUT AepeBsHHbIN Opycok. Koadduument
TPEHUsI MEKTy TTOBEPXHOCTHIO cTosia u Opyckom 4=0,1. Eciu mpuiioxxuthb kK 6pycKy
CHITy, HalpaBJIE€HHYIO BBEpPX MOJ yriaoM a=45° K TOpu30HTY, TO Opycok OyaeT ABu-
ratbcsl o cToily paBHOMEpHO. C KakUM YCKOpeHHEM OyAeT IBUTaThCs 3TOT OPYCOK
IO CTOJy, €CIIM IPWIOKUTh K HEMY TaKyl K€ IO MOJYJII CUJIYy, HallpaBJICHHYIO
BBepX moja yriom B=30° k ropuzoHTy? PelieHue MOSICHUTE CXEMaTUYHBIM PUCYH-
KOM C YKa3aHHEM CHJI, ICHCTBYIOIIMX Ha OPYCOK.
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3. OguH MOJb HMIEATBHOTO OJHOATOMHOIO Ta3a CHayajga Harpeid, a 3aTeM
OXJIQIWJIM JI0 epBOHavalibHOM Temriepatypbl 300 K, ymMeHbIINB 1aBiIeHUE B 3 pas3a
(puc.l). Kakoe Koau4ecTBO TEMIOThl COOOIIEHO ra3y Ha y4acTke 1-27

4. Kongencatop eMKOCTbI0 2 MK® MPUCOEIUHEH K UCTOYHUKY MOCTOSHHOTO
toka ¢ DJIC 3,6 B u BHyTpeHHUM conpotuBicHreM 1 Om (puc.2). ConpoTuBieHUS
pesuctopoB Ri1=4 Om, Ry=7 Om, R3=3 Om. KakoB 3apsa Ha JieBOi OOKJIaaKe KOH-
neHcaropa?

| — ® v
B R B
C 3 R

= v

E 7
|
!

Puc.1 Puc.2 Puc.3

5. [IpssMOyrosibpHbI KOHTYp, 00pa30BaHHBIA JIBYMSI PEJIbCaMU U JBYMs IIEpe-
MBIYKaMH, HAXOAUTCS. B OJHOPOJAHOM MAarHUTHOM II0JI€, NIEPIECHANKYJIIPHOM ILIOC-
KocTH KoHTypa (puc.3). IlpaBasg mepembluka CKOJIB3UT IO pENbCAM, COXPAHSI
HAJCKHBI KOHTAKT C HUMH. VI3BECTHBI BEIMYMHBI: MHIYKLIHS MArHATHOIO IIOJIS
B=0,1 Tn, paccrosiHre Mexay perascamu 1=10 cM, CKOPOCTh IBUKECHUS ITEPEMBIUKH
=2 wm/c, conpoTuBieHue kKoHTypa R=2 Om. KakoBa cuina MHIYKIMOHHOIO TOKa B
KoHType? OTBET BbIpazuTe B MUJIMammepax (MA).

6. JlBe yactuipl Mmaccamu M U M, uMerole OAHOUMEHHBIE 3apsiibl U Q co-
OTBETCTBEHHO, Y/ICP)KUBAIOT Ha pacctosiHuu | apyr ot nmpyra. Kakyro Makcumaib-
HYI0 CKOPOCTb MOXET MPUOOPECTH YacTula Maccoil M, eciu 00e 4acTULbl OTILY-
CTUTbh OJHOBPEMEHHO 0€3 HauaJbHOU CKOPOCTHU?

Bapuanr 29

1. Teno nagaet 6e3 HavaIbHOM ckopocTH ¢ BbICOTHI 100 M. 3a Kakoe Bpemsl Te-
JIO TIPOXOJMT MEPBBIM U MOCIEIHUNA METpbl cBOero mytu? Kakoil myTe mpoXoauT
TEJIO 3a IEPBYIO CEKYHy CBOETO ABMXKEHUA? 3a MOCIEAHIO?

. .1
2. Ilo nocke, HAKJIOHEHHON K TOPU30HTY IOJ YIVIOM (& = arCSIng, MOXHO Ie-

peABUraTh BBEPX WM BHU3 I'Py3bl, IPUKIAAbIBasl CUIY BAOJb HOCKU. UTOOBI nepe-
JBUHYTH SALIUK Maccoil M=2 Kr BHMU3 Ha paccTosiHue L=4 M, HaJl0 COBEPIIUTH MU-
HUMaIbHYI0 padoTy A1=50/[x. Kakyro MuHUMaIbHyI0 paboTy oTpedyeTcst coBep-
IIUTh, YTOOBI BEPHYTH MO JJOCKE 3TOT ALIUK Ha3aj?

3. CraxaH, Harpetblil 10 TemiiepaTypsl 100°C, mpuaoKuiau OTKPBITHIM KOHIIOM
K MOBEPXHOCTH BOJbI B cocyae npu temneparype 20°C. Jimna crakana 10 cwm,
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IwIomaas ero momepednoro ceuenuss 40 cm? Haiimure mMaccy BOABI, BTSHYTOM B
CTaKaH M0CJe YCTAaHOBJIEHUS TEIJIOBOTO PAaBHOBECHS.

4. IloTok 5JIEKTPOHOB, HANPABJIECHHBIM NapajuleIbHO OOKJIAJAKaM IJIOCKOIO
KOHJIEHCATOpa, Ha yTH S=4 CM OTKJIOHAETCS OT IIEPBOHAYAIBLHOIO HAlpaBICHUS Ha
paccrostane h=2 mm (puc.l). HampsokeHHOCTh TONS KOHAeHcaTopa E=22,5 xB/m.
Kaky1o ycKopsoIyro pa3HOCTh IOTEHIMATIOB MTPOLLIM 3JIEKTPOHBI MEPE] BIETOM B
KOHJIeHcaTop?

5. Onpenenutb TOK KOPOTKOTO 3aMbIKaHHS
lcs JUISE UICTOYHUKA, KOTOPBIM MIPU TOKE B LIETH U *

[:=10 A umeer mose3nyro wmoiHocTh P1=500 @—.ﬁ_}:— o

BT, a npu Toke 1,=5 A — momHOCTH P2=375 BT. R
6. Karymka MHIyKTHBHOCTH AHaMeTpoMm 4 )

cM, uMmeromasi 400 BUTKOB MEIHOU MPOBOJIOKU |« -

ceueHueM 1 MM?, pacnono)eHa B OJHOPOJHOM Puc.1

MarHUTHOM TIOJIe, MHIAYKIUS KOTOPOTO HaIpas-

JieHa BJIOJIb OCH KaTyIIKU U paBHOMEPHO u3MeHsieTcs co ckopocthio 0,1 Tn/c. Kon-

I[bl KaTYIIKU 3aMKHYTbl HAaKOPOTKO. ONpeAenuTb KOJUYECTBO TEIUIOThI, BBIACIISIO-

melica B kaTynike 3a 1 ¢. YensHoe conporusieHne Meau pasHo 1,7:1078 Omrm.
Bapuant 30

1. Ecnmu Bo Bpems mosieTa MeXAy ABYMSI TOPOJaMH JTyeT OOKOBOM BETEpP CO
ckopocThio 20 M/C TepNEHANKYISAPHO JHMHHUH T0JIeTa, TO CaMOJIET 3aTpadynBacT Ha
nepener Ha 9 MuHyT OoJbie, YeM B Oe3BeTpeHHYI0 moroay. Haiaurte paccrosiHue
MEXIYy TOpOJaMH, €Clid CKOPOCTh CaMoJieTa OTHOCUTENIBHO BO3yXa MOCTOSHHA U
paBHa 328 km/4.

2. bpycok Maccoil 2 KI' MOXET JBUTaTbCsl TOJBKO BJIOJb BEPTHUKAIBHBIX
HANPABJISIIONINX, PACIOJIOKEHHBIX HAa BepTUKANIbHOU cTeHe. KoagduuueHt tpeHus
Opycka o Hampasistone 4=0,1. Ha mepBoHaYaIbHO MTOKOSTIHIICS OPYCOK JIEHCTBY-
et cuna F , mo Moaymo pasras 30 H i HanpapieHHas o yriioM 0=60° k BepTHKa-
mu (puc.l). Uemy paBHO yckopeHHe Opycka?

Ap 10°11a
3L by ¢
| |
| - F + ¥ ¥ + +
; 2 __E/_{L-ld L '
— [ q | | | | UD
F ! 1 + | | | : -
1 | | | |
1 | | | | V_\ B
i | | | - | — — —_— — — —_ ]
A 0 1 2 3 4
Puc.1 Puc.2 Puc.3



3. UneanpHblil Ta3 coBepm nporece a—b—C—d, n3o0pakeHHbII Ha Tpaduke
(puc.2). Cxonbko Teria ObIJIO0 TIOJIBEICHO K CUCTEME 3a BpeMsi €€ Tiepexoaa u3 To4-
K1 a B Touky d? OTBeT BhIpa3HUTE B KIIOHKOYISX (KJ[XK).

4. IIpoTOH BJETAET B 3JEKTPUUYECKOE IOJIE€ KOHJEHCATOPAa B TOYKE, HAXOJs-
Hielcs MocepeuHe MEXIy ero miaacTuHamu (puc.3). MuHUMalbHas CKOPOCTh, C
KOTOPOW MPOTOH JIOJKEH BIETETh B KOHJIEHCATOP, YTOOBI 3aTEM BBUIETETh U3 HETO,
paBHa 350 km/c. [[nMHa TUIaCTUH KOHAEHCATOPA 5 CM, pacCTOSIHUE MEXTy IIacTHHA-
Mu 1 cM. Uemy paBHO HaIpspKEHHE Ha IUIACTUHAX KOHJeHcartopa? Cuiol TSXKECTH
npenebpeusb. [lone BHyTpH KOHAEHCATOPA CYUTATh OAHOPOIHBIM.

5. K npoBo104HOMY KOJIBIYy B JABYX TOUYKAaX MPUCOEIWHEHBI MOJIBOJSALIME TOK
npoBoja (puc.4). B kakoM OTHONIEHUHU JENSAT TOYKU MPHUCO-
€IMHEHUsl JJIMHY OKpPY)KHOCTH KOJIbLa, €CIM oOlIee compo-
TUBJICHUE LIenu B N=4,5 pa3a MEHbIIE CONPOTHUBIICHUS IIPOBO-
JIOKH, U3 KOTOPOH CAEJIAaHO KOJIbLO?

6. Pamka, nmeromiast popMy paBHOCTOPOHHETO TPEYroJib-
HUKa, IOMEIIEHA B OJHOPOJAHOE MATHUTHOE M0JI€ MHIYKUIUEH

Puc.4

B=0,04 Tn. IlnockocTh paMKH COCTaBISIET C HaIPaBICHUEM
CWJIOBBIX JIMHUM MAarHUTHOTO nojs yroia o=60°. Onpenenaute UIMHY a CTOPOHBI
pPaMKH, €CJId IPU PAaBHOMEPHOM YMEHbIIIEHUH UHIYKIIMM MarHUTHOTO MOJs OT B 110
Hyssl B TeueHue BpeMeHu At=0,03 ¢ B MpOBOJAHUKE PAMKH BBIACISIETCS KOJIUYECTBO
teroTel Q=0,5 M. ConpotuBienue pamku R=15 Owm.
Bapuant 31

1. [lox xakuM yTJIOM K TOPU3OHTY HAJA0 OPOCUTH Msi4, YTOOBI OH MEpeneTen ve-
pe3 3a00p BbICOTON h=4 M, KOCHYBIIUCH €r0 B BEPXHEH TOUYKE CBOCU TPACKTOPHH,
eciu Msia OpocaroT ¢ ypoBHs Ng=0,8 M Hax 3eminéii ¢ paccrostHus S=6,4 M oT 3a00pa?

2. ManeHbKku#l 1MapuK, MOJBEIICHHBIN Ha HUTH, IBUXKETCS B MOJIE CUJIbI TSXKe-
CTH MO OKPY>KHOCTH TaK, YTO HUTh COCTABIISIET C BEPTUKAJIbIO MOCTOSHHBIN yroj
01=30°. JIpyroil Takoi e IapuK, MOJABCIICHHBIA HA HUTH TaKOW K€ JJIMHBI, JIBU-
KETCSL TaK, YTO €ro HUTh COCTABJISET C BEPTUKAJIBIO MOCTOSHHBIA yroj op=45°.
Onpenenure, BO CKOJIbKO pa3 KHHETUYECKAsl SHEPTUsl BTOPOIO MIApUKa MPEBBIIIAET
KHHETHYECKYIO SHEPTHUIO NIEPBOTO.

3. B 3amasgHHON C OJHOrO KOHILA Y3KOM

CTCKJIIHHOW TpYyOKe, PacIoiOKEHHONW TOPH30H- L
TaJIbHO, HAXOJUTCS CTOJIOMK BO3/1yXa JJIMHON
1,1=30,7 cM, 3anepThlii cTOJIOMKOM pTyTH (pHc.l). [
Ecnu TpyOKy OCTaBUTh BEPTUKAIBHO OTBEPCTH- Lol
€M BHU3, TO JUIMHA BO3JYIIHOTO CTOJIOMKA HaJ
pryThi0 Oyzaer paBHa 1,=43,2 cMm (puc.2). Kakosa Tti—]

Puc.1 Puc.2
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mmHa | pryrHOTO cronbuka? Atmochepnoe masinenue 747 mm pr. cr. (1 MM pr.
ct.=133 [1a.) Temneparypy Bo3ayxa B MPOOHUPKE CUMTATH TOCTOSHHOM.
4. ITnockuit konaeHcarop ¢ éMKocTbio C=50 MK®D moaKIFOUEH K UICTOUYHHUKY TTOCTO-

sHHOTO HanpsbkeHust E=600 B. TIpoMexxyTok MexIy MmiacTUHAMU KOHJIEHCAaTopa 3a-

NOJIHWIN TU3JIEKTPUKOM C IUBJIEKTPUUYECKON MPOHUIAEMOCTBIO €, B PE3YJIbTATE Ye-
r0 DHEPrus IEKTPUUECKOro MOJsl B KOHJAeHcaTtope yBenuumiaack Ha AW=27 Jx. Ka-
KOBa TN3JIEKTPUYECKask IPOHUIIAEMOCTb €7

—

5. B 01lHOpOJHOM MAarHUTHOM IMOJie C MHAYKIMEW B, HampaBieHHOW BepTH-
KaJIbHO BBEPX, PABHOMEPHO BpAIIAETCA B TOPU30OH- JERRR
TQJIbHOM TIJIOCKOCTH MPOTHB YAaCOBOM CTPEJIKU IO-
JIOKUTENBHO 3apSDKEHHBIM IIAPUK Maccoud M, moa-
BEIICHHBIA Ha HUTH JUTHHOHN | (KOHMYecKwid MasT-

HUK; CM. pHC.3). YT0J OTKIIOHEHUSI HUTH OT BEPTH-

q=0

KaJIn o, CKOPOCTh ABHIXCHH IIapHUKa . HaﬁI[PITC

; m
v
3apsn mapuka. Caenaite cXeMaTUYeCKU PUCYHOK Puc.3

C YKa3aHHMEM CHJI, ICUCTBYIOIINX Ha 3aps/l.
6. Haiinure TOK KOpPOTKOro 3aMbIKaHUs | aKKymMyJsTOpHOW Oarapeu, eciu

npu Toke 11=5 A nHarpyska notpebnser mouHocth P1=30 BT, a mpu toke 1,=10 A
oHa motpebiser MmontHoCcTh P1=40 BT.
Bapuanr 32
1. KoopaunaTel Tes1a MEHAIOTCS 110 3aKOHY
X=a+b-t
y=cC-t
riae a=5 m, b=3 M/c, c= -4 m/c. Uemy paBHa CKOpPOCTH Tema?

2. [lonblit KOHYC € YTJIOM MpHU BEpIIMHE 20, BPAILIAETCS C YIIIOBOW CKOPOCThIO
® BOKPYT BEPTUKAJILHON OCH, COBIaJaloIIel ¢ ero ocbto cummerpun. Konyc obpa-
IIeH BepIIMHOW BHU3. Ha BHyTpeHHe! MOBEPXHOCTH KOHYCa HaXOAUTCs HEOObIIast
mraitda, K03 PHUIMEHT TPEeHUsI KOTOPOIl O MOBEPXHOCTh KOHYyca paBeH u. [Ipu kakom
MUHUMaJIbHOM paccTOsSHUU L OT BepuuHbl 1m1aiiba OyneT HemoJBHXKHA OTHOCH-
TeNIbHO KoHyca? ChenaiiTe cXeMaTUYeCKUH PUCYHOK C YKa3aHHEM CUJI, IE€UCTBYIO-
IIMX Ha Maioy.

3. B BepTUMKalIbHOM LWJIMHIPUYECKOM COCYAE C TIaJKUMH CTEHKaMH IOJ
nopumHeM Maccoii 10 xr u ceyennem 50 cm? Haxoautces ra3 (puc.1). Ilpu ABUKEHUN
cocy/ia 10 BEPTHKAIM BBEPX C yCKOpeHHeM 1 m/c? BricoTa cTonba rasa moj Hopii-
HEM yMEHbIIAETCS Ha 5% MO CPAaBHEHUIO € MOKOSIMMCS cocynoM. Cunras Temrie-
paTypy ra3a noJ NOpIIHEM HEM3MEHHOH, ONpeeauTe BHEIIHee AaBieHue. Cocyn ¢
MNOPIIHEM T'€pPMETUYEH.
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4. Yemy paBHA 3HEPTUsi KOHAEHCATOpa eMKOCTH C, OAKIIOUEHHOTO IO 3JIEKTpUYe-

CKOHM cxeme, MpeICcTaBlIeHHON Ha pucyHke 2?7 Benmuuunsl €, R u r cuurars usBect-

HBIMH.

Q
R RY ;Q.x
T — 1 , *
1 — 1 / \
2R / \
4R SR e

{ / N
T 0Q-—-—-©--—--0 0
q

Puc.1 Puc.2 Puc.3

5. C Kxakoi CKOpOCTBIO BBUIETAET O-4ACTHLIA U3 PAJAUOAKTUBHOIO SApa, €CIH
OHa, Ionaaas B OJHOPOJHOE MarHUTHOE M0JI€ ¢ MHAYKIuen 1 Ti nepneHauKyaspHo
€ro CUJIOBBIM JIMHUSM, JIBHXKETCS IO JIyT€ OKpYKHOCTH paauyca 0,5 m (a-yactuua —
A7Ipo aToMa renust; MoJisipHas macca renus 0,004 xr/mons).

6. B BepiumHax paBHOCTOPOHHETO TPEYTOJbHUKA CO CTOPOHOM @=2 CM pacmo-
JoxeHbl ToueuHbie 3apsaapl Q=2 MxKin (puc.3). Kakyro paboTy HY>KHO COBEPIIUTS,
4TOOBI IEPEMECTUTD TOUCUHBIN 3apsa =5 HKII u3 cepeauHsl 01HON U3 CTOPOH Tpe-
YTOJIbHUKA B €T0 LIEHTP?

Bapuanr 33

1. B nocnenHo0 ceKyHay CBOOOTHOTO Ma€HUs C BBICOTHI 45 M TEJIO MPOILIO
nyTh, B N pa3 OoJbIIKi, yeM B npeabiaylryto. Haiinure N, ecnu HavanbHas CKO-
pOCTh Tena Oblla paBHA HYJIIO.

2. JIBa Tena, Macchl KOTOPBIX COOTBETCTBEHHO Mi=1 Kr u i
M;=2 KI, CKOJB3AT IO TIJAQJAKOMY TOPU30HTAJIBHOMY CTOIY o_.._ -
(puc.l). CkopocTh TIEpBOTO Tena V1=3 M/C, CKOPOCTh BTOPOTO H12 90°

Tena U;=6 m/c. Kakoe KOaudecTBO TEIUIOTHI BRIACIUTCS, KOTa ﬁ
OHM CTOJKHYTCS W OyAyT ABUTAThCS AAJbIIE, CICHUBIIUCH

BMecTe? BpamieHuss B cucreme He BoO3HHKaeT. JleiicTBuem Puc.1 m
BHEIITHUX CHJI MPEeHEOpeyb.

3. Ha nue cocyza, 3amoJIHEHHOTO BO3AYXOM, JICKHUT TOJbIM CTAIBHOMN IIapUK
paauycom =2 cMm. Macca mapuka My=>5 r. Jlo kKakoro AaBjiaeHUs p HaAO CKaTh BO3-
IyX B COCyJe, 4TOOBI MapuK MoaHsIICS BBepX? CUuTaTh, YTO BO3AYX MPHU OOJIBIINAX
JABJICHUSX TOAYMHSETCS YPaBHEHUIO COCTOSIHUSI MJEaIbHOro rasza. TemmepaTypa

BO3/yxa Hen3MeHHa u paBHa 1=20°C. MonspHas macca Bo3ayxa 29 r/mMoJb.
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4. C Kakoil CKOPOCTBIO TMPOJIETUT DJICKTPOH, BTSATHBAEMBIM B KOJBIIO, 3apsi-
KEHHOE TIOJIOKHUTENBHO C JIMHEWHOW TUIOTHOCTHIO 3apsiia 7, 4epe3 IEHTP KoJbla?
DNEKTPOH HAXOAUTCS Ha OECKOHEYHOCTH.

5. B koHme 3apsaku akkymyssTropa cuia Toka 11=3,0 A, a HampspkeHHe Ha
kiemmax U;=8,85 B. B Hauane pa3psalku TOro ke akKymyJjsiTopa cujia TOKa

1,=4,0 A, a Hanipsixenue Up=8,5 B. Haiinute 9/1C & u BHyTpeHHee COnpOTUBIECHUE

I' akKyMyJaTopa.

6. Kpyrosoii KOHTYp paanycoM =5 cM MOMEIIeH B OJHOPOJHOE MAarHUTHOE
noje, uHAyKnus koroporo B=0,5 Tn. IlnockocTh KOHTypa MNEPHEHIUKYJISPHA
HaITpaBJIEHUIO MATHUTHOTO MOJIs, conpoTuBieHre KouTypa R=0,2 Om. Kakoii 3apsin
OPOUIET O KOHTYPY IIPU MOBOPOTE €ro Ha yroa 60°7?

Bapuant 34

1. Paccrosinue S=10 kM MeXay JByMs OCTaHOBKAaMH aBTOOYC MpOIIET CO
CpeIHEN MyTEBOW CKOPOCThIO Vcp=40 KM/4, mpHUYeM BHayajle OH JIBUrajics paBHO-
YCKOPEHHO, 3aTEM PaBHOMEPHO, a B KOHIIE paBHO3aMeuieHHO. Ha pa3roH u Ha Top-
MOKEHHE YIUIo B 00mien cnoxkHoctu At=12 mun. HaliTu ckopocTh paBHOMEPHOTO
JBIDKEHUS aBTOOYyCA.

2. HaknoHHas MJIOCKOCTh MEPECEKACTCS C TOPU30HTAIBHOW TUIOCKOCTHIO TIO
npsiMmori AB (puc.1). Yron mexay minockoctsmu 0=30°. Manenbkas mai0a cKoJib-
3WUT BBEPX 110 HAKJIOHHOM TIJIOCKOCTH M3 TOYKH A ¢ Ha4aJIbHOW CKOPOCTBIO Do=2 M/C,
HanpasiieHHOM nof yrioMm B=60° k npsamoit AB. Haiinure makcumanbHoe paccTosi-
HHUE, Ha KOTopoe Iaiiba ynanurcs ot npsmoil AB B xoje moabéMa 1o HaKJIOHHOM
MJIOCKOCTU. TpeHrneM Mexay 1man0oil 1 HaKJIOHHOM TIJIOCKOCTBIO TPEeHEOPEUb.

T A )
3Ty -~ . 2
2T
v T~ P

0 P

Puc.1 Puc.2

3. OmuH MOJIb OJJHOATOMHOTO HJICATBHOTO raza coBeplaeT mpoiecc 1-2-3
(cm. pucynok 2, tae To=100 K). Ha yuactke 2—3 k ra3y moaBoAsT KOJTUYECTBO TeTl-
aotel Q=2,5 x/[x. Haiinure oTHOmEHHE pabOThl Aj3, COBEpPIIIAEMOM Ta30M B XOJ€
nporiecca, K KOJIUIeCTBY TeTOThl Q123, TOTJIOMIEHHOTO Ta30M.

4. Yemy momxHa ObITh paBHa DJIC ncTOUYHMKA TOKA, YTOOBI HAMPSHKEHHOCTD
AIIEKTPUYECKOTO TIOJISI B TUIOCKOM KOHJEHcAaTope Oblia paBHa 2 kKB/M, eciam BHYT-
pEHHEe COMPOTHUBIICHUE HCTOYHWKA TOkKa =2 OM, CONpPOTHBIICHHWE PE3UCTOpa
R=10 Om, paccrosiHHe MEXIy IIacCTHHAMHU KoHaeHcaTtopa d=2 mm (puc.3)?
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5. B OIHOPOJAHOM 3JNEKTPOCTATUYECKOM IIOJIE€ HaIps-

KEHHOCTBIO E MOET BpalaThCsi B BEPTUKAIBLHOM IMJIOCKO- ‘z_ .
CTH IIAPUK MAcCO M W OTPUIATENBHBIM 3apsaoM (, TOA- | R I
BEIICHHBIA HA HUTH JUTMHOMW |. CHIOBBIC IMHUM JIEKTPOCTA-
TUYECKOTO TIOJISI HAMpaBICHBl BEPTHKAIBLHO BBEpX. Bo
CKOJIbKO pa3 KHHETHYECKass DHEPrus IapuKa B HIDKHEU Puc.3
TOYKE TPACKTOPUHU OOJIBIIIE, UeM B BEpXHEH?

6. KBanmpaTHast paMka co CTOpOHOU @=2 CM MOMeEIIEHA B OJTHOPOTHOE MarHuT-
Hoe none uHaykuued B=100 mTn Tak, 4TO JMHUM MUHIYKLIHUH TOJS MEPHEHIUKY-
JSpHBL IUIOCKOCTH pamku. ComporwBieHue pamku - ©F % X
R=1 Om. Kakoe k0o1n4ecTBO TEILUIOTHI BBIAEIUTCS B g " * " * ﬁ'
pamke 3a t=10 ¢, eciii ee BBIBUTATh CO CKOPOCTHIO . y : y . y ) }:—Il'-
0=1 cm/c u3 MoNsl MEPHNEHAUKYJISIPHO JIUHHUSAM HH- w x X
nykuuu (puc.4)? Ilone cocpegoTOUEHO B HEKOTOPO X % % x
YETKO OTPAHUYCHHON 00JIaCTH. Puc.4

Bapuant 35

1. B nudre, nogHuMaronieMcsi paBHOMEPHO CO CKOPOCThIO U =3 M/C, C BBICOTHI
h=1 m Hag monom ypoHWIM MOHeTy. Uepe3 Kakoil MPOMEKYTOK BPEeMEHH MOHETa
nocturHet nosia? Ha kakyto BBICOTY 3a 3TO BpeMs oAHUMeETCS Tu(T?

2. B Teno maccoii 4,8 kr, nexariee Ha TJIAJKOM Y4aCTKE TOPU30HTAIBLHOM IMO0-
BEPXHOCTH, MonagaeT cHapsia maccoit 0,2 kr, aeTsmuil nox yriiomM 60° K TOpU30HTY
co ckopoctbio 40 M/c, u 3acTpeBaeT B HeM. [lomaB Ha 1epoxoBaTyl0 4acTh MOBEPX-
HOCTH, TEJIO MPOXOAUT O OCTAHOBKH MyTh, paBHbIM 20 cM. Onpenenure ko3¢ u-
LUEHT TPEHUSI CKOJIbKEHUSI MEKY TEJIOM U IIOBEPXHOCTBIO.

3. Pe3uHOBBIN JIErKOPaCTSHKMMBIH 1IAp HAMOJIHEH 3 JI Feus IpU TeMIepaType
20°C u atmoceprom naBnenuu 750 mm pt. cT. Kakoit o0bem OyneT uMeTh map,
€CJIM €r0 OIyCTUTh Ha THO PEKHU TIIyOMHOU 5 M U Temneparypoid Boasl 5°C?

4. TIoTOK 37E€KTPOHOB, MpOJeTas MEXIY 00-
KJIaJIKaMU TJIOCKOTO KOHJeHcaTtopa myTh L=10 cmM,

oTkioHseTcs: Ha h=2 mMm. OnpeaenuTe CKOPOCTh
DJIGKTPOHOB, €CIIM 3apsij KOHACHCATOpa paBeH
=20 mkKi, ero émxocts C=1 M®D, a paccrosiHuE
Mex Iy ookaaakamu d=5 mm (puc.l).

5. B ceTh BKJIIOYEHBI MapaICIbHO AJICKTPH-

YECKUM YalHUK U KaCTPIOJII pa3HOM EMKOCTH, I10-
Tpebsromme momHocT P1=1000 Bt u P,=500 Bt

Puc.1

COOTBCTCTBCHHO. Boz[a B HHUX 3aKHIIACT OOHOBPC-
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MEHHO uepe3 7=4 MuH. Ha CKOJIbKO MUHYT IO3K€ 3aKUIIUT BOJA B YallHUKE, YEM B
KaCTpIoJie, €CJIM UX BKIIIOUHUTDH B TY K€ CETh MOCIEA0BATEILHO?

6. JIBa JIMHHBIX NPSMBIX MapajieNIbHbIX MPOBOJHMUKA PACHOJIOKEHBI HA pac-
crossunu 50 cm. Cwiia Toka B MPOBOJAHMKAX OJIMHAKOBA W paBHa 1 A. Halinure un-
JQYKIIMK0 MarHUTHOIO MOJIsSI B TOUKE, HAXOASIIENCs Ha paccTosHuU 30 cM OT mepBOro
npoBoAHHKa 1 40 ¢cM OT BTOPOT0, €CIM TOKH IPOTEKAIOT B Pa3HBIX HAIPABICHUSX.

Bapuanr 36

1. ¥V Opycka omHa CTOpOHA TJajkas, BTopas mepoxoBatas. Eciu Opycok mo-
JIO)KUTh Ha HAKJIOHHYIO IJIOCKOCThH IIEPOXOBATOM CTOPOHOM, OH OyAET JeXaTh Ha
IJIOCKOCTH Ha TPaHU COCKaJIb3bIBaHUs. ECiM MOM0XKUTH OPYCOK TIIaJIKO CTOPOHOM,
TO OH OYJIET JABUraThCA MO HAKIOHHOM IJIOCKOCTH C YCKOPEHHEM, PaBHBIM 4,5 M/c?,
Yemy paBeH KO3(h(UIMEHT TPEHUS MEXIY LIEPOXOBATOM MOBEPXHOCTHIO OpycKa U
HAKJIOHHOU IIOCKOCThIO? OTBET OKPYTIUTE O AECITHIX.

2. Tenexxka maccoit 0,8 Kr ABMKETCS TI0O MHEPIIUUA CO CKOPOCThIO 2,5 m/c. Ha
TENEXKKY C BHICOTHI 50 CM BEPTUKAIBHO MAJAeT KyCOK MIacTuinHa Maccoit 0,2 Kr u
NpUIMIaeT K Heil. Paccunraiite sHepruo, KoTopas nepeluvia B0 BHYTPEHHIOW MPU
TOM yAape.

3. HexoTopoe KOIMUYECTBO TeiMsl pacIIMpseTcs: CHadajga aauabaTHo, a 3aTeM
n300apHo. Koneunas temneparypa ra3za paBHa HauainbHOW. [Ipm agmaGaTtHOM pac-
MIMPEHUN ra3 coBepumi padoTy, paBHyio 4,5 x/lx. KakoBa pabGora raza 3a Bech
npoiiecc?

4. ManeHbkuil 3apsKeHHBIN mapuk Maccoil 50 r, umeronmii 3apsa 1 MK,
JBUKETCS ¢ BBICOTHI 0,5 M M0 HAKJIOHHOM IMJIOCKOCTH ¢ yriioM HakioHa 30°. B Bep-
HIMHE MPSAMOro yTiia, 00pa30BaHHOIO BBICOTON U TOPU30HTANIbIO, HAXOAUTCS HEMO-
nBWxHBIN 3apsiy 7,4 mxKi. KakoBa ckopocTh mapuka y oc-

HOBAHHs HAKJIOHHOH IIOCKOCTH, €CIIM €T0 HayallbHas CKO- C,\ ==
pocTh paBHa Hym0? TpeHnem npeHedpeys. = R
5. VICTOYHMK HANpsDKEHWs, JBa KOHIEHcaTopa eMKo- | C,——
ctamu C1=1 MK®D, C;=4 Mk®D u pe3uctop R coennHeHbI 1O
cxeme (puc.l). Haiinure DJIC ucTOUHMKA TOKA, €CIIU 3apsi]
Puc.1

koHjeHcatopa C; paBeH (=100 mkKn, a BHyTpeHHee co-
IPOTHUBJICHHE HCTOYHUKA I=R/2.

6. DIIEKTPOH JABIMIKETCS B OJJHOPOJHOM MarHUTHOM IoJie MHAYKIued B=2 mTn
10 BUHTOBOM JInHUU. OnpeienuTe CKOPOCTh JIEKTPOHA, €CJIU 1Iar BUHTOBOUW TMHUU
h=25,12 cm, a ee pagumyc R=3 cm. OTHomeHHE 3apsaa dJEKTPOHA K €ro Macce
e/m.=1,76:10"* Kn/kr.
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Bapuanr 37

1. Ilox xakuMm yriaom 6 K TOPU30HTY CIAEAYET OPOCHUTH TEJIO, YTOOBI TAIbHOCTh
nosi€Ta Tesa Obula B JIBa pasza 0oJibllle €ro MaKCUMaJIbHOUM BBICOTHI MO beMa?

2. Manpumk, cheXaB Ha CaHKaxX ¢ IUIOCKOW TOpKH BbICOTOM h=5 M, B KOHIIE
CITyCKa MpUoOpes CKOpocTh V=6 M/c. Kakyr0o MUHUMaJIbHYIO paboTy HEOOXOIUMO
COBEPIINUTH, YTOOBI BTAIIUTh CAHKKA OOPATHO HA BEPIIUHY TOPKH, MPHUIIOKHUB CHITY,
HaIlpaBJIEHHYIO BAOJIb IIOCKOCTH FOpKU? Macca caHOK M=7 KT.

3. T'asz ¢ Temneparypoii 7=300 K u nasnenuem p=210° I1a Haxo-
IUTCA B LWIMHIPMYECKOM cocyge ¢ cedenneM S=0,1 m? mox HeBeco-
MBIM TOPIIHEM, KOTOPBIA YIEPKUBAETCS MPYKUHOU >KECTKOCTHIO
k=1,510* H/m na Beicote h=2 M oT nHa cocyna (puc.l). /laBienue cHa-
pyxu wMHApa arMmocdepHoe. TemmepaTypy rasza yBeIMUWIM Ha
AT=30 K. Uemy paBHO mipu 3TOM cMmemierne nopias Ah?

4. YeMy paBeH 3JEKTPUUYECKUI 3apsii KOHAEHCATOPA AIIEKTPOEM-
kocThio C=100 Mx® B MHpUBEIECHHOW HA PUCYHKE 2 AIIEKTPUUECKON

CXEMC, €CIIM BHYTPCHHEC COIIPOTHBIICHUC HMCTOYHHKA TOKa r=8 OM, Puc.1

O/JC ucrounuka €=24 B, a conporusnenus pesuctopoB R1=40 Om u
R>=20 Om?
5. B nByx BepimHax paBHOCTOPOHHETO TPEYTrOJhLHUKA CO ol c—=—
CTOpOHOM 12 cM 3aKkperuieHbl ToueuHbIe 3apsiabl mo 6 HKi kax- R [
|
JBIA, @ B TPEThEW BEPIIMHE HAXOAHWTCS YaCTHIlA Maccor 6 mr, R,

Hecymas 3apsan —30 uKi. Yactuily oTIycKarT, U OHA MPUXOIUT

B JIBIDKeHUE. YeMy paBHa CKOPOCTh YaCTHIIBI B TOT MOMEHT, KO- Puc.2
I71a OHA HAXOJIUTCA TOYHO Mekay 3apsaaamu? k=9-10° m/d.

6. HaiimuTe MHAYKIMIO MAarHUTHOTO TOJISI B IIEHTPE ABYX OJMHAKOBBIX BUTKOB
C TOKaMH, €CIIM BUTKH HAXOJATCS BO B3aMMHO MEPHEHAUKYISPHBIX IIOCKOCTSX.
Pamuycel BuTKOB R 11 2R (R=10 cm), cuna Toka B HuX |=2 A.

Bapuanr 38

1. Urpas c cobakoii, Mmanpyuk Opocaer ¢ BbICOTHI N=1,25 M TOpH30HTAIEHO
MaJICHbKUI MSYMK C HauaJdbHOM CKOPOCTHIO Vo=5 M/c. Cobaka, cueBInasi BHa4aje
y HOT MaJbuWKa, HAYMHAET O€XaTh 32 MSYMKOM B MOMEHT €ro IMepBOro yaapa o
3eMJTI0 U XBaTaeT MsS4MK Ha Bbicote H=0,5 M mo ero Broporo yaapa. Cuutast yaap
MSTYMKA O 3eMJII0 a0COJIOTHO YIPYTHM, OMPEEIUTh, C KAKOH CpeaHel CKOPOCThIO
noJDKHA OekaTh cobaka. COMpOTURICHHEM BO3AyXa MPEHEOPEUb.

2. Kycok macTuinHa CTaIKUBAETCSl CO CKOJB3AIIUM HABCTPEUY MO TOPHU30H-
TaJbHON MOBEPXHOCTH CTOJA OPYCKOM M MpuinnaeT K HeMy. CKOpOCTH MIacTHINHA
U Opycka mepe]] IICHTPAIbHBIM yJapOM HaIpaBlIEHbl B3aUMHO MPOTHUBOIOJIOKHO H
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paBHBI V=15 M/c 1 Vp=5 M/c. Macca 6pycka B 4 pa3a 0oJiblile Macchl IUTACTUIIMHA.
Koaddumment tpenus: ckosbxkenus mexay oOpyckom u croiom u=0,17. Ha kakoe
pacCTOsTHUE MEPEMECTATCS CIUIIIUECS OPYCOK C IJIACTHIIMHOM K MOMEHTY, KOrja
UX CKOpPOCTh yMeHbIIUTCS Ha 30%?

3. OquH MOJIb WICATHFHOTO OJJHOATOMHOIO Ta3a CHayajaa M30TEPMUUYECKH pac-
mmpwicst (77=300 K). 3arem ras oxyaauim, MOHWU3MB JaBiieHue B 3 pasa (puc.l).
Kakoe koimnuecTBO TEIIOTHI OT/AJ ra3 Ha yyacTke 2—37

4. TTonblid METAJUIMYECKUN IIAPUK MACCOW 2 T MOJBEIICH Ha IIEIKOBOW HUTHU
anuHou 50 cm. [lapuk uMeeT moaoKUTEIbHBIN 3apsi 1078 Ki1 ¥ HaXOAUTCS B OJTHO-
POJIHOM DJIEKTPUYECKOM II0JI€ HampsKeHHOCThI0 10° B/M, HampaBieHHOM BepTH-
KaJIbHO BHU3. UemMy paBeH Mepuo MajibiX KojebaHuil mapuka?

5. KakoBpbl mokazanus ammnepMmeTpa, BKIIOUEHHOTO B cxemy (puc.2), eciau SC

Ooarapen E=80 B, ee BHyTpennee comportuBieHue =1 Owm? ComnpoTHuBicHHE
R1=25 Owm, R3=49 Om. MouiHoCTh, BBIIETSAIONIAsCA HA CONPOTUBIEHUHN Ri, paBHa
P1=16 Bt. ConpoTuBieHueM aMmrepmMeTpa npeHeOpeyb.

6. Anbda-yacTuiia BJIETa€T B OJHOPOJAHOE MArHUTHOE TMI0J€ HMHAYKIIHEH
B=0,5 Tn (puc.3). Halinure CKOPOCTh YaCTHIIBI, €CIU TIOCJIE€ TTPOXOKIECHUS PACCTO-

2 | 1

Puc.1 Puc.2 Puc.3
ssaust 0=0,1 M yros OTKJIOHEHHUS YacTHUIbI OT IMEPBOHAYAIBHOTO HAIpPAaBJICHUS JIBH-
xeHus p=30°. V nenpHelii 3apan anbda-yactunst ¢/m=0,5108 Ku/kr.
Bapuant 39

1. C xpsimm goma BeicoToit h=25 M ymana npaunaka. E€ moner mmmncs At=2.5 c.
Bo ckonbko pa3 cuia TSKECTH JbAUHKH OOJIBINE CUJIBI CONMPOTHBIICHUS BO3AyXa,
JIEUCTBYIONIEH HA JIBAMHKY NP NaICHUN?

2. B )KHJIKOCTH IIJIOTHOCTBIO s IIABAST MUIUHAP BhICOTOM h. Ecimu mumaaap
noriy0ke MOTPY3UTh B JKUIKOCTh WJH, HAIIPOTHUB, HEMHOTO BBITAIIUTH W3 JKHUJIKO-
CTH, TO TIOCJIE TOTO KaK €T0 OTIIYCTSAT, IWJINHIAP HaunHaAeT KoedaTbes. [1moTHOCTh
Marepuala, U3 KOTOpPOro cieiaH UUIUHID, py. OnpeaennTe 4acToTy MaybIX KoJie-
OaHuM MUITUHIpA.

3. KITJI TeruioBoi MamiuHbl, pabOTaOIIECH MO IUKITY, COCTOSIIEMY U3 U30Tep-
Mbl 1-2 u aguabatel 3-1 (puc.l), pasen n=25%, a pabora, coBepIlcHHAs 2 MOJISIMH
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OJIHOATOMHOI'0 HJICaJIbHOI0 ra3a B M30TEPMHUYECKOM mpouecce, A1x=16,62 kJx.
Hannure pasHOCTh MAKCUMAIbHOM 1 MUHUMAJIBHOM TEMIIEPATYP ra3a B LUKJIE.

P A
|

(|

2 '
— +—¢

3
- X
0 v
Puc.2 Puc.3

Puc.1

4. TImacTUHBI MIOCKOTO KOHACHCATOpa MOAKIIOYCHBI K MCTOYHHUKY C &=2 B.

Onpenenure N3MEHEHNE EMKOCTH M SHEPIUU JJIEKTPUUYECKOTO MOJS KOHAEHCATOPAa,
€CIM KOHJICHCATOp HAIIOJOBUHY 3alOJIHAETCS IUAJIEKTPUKOM C IUAJIEKTPHUUECKON
npoHuIaeMocteio €=2 (puc.2). Pacctosnue Mexay miactuHamu 0=1 cM, miomnans
mnactun S=50 cm?,

5. B anekTpuyecKyro Iienb BKIFOYeHa JlaMouka u pe3uctop (puc.3). KI1J] uc-
ToYHUKa Toka #=60%, ero BHyTpeHHee conpotuBieHue r=1 Om. Cuna Toka, TeKy-
niero uepes uctouHuk, |1=1 A. Haiinure HanpsixeHue Ha JIaMIovKe.

6. [IpoTOH ABMXKETCSI B MATHUTHOM MOJI€ 110 BUHTOBOM JIMHUU, CEYEHHE KOTO-
poil umeet paauyc R=1 cMm. 3a yeTBepTh nepuoja BpaiieHus 7/4 OH nmepeMecTHiiCs
BJI0JIb JIMHUW MarHUTHOM MHAYKIMU Ha paccTosiHue L=3,14 cm. [log xakum yriom
(B Tpamycax) K OCM BUHTOBOW JIMHWW ObUTIa HANpPaBJICHA B 3TOT MOMEHT CKOPOCTH
npoToHa?

Bapuanrt 40

1. JIra mapuka, Mmaccol KoTopbix 200 T u 600 T, BUCST, COpUKacasCh, HA OH-
HaKOBBIX HUTAX JiuHOU 80 cM. [lepBbIil miap OTKIOHUIM Ha yrod 90° u OTIYCTHIIH.
Ha kakyio BbICOTY MOJHUMYTCS IIAPUKH MOCJE yAapa, €CIU 3TOT yaap aOCOIOTHO
HEYNpYTrun?

2. bpycok coBepiiaer rapMOHUYECKHE KOJICOAHUS Ha TIaJKOM TOPHU30HTAJIb-
HOM cToJie. B MOMeHT, korga OpyCOK HaxOIUJICSA B OJTHOM U3 KpAaWHUX TMOJIOKEHUH,
Ha HEro Mnajaer U NpUIMNAeT KyCOK IUIaCTWINHA. B pe3ynbraTe aMIUIUTyJa KoJie-
OaHMil ocTanachk MpexxHeu, a mepuoj u3MeHuscs BaBoe. Kak U Bo CKOJNBKO pa3 u3-
MEHUJIACh MaKCHUMaJIbHAsi CKOPOCTh Opycka?

3. Ha pucynke 1 u300pa>keHO U3MEHEHHE COCTOSIHUSL 1 MOJISI UJ1eajIbHOTO O/I-
HOoaTOMHOTrO raza. HauaneHas temneparypa raza 27°C. Kakoe Koi114ecTBO TEII0ThI
COO0O0I1IEHO ra3y B 3TOM mpoiiecce?
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4. KonpaeHcarop, dJeKTpuuecKas eMKOCTbh KoToporo Ci=5 Mk®, 3apspKeH Tak,
YTO Pa3HOCTh MOTEHIMANIOB Mexay ero miuactuHamu U;=120 B. Bropoii koHeHca-
TOP, IEKTPUUECKass eMKOCTb KOToporo, Co=7 MK®, uMeeT pa3HOCTh MOTEHIIUAJIOB
Mexay miactuHamu Up;=240 B. OHOMMEHHO 3apsiKeHHBIE IIACTUHBI KOHJIEHCATO-
POB MOIMAPHO COSMHUIIA MPOBOHUKAMU. KakoB MO Tysib pa3HOCTU MoTeHIMaaoB U
MEXKy TUTAaCTUHAMHU KaXJ0T0 KOHJIeHcaTopa?

5. HaiinuTe nokazanue ammnepmerpa B cxeme (puc.2), eciu E=15 B, R1=4,2 Om,

R,=8,0 Om, R3=12 Om. Kakum cTaHeT 3TO mOKa3aHue, €CiIyd IOMEHSITh MECTaMU aM-
nepmetp U uctouHuk J/]C? BHyTpeHHEe CONPOTHUBIEHUE UCTOYHUKA U COMPOTUB-
JICHHE aMIIepMETpa MaJlbl 10 CPABHEHHUIO C COTIPOTUBIICHUSIMU PE3UCTOPOB.

6. DNeKTpOoH BiEeTaeT B OAHOPOJHOE TOPU30HTAIBHOE MAarHUTHOE TI0JI€ UHAYK-
uueii B=10"2 Tn nepneHIUKyIApHO CUIIOBBIM JMHMAM nons (puc.3). CKopocTh
3JIEKTPOHA HampasiieHa noJ yriom 0=30° k BepTukanu. KakoBa qoimkHa ObITh CKO-
POCTb AJIEKTPOHA, YTOOBI OH MPOHKK B 001aCTh OISt He Ooiee yeM Ha h=7 mm?

Bapuant 41

1. Ot TonuKa mIapuK BKAaTHIBAETCS HA HAKJIOHHYIO TUIOCKOCTh. Ha paccTtosinumn
I=30 cMm ot Hauana ABM>KEHUS MApUK MOOBIBA MBaxabl: yepes t1=1 ¢ u t,=2 ¢ mocne
Touka. CunTas IBUKEHUE PAaBHOYCKOPEHHBIM, HalIUTE HAyalbHYIO CKOPOCTb Vg
IIApUKA U €r0 YCKOPEHHE d.

2. OmnpenenuTe MakCUMaJbHYIO CKOPOCTb MaJ€HUs KaIUId BOJbI, cuuTas €&
dbopmy mapoobpaznoit ¢ guamerpom D=4 mm. (Cuily compoTHUBIEHHUS BO3ayXa,

. D2 2
JCHCTBYIOIIYI0 Ha IIap, MOXHO BBIYUCIUTH MO (opmyne F = 0.0024TU :
rae D — nuamerp mapa B MeTpax, V — €ro CKOpoCTh B M/C.)

3. umuapudeckuii coCy 1 ¢ MIOMaabo OCHOBaHMA 20 CM? 3aIl0JIHEH BO3IY-
xoM nipu Temneparype 17°C u atmocdeprnom aasnenun 750 mm pt. 1. B cocyne
uMeeTcsl CBOOOJHO MEPEMEIIAIOUINIICS HEBECOMBI MOPIIEHb, PACHOJIOKEHHBIA B
HayaJbHBII MOMEHT Ha paccTosHuH 58 cM oT aHa cocyna. [locne Toro, kak Ha
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MOPIeHb NMOCTaBWIU Ipy3 Maccoi 80 kr, oH omyctuiica Ha 49 cM; TemmepaTrypa
BO3/yXa B cocye npu 3toMm Bo3pocia Ha 10°C. Kakas yacth BO3ayxa, HaXosIie-
rocsi moJ1 MOPIITHEM, TPOCOUYUIIACH HAPYXKY?

4. OTpuLATeNbHO 3apsyKeHHas MbUIMHKA Maccoit M=510® r nokourcs B »nex-
TPOCTATUYECKOM IIOJI€, CO3AAHHOM IUIACTUHAMH ILJIOCKOTO TOPU30HTAJIBLHO PACHOo-
JI0)KEHHOTO KOHJIeHcaTopa ¢ pa3HOCThi0 moTeHiuanoB 5000 B u

R,
paccTosiHUEM MeXy miactuHaMmu 2 cM. [lpuinHka norepsina 3125
aneKkTpoHoB. Kak crienyer M3MeHHUTD 3aps] KOHAEHCATOpa, YTOObI —
OHa OCTallach B paBHOBECUH? =
. |
5. Haitqute nanpsokenne U Ha momtocax uctoununka DJIC | R,
(puc.1l) u 061Iyr0 MOIIHOCTE P, moTpebisieMyto pesuctopamu. Ka- 1
ke Toku |1 m | TekyTt yepe3 pesuctopsl? ConpoTUBIIEHUS PE3U- Prc.1
uc.

ctopoB Ri= 8,0 Om, Ro= 24 Owm; DJIC ucrounuka E=40 B, ero
BHyTpeHHee cornpoTuBieHue r=2,0 Om.

6. B 01HOpPOJHOM MarHMTHOM HoJie MHAyKIMelh B=6102 Tn HaxoauTcs cole-
Houa nuamerpom D=8 cm, umeromuii N=80 BUTKOB MeAHOW MPOBOJIOKU CEYECHUEM
S=1 mm2. Ochb coneHOMIa HalpaBjieHa MapajenbHo oo, 3a BpeMs At=0,2 ¢ co-
neHou | nmosopaunBaroT Ha 180° Tak, 4To €ro 0Ch U3MEHSET HANPABJICHUE HA POTHU-
BOIOJIOXKHOE. OnpenenuTe CpeaHIOI CUIy TOKA, BO3HHKAIOIIETO B COJICHOUJIE.
VnensHoe conporusienue meau p=0,017-10° Omm.

Bapuaur 42

1. Ha pucynke 1 uzo0pakeHa 3aBUCHUMOCTb YCKOPEHHUSI MaTEPHUAIbHON TOYKHU
oT BpeMeHu. HaliiuTe 3HaueHne CKOPOCTH B MOMEHT BPEMEHU 4 ¢, €ClTu HayalbHas
CKOPOCTb T€JIa PaBHSIACH HYJIIO.

2. OnHOATOMHBIN H/IcalbHBIN Ta3 pacmupsor 9 m/c A
OJIMH pa3 M30TEPMUYECKH, 3aTeM — n3obapHo. Ko- 15
JMYECTBO TEIUIOTHI, MOJABEACHHOW B H300apHOM
nporecce, B 2.5 pasza 0oJibliie, 4eM B H30T€pMHUYE- 10
CKOM. B kakoM u3 mpoleccoB Ta3 COBEPIIMI 5
OoJblyIo paboTy?
3. JlepeBsiHHbIA 1map Maccoilt M=1 kr cBo- 4 >
001HO MajaeT 0e3 HaYaJIbHOW CKOPOCTU C BBICOTHI 0 23 Lc
H=3 m. Ha BeicoTe h=60 cm B Hero momnaaaet myJist Puc.1

Maccoii m=10 r, koTopas B MOMEHT coyaapeHusi umeeT ckopoctb 0=400 wm/c,
HaIpaBJICHHYIO TOPU30HTAJIBHO, U 3acTpeBaeT B mape. Ha kakoe paccrosiHue BAOIb
MOBEPXHOCTU 3€MJI CMECTUTCSI TOYKa majieHus mmapa? CompoTHUBICHUEM BO3ayXa
npeHeopeyb.
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4. Mertamnuyeckuil map paauycoMm I1=2 cM, 3apsKeHHBIM 0 MOTeHIuana
¢1=30 B, coenuHuiIM IpOBOJIOKOM C LIApOM paguycoMm I,=2,7 cM, Ha KOTOPOM
Haxomutces 3apsan 0= —6:10° K. Onpenenute 3apsa mepBoro mapa mocie mnepe-
pacnpeneneHus 3aps10B.

5. Nmeetrcs mATh 3JEKTPUUECKUX JIAMIIOYEK, PACCUMTAHHBIX HA HANpPSDKEHHE
9 B kaxnas. Tpu U3 HUX UMEIOT HOMHUHAJIBHYIO MOIIHOCTS 110 4 BT, n1Be — no 6 Br.
Kak crnenyer BKIIOYMTH UX B CETh C HampsbkeHueM 18 B, 4ToObl Bce OHM ropesnu
HOpMAaJIbHBIM HakKajaoM?

6. Yactuua, 3apsa KOTOpoW (] U Macca M, Bpallajachk B MArHUTHOM I10JIE€ 1O
OKpYKHOCTH paanycoM Ro=1 cm. Ilocie npoxoxaeHus 4acTUIbl Yepe3 MeTauinye-
ckyto ¢oinbry paauyc BpameHus crain R=0,5 cm. Onpenennte OTHOCUTENbHBIE IO~

. AE,
T€pHU KHHETUYECKON SHEPTUH YACTULIBI (B %).
k0

Bapuanr 43
1. Ilepron BepTHKaANbHBIX KOJ€OaHUI IIapUKa Ha HEBECOMOM MPYKUHE paBeH
T1. Ilpu yxopoueHuu npyxkuHbl Ha 25% nepuoa konebanuii pased 72. Onpenenure

T2
OTHOLUEHUE —=.
T

2. AspocTaT HauMHAET ABUKEHHUE C MOBEPXHOCTU 3EMJIM BEPTHUKAJIBHO BBEPX
0e3 HauadbHOM CKOPOCTH C MOCTOSHHBIM yckoperueMm 0,5 m/c®. Crmycts 10 ¢ u3
a’pocTtata BblnagaeT kameHb maccoid 200 r. HailiaguTe KMHETHUYECKYIO SHEPTHUIO
KaMHsI B MOMEHT €ro najieHusi Ha 3eMJIIO.

3. B amomuHMeByro kacTproiro maccoi 500 r, B koTopoit Haxoautes 0,5 1 Bo-
ael 1 200 r chera npu 0°C, Bmyckatotr 150 r BoAsHOro mapa mpu Temmeparype
120°C. IIpunumas temnoeMkocTh napa paBHoil 2 kJ[x/(xkr°C), HaiinuTe ycTaHo-
BUBIIIYIOCS B CUCTEME TEMIIEPaTypy.

4. PaccTostHue MexAy OOKIaJAKaMU IUIOCKOTO KOHJIEHCATOpa PaBHO 5 MM,
mwomans o0knagok 50 cm?. B 3a30p Mexkay 0OKIaJKkaMHu BHOCAT INIACTHHKY I1apa-
¢uHA TOMMMHON 2 MM U IJIACTHHKY CIIOABI TONIMHON 3 MM. Onpeaenute EMKOCTb
KOHJIEHCATOpa C ABYXCIOMHBIM JUAIEKTPUKOM.

5. Cniupanb 37€KTPUUECKOT0 YallHUKa U3rOTOBJIEHA U3 HUXPOMOBOM IPOBOJIO-
ku ceuernneM S=0,5 mm?. B vaiinuke HaxoauTcs 1,5 1 BOAbI, ¥ OH MOIKIIIOUEH K Ce-
1 ¢ Hampsbkenuem U=220 B. Boma B uwalinuke 3a t=4 MMH HarpeBaeTcsi OT
T71=298 K no 7>=373 K. Kakora mmmuna npoBonoku, eciu KIIJl waitnuka n=75%7?
VnenbHOE conpotuBienue nuxpoma p=1,110° Omm.

6. B ogHOoponHoM MarHuTHOM noje uaaykiueit 0,02 Tn momenieHa kaTymika.
JIuHUM MarHUTHOW MHIYKUUU MapajuiebHbl OCH KaTylKd. JluameTp KaTyIlIKU pa-
BeH 2 cM. OOMOTKa KaTyIIKK COCTOUT U3 MEAHOU MPOBOJIOKH IJIOMIA/IbI0 TONepey-
Horo cedenus 2 Mm?. Karymky nosopaunBaror Ha 180°; npu 5ToM €€ 0Ch U3MEHSET
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HaIIpaBJICHUE Ha NPOTHUBOINOJIOKHOE. Hanaure 3apsan, nmpoumenmunii yepe3 KaTyuKy
IpU €€ MOBOPOTE.
Bapuant 44

1. YacTota konebaHuil MasTHUKA B KaOWHE OIYyCKAIOLIETOCS BHU3 C MOCTOSH-
HOM cKopocThio Jdra paBHa v. Halimute yacToTy KoneOaHU 3TOTO MasTHHUKA B
KaOuHe nmu@Ta, eciiu OH ABMKETCA paBHO3aMeAJIeHHO ¢ yckoperuem a=0,75g.

2. Bo CKOIBKO pa3 U3MEHUJIACh SHEPTHUs yOPYroi nedopMaiuu MpyKuHbI, ec-
JIY TEJNO, MOABELIEHHOE HA 3TOW MpYKUHE, TOTPY3WIN B )KUJKOCTh, INIOTHOCTh KO-
TOpOH B 6 pa3 MEHbIIIE MJIOTHOCTHU TeJa?

3. Ilo rpaduky (puc.l) onpenenure, kakoe Ko-
JMYECTBO TEIUIOTHI (B KJIK) oTHaéTes XO0IUIIbHNU-

V‘ 1 4

KY 34 IUKJI, €CJIA UCAIbHBIN OJJHOATOMHBIN ra3 co-

BepIni 3a 1y padory 40 kJx; \% =2, a JaBJie- .
2 0
Puc.1
P3-4 _4
P1-2
4. DIEKTPOH BIETAET CO CKOPOCTBIO 19=3,2:10° M/c B 061aCcTh OJXHOPOJHOTO

=y

HUS Ha n300apax OTHOCSTCS Kak

AIIEKTPUYECKOTO MOJIs Moj yriioM 0=60° kK HalpaBJIeHUIO CUJIOBBIX JInHUNA. Hamps-
»KeHHOoCTh nosst £=1,82 mMB/M. Yepe3 kakoil MpoMeXKyTOK BpEMEHH HalpaBJeHUE
BEKTOpa CKOPOCTHU 3JIEKTPOHA COCTABUT yroy =mn—o ¢ HampaBieHueM mnois? Yemy
PaBHO IepeMelleHHe JNIEKTPOHA 3a 9T0 BpeMa? Macca snextpona m=9,1:103 kr,
ero 3apsan e= —1,6:'10"° Kin. Cuiy TshkecTH HE y4UTBIBATS.

5. ocenok, noTpebnsamui 3aeKTprudecKyto MomHocTs P=1200 kBT, Haxo-
autcst Ha paccrosHuM 1=5,0 kM oT amekrpocranimu. Ilepemava 3meKTpoIHEPTUU
npousBoauTcs npu HampsubkeHun U=60 kB. [lomycTtumasi oTHOCHTENIbHAsI MOTEPs
HanpspkeHus B npoBoaax k=1%. KakoB MUHMMaIbHO BO3MOXKHBIH auaMeTp d men-
HBIX [TPOBOJIOB JIMHUH dJIEKTponepeaadn’?

6. ITnockuil 3aMKHYTBIM MeTalIMYecKuii KOHTyp miomaneio So=10 cm? ne-
GopMupyercs B OZHOPOJHOM MAarHMUTHOM mnoje uHayknued B=102 Tu. Ilnomans
KOHTypa 3a BpeMs t=0,5 ¢ paBHOMEPHO yMeHbIIaeTcs 10 S=2 cm? (IIOCKOCTh KOH-
Typa MPU 3TOM OCTAETCS MEPIECHIUKYISIPHOU MAarHUTHOMY TI0J110). OmipenenuTe cu-
7Ty ToKa (B MKA), MPOTEKAIOIIET0 0 KOHTYPY B T€YeHUE BpeMeHH {, eciu compo-
TUBJIEHUE KOHTYpa R=1 Om.

Bapuant 45

1. Onpenenute, Ha CKOJILKO METPOB MYTh, MPONAEHHBIM CBOOOJHO MaAAIOIIUM
TEJIOM 3a JIECATYIO CeKYH]y, OOJIBITIE TTyTH, MPONUACHHOTO B MPEABIYIIYIO CEKYHTY.
HauanpHast ckopocTh Tea paBHA HYIIO.
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2. Ha oqHOM KOHIE TENEKKHU JJIMHOM 3 M CTOUT 4yenoBek Maccoil 50 kr. Macca
tenexku 50 kr. Ha kakoe paccTOSHUE OTHOCUTEBHO I0J1a MEPEIBUHETCS TENEXKKA,
€CJIM YEJIOBEK MEPEHAET C MOCTOSHHOM CKOPOCTBIO Ha JApyro e€ KoHel| (Maccoit
KOJIEC U TpEHUEM MpeHeOpeun)?

3. Kakoe k0nM4ecTBO TEMIOTHI OBLIO MOIYYEHO
WU OTAAHO OJHOATOMHBIM HACATbHBIM Ta3oM MpH
nepexoie U3 coctossHusl | B cocrosiHue 3, eciu Ha
pucynke 1 mpencrtasieH rpaduk 3aBUCUMOCTH JaB-
JeHus1 OT 00bEMa?

4. Kakyro paboTy HE0OXOIWMO COBEPIIUTD,

YTOOBI TPHU OJUMHAKOBBIX TOYCYHBIX ITOJOXKHUTCIIbHBIX

3apsaa (, HaXOAAIIMXCs B BAKyyM€ Ha PacCTOSHUM I
ApYyTr OT Apyra BAOJb OJHOM IPSIMOM, PACIIOIOKUTH
B BEpPIIMHAX PAaBHOCTOPOHHEIO TPEYTOJbHUKA CO

. I
CTOPOHOM E?

5. B xBapTupe BKIIIOUEH €IMHCTBEHHBIN NEKTPUUYECKUI MPUOOp — JIaMIia HO-
MUHaJIbHOM MomHocThi0 P1=100 Bt, paccuumtanHas Ha HampspbkeHue 220 B.
Hackonbko M3MEHUTCA HANPSHKEHUE HA JIAMIIE, €CJIM BKIIFOUUTh 3JIEKTPOKAMUH HO-
MUHAJIBHOW MOIHOCThIO P>,=500 BT, Toke paccuntaHHbl Ha HanpspkeHue 220 B?
ConpoTuBiieHHE IPOBOJIOB, MOABOJIAIINX K KBAPTUPE AIEKTPOIHEPTHIO, COCTABIISIET
Ro=4 Om. Hanpsikenue B cetn U=220 B. 3aBUCUMOCTH CONPOTUBIIECHUS AIEKTPO-
npuOOpPOB OT TEMIEPATyphl HE yUUTHIBANTE.

6. KBagpatHas paMka rmomeiieHa B OJHOPOJHOE MarHutHoe noine. Hopmane k
IJIOCKOCTH PAaMKH COCTaBJISIET C HANPABJIECHUEM CUJIOBBIX JIMHUK MAarHUTHOTO IOJIS
yrost a=60°. Ctopona pamku 1=10 cm. Cpeanee 3Hauenue DJIC MHIYKIUH, BO3HU-

KAIOIIEH B paMKe IpPH BBIKIIOYEHUH MoJs B TeueHue Bpemenu t=0,01c, £i=50 MB.
C kaxoil cuioil moAeicTBOBaIO Obl ’TO MarHUTHOE I0JI€ HAa MIPOTOH, BJIETEBIINNA B
HEro co ckopocTbio V=10 M/c meprneHuKyIIpHO BekTopy B ?

Bapuanr 46

1. [Maccaxkup moe3na, UAYLIETO CO CKOPOCThIO 72 KM/4, BUAUT B OKHE TPy30-
BOM 10€3]], KOTOPBIM JIBMXKETCS B TOM K€ HallpaBieHuu, B TedeHue 26 c. C kakoil
CKOPOCTBIO €IET TPpy30BOH noe3, eciu ero giauHa 130 m? CkopocTh rpy30BOro mo-
€3/1a MEHBLIE CKOPOCTHU MACCAXKUPCKOTO.

2. HavanbHasi CKOpOCTb CHapsiia, BBIMYIIEHHOTO W3 MYIIKH BEPTUKAIBHO
BBEpX, paBHa 10 m/c. B Touke MakcMManbHOTO MOABbEMA CHAPSIL pa30pBAJICS HA JIBa
OCKOJIKa, MacChl KOTOPBIX OTHOCSATCS Kak 2:1. Ockoyiok Oobllieil Macchl ynai Ha
3emutro mepBBIM cO CKOpocThio 20 M/c. J[o kKakol MaKCHMMaJIbHOW BBICOTHI MOXKET
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HNOJHATBCS OCKOJIOK MEHbIIEN Macchl? CUuTaTh MOBEPXHOCTH 3EMIIM IJIIOCKOU H To-
PU30HTAIBHOM.

3. Tlopmiens muomaso 10 cM? Maccoli 5 K MoskeT 63 TPeHHs! epPEMEIAThCs B
BEPTUKAJILHOM LWJIMHAPUYECKOM COCYIe, O0eCTIeUrBast PU 3TOM €r0 FrepMETHYHOCTb.
Cocyn ¢ mopIHeM, 3arOoTHEHHBIA Ta30M, TTOKOUTCS Ha IOy HEMOJBMKHOTO JU(TA
npu arMoceprom nasneHnu 100 klla, mpu 3TOM paccTosHUE OT HUXKHEro Kpas
nopiiHg 10 AHa cocyna 20 cM. KakuM craHeT 3T0 paccTosiHue, Korja Judrt moener
BBEPX C YCKOPEHUEM, PaBHBIM 2 M/c?? VI3MeHeHHe TeMIEpaTyphl Ia3a HE yIUTHIBATh.

4. KonpaeHcarop, aJekTpruieckast EMKOCTb KoToporo C1=5 MK®D, 3apsKeH Tak,
YTO Pa3HOCTh MOTEHUMATIOB Mexay ero miactuHamu U;=80 B. Bropoli koHeHca-
TOp, dNIeKTpUyeckast EMKOCTh KoToporo C>=10 Mk®d, umeeT pa3HOCTh NOTEHLIUAIOB
Mexay minactuHamu Up;=50 B. PasHOMMEHHO 3apsbKeHHbIE TJIACTUHBI KOHJIEHCATO-
POB MOMApHO COEAUHUIN MPOBOJHUKAMU. HeMy paBeH MOAYJb Pa3HOCTU MOTEHIU-
anoB U Mexy miiacTUHaMU KaxJa0ro KoHjaeHcaropa?

5. merotcsa aBa conpoTuBiieHUs. Eciu K BOJIBTMETPY MOJKIIOYUTH OJHO U3
HUX, OH CMOXXET U3MEPATH BABOE O0JIbIIEE HAMPSIKEHUE, a €ClId BTOPOE — TO BTPOE
Oonbiiee. Kakoe HanmpspKeHHE CMOXKET M3MEPSATHh BOJBTMETP, €CIU OTH COMPOTHUB-
JICHUSI BKJIFOUUTH MOCIIEI0BATENHLHO U MOJKIIOYUTh K BOJIBTMETPY?

6. I3 npoBosia AMHOM 2 M cliefiaH KBajpar, KOTOPbIM pacroyioskKeH TOpU30HTaNb-
HO. Kakoif anekTpruyeckuid 3apsii MpoiieT no MpoBOIY, €CIH €ro MOTSHYTh 3a JIBE J1a-
TOHAJIBHO MPOTHBOIOJIOKHBIE BEPIIMHBI TaK, 4TOOBI OH cioxuicsi? ConpoTUBIEHHE
nposoja 0,1 Om. BepTukanibHasi cocTaBiisitoiasi MarHUTHOTo mosist 3emin SO MxTo.

Bapuanr 47

1. B TedeHue Kakoro BpeMeHH CKOpbIi noe3 aiauHou 300 M, uaymmi co cko-
pocThio 54 kM/4, OyAeT IPOXOIUTh MUMO BCTPEYHOTO TOBAPHOTO MOE3/a JIMHOMN
600 M, uIymero co CKOpocThio 36 km/u?

2. lIap maccoii 1 kr, noABEICHHBIN HA HUTH JIMHOKW 90 cM, OTBOJASAT OT IO-
JIO’KEHHUs paBHOBecus Ha yroa 60° u oTmyckaroT. B MOMEHT npoxoxAeHUs apoM
MOJIOKEHHS] PABHOBECHUSI B HETO Momajaet mysist maccoil 10 r, nmerdinas HaBcTpeuy
mapy. OHa mpoOUBaET €ro W MPOJIOJDKAET ABUTATHCS TOPU30HTAIBHO. OnpenenuTe
U3MeHeHHe (B M/C) CKOPOCTHU MyJIM B pe3yJibTaTe MOMNaJaHus B 1ap, €CIu OH, Mpo-
JOJKasi IBUKEHUE B MPEKHEM HaIpaBlIEHUM, OTKIIOHsAETCs Ha yrona 39°. (Maccy
mapa CYMTAaTh HEM3MEHHOW, AMAMETP Iapa — MPEHEOPEKUMO MajbiM IO CpaBHE-
HUIO C JUIMHOU HUTH, cos 39°=0,777.)

3. BoznymiHelil map uMeeT ra3oHenpoHUuIiaeMyro 000ouky maccoit 400 kr u
conepxuT 100 kr renus. Kakoil rpy3 OH MOXKET yJIep>KMBaTh B BO3/lyXe Ha BBICOTE,
rae temmeparypa Bosayxa 17°C u maBnenme 10° I1a? Monspnas macca BO3ayxa
0,029 kr/mons, a reaust — 0,004 kr/mosb. CuntaTh, 4TO 000JI0UYKA IIapa HE OKa3bl-
BaeT COMPOTUBIICHUS U3MEHEHUIO 00beMa 1apa.
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4. JIBa 3JIeKTpOHA JIETAT MO NpsIMOM HaBcTpedy Apyr Apyry. Korna onn Haxo-
JWIMCh HA paccTOSTHUM 1 M Apyr OoT npyra, ux ckopocTu Obutn paBHbl 10 M/c. Ha
KaKo€ MUHUMAaJIbHOE PACCTOSIHUE OHU CONMU3STCS?

5. K opHOpOgHOMY METHOMY LMIMHAPUYECKOMY IMPOBOAHUKY JJIMHON 1 M
NPWIOKWIHN pa3sHocTh noreHuuanoB 100 B. Onpenennre npomMexyTok BpeMEHH, B
TE€YEHUE KOTOPOro TeMIiepaTypa npoBogHMKa noBeicuTcs Ha 10 K.
W3MeHeHneM CONpOTUBIIEHUS NMPOBOJHUKA U PACCEIHUEM TeIia
IIPU €r0 HarpeBaHUU IPEHEOPEYb.

6. [IpoBosiouHass paMKa HaxOJIUTCA B FOPU3OHTAIIBHOM Mar-
HUTHOM ToJ1e (puc.l). Hopmans k pamke cocraBiser yroi a=60° c
HaIpaBJICHUEM MHAYKIMH Moisl. PamMKy pa3BopauMBarOT Ha Yrod

Puc.1

B=30° Bokpyr BepTHUKadbHOM ocu 3a Bpems t=1 c. Kaxkoit 3apsin
IIPOTEYET 110 pamke 3a 510 Bpema? [lnomans pamku S=50 cMm?, €& CONPOTHBIEHUE
R=1 Owm, uanykuus moas B=0.1 T.
Bapuanr 48

1. ITox xakuM yriioMm € K TOPU30HTY CIIEAyeT OPOCUTH TENO, YTOOBI TaTbHOCTh
noJiéTa Tea ObuTa B IBa paza 00JIbIIIe €ro MaKCUMAaIbHOUW BBICOTHI MOABEMA?

2. I'py3 maccoit m=0,1 xr npuBs3aH HUTHIO, , A
nepeOpoIIeHHOM Yepe3 JIeTKuil OJIoK, K OpycCKy,

M )

KOTOpBIM HAaxXOIUTCS Ha TIJIAJKOM TOPHU30HTaJb-
HOM crouie (puc.l). bpycok nmpukpeni€H npyxu-
HOU jkecTkocThio k=100 H/M x BepTukambHOUI

Puc.1

creHe. Hutp mepexuratoT, u OpyCcOK HadMHAET
coBepuiaTh kojaebanus. HailTu ux ammuTyy.

3. OnuH MOJTb TeNHs COBEPIIAET IUKII, COCTOSIIMNA U3 JIBYX M30X0p U BYX H30-
Oap. IIpu 3TOM MakcuManbHOE JaBlieHUE B N1=2 pa3a 0oJIbIle MUHUMAIBHOTO, & MaK-
CHUMaJIbHBIN 00beM B N;=3 pa3za Oosbiiie MuHUMabHOTO. Onpenenute KIT mukna.

4. C GONBIIOTO PACCTOSIHUS HABCTPEUY JAPYT APYTy HAUMHAIOT JABUTATHCS MPO-
TOH M o-4acTula. J[o Kakoro MUHHMAaJIbHOTO PAacCTOSIHUS OHM cOnmm3sTcs? Macca
0-9acTUIBI M,=4Mm,, €& 3apsan 0,=2(p, rae My, u gp=1,6:10"° K — macca u 3apsn
IIPOTOHA COOTBETCTBEHHO. B Ha4yallbHBIII MOMEHT SHEPTUsl YaCTHIl OJUHAKOBA U Y
kax 01 pasaa W=1 M>sB (1 5B=1,610"° JIx) .

5. Nmerotcs aBa pesuctopa ¢ conpotuBieHusmMu R1=2,0 Om u R,=4,5 Om. 1x
MOJIKJIFOYAIOT K HCTOYHHUKY TOKA CHayvaja mapajielbHO, a TOTOM TOCIIEI0BaTENbHO.
[Tpr kakOM BHYTPEHHEM COMPOTHBIICHWU I UCTOYHUKA TOKA B O0OMX CIydasx BO
BHEIITHEH [IETTN BBIJEISETCS OMHAKOBAS MOIIIHOCTB?

6. DIEeKTPOH, YCKOPEHHBIM Pa3HOCTHIO MOTEHITMAIOB 6 kKB, Bieraer B omHO-
pOIIHOE MarHUTHOE MoJie 1o yrioM 30° K CUIOBBIM JIMHUAM. HaiiuTe WHIYKINIO
MarHUTHOTO TIOJISI, €CJIH IIar BUHTOBOM uHUM 10 cM.
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Bapuanrt 49
1. Koneco paguycom R=50 cm katutcs 0e3 mpocKajib3blBaHUS MO TOPU30H-

TaJbHOM TIOBEPXHOCTH. YTJOBas CKOPOCTh KoJjeca
o=4n pan/c. HaliTu nuHelHYI0 CKOPOCTh TOYKH, Jie- \
xaiel Ha 000/1€ Kojieca Ha €ro rOpu30HTAIBHOM JTHa- 'A\
METPE, OTHOCUTENBHO 3EMJIH. \\

2. Ilynsi, netsimiasi TOPU3OHTAIBHO CO CKOPOCTBIO [ \
100 m/c, mpobuBaeT map, BUCSIIUN HA HEBECOMOW HUTH \\
JUIMHOM 2,5 M, W BBIIETaeT €O CKOpocThio 90 wm/c _ N
(puc.l). Macca mapa B 2 paza 6osbliiie Macchl mynu. Ka- Yy 09 .

5 - —@— -
KO yros o0pasyer HUTh C BEPTUKANBIO TOCIEe yaapa? m/2 o

Puc.1

3. 3a BpeMs 1=1 4 B XOJOAMIbHUKE MPEBPALLAETCS
B n&a npu temmepatype t,=0°C Boga maccoit m=3,6 kr,
uMeBIIas HauaiabHyto TeMieparypy t=20 °C. Kakas momuocts N morpedisiercst Xo-
JIOIUJIHUKOM OT CETH, €CJIM OH OTAAET B OKPY’KAIOILYIO CPEy B €UHUILY BPEMEHU
snepruto Q=840 Ix/c?

4. MaTemMaTu4ecKuii MasiTHUK (JUIMHA HUTH |) TIOMEIIeH B OJTHOPOHOE DJICK-
TPUYECKOE T0JIe HApsLDKEeHHOCThIO E. ['py3y masiTHuka cooOuieH 3apsn . Onpene-
JUTE 3apsll, IpU KOTOPOM MEpUOAbl KoieOaHUil MasiTHUKA B TMOJIE U B OTCYTCTBHUE
noJisi OyAayT oJMHaKoBbl. Macca rpy3a paBHa m.

5. Ha oxnoit tamnouke Hanucano «220 B, 60 Bt»; Ha apyroit «220 B, 40 B».
JlaMIIOYKH COEIMHSIIOT IOCJIEN0BATEIbHO M BKIIOYAKOT B CEThb C HANpPSHKEHUEM
220 B. Haitaute moiaHyr MOTpeOIsieMyr0 MOIIHOCTh, & TaAKXKE€ MOIIHOCTb KaXKI0M
U3 JIAMIIOYEK IIPU TAKOM BKIIFOUEHUHU. 3aBUCHUMOCTb CONMPOTHUBIICHUS JaMIl OT TEM-
nepaTypbl HE YUYUThIBAUTE.

6. KBagpaTHbIil BUTOK MPOBOJIOKH, COMPOTUBIIEHUE €AUHUIIBI JJIUHBI KOTOPOM
p=0.05 OM/M, IPOXOJUT C MOCTOSHHOM CKOPOCTHIO D=2 M/C MEXIY MOJIOCAMHU T10-
CTOSIHHOTO MAarHWTa, CO3JAIOUIEr0 OJHOPOAHOE MAarHUTHOE I0J€ € WHAYKLUEH
B=0.8 T, neprneHauKyIsIpHOE IIOCKOCTH BUTKA. CunTas MHAYKUHUIO NOJIA BHE MO-
JIFOCOB MarHuTa PaBHOW HYJIO, ONIPEAEIUTh KOJTUYECTBO TEIJIOTHI, BbIICIUBILEHCS B
poBoJioke. PazMepsl MoitocoB MarHuta OOJbIIE JJIMHBI CTOPOHBI BUTKA, PAaBHOMN
=10 cm.

Bapuant 50

1. ITo HaKJIOHHOW TOCKE MYCTWJIA KaTUThCSA CHHU3Y BBEPX wIapuk. Ha paccros-
HuM 30 CM OT HAYaJIbHOTO MOJIOXKEHUS MIAPUK MOOBIBAT ABAXbI: uepe3 1 ¢ u yepes
3 ¢ mocne Hayana ABwkeHUs. Onpenenure MOAYIb YCKOPEHHUS IIapUKa, CUHUTAsS
JBH>KCHUE TTPSMOIMHENHBIM U PABHOYCKOPEHHBIM.
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2. /IBa mnacTWJIMHOBBIX MIapuka, Macchl KOTOpbIX 100 r u 300 r, nojaBemeHb!
Ha OJMHAKOBBIX HUTAX AnuHOM 1 M. Illapuku compukacatorcsa. Bropoil mapuk ot-
KJIOHWJIU OT TOJIO’KEHUs paBHOBecHs Ha yrou 90° u ornyctunu. Kakas yacts sHep-
I'MH LIAPUKOB OCJIE a0COIIOTHO HEYIIPYTOro COyJapeHus epensier B Temio?

3. Paccuuraitte KIIJ[ TemmoBol MaIlWHBI, p, 10° Tlaa

UCIIOJNIB3YIONIEeH B KauecTBe paboyero teaa OaHoO- 5 2 3

ATOMHBIN HJICaTBHBIN Ta3 U PaOO0TAOIICH 1O ITHK-
1y, 1300pakeHHOMY Ha pucyHke 1.

4. Onpenenure MOJHYI MOTEHIHUAIBHYIO
AHEPIHUIO0 CUCTEMBI 3apsa0B (puc.2).

5. barapes coctout u3 100 HCTOYHUKOB TOKa

¢ OJIC =2 B u BHYTPEHHUM COIPOTUBJICHHEM Puc.1

0,1 OMm kaxngpiii. MICTOYHMKN COSIMHMIN 110 5
HITYK MOCJIEIOBATENIbHO U 3TU TPYIIIBl COEUHHU- Tq
U napauienbHo. Kakas MakcuMmanbHas ToJie3Hast
MOIITHOCTh MOJKET BBIICJIATECS B HArpy304HOM
COIIPOTHUBJICHUH ITOM OaTapeu?

6. Kpyrnas pamka Bpamiaercs B OJHOPOTHOM
MAarHMTHOM TI0JIE€ BOKPYT OCH, IPOXOJSIIEH uepes

+3g ~2g

€€ AUaMeTp U NEPHEHIUKYJISIPHOM BEKTOPY HWH- Puc.2
uc.

aykiuu. Haknure MakcUMalbHYH0 BEJIUYUHY
OJIC mHayKuuu, BO3HUKAIOUIEH B paMke, ecinu e€ miomans 0,2 M, yIJIOBasi CKO-
poctsb Bpatenus 50 pan/c, a unaykuus marauutaoro noss 0,1 T
Bapuant 51

1. IlnoBer nepecekaeT pexy mupuHou 225 M. CKopocTh TeueHus peku 1,2 M/c.
CKOpOCTh IUTIOBIIAa OTHOCUTEIHLHO BOJBI 1,5 M/C M HampaBiieHa EPIEHAUKYIISIPHO K
BEKTOPY CKOpoCTH TeueHus. Ha Ckompko OyJIeT CHeCeH TEUCHHEM IUIOBEIl K TOMY
MOMEHTY, KOT/Ia OH JOCTUTHET IPOTHUBOIIOJIOKHOTO Oepera?

2. B xyOuK, TOKOSIIUICS Ha TNIaJKOI TOPU30HTAIBHON MMOBEPXHOCTH, MOMa1a-
€T TyJIisl, JIETSIIas ropu3oHTadbHO co ckopocThio 500 m/c (puc.l). Ilocnme ymapa
CKOpOCTh KyOuka paBHa 125 mM/c. Ha ckoinbko rpa-

AYyCOB Harpeiaach myJisa, €CJIn Ha e Harp€BaHueC NUACT U il

wlﬁ

35

O/JlHA TPETh BBIICIUBIIETOCA NpU yaape Temia?
Macca kyOmka B 2 pasza OOJbIlle MacChl ITYJIH.
VYaenbHas termmoémkocth myiau 130 JDx/(krrpan). Puc.1
OTBET OKPYIJIUTE A0 LIEJIbIX.

3. [llap manonHeH reauem npu atMocdepHom aasienuu 10° I1a. Ompenenure
MaccCy OJIHOTO KBaJpPaTHOIO METpa €ro 000JOYKH, €Clv Iap MOJHUMAET caM ce0st
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npu paauyce 2,7 M. Temneparypa renus U OKpY’KarolIEro BO31yXa OJAMHAKOBA U
pasHa 0°C.

4. Tpu onMHAKOBBIX IIaprKa Maccoil o 10 r yiepKuBaroT B BEpLIMHAX PABHO-
CTOPOHHETO TPEYroJibHUKa co cTopoHoM 10 cm. Illapuku MMEOT OIMHAKOBBIN 3a-
psaa o 1 mxKn. Ompenenute CKOpPOCTH HIApPUKOB udepe3 OOJIBLION MPOMEXYTOK
BPEMEHHU I0CJIE TOr0, KaK UX MEPECTaHYT yAECPKUBATb.

5. DnekTpuyecKkuii YailHUK uMeeT JBe OOMOTKHU. [Ipm BKIIOYEHWH OHOU W3
HUX BOJA B YaWHUKE 3aKkunaer yepes t1=15 MuH, npu BKIFOYEHUH APYTrOU — Yepes
to2=30 muH. Yepe3 CKONBKO BPEMEHM 3aKUIIAET BOJA B YaMHUKE NPU BKIHOYEHUU
00enx 0OMOTOK MOCIEAOBATENIbHO (TEIJIOOTIaYell B OKPYKAIOUIYI0 Cpely MpeHe-
opeub)?

6. 3apspKeHHas 4yacTHIa ABUYKETCS B MATHUTHOM IT0JIE 110 OKPY’KHOCTHU CO CKO-
pocteio ©=10° m/c, uaayKIUA MarauTHOrO moist B=1 Tn. Paguyc OKpy»KHOCTH
r=6 mm. Hatinure 3apsia yactuibl, ecnu e€ aaeprus W=0,2 Jx.

Bapuanr 52

1. B nocienHiow ceKyHay cBOOOAHOTO MaJEHUsS C BBICOTHI 45 M TEJIO MPOILIO
nyTh, B N pa3 OoJibliuii, yeM B mpenbiayuryto. Haitaure N, ecau HadanbHas CKO-
pOCTh TeJia OblIa paBHA HYJIIO.

2. HacKoJIbKO EPEMECTUTCSI OTHOCUTENIBHO BOJBI JIOAKA JJIMHOM 6 M mpu ne-
pexoie 4yeaoBeKa, Macca KOTOPOro BIBOE€ MEHBUIE MACChI JIOJKH, C HOCA JIOAKU HA
Kopmy?

3. UneanbHbIil OIHOATOMHBIN a3 COBEPIIAET LIUKII, U300pa’KEHHBIA Ha PUCYH-
ke 1. Onpenenure KIIJI nuka.

P A
Po 1---

pol3 +-- -

o 4y ¥

Puc.1 Puc.2

4. JIBa cepeOpsAHbIX IIapuKa 00J1aJal0T OJJMHAKOBBIMU TOJIOKUTEJIbHBIMU 3a-
psAIaMu, TAKUMH, YTO CHJIa UX KYJIOHOBCKOTO OTTAJIKWUBAHUSI YPABHOBEUIMBAET CUITY
WX TPABUTAIMOHHOTO MpUTHKeHUs. Kakyto 107110 CBOOOIHBIX AJIEKTPOHOB MOTEPSIT
KKl mapuk? CuuTarh, 4TO HA KK aTOM cepedpa MPUXOIUTCS OIUH CBO-
O0onHbIN AnekTpoH. OTHOCHUTENbHAs aTOMHas Macca cepebpa 4=108 a.e.M. 3apsiy
snexTpona €=1,6:10"° Ku. (1 a.e.m.=1,66:10%" kr.)
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5. DnexkTponoe3s UAET MO TOPU30HTAILHOMY Y4YacTKy MYTH C TMOCTOSHHOU
CKOPOCTBIO, @ 3aTE€M C JIPYroil MOCTOSIHHOM CKOPOCTBIO MPEOJI0JEBAET MOIBEM C
ykionoMm k=0,04. ITorpebisiemast cria TOKa Ha TOPU3OHTAILHOM yuacTke 11=240 A,
a Ha mnomgwbeme [,=450 A. Koaddunuent conporupnenus apuxenuro p=0,02.
Haitgure oTHOILIEHHE CKOPOCTEN V1 U V2 HA 3TUX JBYX yuyactkax, cuntas KIIJI nBu-
rareis HeM3MEHHBIM.

6. T'opu30oHTaNbHBIN MPOBOISAIIMNA CTEPKEHb MPSMOYTOJIBHOIO CEYEHHUS IO-
CTyHaTEeIbHO JBUXKETCA C YCKOPEHUEM BBEPX IO TJIAJIKON HAKJIOHHOM MIOCKOCTH B
BEPTUKAJILHOM OJHOPOJIHOM MarHuTHOM Tose (puc.2). [To cTepkHIO POTEKAET TOK
I=4 A. Yron Hakiona miockoctd 0=30°, OTHOIIEHNE MACCHI CTEpIKHSI K €ro JIJIMHE

m
m =0.1kr/Mm. Moayns unaykiuu marautHoro noss B=0,2 Tn. Onpenenure ycko-

peHue, C KOTOPBIM JIBHXKETCSI CTEPKEHb.
Bapuant 53

1. HaGnromarens ¢ 6epera BUAMT, UTO IJIOBEI IIepeceKkaeT peky mupuHon 180 m
neprieHauKynsapHo Oepery. [Ipu atom ckopocTs TeueHust peku 1,2 m/c, a CKOPOCTh
TUIOBIIa OTHOCUTENIBHO BOJIBI 1,5 M/c. 3a Kakoe BpeMsl IIJIOBET] epeceueT peKy?

2. BeptukanbHo yctaHoBieHHass U-oOpa3zHas TpyOka YacTHMYHO 3arojiHEeHa
prythto. Haiinure nepuoa manbix kKojaebaHuil cronbda pTyTH B TpyOKe, €CiM II0-
maas eé nonepeynoro ceuenus S=0,3 cm?, a macca pryTd M=484 r. Bo3MOKHBIMU
IOTEpAMHU PHEPruM Konebanuii npenedpeus. IlnotHOCTs pTyTH p=13,6 r/cM3. Y cko-
penue cBoboaHOro mageHus g=10 m/c?.

3. Haiitu KIIJ[ TemioBoit mMammHbl, COBEpIIAIOIEH SP t o
nukiImyecknii mpomecc 1-2-3-1 (puc.l). PabGouee temo — Por
HUJIeaJIbHBIN OJHOATOMHEIN ras.

4. B BepummHax KBajpaTa HaXOAsATCS OAUHAKOBBIE TO-
noxuTensHble 3apaapl =100 Kn kaxnapnii. Kakoit otpuna-  Pof—-———----
TEJIbHBIN 3apsij] HaJl0 MOMECTUTH B LIEHTPE KBajapara, 4To- 0 v, 2V, ;
OBl cucTeMa HaXoIUJIach B PABHOBECUU? Puc.1

5. /lBe nmammnouku, pacCUMTaHHBIE HA HANPSKEHUE
220 B n HomunHansabie MomtHOCTH 60 BT 11 100 BT, BKIIIOYEHBI MOCIEI0BATEIIHFHO B
CeTh C TeM e HampspkeHreMm. Kakyio MOMIHOCTH OyJeT MOTpeOssaTh JTaMITOYKa C
OoJIbIIIEll HOMUHAJILHOU MOIIHOCTHIO?

6. B omnopoaHom MarHutHoMm Tmone (B=0.2 Ta) paBHOMEPHO C YacTOTOM
v=600 mun! Bpamaercs pamka, conepxamas N=1200 BUTKOB, IIJIOTHO IIPHIIETAIO-
mMX Apyr K apyry. Ilnomans pamku S=100 cm?. Och BpamieHus JIEXKUT B ILIOCKO-
CTU PaMKH M NEPHEHAUKYJSPHA JUHUAM MarHUTHON MHAYKUIUU. OnpenenuTb Mak-
cumanibHyo J/1C, HAYIIUPYEMYIO B PAMKE.
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Bapuanr 54

1. INamaroree 0e3 HaYAIBHOM CKOPOCTH TEJIO MPOXOJUT 3a IMOCIEIHHUE 2 Cce-
KyHIbI cBoero maaeHus 1/5 coero myru. Haliaure mojiHyro BBICOTY MaCHHMS.

2. Ky3HeuHK CHIUT Ha OJIHOM M3 KOHIIOB COJOMHHKH JUIHHOH 1=50 cM, moko-
siiieiicss Ha riaakoM noity. C Kakoili MUHMMAalbHOM OTHOCUTENBHO M0JIa CKOPOCTHIO
Vo OH JOJDKEH MPBITHYTh, YTOOBI TIPH MPHU3EMJICHUH MOMACTh TOYHO Ha BTOPOM KO-
Hell cooMUHKU? Macca Ky3Heunka B =3 pa3a 0oJibllie MacCchl COJTOMHHKHU. Pa3me-
pamMu Ky3HEUHKa ¥ TPEHUEM MEXKy ITOJIOM U COJIOMUHKOM MpeHeOpeyb.

3. Metauueckuil cocysy ¢ BOJIOH 00be-
MoM V=200 5 HarpeBatoT Ha ropenke. Ilo rpa- y,
UKy 3aBUCHMOCTH T€MIIEpaTyphl BOABI B cOCy- /3 [~

T KA

ne ot BpeMeHu (puc.l) ompenenure TEmIOEeM-
KOCTh cocyna. CuuTtarb, 4TO MOIIHOCTb TOPE-

|
|
|
|
|
273 :
KM Y MOIIHOCTb IOTEPH TEIlJIa HE U3MEHSAIOTCS 0 1 5 1, MHH

CO BPEMEHEM.

4. 3apsoKeHHBIM MIAapUK BUCUT B TOJE Pue.1
IJIOCKOTO KOHJIEHCATOpa C TOPU30HTANIbHBIMU IUIacTHHAMU. KoHaeHcaTtop 3amoli-
HEH MAacJloM IUIOTHOCTBIO p,=800 kr/m®. UeMy paBeH 3apsj INApUKA, €CIU ILIOT-
HOCTh MaTepuaja mapuka p,,=2700 kr/m3, a paguyc r=2 mxm? Paccrosnme mMexmy
IUTACTUHAMHU KoHAeHcaTopa d=1 cm. HampspkeHue, mojgaHHOE Ha KOHJIEHCATOP,
U=2,5 kB.

5. Ilpu mooyepeHOM HOAKIIOUMIN K UCTOYHUKY DJ[C IBYX 3IEKTpUYECKUX
HarpeBarenieid ¢ comnpotuBieHusMd Ri1=3,0 OM u R,=48 OM B HUX BbIIEIACTCS
oauHakoBas MomHocTh P=1,2 kBT1. Halinute cuny Toka ly; mpu KOPOTKOM 3aMbIKa-
HUU UCTOYHHUKA.

6. IIpoBosIOUHBII BUTOK pajuyca I' IBUKETCSI B MArHUTHOM I10JI€ BAOJb OCH X
CO CKOpPOCTBIO V. MHAYKIMS MarHMTHOIO IOJS BO3PAcTaeT IO 3aKOHy B=Boy+ax.
Onpenenure cuily TOKa, TEKYIIEro MO BUTKY, €CJIH IJIOIIA/b MONEPEYHOIO CEUECHUS
IPOBOJIOKHU S, yJIeIbHOE CONPOTHBICHUE p. CUUTATh, YTO HA pacCMaTPUBAEMOM Iie-
PEMEILIEHUY CUIIOBBIE JIMHUM OCTAIOTCS MEPIIEHANKYIISIPHBI IIJIOCKOCTH BUTKA.

Bapuant 55

1. Karep nusIBET 10 peKe NMPOTUB TEYEHUS C IIOCTOSTHHOM CKOPOCTBIO U B HE-
KOTOPOM MECTE TepsET cracaTesbHblil kpyr. Yepes 2,5 yaca notepss oOHapyKuBaeT-
Csl, KaTep pa3BOPAUYMBACTCA U HArOHAET KPyr HA paccros-
Hun 10 kM HUKe mecta norepu. Haiinure ckopocTh Teue-
HUS PEKHU.

2. Hebospiioe Teno CoCKaab3bIBAET 0€3 HaAYaIbHOM

CKOPOCTH [0 BHYTPEHHEW MOBEPXHOCTU MoOdychephl c Pnc.1
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BBICOTHI, paBHOU e€ paamycy (puc.l). Omna momoBuHa modychepsl aOCOIIOTHO
riajKas, a [pyras — mepoxonaras ¢ kodpduuuentom tpenus u=0,15. Onpenenure
YCKOPEHHE Tejia B TOT MOMEHT, KaK TOJbKO OHO MOMaJeT Ha IEPOXOBATYI0 MOBEPX-
HOCTb.

3. B nBa OoIMHAKOBBIX COCYJa, COAEpXkAIMX BOAY (B OJHOM Macca BOJBI
m;=0,1 xr npu Temneparype t1=45°C, B qpyrom macca Bojibl My=0,5 Kr npu Temmne-
patrype 1,=24°C), Hanunu oJuMHAaKOBble KoinyecTBa pTyTH. [locne yctanoBimeHuUs
TEIUIOBOTO PaBHOBECHSI B 00OMX COCyAaxX OKa3aJloCh, YTO TEMIEPATypa BOJBI B HUX
onHa u Ta ke W paBHa G=17°C. Haitnute Temmoemkocth Cc coCynoB. Y aelbHas
TEIIOEMKOCTh BOABI cx=4,2 kJ[x/(krK).

4. B BakyyMe Ha paccTOSIHUUA 9 cM Jpyr OT Jipyra BIOJIb OJAHOW MPsIMOIl pac-
MOJIOKEHBI TPU OJIMHAKOBBIX TOUYEYHBIX MOJOXKHUTENbHBIX 3apsiaa 6 mkKi. Kakyro
paboTy HEOOXOIMMO COBEPIINTH, YTOOBI PACHOJIOKUTH UX B BEPIIMHAX PABHOCTO-
POHHET0 TPEYTrOJbHUKA CO CTOPOHOM 3 cM?

5. B memu ¢ BHemHuM compoTtuBieHneM R=2 OM HeoO0XOoauMO O00ECTeUYHThH
cuiny toka |1=2 A. Kakoe Haumenblee unciao N 3eMeHTOB noTpedyeTcs Juisl 3TOro
U KaK OHHU JOJKHBI OBITH COeAMHEHBI B OaTtapero, eciu DJJC kaxmoro siemeHTa

&=2 B, a BHyTpeHHee cornpoTuBienue =1 Om?

6. Crepxxenb quHoM |=20 cM moaBenieH Ha TOHKHX THOKKMX MpoBojax. Ha ka-
KYIO BBICOTY TOJHUMAETCS CTEPKEHD, TOMEIIICHHBIN B MAarHUTHOE TMOJI€ MHIYKIIHEH
B=5 Tn, HanpaBlIeCHHOE FOPU30HTAIBHO, €CJIM YE€pPE3 HEro MPOMYCTUTh TOK CUJIOW
=15 A B Teuenue t=1 mc? CMeleHrneM CTepKHS BO BpeMsl IIPOITYCKaHUsI TOKA IMpe-
HeOpeub. Macca crepxkus m=100 r.

Bapuant 56

1. [lo onHOMY HampaBlIEHUIO M3 OJHOW TOYKM C MHTEPBAJIOM B 6 C Haydaiu
JIBUTATbCS JBa Teja: OJHO PAaBHOMEPHO CO CKOPOCTHIO 5 M/C, a Ipyroe — paBHO-
YCKOPEHHO 0€3 Ha4aubHOM CKOPOCTH ¢ yCKOpeHHeM 2 M/c?. Uepes CKOIBKO CEKyH]I
BTOPOE TEJIO HArOHUT MEPBOE?

2. B Touke MaKCUMaJIbHOT'O MOAbEMA CHAPS/l, BHITYIIEHHBIA U3 OPY/IUs BEPTHU-
KaJIbHO BBEPX, pa3opBajics Ha JBa ocKojka. [IepBblil OCKOJIOK Maccoit My, ABUTAsICh
BEPTUKAJILHO BHU3, yIaJl Ha 3€MJII0, UMESI CKOPOCTh, B 1,25 pa3 Oosbliie HauaIbHON
CKOPOCTH CHapsiia Vg, a BTOPOM OCKOJOK Macco mp IpH KaCaHUU NOBEPXHOCTH

3eMJIM MMEJI CKOPOCTh, B 1,8 pa3 0osbinyro V. UeMy paBHO OTHOIIEHUE Macc My/my
ATUX OCKOJIKOB? COMPOTHUBIICHHEM BO3AyXa MPEHEOPEUb.

3. Paccumraiite KII/] TenmoBoii MammHbl, UCIIONB3YIOIIEH B Ka4eCcTBE paboue-
ro TeJla OJTHOATOMHBIA UACANBHBINA ra3 U paboTaroIIel Mo HUKITY, H300paKEeHHOMY
Ha puc.l.
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4. TInocKuil KOHIAEHCATOp 3apsSAWIA U OTKIIO- A
YWIA OT UCTOYHMKA TOKa. Kak HM3MEeHUTCS sHeprus P
9IEKTPHYCCKOTO TMONS BHYTPH KOHICHCATOpA, eciu P
YBEJIMYUTH B 2 pa3a pacCTOSHUE MEXIY OOKIIaIKaMu
KoHaeHcaropa? PaccrosiHue wMexay oOOKIaaKamu

KOHACHCATOPAa MaJIO KakK /10, TaK M ITOCJIC YBCIIMICHUA Po

pacCTOoAHMA MCKAY HUMU.

5. DnekTpoBo3 Maccoit M=300 T ABMIKETCH BHU3 0

0 TOPE CO CKOPOCThIO V=36 kM/4. YkioH ropsl 0,01,
CUJIa CONPOTUBIICHHS JBUKEHUIO COCTaBIAET 3% OT
ero Beca. Kakoil BEIMYMHBI TOK IPOTEKAET Ye€pe3 MOTOP AJIEKTPOBO3a, €CIU HAIps-
xenue B cetn U=3000 B u KII/[ snextpoBo3a n=80%7?

6. 3apsbKeHHas 4acTHIA, ABUTasCh B MAarHUTHOM II0JIE€ IO Iyre OKPYXHOCTH
2 cM, Mpollia 4Yepe3 CBUHUOBYIO IUIACTHHY, PACHOJOKEHHYIO HA IyTH YACTHILIBL.
Bcnenctue nmotepu sHEPruM 4acTULEH paguyc KPUBU3HBI TPAEKTOPUU CTaJl PaBEH
1 cm. Bo ckonbKO pa3 yMEHbIINIACh KHHETUYECKAS DHEPTHS YACTULBI?

Bapuant 57

1. Kamensn, OpolieHHbIN ¢ TOBEPXHOCTU 3€MJIU O] yrioM 0=60° K ropu30HTY,
OIKCAJI HEKOTOPYIO TpaeKToputo. 10 3TOM e TpaeKTOpUM C MOCTOSIHHOMW T10 BEJIH-
YUHE CKOPOCTHIO, PABHOW HayaJlbHOW CKOPOCTH KaMHsl, JETUT NTuua. OnpeneanuTsb
YCKOPEHHE MTHILIBI HA BBICOTE, PABHOM MOJIOBUHE MAaKCUMAJIBHOM BBICOTHI MOJbEMA
kaMHs1. CONpOTUBIEHUE BO3yXa HE YUNUTHIBATb.

2. K crene npucnoHeHa JiecTHUIA Maccoil 15 kr. LIeHTp TSkecTu JeCTHULBI
HAaXOJUTCA Ha paccTossHUM 1/3 mMHBI OT BepxHero ee koHma. Kakyrwoo cuiy,
HaIpaBJICHHYI0 TOPU30HTAJIBHO, HA/I0 MPHIOKHUTh K CEpeIuHE JIECTHUIIbI, YTOObI
BEPXHUI €€ KOHEL HE OKa3bIBaj JIaBJIEHWS Ha CTEHY? YTOJ MEXHIy JIECTHULEU U
cTeHoit 45°.

3. Haj 0ZHOATOMHBIM HACANbHBIM rasoM mpo-  * 4 2
BOJUTCS LIHUKINYECKUU MPOLECC, TOKA3aHHBIA HA PU-

cyuke 1. Ha yuactke 1-2 ra3 cosepmiaer paboTy » 1
nr————7— -

A12=1000 JIx. Yuactok 3-1 — aguabara. KoanuecTtBo Rl
.
TEIJIOTHI, OTJAHHOE Ta30M 3a IHKJI XOJOIWIbHUKY, 7 : 3
— | 1 -
paBHO |Qx0s|=3370 JIxx. KonruecTBo BeliecTBa rasa B 0 Vo W, ¥
X0Je Tmporiecca He MeHsercs. Halimure padoty |Asi Puc.1
Hc.

BHEIIHUX CHJI Ha ajnadaTe.

4. TlbumEKa, UMeroIas noaoxurensubi 3apsan 101 Ko, Brerena B ropuson-
TAJIBHOE OJHOPOIHOE IEKTPUUYECKOE IIOJIE BJIOJIb €r0 CHWIOBBIX JIMHUN C HA4aJbHOMN
ckopoctbio 0.1 M/c u nepemectuiiack Ha paccrosiuue 4 cM. UeMy paBHa Macca IbLIMH-
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KM, €CIIH €€ CKOPOCTh yBenumumiach Ha 0,2 M/c mpu HampspkeHHocTH 1ons 10° B/m?
OTBeT BbIpazuTe B MUJLTUTpaMMax (Mr). JledcTBrEM CHITbI TSKECTH MPpEeHEOpeyb.
5. B anexrpuueckoit cxeme, n300paKeHHONW Ha PUCYHKE 2, K04 K 3aMKHYT.

————
OJC o6arapeiiku E=12 B, émkocts konueHncaropa C=0,2 K
MK®. Ilocie pasmbikanus kiroya K B pe3ysbrate paspsiaa C R
KOHJIEHCATOPA Ha PE3UCTOPE BBIIENSETCS KOJIMYECTBO TEM- . | T
aotel Q=10 mx/[x. HalimuTe oTHOIEHNE BHYTPEHHETO CO-
. r
NPOTUBJICHUS OaTapeiKu K COMPOTUBIICHUIO PE3UCTOPA R’ Puc.2

6. ['opu30oHTaIbHBIE PENBLCHI HAXOAATCA Ha paccTostHUM 40 cM Ipyr oT apyra.
Ha HuX 7eXUT cTep:KeHb NEPIEeHIUKYISpHO penbcaM. Kakoit n1omkHa ObITh MHIYK-
I[Ms. MarHUTHOTO ToJiA B Jyisi TOro, 4yToObl CTEP>KEHb Hauyajl JABUTATbCS, €CIIU IO
HeMy IporycTuTh ToK cuiiort 50 A? KoadduiueHnt tpeHust o penbehl crepxkus 0,2.
Macca crepxns 500 r.

Bapuanr 58

1. Camouner netut u3 MockBbl B MypmaHck. Bo Bpems nosera nyeT 3amaaHbli
BETEP CO CKOPOCTHIO 30 M/C OTHOCUTENBHO 3€MJIH, IIPH 3TOM CaMOJIET NepeMeIIaeT-
Cs TOYHO Ha ceBep cO CKOpocThio 250 M/c oTHOcUTENbHO 3emin. OnpenenuTe CKo-
POCTh camoJieTa OTHOCUTEIBHO BO3/1yXa.

2. HeGonpmas maitba maccor m=100 r
COCKaJIb3bIBA€T 10 HAKJIOHHOM MJIOCKOCTH,
IUIAaBHO NEPEXOASIe B Iyry OKPYKHOCTH,
IJIOCKOCTh KOTOPOM BepTUKanbHA. Haiigure
paboTy CHJI COMPOTHUBIICHUS, €CJIM TOYKA Haya-

Ja COCKAJIb3bIBaHUSI M TOYKAa OTpbIBA OT
OKPY>KHOCTH PacIoJIOKEeHbI Ha BbicoTax H=2,6 M u h=0,4 M Hax e€ HeHTpOM, KaK
noKaszaHo Ha puc.l.

3. B 6amion émkocteio 12 1 momectunu 1,5 kr azora npu temneparype 327°C.
Kakoe nmaBnmenue OyneT co3maBaTh a30T B OamwtoHe mpu Temneparype 50°C, ecnu
35% a3zorta OyneT BBITTYIIEHO?

4. Heb6omnpiIoil MeTaNIMYeCKU MIApUK Maccoil M, MOABEIICHHBI HAa HUTU
JUIMHOU |, KoeOJieTcsl Mo 3aKOHY MAaTeMaTHYeCKOro MasTHUKA HaJl OCCKOHEYHOMH
PAaBHOMEPHO 3apsiKEHHOM MIIOCKOCTHIO C MOBEPXHOCTHOM IUIOTHOCTBIO 3apsijia o.
Onpenenure nepuo KoyueOaHWi MaTeMaTHUYECKOro MassTHUKA MIPU yCIOBUHU, YTO HA
HIapuKe HaxoAuTcs 3apsia —(.

5. Ilpu nmoouepeHOM 3aMBbIKaHUU aKKyMyJiaTopa Ha pe3uctopbl 10 Om u 6 Om
B MOCJEAHUX BBIIEISIACH OJAMHAKOBAs MOIIHOCTh. HaliiuTe BHYyTpeHHEE compo-
TUBJIEHUE aKKyMYJISATOpA.
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6. [IpssMOyrobpHBIA KOHTYp, 00pa30BaHHBINA JIBYMSI pelIbCaMu U JIBYMs TIEpe-
MbIYKaMH, HAXOAUTCS B OJJHOPOJAHOM MAarHUTHOM I0J€, MEPIEHANKYIISIPHOM IIOC-
KOCTU KOHTypa. [lepBas mepembluka CKOJIB3UT MO pelbcaM, COXpaHss HaaEKHbIN
KOHTaKT ¢ HUMHU. M3BECTHBI BENWUYMHBL: MHAYKIMS MarHuTHoro mosst B=0,1 T,
paccrosiHue Mexay penbcaMu L=20 cMm, CKOpOCTb IBHXKEHHS MEPEMBIYKU V=2 M/C,
conpoTusieHue KoHTypa R=2 Om. KakoBa cuiia MHIyKIHOHHOTO TOKa B KOHTYpe?

Bapuanr 59

1. ITo rmaakoi HaKJIOHHOM IJIOCKOCTH ITYCTHJIN I'PY3 CHU3Y BBEPX C HAYAJIBHOU
ckopocTthio 0,6 m/c. Yepes 1 ¢ rpy3 nepemectuics Ha 40 cMm oT Hayasa myTu. Yepes
KaKOM MPOMEKYTOK BPEMEHU IOCJe Havaja JBUXKEHUS IPy3 CHOBA MOMAJET B ATO
MOJIOKEHUE?

2. Kupnuu nagaet ¢ BeicoThl 2 M. Ha mosioBuHe myTH B HEr0 MOmNajaeT ropu-
30HTAJIBHO JIETSIINI KYCOK IJIACTUIIMHA, UMEIOIIHi Maccy B 10 pa3 MeHblIIyI0, 4eM
Macca KApIU4Ya, U MTHOBEHHO K Hemy npuinnaeT. CKOpoCTh KyCKa IUIACTHUIMHA
nepea yaapom pasHa 1 m/c. Haligute Momynb CKOpOCTH KHpIIMYa B MOMEHT yaapa o
3eMIIIO.

3. IImoTHOCTH cMecH a3oTa U Bojaopoza npu temneparype 47° C u naBiaeHun
2,03:10° I1a pasna 0,3 xr/m°. KakoBa KOHIEHTpAIMs MOJIEKYJI BOJOPO/a B CMeCU?

4. DeKTpoH, 00IaaroImKUi CKOPOCTHIO 6107 M/C, BIETAET B INIOCKMI KOH/IEH-
caTop MapasuiesibHO €ro MiIacTUHAM, PACCTOSIHUE MEXKIY KOTOPhIMU 1 CM, pa3HOCTh
noteHuuanioB 600 B. Haliiute OTKJIOHEHUE 3JIEKTPOHA, BBI3BAHHOE MOJIEM KOHJICH-
caropa, €Clii JJINHA €ro MJIACTUH S CM. C R,

5. Konpgencarop éMkocThio 4 MK®D NMpUCOETUHEH K UC- Al I I:l'
TOYHUKY NOCTOSIHHOTO Toka ¢ DJIC 6 B u BHyTpeHHUM cCoO- |—|

I

npotusieHueM 1 Om (puc.l). ConpoTuiieHHE PE3UCTOPOB

R;=5 Om, R,=7 Om, Rs=6 OM. UeMy paBHO HampsKCHHUE R R,
MEXKy 00KIagKamMu KoHaeHcaTopa? KakoB 3apsij Ha JIEBOM ': I —
oOKITaike KoHaeHcaTopa? slir

6. DNeKTpoH, HMEKIIMI KUHETHYECKYI0 SHEPTHUIO Puc.1

20 M5B, BiieTaeT B MAarHUTHOE T0JI€ MHAYKIMEW 16 MTn nepneHaAuKyaspHO JTUHHU-
SIM MarHUTHOM MHAYKIMU. OnpeaennTe MUHUMAIbHOE BpeMs, 3a KOTOPOE 3JIEKTPOH
BEPHETCS B MPEXHIOI TOUKY, €CIIU MPOLIECC TPOUCXOAUT B BAKyyMe.
Bapuant 60

1. KakoBa wyacrtoTa KoJieOaHMH MaTEeMaTHYECKOTO MasATHUKA JIMHON 1 M,
HAXOJAIIErOCs B BATOHE, JABIKYIIEMCS C YCKOPEHHEM 5 M/c??

2. Hebonpmoit KyOuK, ABUrasich CO CKOPOCTBIO 5 M/C MO TiajKoW TOPHU30H-
TaJbHOM MOBEPXHOCTH, MOMAJAET HA MIEPOXOBATHIA YYACTOK JIUHON 5 M, K03 du-
LUEHT TpeHus ckoakkeHus koroporo 0,09. [IpeooneB 3TOT y4acTOK U CHOBA JIBU-

99



rasich MO TJAJKOW MOBEPXHOCTH, KyOWK aOCONIOTHO HEYNPYro yaapseTcs B Imap,
Macca KOTOpPOTo B TpH pasza 0oJbliie Macchl kKyouka. OnpeaennTe CKOpoCTh ABUKE-
HUS KyOMKa BMECTE C IIIapOM.

3. BepTukanbHO pacmoyiOKEHHBIH 3aMKHYTBIA HWJIMHAPUYECKUN COCY BBICO-
Tol 50 cM pazneneH noJBMXHBIM nopiiHeM BecoM 110 H Ha nBe yacTu, kaxnaas u3

KOTOpBIX coaepxuT no 0,022 mounst uaeansHoro raza (puc.1l) Ipu

o —
KaKo¥ TemmepaType MopiieHb OyAeT HaXOauThes Ha BbicoTe 20 & l
cM OT AHa cocyaa? TonuHoNi MOPITHSI MOXKHO TPEHEOPEYb.

4. 3apspKEHHBIN IIapUK, MTOJABEIICHHBIA HA HEBECOMOM I11€J-
KOBOWM HUTH, HaXOJMUTCS BO BHEIIHEM DJIEKTPUUYECKOM IIOJIE, CHU-
JIOBBIE JIMHUM KOTOPOTO TOpu3OHTalbHbI. HuTh 00pasyer yroi

45° ¢ BepTuKanbio. Ha CKOJIBKO TrpaycoB M3MEHUTCS yroi OT- Puc.1
KJIOHEHUS! HUTU NIPU YMEHBLIEHUH 3apsaa mapuka Ha 30%?

5. JIBe IpOBOJIOKM — HUXPOMOBAsI M CTajbHas — UMEIOT OJUHAKOBHIE MACCHI.
JlnvHa ctanpHOU MpoBOsIokU B 20 pa3 0oJblle JUIMHBI HUXpOMOBOM. Bo ckoibko pa3
OTJIMYAIOTCS UX CONPOTUBJIEHUS? YJIEIbHOE CONpOTHUBIEHHE HuXxpoma B 10 pa3
OoJIbLIE YAETBHOIO COMPOTUBIIEHUS CTaNIU, INIOTHOCTh HUXpoma B 1,07 pa3a Gosblie
IUIOTHOCTHU CTaJIN.

6. KpyroBoii KOHTYp paamycoMm =5 cM MOMENIEH B OJHOPOJHOE MarHUTHOE
noJyie, MHAyKUHs kotoporo B=0,5 Ti. I[lnockocTe KOHTypa NEPHNEHAMKYJSAPHA K
HAIpaBJICHUI0 MarHUTHOTO NOJIsA, conpoTuBieHue Koutypa R=0,2 Om. Kakoii 3apsij
IPOTEUET MO KOHTYPY MPHU MOBOPOTE €ro Ha yroa a=60° 0THOCHUTENHHO OCH, COBIIA-
JAIOIIeH ¢ TMamMeTpom?

Bapuant 61
1. Kamenn Gpomien ¢ BbicoThl h=2 M BBepx mox yriom a=30° Kk rOpu3oHTy ¢
HAYaJIbHON CKOPOCTHIO D=5 M/cC. [lox kKakum yriiom ff K TOPU30HTY M C KaKOW CKO-

POCTBIO U KaMEHb YIaJeT Ha 3eMJII0?
2. Tpu tena maccamu Mi=1 kr, My=2 Kr T, F,

1 M3=3 KT CBSI3aHbI HUTHIO M JIKAT HA TJIAJIKON <= T1 m2 T3

ropusoHTajgbHOM moBepxHoctu. K teny 1 mpu-
noxeHa cuna F1=10 H, HanpaBneHHas BIOJb
MOBEPXHOCTH, a K Teny 3 — cuia F,=22 H, HanpaBieHHas B MPOTUBOMOJIOKHYIO
cropony (puc.l). Haittu cuny HatsbkeHust 7 HUTH Mexay Tejamu 1 u 2.

Puc.1

3. B cocyne ¢ HeOONbIION TPEIIMHON HAXOAUTCS BO3AYyX. Bo3myx Moxker
MEIJICHHO TPOCAaYMBaThCS CKBO3b TpemMHy. Bo Bpemsi ombiTa 00BEM cocyna
YMEHBIIWIN B 8 pa3, AaBJICHUE BO3/AyXa B COCY/E YBEIMYMIOCH B 2 pasa, a ero ao-
COJIFOTHAs TeMmIeparypa yBenuumiack B 1,5 paza. KakoBo M3MeHeHHE BHYTpEHHEH
9HEprum Bo3ayxa B cocyne? (Bo3mayx cunTars uaeambHBIM ra3oMm.)
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4. JIBa OJMHAKOBBIX 3apSHKEHHBIX IAPHKA, MOJBEIICHHBIX HA HUTSIX PaBHOU
JUIMHBI B OJHOM TOYKE, Pa3olUIMCh B BO3AYXE Ha HEKOTOpbId yroa 2a. Kakosa
JOJKHA OBITh IUIOTHOCTD p MaTepHaja MIapyuKoB, YTOOBI IIPU MOTPYKEHUU UX B Ke-
POCHH (AMDIEKTpUUYECKAs MPOHULAEMOCTb £=2) YTOJI MEXAY HUTAMU HE U3MEHUII-
ca? [InotHocTs Kepocuna p,=0,8-10° kr/m>,

|}
5. Ilpy KakoOM COOTHOIIEHUH MEXKIY COIPOTHB- N

JeHusIMU pe3ucTopoB Ri, Ry, R3 1 BHyTpeHHUMU COMpo- &

TUBJICHUSIMA DJIEMEHTOB I1, Iy (puc.2) HampspKeHHE Ha Ry R2[
7o

Rs

| S

3aKUMax OJHOTO M3 3JIEMEHTOB OyleT PaBHO HYJIO?

OJ1C 31eMEHTOB OAUHAKOBEI. II

6. Ilnockast pamka U3 MPOBOJIa COMPOTUBICHUEM Puc.2
15 Om nHaxoauTcsi B OJHOPOAHOM MArHUTHOM IMOJIE.

[Ipoekuust MAarHUTHOM MHAYKIMU TOJS HA 0Ch OX, NEPIEeHIUKYIAPHYIO TIIOCKOCTH
pamku, mensercsa ot 4 Ti go —1 Tu. ITnomans pamku 2 cm?. Kakoit 3apsa npoiimer
10 paMKe 3a BpeMsi U3BMEHEHUs 110Jis?

Bapuant 62

1. C Beicotel h=2 M BHH3 moj yriioM 0=60° K TOPU30HTY OpOIICH M4 C
HaYaJIbHON CKOPOCTHIO 0o=8,7 M/c. Haiitu pacctosiHue S MexIy IByMs TOCIIECI0BA-
TEJIBHBIMH YJapaMH Ms4a O 3eMJTI0. Y Japbl CYUTATh A0COIIOTHO YIIPYTUMHU.

2. Tpu rpy3a ¢ maccamu M;=1 Kr, Mp=2 Kr ¥ M3=3 KT CBSI3aHbl HUTbIO, IEPEKU-
HYTOM 4epe3 OJIOK, yCTaHOBJIEHHBI Ha HAKIIOHHOM ILIOC-
koctu (puc.l). Ilmockocts 00pa3yeT ¢ TOPU30HTOM YTOJI
0=60°. HauanbHble CKOPOCTH TPY30B paBHBI HYIIIO.
Haiitu cuny HaTsbkeHust 1 HUTH, CBSI3BIBAIOLIEU TPY3bI,
HaXOJISIIMecs] Ha HaKJIOHHOM ruiockocTH. Koadduument
TPEHUs] MEXTy TPy3aMH U IJIOCKOCTHIO paBeH 4=0.5.

3. Kakum Mmoxker ObITh HaAMOOJBIINI 00BEM V,

Puc.1

JNBAVHEL, IUIABAIONIEH B BOJE, €CIM alIOMUHHUEBBIH Opycok o0bEMoM Vo=0,1 M,

NpUMEP3IINKA K JIbAUHE, 3acTaBisieT ee yToHyThb? [IOTHOCTM 7nba W aTOMUHUS
01=0,9-103 kr/m> u p,=2,7-10% kr/m3,

4. C paspeKeHHBIM a30TOM, KOTOPBIM HAXOAUTCS B COCYIE IOJ IMOPIIHEM,
IIPOBEJIM JBA OMNbITA. B IEpBOM OmBITE razy COOOIIMIIM, 3aKPENHUB MOPIIEHb, KOJIU-
YEeCTBO TEIIOTHI 742 JIX, B pe3yabpTaTe 4ero ero remieparypa usmenuiachk Ha 1 K.
Bo BTOpOM OmbBITE, NPENOCTABUB a30Ty BO3MOXHOCTh M300apHO pacIIUpsIThCS, CO-
oOmmu emy kKonuuecTBo TerioTel 1039 JIk, B pe3yibTare 4ero ero TeMieparypa
n3MeHwIach Takke Ha 1 K. Onpenenure Maccy a3ora B OIbITax.

5. Tpu oamHaKkoBBIX TOUYeUHbIX 3apsaa =20 HKII pacrionoxeHsl B BEpIIMHAX
pPaBHOCTOpOHHEro TpeyrojabHuka. Ha xaxnplil 3apsa aeiictByer cuna F=10 mH.
Haiitn 1uinHy @ CTOPOHBI TPEYTOJIbHUKA
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6. 'OCT 8.417-81 naet Takoe ompeneaeHUe eIUHMIIBI CUIIBI TOKA — aMIlepa:
«AMIIEp paBEH CUJIE€ HEU3MEHSIOUIErocsl TOKA, KOTOPBIM IMPH MPOXOXKIECHUU IO
JByM NapajuleJIbHBIM NPSIMOJIMHEWHBIM MIPOBOAHMKAM OECKOHEYHOM JIMHBI U HU-
YTOXKHO MaJIOW IUIOIAX KPYrOBOTO MOIEPEUHOr0 CEUYEHHUs, PaclOI0KEHHBIM B Ba-
KyyMe€ Ha pacCTOSHUU | M OJUH OT APYroro, BeI3Baj Obl HA KaKJOM y4acTKe Mpo-
BOJHHUKA JUIMHBI 1 M cuily B3ammozeicTsus, pasHyio 2-107 H». Mcxoms u3 310ro
oTpezieNIeHus], BBIYUCIUTh MAarHUTHYIO TIOCTOSTHHYIO Lo.

Bapuanr 63

1. Teno 6pomeno ¢ 3emiau noj yriaom 0=30° K TOPU30OHTY C HAYAJIBHOM CKO-
poctbio 0p=10 M/c. HallTu 3aKOHBI ABMKEHHUS ISl KOOPAMHAT Tejda M IOJYyYUTh
YPaBHEHUE TPAECKTOPHUH.

2. Haiitu cuny HaTspkeHus] T HUTH B yCTpPOWCTBE, M300paKeHHOM Ha puc.l,
eci macchl Ter M;=100 r u my=300 r. Becom 6510k0B TTpeHEOpEYb.

3. ManomeTp Ha Oa/utoHE ¢ Ta30M B MOMEIICHUH C Temreparypoi 1;=17°C
nokasbiBaet aasinenue p=240 klla. Ha ynuue nokazaHue MaHOMETPA YMEHbBIIHIOChH

B T1 h
NN
0.1
M2 0 1 2 3 4 tc
Puc.1 Puc.2 Puc.3

Ha Ap=40 klla. Haiitu TemnepaTypy Bo3ayxa Ha YyJulle, €CIM aTMOCcpepHOe JaBiie-
Hue pa=0.1 MIIa.

4. Ilpu mocnenoBaTeIbHOM COSIMHEHUHU TPEX Pa3iudHbIX KoHIeHcaTtopoB Ci,
C; n (3 émkocts nenu Co=0,75 Mx®, a npu napajyuieIbHOM COEIMHEHUU EMKOCTD
nenu C=1 mx®. [Ipu nocnegoBaTebHOM COEAMHEHNH HANpPSKEHUE HA MIEPBOM KOH-
neHcarope pasHo U;=20 B. Uemy paBHBI IpH 3TOM HaNpsKEHUSI HA BTOPOM U TPETh-
eM KoHJIeHcaTopax 1 ux émkoctu? Emkocts nepsoro konaencaropa Ci=3 Mk®D.

5. Llenb u3 Tpex OIMHAKOBBIX MOCIEIOBATEIBLHO COEIMHEHHBIX JIEMEHTOB C

OJIC € u BHYTPEHHHM COIPOTUBIICHUEM I 3aMKHYyTa HakopoTko (puc.2). Kakoe
HaIpPsDKCHUE MOKAXET BOJIBTMETP, MOJKIIOYEHHBIH K 3a)KMMaM OJHOTO M3 AJIEMEH-
TOB?

6. HamoTanHas Ha Kapkac MMPOBOJIOYHAS KATYIIKa CONPOTUBIEHHEM R=2 OM,
BBIBOJIBI KOTOPOU COCTUHEHBI APYT C APYTOM, ITOMEIIEHa B OJHOPOHOEC MAarHUTHOE
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10JIe, IMHUY UHAYKIMH KOTOPOIO MEPIEHIUKYISPHBI IUIOCKOCTA BUTKOB KaTYILKH.
Moynp BEeKTOpa MarHUTHOM MHIYKLIUU B 10 U3MEHsETCs ¢ TeYEHHUEM BPEMEHU
Tak, Kak Moka3aHo Ha rpaduke (puc.3). K moMeHTy Bpemenu t=1 ¢ uepe3 kaTyuky
npotek 3nekTpuueckuid 3aps 5 MKi. CkobKO BUTKOB COJIEP)KUT KaTyLIKa, €CIU
BCE BUTKH OJMHAKOBBIE M MMEIOT Iutomans 100 cm??
Bapuanr 64

1. Teno Gpomeno ¢ 3emn noj yriom a=45° K TOPU30HTY ¢ HaYaIbHOM CKO-
poctbio vo=14,1 M/c. IlocTpouTh rpaguky 3aBUCUMOCTH OT BpEMEHH . BepTHKaIIb-
HOW MPOEKLIUU CKOPOCTH Dy, KOOPJIMHATHI ) (BBICOTHI); KOOPAUHATHI X (PaCCTOSIHUS
110 TOPU30HTAIIM OT MecTa OpOcaHus).

2. Tpu rpy3a ¢ maccamu M;=3 Kr, My=2 KT U

M3=1 KT CBsI3aHbI HUTHIO, TIEPEKUHYTOU Yepe3 OJIOK, @’

YCTAaHOBJICHHBIA HAa HAKJIOHHOH IIockocTH (puc.l).
[TnockocTs o6pasyer ¢ ropusoHtoM yron o=30°. @
HavaneHbie CkOpOCTH Tpy30B paBHbI HyJr0. Hahtu

CUJly HaTsDKeHUs 1 HUTH, CBA3BIBAIOIIEW TIPY3BI,

T

0]

HaxXoJsIuecs Ha HakIOHHOW minockoctu. Koaddu- Puc.1
LUEHT TPEHHSI MEXIY I'Py3aMU U IJIOCKOCTHIO PaBEH
1=0,2.

3. Benocumneauct Bbe3KaeT B ropy ¢ MOCTOSSHHOM CKOPOCThIO. J[rHa maryHa
nejanu 25 cM, BpeMs oJIHOTo o0opoTa maTtyHa 2 ¢. CpefHsisi cuiia JaBlIeHUs HOTH
Ha nienans 147 H. Haiiaute MOIHOCTH, KOTOPYIO Pa3BUBAET BEIOCUTICUCT.

4. 3akpbIThlii ¢ 000MX KOHUOB LWJIMHAP, PACIOJIOKEHHBIA TOPU30HTAIBHO,
HaroJjHeH razom npu aasiaeHuu p=100 klla u temneparype t=30°C u pa3nenéu mno-
JBKHBIM TOPIIHEM Ha JIB€ paBHbIe yacTu jaiuHoM L=50 cMm. Ha kakyro BenuuuHy
AT HyXHO MOBBICUTb TEMIIEPATYPY T'a3a B OJHOM YaCTH LUIUHAPA, YTOOBI OPIIEHB
cMmectuiics Ha pacctosiaue =20 cM? Bo BTOpO# YacTh NWJIMHIpa TeMIeparypa He
u3Mensiercs. HailTu naBiieHue rasa p, nocjie CMEIEeHUs TOPILHS.

5. OG11ee COMPOTHURIICHUE IBYX IMOCIEI0BATEILHO COSTUHEHHBIX MTPOBOJTHU-
koB R=5 Om, a mapamienbHo coeauHEHHBIX Ro=1,2 OM. HaiiTu compotuBiieHHe
Ka)KJI0TO TIPOBOJHUKA.

6. B nienb BKIIIOYEHBI TOC/EeA0BaTENbHO UCTOUHUK ToKa ¢ DJIC E=1,2 B, peo-

ctaT ¢ conpotuBieHueM R=1 OM u karymka ¢ UHIyKTUBHOCTBIO L=1 I'n. B nenu
IpoTeKaa MOCTOAHHBIN TOK lg. C HEKOTOPOro MOMEHTa COMpPOTUBIICHHE peocTaTa
HAQUMHAIOT MEHSTh TaK, 4YTOOBI TOK YMEHbBINAJCS C MOCTOSHHOW CKOPOCTBHIO
Al/At=0,2 A/c. KakoBo compoTuBienue R; nienu crnyctst BpeMs t=2 ¢ mocie Hadasna
n3MeHeHus Toka? ConpoTUBIIEHUEM UCTOYHUKA TPEHEOpEYb.

Bapuanr 65
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1. JIBa Tena Gpomensl mog yraamu o;=45% u 0;=60° x ropuzoHTy M3 0AHOM
Touku. KakoBO OTHOIIEHHWE COOOIIEHHBIX MM HAa4YaJIbHBIX CKOPOCTEH, €ClM OHU
yIajy Ha 3€MJIIO B OJTHOM U TOM ke MecTe?

2. IlpoucxoauT IEHTPAIBHOE COYJIaPEHHE JIBYX a0COJIOTHO YIPYTHX IIapOB,
uMeromux Maccbl Mi=0,3 kr u Mp=0,2 kr u ckopoctu 01=0,2 m/c u v,=0,4 m/c.
Haiitu ckopocTu maposB nociie coyaapeHusl.

3. Konen onHopoHoro crepxHs AC, UMEOIIero Maccy M;=2 Kr, IapHUPHO
3aKpervieH Ha JTocke B Touke 4 (puc.l). K npyromy KoHIly cTep Hs IPUBs3aHa Tepe-
OpolieHHas yepe3 OJIOK HUTh, HA KOHIIE KOTOpPOH HaxomuTcs rpy3. KakoBa momkHa
OBITH Macca Tpy3a My, IUIsl TOTO 9TO0BI OTpe30K HUTH BC ObLT TOPU3OHTAIBHBIM, a
cTepKeHb 00pa3oBbIBal ¢ 10ckoi yron a=30°? Byxer i paBHOBECHE yCTONYUBBIM?

B C
h
Il ]
C Co -
d | D L
& T S
T 2%
_PHc.l Puc.2 Puc.3

4. JlnuHHasg mpoOHpKa OTKPBITHIM KOHIIOM IOTpPYXK€Ha B COCYIl C PTYThIO.
[Tpu temnepatype 1;=47°C ypoBHU PTYTU B MPOOUpPKE U B cocyjie coBnaaaroT. Hax
YPOBHEM PTYTH OCTaeTCs 4acTh MpoOupku imHOM L=76 cm. Ha kakyrw BwicoTy |
MOJHUMETCSI PTYTh B MPOOHpPKE, €CIM €€ OXJaauTh A0 Temmeparypsl tr= —33°C?
ATtmocdeproe nasnenue po=0,1 MIla.

5. Haiitn nanpspkenns U; u Up; Ha koHzaeHcatopax ¢ emkocTsmu C; u Co B
CXeMe, MapaMeTpbl KOTOPOW JaHbl HA PUC. 2.

6. ToHkuii cTep>KeHb JJIMHON L HauyMHAET ABUTATHCS M3 COCTOSIHUS TIOKOS C
MIOCTOSIHHBIM YCKOpPEHUEM. [|BUKEHHE NPOUCXOAUT B OJHOPOJIHOM MATHUTHOM IIO-
J€ ¢ MHAYKUUen B=2 Tn, TMHUHA KOTOPOTrO MEPIEHANKYISIPHBI CTEPKHIO U HAIpaB-
JeHuto ero ckopoctu (puc.3). K MOMeHTy, KOoT/ia CTep>KeHb CMECTHUIICS OT UCXOAHO-
rO IMOJIOKEHUS Ha pacctossHue h=20 cM, pa3HOCTH MOTCHIMAIOB MEXKIy KOHIIAMHU
cTepkHs Obuta paBHa 0.5 B. Haligute yckopeHue cTepxHs.

Bapuanr 66

1. Ha ogHOM KOHIIE HUTH, IEPEKUHYTON yepe3 OJIOK, MOJBELIEHO TEJIO MACCHI
mM;=30 r. [pyroil KOHEI] HUTU COCIUHEH C JIETKOW MPYXKUHOM, K KOHILY KOTOPOMl
MIPUKPEILIEHO TeNI0 Macchl Mp=50 r. /[nMHa NpyXUHBI B HEPACTSIHYTOM COCTOSIHUU
lo=10 cm. Haiitu amuny | npy»kuHBI BO BpeMsi ABMKECHHS TPY30B, CUMTAs, YTO KOJIE-
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OaHus B cucteMe oTCyTCcTBYIOT. (Eciu Ha npyxuny neicteyet cuna F=0,1 H, npy-
KUHa yaiHseTcs Ha Al=2 cM.)

2. TsbkenbIil MWIMHAPUYECKUN KaTOK Macco M=50 Kr He0OXOIUMO TTOAHATh
Ha cTyneHbKy BbicoTOi h=10 cm (puc.l). Halitn Munumaneayto cuity F, kotopyro
HEOOXOAMMO IS ATOTO TMPWIOKHUTh K IIEHTPY MacC KaTka B TOPHU3OHTAIHLHOM
HaIlpaBJIEHUH, €CIIU paanyc Katka =40 cm.

a b
F
T
mg 2 ':f‘;
A d
Puc.1 Puc.? Puc.3

3. B cocyne 06bémMom 0.02 M3 ¢ KECTKUMH CTEHKAMU HAaXOAUTCS OJHOATOM-
HBIN ra3 npu atMocepHOM JlaBlieHMU. B Kpbllke cocyaa uMeeTcs OTBepCTUe IMIIo-
manpio 2:10* M, 3aTkHyTOE MPOOKOH. MakcHMabHas CHila TPEHHs OKos F mpo6ku
o kpast otBepctus paBHa 100 H. Onpegenute MakCUMaibHOE KOJIUYECTBO TEIUIOTHI,
KOTOpO€ MOKHO TepeJiaTh ra3y, 4ToObl MpoOKa emé He BBHICKOYMIA M3 OTBEPCTHS.
['a3 cumnraiite nuacaIbHBIM.

4. Tpu OIMHAKOBBIX TOYEYHBIX 3apsna (1=02=03=9 HKn pacnonoxeHsl B
BEpUIMHAX PaBHOCTOPOHHETO TpeyroJjibHuKa. Kakoil ToueuHslil 3apsij (o HY>KHO IO-
MECTHUTh B LIEHTPE TPEYTroJbHUKA, YTOOBI CUCTEMA HAXOAMIACh B PABHOBECUU?

5. V3 npoBoJIOKH, €IMHUIIA JUIMHBI KOTOPOW UMEET CONpoTuBieHue Ry, cre-
JaH Kapkac B (popMe OKpY>KHOCTH paauyca I, epeceueHHON IByMs B3aUMHO Iep-
NEHIUKYJSIpHBIMUA auaMmeTpamu (puc.2). Halitu conpotuBnenue Ry kapkaca, eciu
UCTOYHHUK TOKa IMOAKITFOYCH K ToYKaMm ¢ u d.

6. B 3a30pe Mexy mosrocaMu 3J€KTPOMArHUTa BPAIA€TCsl C YIJIOBOM CKO-
pocteio w=50 ¢ mpoBomouHas pamMka B (OpME MOIYOKPYKHOCTH PaanyCoOM
r=4 cm, coxaepxamass N=10 ButkoB mnpoBoga. OCh BpallleHUs pPaMKHU MPOXOJUT
BJ10JIb ocu O paMKH M HaXOoAUTCs BOJIM3U Kpasi 001acTH C MOCTOSHHBIM OJIHOPO/I-
HbIM MarHUTHBIM nojieM ¢ uaykuuend B=0,5 Ta (puc.3), TMHUU KOTOPOTo NMEpHeH-
TUKYJSIPHBI TITIOCKOCTH paMKU. KOHITBI OOMOTKHM paMKH 3aMKHYTHI 4epe3 CKOJIb3s-
1€ KOHTAKThI Ha pe3uctop ¢ conpotusieHueM R=10 Om. [Ipenebperas conpoTus-
JICHUEM PaMKH, HAaWAUTE TEIIOBYIO MOIIIHOCTb, BBIACIISIONIYIOCS B PE3UCTOPE.
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Bapuanr 67

1. Kamenb, OporieHHbIH 110 yriioM 0=30° K TOPU30HTY, JBAXK/IbI ObLT HA OJI-
Hoii BeicoTe h: crryctst Bpems t1=3 ¢ u Bpems t,=5 ¢ mocie Havyana aBmkeHus. Haitu
HavaJIbHYI CKOPOCTh 0o U BBICOTY h.

2. Ha rmagkoi HakJIOHHOM TIIOCKOCTH, oOpasytromei yron a=30° ¢ ropu3oH-
TOM, HaxXoIuUTcs Teyno Maccod M=50 Kr, Ha KOTOpPO€ JEWUCTBYET TOPU30OHTAIBLHO
HarpaBieHHas cuia F=294 H (puc.l). Haiitu yckopeHue a Tena u cuily HoOpMalib-
HOTO JIaBlieHus Fy 5, ¢ KOTOPOIl TENO JaBUT HA MIIOCKOCTb.

el
.‘_
=

Puc.1 Puc.2 Puc.3

3. bammon o6bémoM V=40 11 comepKuT CXaTbli BO3AYyX IMPHU JaBICHUU
p1=15 MIla u temneparype t1=27°C. Kakoii 006éM V BOJBI MOKHO BHITECHUTH U3
IUCTEPHBI MOJABOIHON JIOAKU BO3AYXOM 3TOTO OajioHa, €CiM JOJKa HaXOAUTCSA Ha
rry6une h=20 M, rae temneparypa t;=7 °C? IlnotHocts Boasl p=10° kr/m3. AT™moO-
cthepnoe nasnenue Po=0,1 MIla.

4. JIBa mapuka ¢ OAMHAKOBBIMU 3apsiiaMH ( pacroJioKeHbl Ha OJHOW BEPTH-
KaJy Ha paccTtosHuu H npyr ot apyra. HukHUN mapyK 3aKperuieH HEMOABUKHO, a
BEPXHUI, UMEIOIUNA Maccy M, MOJy4aeT HavyalbHYI0 CKOPOCTh D, HAIpPaBICHHYIO
BHU3. Ha Kakoe MUHMMaIbHOE paccTosiHUE N MPUOTM3UTCS BEpXHUN MAPUK K HIDK-
HEMY?

5. Haiitu 3apsan Ha koHaeHcaTtope éMkoctu C B CXeMe, mapaMeTpbl KOTOpOr
JIaHbI Ha pUC.2.

6. Ha mepoxoBaToil mI0CKOCTH, HAKIIOHEHHOM N0 yriioM 0=30° K rOpu30H-
Ty, HAXOJUTCS OJHOPOAHBINA IMIMHAPUYECKUNA MPOBOAHUK Maccod M=100 r u ayu-
HoU 1=55.7 cMm (puc.3). ITo mpoBOIHUKY MPOITYCKAIOT TOK B HANIPABICHUH «OT HACY,
32 IUIOCKOCTh PUCYHKA, U BCSI CHCTEMA HaXOAUTCS B OJTHOPOJTHOM MATrHUTHOM I10JI€
¢ unaykuuedn B=1 Tn, HanpaBieHHON BepTUKaibHO BHU3. [Ipu Kakoi cuie Toka
WIMHAP OyZeT 0CTaBaThCS Ha MECTE, HE CKaThIBAsACH C TUIOCKOCTH M HE HaKaThIBa-
ACh HA HEE?
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Bapuanr 68

1. Teno 6pomeno moa yriaom a=60° K TOPU30HTY C HAYaJIbHOW CKOPOCTHIO
Do=15 m/c. Uepes kakue MPOMEKYTKH BPEMEHH TI0CIe OpOCaHMs CKOPOCTh Tea Oy-
JIET COCTaBJIATh C TOPU3OHTOM YTJIbI 1=45° u [,=315°7

2. ITo tpocy, obOpa3zyromeMy ¢ TOpU30HTOM yrod a=15°, katutcs 6e3 TpeHus
0JI0K, K KOTOPOMY TOBEIIECHO BEAPO ¢ BOoaoW. BricoTa Boabl B Beape paBHa 20 cMm.
KakoBo naBieHre BObI HAa THO BEApa BO BPEMST ABUKCHUS?

3. 1 MoJIb UACAIBHOTO Ta3a MEPEXOUT U3 COCTOSTHUS 1 B COCTOSIHUE 2, a TO-
TOM — B COCTOsSIHME 3 TakK, Kak 3TO MOKa3aHO Ha P-T- p A
nuarpamMme (puc.l). HauanpHas TemmnepaTypa rasa pa.- " 3
Ha T¢=300 K. Onpenenure paGory rasza mpu mepexome "Po -1
M3 COCTOSIHMS 2 B cOCTOsIHME 3, ecih K=2.

4.  MayieHpKMA  IDApMK, UMEIOMIMA  3apsifn  py |- -

|
=10 K1, nosBemnieH Ha HUTU B NPOCTPAHCTBE IIOCKO- 1 -
ro BO3IYLIHOTO KOHAEHCATOPA, KPYTJbI€ IIJIACTUHBI KO- 0 T kTy T
TOPOI0 PaCIOJIOKEHBI TOPU3OHTAIBHO. Pannyc nactu- Puc.1

HbI KoHAeHcaTopa R=10 cm. Korja miactuHaM KOHJIeH-
caTtopa coobmmm 3apsa Q=1 mxKn, cuna HaTsHKEHHS HUTH YBEIMYHIACH BIBOE.

Haiitn maccy mapuxka.

R4 j) /é
— E% S &
e ' o 7 [0 X %".j
? L 4 : I
L L
T B B
il (| ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ Y ¥ ¥ B
| ! Bug cboxy
Puc.2 Puc.3

5. HaiiTu BHyTpeHHEe CONPOTUBIIEHHUE 1 MIEPBOTO AJIEMEHTAa B CXEMe, U300-
PaXEHHOW Ha PHC.2, ECIIM HANPSLKCHHUE Ha €ro 3aKMMax paBHO Hymro. ConpoTusiie-
Hus pe3uctopoB Ri1=3 Om, R;=6 Om, BHyTpeHHEE CONPOTUBIIEHHE BTOPOIO 3JIEMEH-
ta r,=0,4 Om, DJIC 31€MEeHTOB OJITMHAKOBEI.

6. [1o npsAMOMy rOpU30HTATBLHOMY MPOBOJHUKY UIMHOM 1 M, MOABEIIEHHOMY
C IOMOMIBIO ABYX OJIMHAKOBBIX HEBECOMBIX MPYKMHOK kecTKocThio 100 H/m, Teuet
Tok 10 A (puc.3). Kakoii yroi o COCTaBIsSIOT OCH HPYKHMHOK C BEPTHUKAJIBIO MOCIIE
BKJIFOUEHUS] BEPTUKAIBHOIO MarHUTHOTo noJisg ¢ uaaykuueit 0.1 Ta, ecin abcomrot-
HOE€ YIJIMHEHHUE Ka)KI0M U3 NMPYKUHOK IPU ITOM COCTaBISAET 7 MM?
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Bapuant 69
1. [Ipy’)xuHHOE pYy’Kb€ HAKJIOHEHO MOJ yriaoMm 0=30° K TOPU30HTY. DHEPrus
cxartoi npyxunsl paBHa 0,41 Jx. [1pu BeicTpene mapuk maccoit m=50 r mpoxoauT
IO CTBOITY PYXbsi pacctosiHue b=0,5 M, BeUIeTaeT U majgaer Ha paccTosHuu L ot my-
Ja pyXbs B TOUKY M, HaxoIsiIyrocsi ¢ HUIM Ha oJHOW BbicoTe (puc.l). Haiimure
paccrosinue L. TpeHrem B cTBOJIE U COMPOTUBICHUEM BO3/1yXa MPeHEOpeUb.

Puc 1 Puc.2
2. Kakoii myTs S 3a Bpemst t=10 c npoiiget "ro3oM" Bo3 maccoit m=20 kr, ecnu

IIyKa U paK TSHYT €ro B MPOTUBOMOJIOXKHBIE CTOPOHBI MO TOPU3OHTAIN C CHUJIAMH
F1=30 H u F,=13,5 H, nebenp tsueT ¢ cunoit F3=40 H B Ty e cTOpoHY, 4TO U pax,
HO o1 yriioM a=30° k ropuzonTy? KoapduueHT TpeHus Mexay KojJecamu U Io-
BEpXHOCTHIO 3eMiM paseH u=0.1; yckopeHme cBoGomHOro majgeHus ¢=9.8 m/c2.
HavanbHas ckopocTh paBHa HYJIIO.

3. Hunmuanp nnuHOM L=85 cM pasaeneH Ha JABE YaCTH MOBUKHBIM MTOPITHEM.
OnHa yacTh HMJIMH/PA 3aII0JIHEHA KUCIOPOJIOM, a Jpyrast — BogopoaoM. [Ipu kakom
MOJIO)KEHUU TOPLIHS JAaBJICHHUA B OOEUX YACTAX IWIMHApAa OyAyT OJWHAKOBBI?
TemmepaTypsl 1 Macchl Ta30B B 00€MX YacTAX HMWIMHIPA OJWHAKOBHI. MOJISpHEIC
Macchl kuciopoaa u Bogopoaa u1=0,032 kr/momns u 12=0,002 Kr/mMoJb.

4. Mexy TOPU30HTAIBLHO PACIOJIOKEHHBIMUA TUTACTUHAMH IIJIOCKOTO KOH-
JieHcaTopa ¢ BBICOTHI [ CBOOOAHO MajaeT He3apsLKEHHBIM METAJUIMYECKUN MIapuK
maccoii m. Ha kakyro BeicOTy h mocie aOCOJIOTHO YIpyroro yaapa O HUKHIOHO
IUTACTUHY MOJHUMETCS IIApUK, €CIM B MOMEHT y/apa Ha HEero MepexoauT 3apsas (7?
Pa3HocTe moTeHIMANIOB MEXIy IUIACTUHAMU KOHJEHcaTopa paBHa U, paccrosiHue
MEXTy TUTACTUHAMU paBHO d.

5. Conporusnenus pesuctopoB Ry u Ry u /1C &1 u &> ucrou-
HUKOB TOKa B CXeMe, N300pakeHHON Ha puc.2, u3BecTHHI. [Ipu kakoi

OJ1C E3TpeThero UCTOYHKUKA TOK Yepe3 pe3uctop Rs He Teuer?

6. Meraiumdeckuii crepkeHb umHOU |1=0,1 M m Mmaccoii
M=10 r, NoJABELICHHbI HA JBYX MapaJUICIbHBIX MPOBOAAIIUX HU-
TX JuHOM L=1 M, pacrnonaraercss TOpU30HTAILHO B OJTHOPOAHOM

MarHMTHOM mosie ¢ uHaykuuen B=0,1 T, kak moka3aHo Ha PUCYH- VN
ke 3. BexkTtop MarHuTHOM MHAYKLMU HalpaBieH BepTHKaibHO. Ha I
KAKOM MaKCUMAaJIbHBbIA YIOJl OTKJIOHATCS OT BEPTUKAIA HUTHU IOJ- Puc.3

108



BECa, €CJIU MO CTEP>KHIO MponycTuTh TOK cuiion 10 A B Tteuenue 0,1 ¢? Yron a ot-
KJIOHEHHS HUTEH OT BEPTUKAJIN 332 BPEMSI IPOTEKAHUS TOKA MaJl.
Bapuanr 70

1. Teno OpollIEHO C 3eMJIM MOJl YIJIOM O K TOPU3OHTY C HA4YaJIbHOM CKOpO-
CTBIO vo. Ha kakyro BbicoTy h mogHumeTtcs Teno? B TeueHue kakoro BpemeHu t Oy-
JIET MPOJOJIKATHCS MOABEM Tema?

2. JIBa abGcomtoTHO ynpyrux mapuka ¢ maccamu m;=100 r u my=300 r moj-
BEIICHBI HAa HUTAX JuuHOM |1=50 cM kaxknas (puc.l). [lepBblil Iapuk OTKIOHSIOT Ha
yron 0=90° u ormyckaroT. Ha Kakyt BBICOTY MOJHUMETCS BTOPOW LIAPHUK MOCIE
coynapeHus?

3. B tpyOke mmunHo¥ L=1,73 M, 3amoigHeHHON ra3oM, Haxo-
auTCs ctonouk prytu muHo#M h=30 mM. Korma TpyOka pacmosoxe-
Ha BEPTUKAJIBHO, PTYTh NIETUT TPYOKYy Ha JIBe paBHbIC yacTu. JlaB-
nenue ra3a Haj pryThio p=8 klla. Ha xakoe paccrosiaue | ciuneTcs [
PTYTh, €CIIU TPYOKY MOJOXKUTh ropu3oHTaIbHO? [loTHOCTH pTYTH
paBHa 13.6 r/cM®.

4. Tpu konaeHcaropa, EMKOCTH KOTOphIX paBHbl C1=2 HD, ml(Dm2
Co=4 H® u (C3=6 HD, coeguHEHBI MOCJEeAOBATEILHO. MOKHO 1
HaKJIaJpIBaTh Ha 3Ty Oarapeto Hanpspkenue 11 kB, ecnm Hampsixke- Puc.1
HUe Mpobos kaxaoro koujeHcaropa 4 kB? Kakoe nanpspbkenue Oy-

JIeT IPUXOJAUTCS Ha KaX bl U3 KOHJIEHCATOPOB?

5. Kak Hajo coelMHUTH YeThIpe MPOBOAHUKA C CONMPOTUBIEHUAMU R1=1 OM,
R2=2 Om, R3=3 Om u Rs=4 Owm, utoObI nostyuuTh conpotuBieHue R=2,5 Om?

6. Ha mepoxoBatoM HENpOBOSIIEM JIHUCKE,
pPacCMoJIOKEHHOM B TOPU30OHTAIBHOM IIOCKOCTH,
JIEKUT TOYEHYHOE TEJI0, HaXOJMSIIEECs Ha paccTos-
HuM R=0.5 M OT neHTpa aucka, 1 Hecyuiee MoJo-
)KuTenbHbIN 3apsia 75 MxKn (puc.2). Juck paBHO-
MEpHO BpallaeTcsi BOKpYr CBOEH OCH MPOTUB Ya-
COBOHM CTpeNKH (eciiu CMOTPETh CBEPXY), COBEP-

Puc.? mas 0.5 obopora B cekyHay. Koaddumuent tpe-
HUSI MEXIY TEJIOM M MOBEPXHOCTHIO JUCKA PABEH
u=0.6. Kakoii nomxHa ObITh MUHUMAaJIbHAsE Macca TeJia JJisl TOro, 4YToObl B OJTHO-
POAHOM MAarHUTHOM IOJ€ C WMHAyKUMEH B=2 Tn, HanpaBIE€HHOM BEPTUKAIBHO
BBEPX, TEJIO HE CKOJIB3UJIO IO IOBEPXHOCTH JIUCKa?
Bapuanr 71

1. Kamens OporiieH ¢ 6aniau, uMerorieit Beicoty h=14 M, ¢ HayanpHOH cKopo-
CTBIO Dp=15 M/c, Hanpasnennoi mox yriom 0=30° k ropuszonty. Ha kakoM paccros-
HUU S OT OCHOBaHUs OAllTHU YIaJIeT KAMEHb?

-

v
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2. B BepTHKaNBHOI TIIOCKOCTH PACIIONIOKEHA TIIaIKasi TpyOKa, U30THYyTas Tie-
PHOIMYECKH B BUE Iy OKPY>KHOCTEW OJAMHAKOBBIM paguycoM R (puc.l). B Bepx-
HEe OTBepcTHE TPyOKH O€3 HavYaJbHOW CKOPOCTH 3alyCKalOT IIapUK Maccoi
m=10 r. C kakol mo MoJyi0 cujiod F mapuk aercTByeT Ha TpyOKy B TOUke A B
KOHIIE TIEPBOTO TIEPHOJIa CBOETO JABUKEHUS TI0 TPyOKe?

%

b & Rs

Puc.1 Puc.? * Puc.3

3. B cocyne 06b6émoM 0.02 M3 ¢ KECTKUMU CTEHKAMM HAXOIUTCS OJHOATOM-
HBIN ra3 npu atMochepHOM JIaBICHUH. B KpbIIIKe cocyaa UMeeTcss OTBEPCTHE TLIO-
maaeo 2:10* M, 3atkHyTOE NMPOOKOH. IIpoOKa BBEICKAKMBAET, €CIM a3y IEpenaTh
KOJIMYECTBO TEIUIOTHI HE MeHee 15 k/[x. Onpenenure MakCUMalbHYIO CHILY TPEHHS
nokosi F mpoOku o kpast orBepcTus. ['a3 cunraiite naeanbHbIM.

4. ]JIBa OIMHAKOBBIX 3apPSHKCHHBIX IMIAPUKA MOJIBEIICHbl HAa HUTSAX PaBHOMU
JUIMHBI B OJTHOM TOYKE U MOTPYKEHBI B )KUJIKOCTh. [ITOTHOCTH MaTepuaia mapuKoB
Y KUJKOCTU PaBHBI p U pPx. 1Ipy KaKoOM IUAIEKTPUYECKON IPOHUIAEMOCTH KUIKO-
CTH YTOJI PaCXOXACHUS HUTEHN B )KUJIKOCTH U B BO31yX€E OYAET OJJUH U TOT XKe?

5. JIBa pe3ucropa ¢ OJJMHAKOBBIMU CONMPOTUBIEHUSIMU R1=25 OM u pe3uctop
¢ conpotuBieHueM R,=50 OM moakI0ueHbl K MICTOYHUKY TOKa 1o cxeme (puc.2). K
yuacTKy ab moakmroueH koHaeHncatop emkoctn C=5 mx®. Haiitu 3/IC ucTouHnka
TOKa, €Clu 3apsj Ha konaeHcatope =0,11 mKi.

6. Ha aByX BepTHUKaIBHBIX JIETKUX MPOBOJAX JUTMHOHN | KaXKIbIl TIOBEIICH B
TOPU30HTAJIBHOM TIOJIO)KEHUM MACCUBHBIM IPOBOJSIIMN CTEPKEHb JIIUHON L.
BepxHue KOHIBI TPOBOJOB MPUCOEAUHEHBI K OOKJIaKaM KOHJIEHCATOpa EMKOCTHIO
C. Cucrema HaxOJWUTCS B BEPTUKAIBHOM OJHOPOJHOM MAarHMUTHOM ITIOJIE C MHIYK-
e B (puc.3). CrepkeHb OTKIOHSAIOT OT MOJIOKEHUS PaBHOBECHUs MapalieIbHO
caMoMy ce0e Ha HeOOJBIIOE PACCTOSIHUE Xo M OTIYCKAIOT C HYJIEBOM HadalbHOMN
ckopocThro. Halimure 3aBucCHUMOCTh OT BpeMeHHU t 3apsana (| KOHIEHcATopa, CUUTasl,
YTO B Ha4aJbHBIA MOMeEHT, nipu t=0, KkoHmeHcaTop ObUT He 3apspkeH. TpeHuem, co-
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MPOTUBJIEHUEM BCEX MPOBOJHMKOB M KOHTAKTOB MEXIYy HUMH, & TAKXKE CHIAMHU
B3aMMOJICUCTBUS TOKOB B IIPOBOJTHUKAX C MArHUTHBIM IOJIEM MPEHEOPEUb.
Bapuant 72

1. Kamens OpoiiieH ¢ BBICOTHI N 101 yIiioM K TOPU30HTY € HA4aJIbHON CKOPO-
CThIO vg. C Kakoil CKOPOCTBIO ¥ KAMEHb yNaJeT Ha 3eMIIIO?

2. OmHOpoaHas Ienodka JMHBI | JekutT Ha TiagkoMm crosie. HeGombrmast
4acTh LETMIOYKU CBEIINBACTCS CO CTOJIA. B HavyalbHBI MOMEHT BPEMEHHU JICKALIUN
Ha CTOJIC KOHEIl EMOYKH MPUAECPKUBAIOT, a 3aT€M OTIYCKAIOT, U IIEM0OYKAa HAaUYMHAa-
€T MOJ| ACHCTBUEM CHUJIbI TSKECTU COCKaIb3bIBaTh CO croja. Hailtu ckopocTh ABU-
KCHHUS IIETIOYKU B TOT MOMEHT, KOT/Ia JNTMHA CBEIIMBatoMIeics yactu X<I/2.

4. T'a3 mocyiea0BaTeIbHO MEPEBOAUTCS U3 COCTOSIHUSA |
¢ temneparypoii T;=300 K B cocrosnue 2 ¢ temneparypoii 4p 2 3
7,=500 K, a 3aTeM B coctosiHuE 3 ¢ TemnepaTypoi 73 u BO3-
Bpamaercs B cocrosHue 1. Hawtu temmeparypy 73, ecnu
MPOIIECCHl U3MEHEHUSI COCTOSIHUSI ITPOUCXOIUIIU TaK, KaK 3TO

noKa3aHo Ha puc.l. ,,1

3. KongeHcarop, 3apsyK€HHBIH 10 pa3HOCTH NOTEHLU- Rl -
anoB U;=20 B, coeanHmim mapamwiensHo ¢ 3apshkeHHbIM 0 O %
pazHoctu noreHuuanoB U,=4 B koHaeHCaTOpOM €MKOCTH Puc.1

C>=33 Mx®d (coequHmIM Pa3HOUMEHHO 3apsHKEHHBIE 0OKIaI-
KH KOHAeHcaTopoB). Haittu emkocTs Ci MepBOTO KOHIEHCATOPA, €CJIA PA3HOCTH I10-
TEHIIMAJIOB MEX Ty OOKJIaIKaMu KOHASHCATOPOB Tociie ux coequnenus U=2 B.

5. K ucrounuky toxka ¢ 3JIC £=200 B u BHyTpeHHUM CONPOTUBICHUEM

r=0,5 OM MOAKIIOYEHBI MTOCIIE0BATEIHLHO JIBA PE3UCTO-
pa ¢ conpotuBieHusMu R1=100 Om u Ry=500 Om. K

KOHIIaM pe3uctopa R; moakitodeH BoJbTMeTp. Haiitu
COIIPOTHUBJICHUE BOJIBTMETPA, €CJIA OH IIOKa3bIBAET
Hanpspkenue U=160 B.

6. B 0THOPOJHOM MAarHUTHOM I10JI€ ¢ MHAYKIIHEN

B, HamnpaBiIeHHOMW BEPTUKAIBHO BHU3, PABHOMEPHO
BpallaeTcsi B TOPU30HTAIBHON MIOCKOCTH MPOTUB Yaco- Puc.2
BOM CTPEJIKHU TMOJIOKUTEIBHO 3apPSKEHHBIN MIAapUK Mac-
COM M, MOABEIICHHBIM HA HUTH JIMHOW | (KOHMYECKHU MasSTHUK; CM. pHC.2). YTOI
OTKJIOHCHHSI HUTH OT BEPTUKAIM PABEH 0, CKOPOCThH JBIKCHHS IIApUKa paBHA 0.
Haitgure 3apsn mapuka.
Bapuant 73

1. Temo OpollIeHO TMOJ YIJIOM K TOPU30HTY C HadallbHOW CKOPOCTHIO

v=10 M/c. HaiiTi CKOpPOCTB » TeJIa B MOMEHT, KOTJ[a OHO OKa3aJIoCh Ha BbicoTe h=3 M.
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2. [IBa tena maccoit m=100 r kaxjo0e MOJBEIICHbl HA KOHIIAX HUTH, MEPEKU-
HyTOM 4epe3 00Kk. Ha oj1HO 13 Ten monoxkeH rpy3 Mmaccoit Me=50 r. C kakoil cusoi
F.. OyaeT naBuTh rpy3 Ha TE€JO, HA KOTOPOM OH JIEXKHUT, KOT/Ia BCSA CUCTEMA MPUJIET
B JIBIDKEHUE?

3. Ha rimagkoi ropu30HTaIbHOM OBEPXHOCTH
CTOJIa TIOKOUTCA rOpKa C ABYMsI BEPIIMHAMHU, BBICO- _

ThI KOTOPBIX h u % (puc.1l). Ha mpaBoii Bepumue i

A A A T A A

TOPKM HaxoauTcd maiba. OT HE3HAYUTEIBHOIO .
Puc.

TOJTYKA 11aii0a ¥ TopKa MPUXOAAT B IBIKEHUE, TTPH-
4yéM maiba JBUKETCS BIEBO, HE OTPHIBASICH OT IUIAJIKOW TTOBEPXHOCTH FOPKH, a IO-
CTYIATENbHO JBIXKYLIAsICA TOPKAa HE OTpbIBaeTcs OT crosa. CKopocTh mMIaiidbl Ha
JIEBOW BEpIIMHE TOPKHU OKa3ajach paBHOM v. Halinute oTHOIIEHHE mMacc maiObl 1
TOPKH.

4. Ha puc.2 uzoOpaxén mpomecc 1-2-3-4-1, AQ 4

IIPOBOAMMBIM HaJx | MOJIEM HIEaIbHOIO OJHOATOM-

(o]

HOrO rasa. Baoisib ocu aOcCiuce oTiIoxkeHa adCOIOT-
Has Temrieparypa 7 rasa, a BAOJb OCH OpJHHAT — KO-

JMYECTBO TEIUIOTHI, MOJYYCHHOE WJIM OTJAHHOE Ta-
30M Ha COOTBETCTBYIOIIEM ydacTke mpoiiecca. [locme

IpruxoJa B KOHCYHYIO TOYKY 1 Bech MpouecC nUKIn- P 2 T
HcC.

YECKU MOBTOPSIETCA C TEMH K€ MapaMeTpamMu H3Me-
HEHMS BEJIMYMH, OTJIOKEHHBIX Ha ocsx. Hanaure KII/I aToro mukima.

5. barapes u3 N 0AMHAKOBBIX aKKYMYJSITOPOB, COEUHEHHBIX B OJIHOM CIIy-
yae MOoCJIeIoBaTeNbHO, B JPYrOM — MapajulelibHO, 3aMbIKA€TCSI Ha PE3UCTOP C CO-
npotuBieHueM R. [Ipu Kakux ycloOBUSIX TOK, TEKYIIUH 4Yepe3 Pe3ucTop, B 000UX
Ciy4asix OyJIeT OJIMH U TOT XKe?

6. [lmockast paMka U3 POBOJAA CONMPOTUBIEHUEM 5 OM HaXOIUTCS B OJHO-
POJAHOM MarHuTHOM mnoJie. [Ipoekunss MarHuTHON MHAYKUMHU 1ol Ha och Oz, nep-
MEeHIUKYJISIPHYIO TUIOCKOCTH paMKH, MeHsieTcs oT B1,=3 Ta no By,= —1 Tn. 3a Bpems
M3MEHEHMS N0JIA 10 paMKe nporekaet 3apsa 1,6 K. Onpeaenvre miomans pamMKu.

Bapuanr 74

1. CamoneT, OTOPBABIIKCH OT B3JETHOM AOPOKKH, JETUT IO NPSIMOM JIMHUH,
COCTaBJISAIONICH ¢ TOpu30HTOM yrojl 0=30°, ¢ HadaJbHOM CKOPOCThIO 1p=50 M/C U
yckopenueM a=3 m/c?. U3 camonera cmycts BpeMs to=5 ¢ mocie OTpbIBa €ro or
3eMJIM BBIOPOIIEH 10 BEPTUKAIM BHU3 KJIIOY C HAYAJIbHOM CKOPOCTHIO Up=3 M/C OT-
HOCHUTENIbHO caMoJjieTa. Ha kakoM pacCcTOssHMM OT MecTa B3JIeTa yHaJeT KIH0Y?
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2. locka maccoii M MOXkeT ABUraThCsl 0€3 TpeHHsI 0 HaKJIIOHHOM IMJIOCKOCTH,
oOpa3yroliel ¢ ropu3oHTOM yroil . C KakuM yCKOPEHHEM a U B KAKOM Hampa.Jie-
HUU JO0JDKEH OeXaTh 0 JOCKE YEJIOBEK MAacCOil M, 4TOObI JOCKa HE COCKaJlb3blBajla
C HAaKJIOHHOM IIJIOCKOCTH?

3. JlBa uaeanbHO THaAKUX IIapa paguyca I
JIeXaT, COIPUKACASICh APYT C JAPYroM, Ha UIEAIbHO
IJIAJIKOM TOPU30HTAIBHOM IIIOCKOCTU. Tperui Ta- Vo
KON e map paauyca 2r, ABHKYLIUHCA CO CKOpO-

CTBIO Dg IO TOM K€ IUIOCKOCTHU, COYAAPSETCS OAHO-

BpEMEHHO C JByMs Inapamu (puc. 1). Halitu cko- Puc.1
pOCTh OOJBIIOrO IIapa MOCIE COyAAapeHMs], CUUTast

coyAapeHusi MapoB a0COIIOTHO YIPYTHUMH.

4. Tenonu30JupOBaHHBIN [IWIIMHP Pa3Ieia€H MOABUKHBIM TEIIONPOBOIHBIM
IIOPIIIHEM HA JBE YacTHU. B OHOW 4acTW LMJIMHIPA HAXOAUTCA TEJINM, a B JPYrou —
aprod. B HayanbHbIli MOMEHT TeMriepaTypa reaus pasHa 300 K, a aprona — 900 K;
00BEMBI, 3aHMMAEMBbIE T'a3aMH, OJUHAKOBBI, & MOPLIEHb HAXOAUTCS B PAaBHOBECHUHU.
Bo ckonbko pa3 u3MeHHUTCS 00bEM, 3aHUMAEMBIM TrejueM, IMOCJe YCTaHOBJICHHS
TEIJIOBOTO PaBHOBECHUS, €CIIM MOpIIeHb nepemMentaercs 0e3 Tpenus? TemnoéMko-
CTBIO MTOPIIHA U HWJIUHAPA IPEHEOPEYb.

5. [Tonblii 3apsikeHHbIN MIapuK Maccod M=0.4 T ABUXKETCA B OJHOPOTHOM TO-
PU30HTAIBHOM AJIEKTPUUYECKOM I0JIE M3 COCTOSIHUA MOKOA. MoIyJib HanpsKEHHO-
ctu snekrpudeckoro noist £E=500 kB/m. Tpaekropus mapuka oOpazyeT ¢ BepTUKa-
Jb10 yron a=45°. Uemy paBeH 3apsj mapuka q?

6. C Kako# yrioBOM CKOPOCTBIO HAJ0 BpauaTh MPSMOW MPOBOJHUK AJIMHOU
I=20 cM BOKpyT OJIHOTO M3 €r0 KOHIIOB B IIOCKOCTH, IEPIICHAUKYJIIPHON K JTMHHUSIM
WHIYKIUU OAHOPOJHOIO MarHUTHOT'O MOJIsl, YTOOBI B TPOBOJIHUKE MHAYLIMPOBAIACh

OJC &= 0,3 B? MaruutHas unaykuus noiust 5=0,2 Tin.

Bapmuanrt /5

1. ITpuGop HaGmIOACHUA OOHAPYKUJ JIETALIUN CHApSI U 3apUKCUPOBAI €ro
TOPU30HTAJILHYIO KOOPAMHATY X1 M BeICOTY h=1665 M Hanm 3emnéii (puc.l). Uepes
3 c cHapsa ynan Ha 3eMJIt0 M B30opBaJica Ha pac-
crosanu 1=1700 M oT MecTa ero oOHapyIKEHHUSI.
Uemy paBHsIaCh HayalabHasi CKOPOCTh Vg CHaps- IIputop
Jla TIPU BBUIETE U3 MYUIKH, €CJIM CUUTATh, YTO HaDITH0IeHHA
COTPOTUBIICHUE BO3yXa MPEHEOPEKUMO Mao? /

[lymka 1 mMecTo B3pbIBa HaXONATCA Ha OJHOM

X1
TOPHU30HTAH.
p Puc.1
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2. C KaKkuM YCKOpPEHHEM 8 M B KaKOM HampaBJeHHH OyJeT mepeMeniarbCs
IICHTP Macc JIBYX TPY30B ¢ MaccaMu My 1 My (M1<My), €CIIU 3TH TPY3bl CBA3aHbI HU-
ThIO, IEPEKUHYTOMN uepe3 0JI0K?

3. Ha rnagkoi ropu30HTaIbHOM IIOCKOCTH HAXOJSATCS JABE OJIMHAKOBBIC HJIe-
JIBHO ynpyrue riagkue maiopl. OHa U3 HUX ABMXKETCS CO CKOPOCTBIO, PABHOM 110
MO0 2 M/C, a Jpyrasi MOKOWTCS BOJHM3M MPSIMOM JHMHUHU, TPOBEAEHHOW uepes
LEHTpP NepBOil maioObl B HanpaBieHuu e€ ckopoctu. 11laitOpl cTankuBaroTes, U mocie
coylapeHus BTOpasi, IepBOHAYAILHO MOKOMBIIAsCA I1ai0a, OTCKAaKWBAET MOJ YIJIOM
0=45° x aToi muHuu. Haliiute CKOpOoCTh MEepBOit 1M1aii0bI OCIIe CTOJIKHOBEHHUS.

4. UneanpHas TemyioBas MallMHa OOMEHUBAETCS TEIJIOTOM C TEMJIbIM Te-
JIOM — OKpYXarulen cpeaoi, Haxoasuiencsa npu temneparype +25°C, U X0JI0JHbIM
TenaoMm ¢ temneparypoil —18°C. B HEKOTOpBIi MOMEHT MalllMHY 3alyCTHJIA B 00-
paTHOM HamNpaBJICHHUH, TaK YTO BCE COCTABJISAIOIINE TEIUIOBOTO OanaHca — paboTa u
KOJIMYECTBA TETUIOTHI — MMOMEHSIIM CBOM 3HakH. [Ipu sToMm 3a cuér paboThl, coBep-
IICHHOHN JBUTATeNieM TEIJIOBOM MAaIllMHBI, OT XOJIOJHOTO Teja TeIUIoTa crajia oTOu-
pathcs, a TEoMy Telry — cooOmaTthes. Kakyro paboTy coBepIImi ABUTATENb TEl-
JIOBOM MalIMHBI, €CIIM KOJUYECTBO TEIUIOTHI, OTBEAEHHON OT XOJOAHOIO TENA, PaB-
HO 165 xJIx?
5. N oaMHAaKOBBIX IIAPOOOPa3HBIX KareleKk

PTYTH OJHOMMEHHO 3apsKEHBI 10 OJTHOTO U TOTO e

noTeHmana ¢. KakoB OyneTr mOTeHIMAT OOJBIION
KaIlJIi PTYTH, IMOJIYYUBILENCS B PE3YJIbTATE CIUSHUSA

ATUX Kameib?

6. JlBa reneparopa ¢ oaumHakoBbiMH JJIC

Puc.2

E=6 B u BHyTpeHHUMHU comnpoTuBieHus MU r1=0,5

Owm u 1= 0,38 OM BKITIOUEHBI 110 cxeme, n300pakeHHo# Ha puc.2. COnpoTUBICHUS
pesuctopoB Ri=2 OMm, R,=4 Om, R3=7 Om. Haiitu nanpspkenuss U u U, Ha 3axu-
Max reHepaTopOB.
Bapuanr 76

1. Kamenp Opomien ¢ Gamau mofd yriioM o=30° K TOpU30HTY C HadyaJlbHOU
ckopocThio vg=10 m/c. KakoBo kparuaiitiee paccrosiaue | Mmexmay Mectom OpocaHus
U MECTOM HaXO0>KJIEHUs KaMHs ciycTs Bpems t=4 ¢ nocie opocanus?

2. W3BecTHO, YTO OAMH 000pOT BOKPYT CBOEW ocu JIyHa coBepIaeT mpruMepHO

1
3a 28 3eMHBIX CYTOK, a Macca JIyHbI cocTaBser aMaCCLl 3emiu. Ha opOuty kakoro

paaryca HaJ0 BBIBECTH CIYTHHK JIyHbI, 4TOOBI OH BCE BpeMS «BUCED» HAJA OJHOU U
TOW € TOYKON MOBEPXHOCTU? M3BECTHO, YTO CITyTHUKH 3E€MIJIM, «BUCSILUE)» HAJ OJ-
HOM U TOM e TOUYKOM MOBEPXHOCTH, JIETAIOT 110 opouTe pagamycom 42000 km.
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3. Ha crenky miomaan S HajeTaeT MOTOK MOJIEKYJ, MMEIOIIUX CPEIHIO0
CKOPOCTbh ». YUCIO MOJIEKYJ, IBHXKYIIUXCS 110 HAIPABJICHUIO K CTEHKE, B €MHHUIIC
oO0bema paBHO N. Macca kaxoi MOJEKyJIbl paBHa My. Haiitu neicTByromue Ha
CTEHKY CUJTy U JaBJICHHUE, €CIIM MOJIEKYJIbl IBMKYTCS MEPIIEHIUKYISIPHO K CTEHKE U
yZlapbl MOJIEKYJI O CTEHKY aOCOJIIOTHO yIpyTHE.

4. JlaBnenue a3ora B cocyne 00béMoM V=3 11 mociie HarpeBaHus BO3pOCIIO Ha
Ap=2,2 MIla. Halitu komuyecTBO TemoThl Q, cooliieHHoe Ta3y. Y nefnbHas TeTio-
€MKOCTh a30Ta MPH MOCTOSHHOM o0beme ¢,=745 JIx/(xr-K), ero momspHas macca
1=0,028 kr/mMoJIb.

5. IlnacTrHbI MIOCKOTO BO3AYIIHOTO KOHAEHCATOPA d
IPUCOCMHEHbl K HCTOYHHKY TOKa C HalpsHKEHUEM
U=600 B. IInomane kBagpaTHON MIACTUHBI KOHJEHCATO-
pa Sp=100 cm?, paccrosHue Mmexnay maactuamu 0=0,1
cMm. Kakoii Tok Oyzaer mpoxoauTh MO MPOBOJAM IPH Ma-

paJUIeIbHOM TEPEMEIIEHUN OJTHOM TUIACTUHBI BAOJb JIPY- ]
roii co CKOpocThio 0=6 cm/c (puc.l)?
6. 3aMKHYTBII KOHTYp IUIOIIANBIO S U3 TOHKOM o /
MPOBOJIOKM TIOMEIIEH B MarHuTHoe Toje. IlmockocTh ] ]
Puc.1

KOHTypa MEpPHEHAUKYJISIPHA BEKTOPY MarHUTHOW HHIIYK-
UM nojis. B KoHType BO3HUKAIOT KoJiebaHus Toka ¢ aMImuTyaou 10=35 MA, ecnu
MarHuTHas UHIYKIUS MOJI MEHSIETCS C TeUEHHEM BPEMEHH B COOTBETCTBUHU C Pop-
mynoit B =h-cos(w-t), rme b=610"° T, ®=3500 c’. DnexTpHyecKoe COMPOTHB-
nenue koHTypa R=1.2 OM. Yemy paBHa 1ioiaib KOHTypa?
Bapuant 77

1. Teno, Gpomennoe moj yriioM 0=60° Kk TOPU30HTY, Yepe3 Bpems =4 ¢ mo-
Clle Hayana JIBIKEHUS UMEJO BEePTHKAIbHYIO IMPOEKIUI0 CKOpocTH 0y=9,8 m/c.
Haiitu paccrostHue S MeX Ty MECTOM OpOCaHUSI 1 MECTOM ITaJICHUS.

2. B BepTUKaIBHOM IJIOCKOCTU PACMOJIOXKEHa TIaaKas TpyOKa, H30THyTas Ie-
PHUOIMYECKH B BHUIE IYyI OKPYXKHOCTEH C OJAMHAKOBBIM paauycoM R (puc.l).

™ s

R4 & R>

"'T T T4

Puc.3

Puc.2
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B BepxHee oTBepcTHE TpyOKH 0€3 Ha4aIbHOW CKOPOCTH 3aIlyCKAIOT IMAPUK MacCoi
m=10 r. C kakol mo Moaynro cujiol F mapuk aeicTByeT Ha TpyOKy B TOuke A B
KOHIIE NTEPBOl MOJOBUHBI MEPUO/IA CBOETO JIBUKEHHUS 110 TPyOKe?

3. B 2012 rony 3uma B [loiMOCKOBBE ObLjIa OUE€Hb XOJOAHOU, U MPUXOIUIOCH
UCIIOJIb30BaTh CUCTEMbI OTOIUJIEHUS JA4YHBIX JIOMOB Ha MOJIHYIO MOIIHOCTh. B o]i-
HOM U3 HUX YCTaHOBIJIEHO Ia30BO€ OTOMHUTEIbHOE 000pPYI0BaHUE C TEIJIOBOM MOIII-
HocThio 17,5 kBT u KITJ 85%, paGoTaromiee Ha npupoHOM raze — meraHe. CKoJib-
KO MPUIIJIOCH 3aIUIATUTh 3a ra3 Xo3sieBam goma nocie mecaia (30 gHeit) oTorieHus
B MakcUMaJIbHOM pexxume? lleHa raza cocrapisiia Ha 3ToT niepuoa 3 pyo6ss 30 ko-
neek 3a 1 kyOomeTp rasa, yneibHas TerioTa cropanus merana 50,4 MJDx/kr.
MoxHO cyuTaTh, 4TO 00BEM MOTPEOJIEHHOTO Ta3za M3MEpSIeTCsS CUETYMKOM IIPH
HOPMAJIbHBIX yCJIOBHUSX. OTBET OKPYIJIUTE A0 IEJIOr0 4yucia pyOsjeit B MEHBIIYIO
CTOpOHY.

4. ManeHbKuii mapuk ¢ 3apanoM =410® Ki u maccoii 3 r, nogsenIeHHbIA Ha
HEBeCcOMOM HUTH ¢ Kodddunuentom ynpyroctu 100 H/m, Haxoautcs mMexay Bep-
TUKAJIbHBIMU TJIACTUHAMU TUIOCKOTO BO3AYLIHOTO KOHAeHcaTopa (puc.2). Paccros-
HUE MEXy oOKIaikaMu KoHJieHcaTtopa S5 cMm. KakoBa pa3HOCTh MOTEHIIMATIOB MEX-
Iy 0OKJIaJKaMy KOHJIEHCATOpa, €CH yuInHeHre HuTh 0,5 Mm?

5. K ucrounuky toka c Hanpsbkennem U=12 B npucoearHeHb! ABE JaMIIOYKH
(puc.3). ConpoTuBieHUSI y4acTKOB Iienu F1=r,=r3=r,=r=1,5 Om. ConpoTusiieHus
namnouek R1=R,=R=36 Om. HaiiTu HanpspkeHre Ha KaXI0M JTaMIIOUKe.

6. [lo mpsiMOMy TOPU30HTATHPHOMY MPOBOJAHHUKY C TUIOMIAABIO TIOTIEPEIHOTO

ceuenuss 1,25-10° wm?, mnonBe-
IIEHHOMY C TOMOIIBIO JIBYX %
|

OJIMHAKOBBIX HEBECOMBIX TMIPY-
)KMHOK, TeueT Tok I=10 A

ﬁi}'}'j

il

~ ® 15
(puc.4). Kakoit yron o cocras- N T P
JIAIOT OCH TIPYKUHOK C BEPTHKA- B B

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ L I B | L I
N0 TPU BKJIIOUCHHU BEPTHU- B c6oxy
KaJIbHOTO MAarHUTHOTO TIONS C
uaaykmuerdn B=0,1 Tn? Ilnort- Puc.4

HOCTh MaTepuaia nmpoBojuuka 8-10° kr/m3,
Bapuant /8
1. Teno, cBOOOHO ManaroIIee ¢ HEKOTOPOU BBICOTHI, IEPBBII YYACTOK IyTH

. o T o
IMpoXoauT 3a BpEMs =1 C, @ TaKOM KC IMOCICIHUHU — 3a BPCM E . Haiigure moiaHoe

BpeMs NaJicHus Tena t 1 BBICOTY, ¢ KOTOPOM MaAallo TeJo, €CIIU €r0 HadallbHas CKO-
pOCTh paBHA HYJIIO.
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2. B arTpakiuone denoBek Maccoil 70 Kr IBHKETCS Ha TEJEXKKE MO PesibcaM
U COBEPIIAET «MEPTBYIO METIII0» B BEPTUKAIBHOM INIOCKOCTU. C KaKOW CKOPOCTHIO
JBUKETCS TEJIEKKa B BEPXHEH TOUKE KPYroBOMl TpaekTopuu paauycoMm 20 M, eciu B
ATOM TOYKE CWjia JaBJICHMS YeJIOBEKa Ha cujieHue Tenexku paBHa 700 H? Yckope-
HHE CBOOOJIHOTO TaJICHHS IPUHATH paBHBIM 10 M/c?,

3. T'opu30HTaNbHBIA XOPOIIO TETJIONPOBOIAIIMA HUIHHIP, pa3AeTEHHBIN
IOIBKHBIMU MOpHIHAMY tomansio S=100 cm? Ha 5 orcexos (NeNe 1-5), comep-
AT B HUX OJIMHAKOBBIE KOJIMYECTBA HUJICAIIBHOTO ra3a IMPH TEMIIEPATYPE OKpPYyXkKa-
IOLIEN Cpeibl U MOJ JaBJICHUSAMH, paBHbIMM HaBieHuio 10° Ila okpykaromeil nu-
auuap arMocdepsl (puc.l). Kaxnpiii mopiieHb CIBUTAaeTCsS C MECTa, €Cld MPHUIIO-
KEHHAsl K HEMY FOPU30HTAJIbHAS CHJIA IPEBBINIAECT CHIIy CyXoro Tpenus F,=2 H.
K camoMy neBoMy NOPIIHIO TPHUKIAABIBAIOT TOPU3OHTAIBHYIO cuily F, MeasieHHo
yBenuuuBas e€ mo moxayito. Kakoro 3Hauenus pocturHeTr F, korna o0bEM rasa B
caMOM IPaBOM, 5-M OTCEKe UIMHApPA YyMeHbMTCA B N=2 pa3za? [Ipoueccel uzme-
HEHUS COCTOSIHUS I'a30B B OTCEKaX LHJIMHAPA CYUTATh U30TEPMUUECKUMHU.

4. Ha nBe miacTUHBI KOHJIEHCATOPA B BHUJIE TPOBOSIINX CETOK (pHrc.2) maja-
€T MapajuIeIbHbIN MTy4YOK 3JEKTPOHOB MOJ yIiIoM 0=45°. Mexay IuiacTHHaMH IMOA-
nepkuBaetcs pazHocth noreHnuanoB U=400 B. [Ipu kakoii MUHUMAaJIbHOU CKOPO-
CTH DJIEKTPOHBI CMOTYT NPOWTH 4epe3 ceTknu? HampsmkeHHOCTh 3JIEKTPUYECKOTO

L." 1
>l B
i I
i I
r s R 1
o | |
R 1|23 4] s }/| I
a ] [ I A
Puc.1 Puc.2 Puc.3

HOJIsL MEXKy OOKJIaJKaMU KOHJEHCATOpa COHAIIpaBJIeHa C TOPU30HTAJIBHONU COCTaB-
JISFOLEH CKOPOCTHU DJIEKTPOHOB.

5. W3 npoBosioku caenan kapkac B popme kybda (puc.3), Kaxjioe pedopo KoTo-
poro umeer conpoTusieHue . Haiitu conporusienue R sToro kapkaca, eciau Tox |
B 001II€H 1IeTIH UET OT BEPIIUHBI A K BepimHe B.

6. 3amkHyTas Karymka u3 100 BUTKOB momanso 10 cM? momeIneHa B 0Ho-
POIHOE MAarHUTHOE T0JIe, epIEeHIUKYIsIpHOE €€ ocu. [Ipyu U3MEHEHUH MAarHUTHOTO
noss Ha 0.1 Tn 3a 0.1 ¢ B karymike Boienserca 0.002 /I temia. Yemy paBHO co-
IPOTUBJICHUE KATYIIKH?

Bapuanr 79

1. Teno 6pomero ¢ 6amnu BeicoTol 20 M mox yriaom o=45° k TOpu3oHTY ¢
HayaJgbHOM CKOpoCThIO vo=14.1 m/c. Kakoe Bpewms t Tenno OyneT HaXOUThCS B MOJIe-
Te? Kakoe paccTosiHue S 10 rOPU30HTAIA OT MeCTa OPOCAHMS MPOJIETUT TENIO0?
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2. luddepeHunanbHbii BOPOT COCTOUT U3 JABYX IWJIMHAPOB C paglycamu
ri=0,2 m u r,=0,1 M, 3aKperyieHHbIX Ha 001Iel ocu (puc.l). Ha munmaapax ykperieH
KaHaT, KOTOPbIN IPU BpaIllEHUU BOPOTa HaMaThIBAETCS HA LIMIUHIAP OOJbILEro aua-
METpa U CMaThIBAETCs C LWJIMHApa MeHblIEro auaMerpa. Ha oOpasyemoli kaHatom
netie noxasemeH 0yok. Kakyio cuity F Hy)XKHO NMPHIIOKUTH K PYKOSITKE BOPOTA JUIU-
HOH |=1 M, 4TOOBI yIep>KUBaTh WM paBHOMEPHO MOTHIMATh Ipy3 Maccoit m=10 kr?

3. T'opka ¢ nByms BepimimHamu, BHICOTHI KOTOPEIX N 1 3N, moKouTCs Ha TIaj-
KO TOpHU30HTAILHOM MOBEpXHOCTH crona (puc.2). Ha mpaBoil BeplIMHE TOpKU

s
¢ Lr

3h

]
7T AT T T T
Puc.1 Puc.2 Puc.3

HaxXoAMTCA I1aiiba, Macca KoTopoil B 12 pa3 MeHbiie Maccel Topku. OT He3HAUU-
TEJIBHOTO TOJIYKA IIaii0a M TopKa MPUXOJAAT B ABM)KCHUE, TPUUEM Iaiida IBHKETCS
BJIEBO, HE OTPBIBASACH OT IVIAJIKOW IIOBEPXHOCTH F'OPKH, a IIOCTYIIATEIbHO JABUXKYIIA-
sACsl TOPKa HE OTPBIBAECTCS OT cToJja. Haliqure CKOpoCTh TOPKH B TOT MOMEHT, KOTJ1a
nmaiba oKa)keTcsl Ha JICBOM BEpIITUHE TOPKHU.

4. IlunuHAp ¢ TSOKENBIM MOPLIHEM, PACHOI0KEHHBIM BEPTUKAIBHO, 3allOJIHEH
KuciopoaoM, macca kotoporo m=10 r. ITocne yBemmuenuns temnepatypsl Ha AT=50 K
HOpIIEHb MOAHSIICS Ha BbicOTy h=7 cM. Haiitn maccy mopmHs M, ecinu JaBieHUE
rasa Haz nopumem po=0,1 MIla. Ilnomans nopmms S=100 cm?. MonspHas Macca
kuciopoaa u=0,032 kr/Mob.

5. Tpu oaunakoBbix 35eMeHTa ¢ DJIC €=1,6 B 1 BHYTpeHHUM CONpPOTHUBIIE-

HueM =0,8 Om BKJIIOUYEHBI B 1IE€Tb 110 CXeMe, M300pakeHHON Ha puc.3. Munam-
nepMerp mnokaszeiBaeT Tok 1=100 MA. ConportuBneHus pesuctopoB Ri=10 Om u
R>=15 Owm, conpoTtuBnenue pesucropa R HeuszBecTHo. Kakoe Hanpsokenue U moka-
3bIBaeT BOJIbTMETP? CONPOTUBIEHUE BOJBTMETPA OYEHb BEJIUKO, COMPOTUBIICHUE
MUJUTHAMIIEPMETpa MPEHEOPEKMMO MaJIo.

6. Menubiii ky0 ¢ quHOM pedpa 10 CM CKOJB3UT MO CTOJY C IMOCTOSHHOM
ckopocThio 10 M/c, Kacasch CTOJIa OJTHOW M3 IUIOCKUX MOBEepXHOCTeH. BekTtop MH-
OyKOuU MarHuTHoro nosist B=0.2 Tin HanpaBiieH BAOJIb MOBEPXHOCTU CTOJIA U TEp-
MEHJIUKYJIIPEH BEKTOPY CKOpPOCTH KyOa. HalimuTe Moaynb HampspKEHHOCTH DIICK-
TPUYECKOTO MOJIS, BOZHUKAIOLIErO BHYTPH METAILIA.
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Bapuant 80

1. [Iapuk cBOOOAHO MagaeT MO BEPTUKAIM HAa HAKIOHHYIO MIOCKOCTh. [1po-
jereB paccrosiHue h=1 M, OH YIpyro oTpakaeTcs M BTOPOH pa3 MajacT Ha Ty Ke
miockocTh. HailTu paccTostHue S MeXay MepBbIM M BTOPBIM yAapaMH IIApUKa O
MJIOCKOCTD, €CITU MIJIOCKOCTh COCTABIISIET C TOPU3OHTOM yroJi 0=30°.

2. Ha rnaakoil TOPM30HTAIBHOM TUIOCKOCTH JIEKaT JBa TpPy3a Maccamu
m1=0,5 Kr 1 My=2 Kr, COeIMHEHHBIE HEBECOMON HEPACTSIKUMOU HUTHIO, IEPEKUHY-
TOM uepe3 aBa HeMOABMKHBIX (A u B) u ogun noasuxHbii (O) HEBecoMbIe OJIOKH,
KaK moka3zaHo Ha pucyHke 1. Ocu OJ0KOB rOpU30HTANbHBI, TPEHHS B OCSIX OJIOKOB
HeT. K ocu O mojaBMKHOTO 0JIOKa MPUIIOKEHA HAIpaBJIEHHAsT BEPTUKAJIBHO BHU3
cuna F=4 H. Haiinute yckopenue 3Toit ocu. Caenaite cxeMaTHYeCKUN PUCYHOK C
yKa3aHUEM CHUJI, IEHCTBYIONTUX HA TPY3bI U OJIOK.
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3. B mmmngp o6semoMm 0.5 M3 Hacocom 3akaumMBaeTcs BO3AYX CO CKOPOCTBIO
0.002 kr/c. B BepxHeM TOpIle IMJIMHApPA €CTb OTBEPCTHE, 3aKPBHITOE MPeIoXpaHu-
TEIbHBIM KJanaHoM. KnanaH ynepuBaercs B 3aKPbITOM COCTOSIHUM CTEPKHEM, KO-
TOPBI MOKET CBOOOJHO MOBOPAUMBATHCA BOKPYT ocu B Touke A (puc.2). K cBo-
001HOMY KOHITY CTepKHs juirHOU 0,5 M monBerieH rpy3 maccoi 2 kr. Kiaman oT-
KpbiBaeTcs yepe3 580 ¢ paboThl Hacoca, €CiIu B HauajdbHbIII MOMEHT BPEMEHHU JaB-
JeHue BO3[yXa B LUIUHApPE ObLIO paBHO atMochepHomy. [lnomans 3aKkpbITOrO
knananoM oteepetust 5°10* M?. TemnepaTypa Bo3[AyXa B IMJIMHAPE U CHAPYKH HE
mensiercs 1 paBHa 300 K. Onpenenute quny AB.

4. KoHmeHcaTopsl, COeMHEHHBIE TI0 CXeMe, M300pakeHHOW Ha puc.3, moi-
KJIFOYAI0T B TOYKAX @ U D K MCTOYHHKY TOoKa ¢ Hamnpspbkernnem U=80 B, a 3aTem or1-
KJIFO4AloT OT Hero. Haltu 3apsia, KOTOPBIM IPOTEUET Yyepe3 TOUKY d, €CIIA 3aMKHYTh
kaou K. EMxocTH koHsieHcaTopoB C1=Co=C3=Cp u C4=3Cy, rae Co=100 MxD.

5. Haiinure comnpoTuBieHHE MEXIy CepeIrHaMU IPOTHBOIOJOKHBIX pedep
IPOBOJIOYHOTO KapKaca MpaBUIBHOTO TeTpadpa. CornpoTusieHue pedpa pasHo 1 Om.

6. W3 mpoBosioku comportuBiacarneM R=30 Om u mmunHoi 1=0,4 M caenanm
KOJIBLIO ¥ ITOMECTHJIM B MAarHUTHOE I10JI€, HHAYKLIHS KOTOPOTO0 U3MEHSAETCS 10 3aKO-
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"y B=at, e 0=107 Tu/c. Onpenenure, Kakas MOIIHOCTD BBIIEISAETCS B IPOBOJIOKE,
€CJIU IJIOCKOCTh KOJIbLIa NEPIIEHANKYIISPHA JIUHUSM HHAYKLIUY MAarHUTHOTO TOJIS.
Bapuant 81

1. MoOTOLMKIINCT BbE3KAET HAa BBICOKUN Oeper pBa, mapameTrpbl KOTOPOTO
yKka3aHsl Ha puc.l. Kakyro MUHUMabHYI CKOPOCTh U JOJKEH UMETh MOTOLUKIIUCT
B MOMEHT OTphIBa OT Oepera, YTOOkI MEPEeCKOYUTh Yepe3 poB?

2. CHapsall mpu BEPTHKAJIbHOM BBICTPEJIE JIOCTUI BBICIIEH TOYKH ITOJIETA
h=3000 M 1 pa3opBayics Ha JiBa OCKOJIKa ¢ MaccaMu M;=3 Kr U My=2 kr. OCKOJIKH
IPOAOJDKAIOT JIETETh 110 BEPTUKAIU: MEPBbII — BHU3, BTOpoil — BBepX. Haiitn cko-
POCTH OCKOJIKOB 01 U D2 Uepe3 Bpems t=2 ¢ mociie B3pbIBa, €CJIM UX NOJHAS SHEPTUs
B MOMEHT B3pbiBa £E=247 kK.

3. B AByX Temion3onuMpoBaHHBIX HUIMHApaxX ¢ oobemamu V1=3 1 u V=5 n
HaxXoJsATCA OJIMHAKOBbIE ra3bl NpHu AaBieHusx p1=0,4 Mlla u p,=0,6 Mlla u Temne-
parypax t;=27°C u t,=127°C. Hununapsl coenuusoT Tpyokoil. Kakue remneparypa
T v aBiieHUE p YCTAaHOBATCA B LIMJIMHpaX MOCJIE CMEIINBAHUS ra30B?
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4. TInockoe IUANIEKTPUYECKOE KOJbLO paauycoM R=1 M 3apsikeHO 3apsiiom
g=1 #KJ, paBHOMEpPHO pacnpeAcNEéHHBIM M0 MEPUMETPY KOJblA. B HEKOTOPBINA MO-
MEHT M3 KOJIbLA YJAISIOT MAJIEHbKUW 3apsDKEHHBbIA KycouyeK UMHONM R-A¢@, rhe
A@ =0.05pan — yromu, noa KOTOPbIM BHJIEH 3TOT KYCOUEK U3 LIEHTPa KOJIbLIA, MPUUYEM
pacnpeielieHne OCTATIbHBIX 3apsi/IOB IO KOJIbIYY HE MeHseTcs. Ha ckonbko mocie 3Toro
WU3MEHHUTCS IO MOAYJIO HAPSKEHHOCTD AIEKTPUYECKOTO OIS B LIEHTPE KOJIbLA?

5. Haibitu tok |, uaymmii yepe3 UCTOUYHUK TOKAa B CXeMe, U300paKeHHOM Ha
puc.2. ConpoTHUBIIEHHS BCEX PE3UCTOPOB OJUHAKOBBI U paBHbI R=34 Om, 3/IC uc-

TouHuka £=7,3 B.

6. KBamparnas pamka co cropoHoii |=2 cMm momenieHa B 0HOpOJIHOE Mar-
HuTHOE nosie ¢ uHaykuue B=100 Ti. InockocTe paMKu neprieHIuKyasipHa JUHU-
M uHAyKuK nois. Conpotusnenue pamku R=1 Om. Kakoil Tok npoTeueT no pam-
K€, €CJIM €€ BbIIBUraTh U3 MarHUTHOTO MOJISl CO CKOPOCThIO 0=1 cM/c, epHEeHIUKY-
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JASpHOU AMHUAM UHAYKUMU? [lone umeeT pe3ko odepyeHHbIE TPAHUILIbI, U CTOPOHBI
paMKy NapajuleaIbHbl STUM TPAHULIAM.
Bapuant 82

1. C BepumHbI X0JIMa OpOCAaOT KaMEHb TaK, YTO €r0 CKOPOCTh HaIlpaBiI€HA
TOPU30HTANILHO U paBHA V=8 M/c (puc.l). Ha kakom paccrostHuM OT OpOCaBIIETO
yHanéT KaMeHb, €CJIM CKJIOH XoIMa cocTasiuseT yroa 60° k ropu3onTy?

2. Ha 6pycox maccoit m;=0,18 xr mocraBieHa rups Maccoi My=2 kr (puc.2).
C moMo1uIbI0 HUTH, IEPEKUHYTON uepe3 070K, OPYCOK ¢ TUpel CKOIB3UT C TOCTOSH-
HOWM CKOPOCTBIO Ha JOCKE, KOrja Ha yJamky maccoil Ms;=0,18 kr momnoxeHa rups
Mmaccoi my=0,5 xr. Haiitu ko puimeHT TpeHust y Mex 1y OpycKoM U JTIOCKOA.

3. /IBa HEBECOMBIX IOPILIHSL, COEAMHEHHBIX HUTBIO, BCTABJIEHBI B OTKPBITYIO C
IBYX CTOPOH TPYOKy, MMEIOIIYI0 Iuiomans cedenus S=10 cm? u MOryr mepeme-
martbesa 0e3 TpeHus. JlaBieHus: U TeMIiepaTypbl MEeXAy MOPLIHAMHU U CHApYXH O~
HaKOBBI U paBHbI po=0,1 MIla u t=27°C. Jlo xakoii Temneparypsl ' Hy>)KHO HarpeTb
BO3/yX MEXIY MOPIIHIMH, 4TOObI HUTh, COSAMHSIONIAS MOPILIHHU, TopBajack? Huth

g T
ms
Puc.1 Puc.2 Puc.
BbIJIEPKUBAET cuily HaTskeHus F=30 H.

w

4. Haiitu 3apsanbl (1, 2 ¥ (3 Ha KaXKJIOM U3 KOHIEHCATOPOB B CXEME, IMapa-
METPbI KOTOPOH JaHbI Ha PUC.3.
5. Ha kakoe paccrostare | MOXXHO mepeaBaTh JICKTPOIHEPTHIO OT UCTOYHH-

ka Toka ¢ DJIC &€=5 kB Tak, uroObl Ha Harpy3ke ¢ conmpoTuBieHuem R=1,6 kOm

BbIIEANACh MoIIHOCTH P=10 kBT? VYneneHoe conporuBieHHe MNpoBoOaa
p=0,017 mxOm-M, ero ceuenue S=1 mm?,

6. [IpssmoyronbHas pamMKa, IMOJABYIKHAS CTOPOHA KOTOPO# uMeeT JumHYy |, mo-
MEIIIEHA B OJJHOPOJHOE MAarHWTHOE IOJie ¢ MHAYKUHEN B. [1mockocTe pamku mnep-
NEHJIUKYJIIpHA K JIMHUSIM UHJIYKIIMM MarHUTHOTO 1ojsi. [loaBMkHYIO CTOPOHY, KO-
TOpasi BHaYajie COBIAJAET C MMPOTUBOIOJIOKHON €l HEMOJABWKHOW, HAYNHAKOT JBU-
raTb paBHOMEPHO CO CKOPOCThIO v. HaiiTh 3aBrcuMOCTh TOKa | B pamke OT BpeMeHU

t. ConpoTHBIIEHHE €IMHULIBI JJIMHBI IPOBOJHKUKA PaBHO R|.

121



122



Bapuanr 83

1. Kakyto HauaiabHYyI0 CKOPOCTh Do UMEJ CHAPSA/, BBUIETEBIIMM U3 MYIIKU MO
yriioM 0=30° K TOPU3OHTY, €CIU OH MpoJeres pacctosinue S=17300 m? M3BecTHO,
YTO CONPOTHUBIIEHUE BO3/1yXa YMEHBIINJIO JaJbHOCTh MOJIETa B YETHIPE pasa.

2. Ha nmiiockom nHe sinyka HaxoauTes map. JHo simumka 00pazyeT HEKOTOPbIit
yrona ¢ ropu3oHToM. [Ilap ynepxuBaercsa B paBHOBECHH HUTBIO, NapAJUIEIIbHON JTHY
(puc.1). Ha kakoil MakcMMajibHBIA Yroji o MOKHO HaKJIOHHUTH JHO SIIUKA, YTOOBI
nrap ocraBajics B paBHoBecuu? KoadduuueHT TpeHus Mexay MIapoM U SIIMKOM
PaBEH U.

3. BHyTpH 3aKpbITOr0 HMIMHAPA, PACIOIOKEHHOTO TOPU30HTAIBHO, UMEETCS
TOHKUN TEIUIOHENPOHUILIAEMBIM TOPIICHb. B OAHOW 4YacTW LMIMHApPA HAXOIUTCA
Kuciopon npu temreparype t1=127 °C, B npyroil — BOJOpOA HpH TEMIEPATYpPE
t;=27°C. Maccel 000oux Ta3oB oguHakoBbel. Ha kakom paccrosauu | ot Topra 1u-
JUHAPA B YaCTH, B KOTOPOM HAXOAUTCS BOJOPOJ, pacroyoxeH nopuieHs? JnuHa
muHaApa L=65 cMm. Monsipabie Macchl kuciaopoaa u Bogoposa u#1=0,032 xr/moib u
12=0,002 Kr/MOJIBb.

o
I s Ry
Puc.1 Puc.2 Puc.3

4. Ucrounuk Toka ¢ DJIC £€=100 B u BHYTpPEHHHUM CONPOTUBIECHUEM

r=0,2 Om u Tpu pe3uctopa ¢ conpotupieHusMu R1=3 Om, R=2 Om u R3=18,8 Om
BKJIFOUEHBI TI0 CXeMe, M300pakeHHON Ha puc.2. HallTu Toku, TeKylue yepes pe3u-
ctopsl Ry 1 Ro.

5. Ilpu ofHOM ¥ TOM K€ HaNpPsHKEHUU OJTHA JIaMITa TIOTPEOJISIET MOIITHOCTD, B
1Ba paza OoJblyto, ueM apyras. Halitu MmommHocTr P1 u Py, moTpediisieMbie KaK 10
JAMIIOW TPU MX MOCIEA0BATEIbHOM BKIIFOUEHUHU B LIEMb, €CJIM BMECTE OHU B 3TOM
cily4yae noTpeOIIsitoT MOIIHOCTD P,

6. Kakoii Tok | mokaxker aMrepMeTp B cxeme, U300pakeHHOM Ha puc.3, eciau
WHIYKIHS NEPHNEHIUKYJSIPHOIO K IJIOCKOCTH PUCYHKA OJHOPOJHOIO MAarHUTHOTO
TI0JISI MCHSICTCSI ¢ TCUCHUEM BpeMeHH 110 3aKoHy B=K-t? Touku C u d yiexxaT Ha KOH-
1ax JAuaMeTpa IpPOBOJIOYHOTO KoJiblia. COMpOTUBICHUE €AUHUIIBI JJIMHBI TPOBOJIO-

KM paBHO R|; muamerp kosbiia paseH D.
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Bapuant 84

1. 13BecTHO, 4TO OAMH O0OOPOT BOKPYT cBoel ocu Benepa coBepiaer mpu-
MEpHO 3a 243 3eMHBIX CYTOK, a Macca Benepsl cocraBnset 0,82 oT Macchl 3eMIIH.
Ha opbury kakoro paamnyca Hajo BbIBECTH CIyTHUK BeHepsl, 4ToObI OH BCE Bpems
«BUCE» HAJl OAHOM M TOW € TOYKOW MOBEPXHOCTH? M3BECTHO, YTO CIyTHUKHU
3eMutn, «BUCSIIUEY HAJ OJHOW M TOU K€ TOYKOM MOBEPXHOCTH, JICTAIOT MO OpOUTE
panuycom 42000 km.

2. [MTaitba maccoif M HauWHAET ABMXXEHHE 10 *kET00y AB u3 Touku A u3 co-
cTostHus Nokosl. Touka A pacronoxeHa Bbllle Toukd B Ha Beicore H=6 M. B npo-
1ecce ABMKEHUS MO0 KEM00y MexaHU4ecKas SHEprus 1mailbl u3-3a TPEHUSI YMEHb-
maercs Ha AE=2 J[x. B Touke B maii6a BeutetaeT u3 xénoda nox yriaom o=15° k
TOPU30HTY M MAJAeT Ha 3€MJII0 B TOUke D, HaxonsIencss Ha OJHONM TOPU30HTAIIN C
toukoit B (puc.1). BD=4 m. Haiimute maccy maitosr m. ConpoTUBICHHUEM BO3AyXa
npeHeopeyb.

A

IH'Q,TQT ¢

Puc.1 Puc.?

3. Lunuuap pasnesneH Ha JBE YacTH MOJBUKHBIM MOPIIHEM, UMEIOIIUM Mac-
cy M u miuomaab ceyeHus S. [Ipy ropu3oHTaNbHOM MOJIOKEHUN LMJIMHJpA J1aBiie-
HUE Ta3a B COCyJE N0 00€ CTOPOHBI MOPIIHS OJUHAKOBO U paBHO p. Haiitu nasie-
HUeE p' ra3za HaJ NOpPUIHEM, KOTAa HUIMHAP PACIIOIOKEH BEPTHKAIbHO. Temmnepary-
Py CUMTaTh NOCTOSIHHOM.

4. J1sa anementa ¢ D/IC £1=4 B u £,=2 B 1 BHyTpEeHHUMU CONMPOTUBICHUSIMU
ri=0,25 Om u r,=0,75 OM BKJIIOYEHBI B CXeMy, H300pakeHHyt0 Ha puc.2. Compo-
TUBJICHUSI pe3ucTopoB paBHbl Ri=1 Om um R»=3 Owm, €MKOCTh KOHJIEHCaTOpa
C=2 mx®. Haiitu 3apsi Ha KOHJIEHCATOPE.

5. M3 ogHOrO MyHKTa B APYrod MepeiaeTcs JeK-
TPOSHEpPIHs,  MUTAOLAs  yCTAaHOBKY  MOIIHOCTU
P=62 xBt. Conpotusiienue npoBooB JuHuU R=5 Owm.

Haiitu nagenve HanpspkeHUs B JIMHUM, TOTEPU MOIIHO- T'%\ ‘
ctu B Hen u KII/[ nepenaun, ecnm nepegava oCyiiecTB- : 7
nstetcs py Hanpsokenusix: 1) Ui=6200 B; 2) U,=620B. 3~ T i

6. Mennblii crepkenb AB mimuHoi | kagaercs Ha
OJIMHAKOBBIX TOHKUX IIEIKOBBIX HUTAX JUIMHOW L=0,9 M Puc.3
B BepTUKaIbHOM MarHuTHOM Tojie B=0,1Tn (puc.3). Ilpu 3ToM cTepkeHb JBUKETCS
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MOCTyHaTeIbHO, a €ro CKOPOCTh Bceraa mneprneHaukysipia AB. MakcumanbHbIN
YTOJl OTKJIOHEHUs HUTEeH OoT BepTukaiu o=60°. Makcumanshas 3/1C uHayKuu Ha

KOHIIaX CTEPKHsA B nporiecce aprkenus £=0,12 B. Haligute nauny crepxns |
Bapuant 85

1. C camorneTa, JETSIEro TOPU30HTAIBLHO CO CKOPOCTBIO g, Ha BbIcOTe hg
copomen rpy3. Ha kakoii Beicote h ckopocTs rpy3a Oyner HampasiieHa MO YTIOM o
K ropu30oHTy? COnpoTHBIIEHHEM BO3/yXa MpeHeOpeUb.

2. JIBa Tena ¢ maccamu M1=10 r 1 m,=15 T cBs3a-
Hbl HUTBIO, TIEPEKUHYTON uepe3 OJIOK, YCTaHOBJICHHBIN
Ha TIaJIKON HaKJIOHHOM T1ockocTH (puc.l). ITinockocTh
obOpazyet ¢ ropuzoHToM yroj 0=30°. Haiitu yckopenue,
C KOTOPBIM OyAYT JBUTATHCS TH Tela.

3. C kako#l BBICOTBI h 1omKHO Tamarh Teo, Puc.1
nmeronee mwIoTHOCTh p=0,4:10° kr/mM3, 4T0GH OHO mO-

Ipy3Uiioch B BOAy Ha riiyouny H=6 cm? ConpoTHBI€HHEM BOJbI U BO3/AyXa MpeHe-
Opeub.

4. Tloneii mapuk o6séEMoM V=100 cm® cHabxeH naMHHON TpyOKO# C aerne-
HusiMu. O0BbeM TpyOKM Mexay coceHuMM aeieHusMu AV=0,2 cm®. B mapuke n
YaCTH TPYOKH HAXOIUTCS BO3MYX, KOTOPBIM OTIEICH OT HApYXKHOTO BO3/yXa Kall-
neit prytu. [lpu Temneparype t=5°C karuig ptytu crout y aenenus N=20. B kakux
mpeesiax MOKHO U3MEPSATh TEMIEPATYPy TAKUM TEPMOMETPOM, €CIIA TpyOKa UMEET
N=100 nenenwnii? TemmoBsIM pacupeHNEM IIapruKa U TPyOKH MpeHeOpeyb.

5. lns coctaBieHus €J10YHOW TUPJISIHABI MMeeTcs Ni=10 jaMmodex MOIIHO-
cteio P=2 BT npu HomuHanbHOM HanpspkeHud U1=4 B 1 HeKOTOpoe YUCIIo JIaMIio-
YeK, UMEIOIIUX Ty K€ MOIIHOCTh MpU HOMUHaNbHOM Hanpsbkenun U;=8 B. Kakoe
MUHHAMAJIEHOE YMCII0 Ny 8-BOJBTOBBIX JIAMIIOYEK HY>KHO B3ATh, YTOOBI, JOOABUB UX
K JecsiTh 4-BOJBTOBBIM, COCTaBUTh TUPJSHY JJIsl BKIIOUEHUS B CETh C HAPSIKEHU-
em Up=120 B?

6. Mexmy moirocaMyd MarHWTa TOJIBEIICH TOPU30HTAIBHO Ha JBYX HEBECO-
MBIX HHTSX MPSMOM MpoBOAHUK ainuHou 1=0,2 M 1 maccort m=10 r. Uagykuus oj-
HOPOJHOTO MarHUTHOTrO nojist B=49 mMTn u neprneHauKyJsipHa K MpoBoaHUKY. Ha
KAaKOM yroj o OT BEpTUKAIM OTKJIOHSTCS HUTH, MOAJIEPKUBAIOIIME TTPOBOTHUK, €C-
JIM IO HEMY IIPOITYCTUTh TOK =2 A?

Bapuanr 86

1. [ITapuk OpocaroT U3 TOUKH A BEPTUKAIBHO BBEPX C HAYAIbHOU CKOPOCTHIO
vo=10 m/c . Korma oH mocTuraer mpeneabHOi BRICOTHI MOIBEMA, U3 TOUYKH A 1O TO-
My K€ HaIpaBJIEHUIO C TOW K€ HAa4aJIbHOM CKOPOCTBIO 0y OpOCAIOT ApYroil Takoi
*e mapuk. Yepes HEKOTOpOe BpeMs IIapUKU BCTPEYAIOTCS U MPOUCXOIUT abCo-
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JIOTHO yrpyroe coyaapenue. Ha kakoil Beicote coynapsitorcs mapuku? Ha kakyro
BBICOTY TIOCJI€ COYJIapEHUs TOJTHUMETCSI EPBbIN IapUK?

2. Ha Tenexke, ckatbiBarolieiicss 03 TpeHUs! ¢ HAKJIOHHOM TMJIOCKOCTH, yCTa-
HOBJICH CTEP>KEHb C MOJIBEIICHHBIM Ha HUTH IIapUKOM Maccoil m=2 r. Halitu cuiy
HATsDKEHUs | HUTHU, €CIH IUIOCKOCTh 00pa3yeT ¢ TOpu30HTOM yroi a=60°.

3. B BBICOKOM BEpTHUKAJIbHOM LUJIUHAPUYECKOM COCYAE MOJ TSHKEIBIM
MOPIIHEM, CTIOCOOHBIM TepeMenIaThes BAOIb CTEHOK COCyAa MpaKkTHuecku 0e3 Tpe-
HUS, HaXOJIUTCA HEKOTOPOE KOJMYECTBO BO3ayxa mox naasiieHueM 1.5 atm. Ilop-
IEHb HAXOAUTCS B paBHOBECHHU Ha BbicoTe 20 cM Hajg AHOM cocyna. Omnpenenure,
Ha KAaKO€ PACCTOSIHUE CMECTUTCS MOPIIEHb, €CIU COCYHl MEPEBEPHYTh OTKPHITHIM
KOHIIOM BHM3 U JI0JAThCsl YCTAHOBIICHUS paBHOBecHs. CUnuTaTh TEMIEpaTypy BO3-
nyxa u atMocepHoe JaBieHue | aTM mocTOsIHHBIMU. Maccoil Bo3ayxa B COCy/I€ 0
CPaBHEHHUIO C MAcCOW MOPUIHS MOYXHO MpeHeOpeyb.

4. ToHKOE 3aKpEIVIEHHOE KOJIbLO paanycoM R 3apsikeHo Tak, 4TO Ha €IMHHM-
Iy IJUHBI KOJblla puxoauTtcs 3apsa +Q. B Bakyyme Ha ocu KoibIla Ha paccTosi-
HUU L OT 11eHTpa Kojblla MOMEIEH MaJIeHbKUI MIapuK ¢ 3apsaoMm +q. Kakyro mak-
CUMAaJIbHYI0 KUHETHUYECKYIO SHEPTHUIO MTPUOOPETET IMIAPUK, €CIIU €r0 OCBOOOAUTH?

5. B onHOM 13 BapuaHTOB ombiTa, ocTaBieHHOro A. K. TuMupsizeBbIM aJis
JIEMOHCTpAllMM 3aKOHA COXPAHEHHUsI W MPEBpallleHUs SHEPruu, rpy3 Maccoil 1 Kr,
NOJIBEIICHHBIA Ha IIHYpKE, MEPEeKUHYTOM dYepe3 OJIOK, OMycKalics C MOCTOSHHOM
CKOpOCThIO 1 M/cC, Bpaiasi AMHAMO-MAIIMHY, Ha BaJl KOTOPOU ObLT HAMOTAH JIPYroi
KOHEI| HypKa. /[nHaMo-MalinHa nuTana 3JeKTPUYECKYIO0 JTAMIIOYKY, PacCUUTaH-
HYyI0 Ha Hamnpspbkerue 6 B u tok 0.5 A, npuueMm amMnoydka ropesia ¢ HopMalabHbIM
HakasioM. KakoB Obu1 KIIJ[ mnpeBpailieHuss MEXaHUYECKOW SHEPTrUu B DJIEKTpUYE-
CKYIO, BBIJICJISIFOLTYIOCS B JJaMIIOYKE B BUJIE CBETA U TEIIOTHI?

6. B HexoTOpo# memu MMeeTcss y4acTOK, COCTOSIIIMA W3 COMPOTHBIICHUS
R=0.2 Om u unayktuBHoctd L=0.02 I'n. Tok usmensiercs no 3axony |1=3t. Haitnure
Pa3HOCTh MOTEHIMATIOB MEKy KOHI[aAMH 3TOr0 y4acTKa B MOMEHT BpeMeHHu t=2 c.

Bapuant 87

1. [Ipubop HaOIrOAEHUST OOHAPYKUI JIETAIUNA CHApA U 3a(PUKCUPOBAI €T0
TOPU30HTAILHYIO KOOpAUHATY X1 M BbicoTy h=1665 M Han 3emnéit (puc.l). Uepes
3 ¢ cHapsa ynaa Ha 3eMiIro U B3opBasics Ha pacctosaun |1=1700 M ot mecta ero 00-
HapykeHus. M3BeCTHO, UTO CHapsAbl JAHHOTO TUIIA BBUIETAIOT U3 CTBOJIA MYIIKHU CO
ckopocthio 800 M/c. KakoBa Obliia MakcumaibHasi BeICOTa H TpaeKTOpUU CHapsija,
€ClIi CYUTaTh, YTO COMPOTUBJICHHE BO3ayXa npeHedpexumo mano? Ilymka u Mecto
B3pPbIBA HAXOIATCS HA OAHOW FOPU30HTAIIH.

2. Ha HaKJIOHHOM IJIOCKOCTH, OOPa3yIoIIe C TOPU30HTOM YTOJI ¢, HAXOUTCS
0ak ¢ BojoM, umeromuii maccy m. C kakoi cuioit F, mapamienbHOM HaKJIOHHOM
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IUIOCKOCTH, HY>KHO JIBUTaTh Oak, AJisi TOrO 4TOOBI MOBEPXHOCTH BOJBI B Oake Oblia
napajiesibHa HakIOHHOM miockoctH? Koadduiument TpeHus Mmexay OakoM u

| — A

1
&
==K} @

[Tpubop Rs
HADIHOIeHHA —
Ry

hy

|
xTQ

[

X

Puc.1 Puc.2 Puc.3

HAKJIOHHOW IIOCKOCTBIO PABEH U.

3. lapuk maccoit M BpalaeTcsi Ha HEBECOMON HEPaCTSHKUMOW HUTH B BEp-
TUKQJIBHON TUIOCKOCTU. ONpeeTnTe MAaKCUMaJIbHYI0 Pa3HOCTh CUJI HATSDKEHHS HU-
TH MPU 3TOM BpaIllCHUH.

4. C oiHUM MOJIEM TeJisl MPOBENIU MPOLECC, MPU KOTOPOM CpEHEKBA/Ipa-
TUYHAasi CKOPOCTh aTOMOB I'eus BbIpocia B 2 pa3a. B xoze 3Toro npouecca cpeansis
KMHETHYECKasi SHEPTus aTOMOB Tefusi Oblla MpOonopLUOHAIbHA 00bEMY, 3aHMMAae-
MoMy renueM. Kakyro paboty coBepmmi ra3 B 3ToM mpoiecce? CuutaTh reiauit
UJCaJbHBIM Ta30M, a 3HAYCHHE CPEOHEKBAAPATUYHOM CKOPOCTH aTOMOB Teius B
HayaJle npoiecca npuHiITh paBHbIM 100 m/c.

5. Haiitn HanpsbkeHne Ha KoHAeHcaTope éMkoctu C B cxeMe, apaMeTpbl KO-
TOPOM JaHbl HA pHC.2.

6. [lpoBomuuk A5 nmuuOM (0.5 M MOXET CKOJB3UTH IO TOPU3OHTAIBHBIM
pelibcaM, MOAKIIOYEHHBIM K UCTOYHUKY Toka ¢ DJIC 2 B. OgHopoaHOE MarHuTHOE
nosie ¢ uaaykuueit 0.5 Ti HanpaBieHO BEPTUKAIBHO BHU3, KaK NMTOKA3aHO HA PUCYH-
ke 3. C Kakoil CKOPOCTBIO M B KAKOM HaIlpaBJICHUU HY>KHO MepeMeniaTh MPOBOIHUK
AB, aTo0BI cuia TOKa Yepe3 Hero ObLTa paBHA HYIO?

BapuanT 88

1. JIBa Tena OpoOIIIEHBI OJHO-
BPEMEHHO W3 OJHOM TOYKH — OJHO
BBEPX, JIPyroe BHU3, 00a C HaYaJIb-

HOM CKOpOCTBhIO =30 M/C Moj yr-
oM 0=60° k Beprukanu. Haiitu
pa3HOCTh YPOBHEH, HA KOTOPHIX OYy-
IyT HAXOAUTHCA TeJla CIyCTsI Bpems
t=2 c.
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2. TlpyxunHHOe py)bé HakIOHeHO mox yrioMm a=30° k ropusonty (puc.l).
[Ipu BbICcTpene mapuk Maccod M=50 T MPOXOJUT MO CTBOJIY PYXkbsl PACCTOSTHUE
b=0,5 M, BbUICTACT M MamaeT Ha paccTossHMA L=1 M OT ayna pyXbs B TOYKYy M,
HAXOJAIIYIOCS C HUM Ha OJIHOM BbIcoTe. HaiiiuTe *ecTKOCTh NPy KUHBI K, eciin Be-
JMYMHA C)KATHS B3BEJICHHOW NPYXUHBI X=9 cM. TpeHuem B CTBOJIE U CONMPOTHUBIIC-
HUEM BO3]IyXa MpeHeOpeyb.

3. HekoTopas macca rasa, sanumaromero oosem V1=0,01 M3, Haxoaurcs npu
nasiennu p1=0,1 MlIla u temnepatype T1=300 K. ['a3 HarpeBaercsi BHayajie Mnpu
MOCTOSTHHOM 00bEMe 110 Temmepatypbl 75=320 K, a 3atem npu MOCTOSHHOM JaBJie-
Huu 10 temmepatypbl 75=350 K (puc.2). Haiitu paGoty A4, coBepiiaeMyro razom
IIpU Mepexojie U3 cocTosiHus 1 B cocrosinue 3.

4. B mnockuii BO3AYIIHBIN KOHICHCATOP € TUIOMIAAbI0 OOKIIAIOK S U paccTo-
SSHHeM MeX a1y HUMU ( BHECEHa MapaUIeIbHO OOKJIaJKaM JUAJICKTpHUYCSCKas Iuia-
CTUHKA C JUAJICKTPUUECKOU MPOHUIIAEMOCTRIO £€=2, KOTOpasi pacroJiokKeHa TakK, Kak
oka3aHo Ha puc. 3. Bo CKoJIbKO pa3 U3MEHHUTCS €MKOCTh KOHJIEHCATOpa MpHu BHE-
CEHUU B HETO MJIACTUHKU?

L AN
d/2 &
pl‘. T2 T3
paf-- 6
2 1 3 Z ﬁ"‘
| % S// 4
piF--0T, : 2 i
h | 2
| . d S/2
O Vi=V, Vs V 0 4 8 10 U,E
Puc.2 Puc.3 Puc.4

5. Kakyro MakCHMaJbHYIO IOJE3HYI0 MOIIHOCTb Pa3BUBAECT YCTPOWCTBO,
KIII xotoporo 50%, Ha yyacTke BBITIOJHEHUs 3akoHa OMma (puc.4)?

6. [IpoBoaHUK AIMHOM | M ABUXKETCS B OAHOPOJHOM MarHUTHOM II0JI€, UH-
nykuus kortoporo paBHa 0.5 Tn v HampaBieHa NEPHEHIUKYISIPHO MPOBOJHUKY U
CKOPOCTH €ro aBmxeHus. HauanpHas CKOpOCTh ABMXKEHHS MPOBOAHMKA 4 m/c. 3Ha-
yenue OJIC uMHAYKUMU B ABWXKYILIEMCS IPOBOJHHUKE B KOHIE MEPEMELICHUS Ha
1 metp paBHO 3 B. UeMy paBHO YCKOpEHHE, C KOTOPBIM JBUMKETCS MPOBOJHUK B
MarHuTHOM MoJie?

Bapuanr 89

1. Teno OpoleHO ¢ 3eMJIM MOJ YTJIIOM 0L K TOPU30HTY C HaYaJIbHOM CKOPOCTBIO
vo. Kak 3aBUCAT OT BpeMeHH CKOPOCTh v TeJla ¥ Yo f €€ HaKJIoHa K TOPU30HTY?

2. B cucreme, n300paxk€HHOM Ha pucyHKe 1, Macca rpysa, Jexaiiero Ha Iie-
POXOBATOIl TOPU30HTAIBHOM MJIOCKOCTH, paBHa M=3 kr. [Ipu moaBemmBaHuM K OCH
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MOJIBIKHOTO OJIoKa rpy3a maccod M=2 Kr oH ABMXXETCS BHU3 C YCKOpPEHHEM
a=1 m/c?. Uemy paBeH k0>(GQUIMEHT TPEHHS 1 MEXKITY TPY30M MACCO M U MIOCKO-
cThi0? HUTH HEBECOMBI M HEPACTSKUMBI, OJIOKH HEBe-

(T T S
COMBI, TPEHHE B OCIX OJIOKOB U O BO3AYX OTCYTCTBYET. m
3. Msta maccoit m=0,5 kr u tuamerpoM 0=24 cm N ulj /
TIOTPY’KAl0T B BOAy Ha rayouny h=4 m. Haiitu msme- & 7
HeHue AE, moTeHIuanpHOU sHeprun msda. [ledopma- (e )

el Msiua npeHeopeys.

4. B nuumHape 1oJ| MOpIIHEM HaxoauTes 1 monms A f
OJHOATOMHOT'0 WJICIBHOTO rasza npu remmeparype 300 Puc.1
K. Ero coctosiHue n3MeHsiercs cieayroumm o0pa3oMm:
B mpouecce 1-2 B 2 pa3a yBeNIWYMBACTCS JaBJIEHUE MPU MOCTOSHHOM 00BEME; B
nporecce 2-3 B 1.5 pa3a yBenuuuBaercsi 00bEM MU MOCTOSIHHOM JaBJICHHUH; B MIPO-
necce 3-4 yBenuuuBaeTcss 00bEM IpU MOCTOSIHHOM TemIiiepaType; B mpoiecce 4-1
ra3 BO3BpalllaeTCsd B IEPBOHAYAIBHOE COCTOSHHUE IPU IOCTOSHHOM JIABJICHUU.
ITpencraBuTh Ha rpadukax U3MEHEHHE COCTOSIHUS T'a3a B KOOP-

{fe @4
nuHarax p,V; p,T u V,T. IlokazaTe, npu Kakux Iporieccax ras

noiyyaet (0TaaeT) TerioTy. Kak npu 3ToM u3MeHseTCsl TeMIie-
paTypa u Kakasi coBepiaercs pabora?
5. UeTbIpe OAMHAKOBBIX 3apsijia (| pacrloioKeHbl B OJTHON

IUIOCKOCTU B BEPIIMHAX KBAaApaTa Co CTOpoHON L u ymepxkusa- 99 7 ® 4

I0TCS. B PABHOBECHH CBSI3BIBAIOLIMMU KX HEMPOBOISIIMMH TOK
HUTsIMA  (puc.2). Cuia OTTaJIKMBAHUS COCCIHUX 3apsIOB Puc.2
F=0.02 H. Yemy paBHO HaTsHKEHUE KaXXA0U U3 HUTEH T7

6. B karymke cuia TOka paBHOMEPHO YBEIHYHBAETCS CO CKOPOCTHIO 2 A/cC.
[Ipu aTom B Hel BozHukaeT D/C camonnaykuunu 20 B. KakoBa 3HEprus MarHuTHO-
'O IOJIS KaTyIIKU IpH cuile Toka 5 A?

BapuanTt 90

1. Ha mocnexnem aBTocanone B Jletpoiite hupma «Mepcenec» npeacTaBuia
HOBBIN pojicTep C ABUTaresneM o0bEMOM 4,7 auTpa, crnocoOHbINH pa3roHsAThes OT ()
10 100 km/u 3a 4,8 cekyHpl. CunTas, 4TO MPOIECC pa3roHa MPOUCXOIUT IO TOPHU-
30HTAIM U SBJSETCA PABHOYCKOPEHHBIM, OIMPEAEIUTE, MOJ KAKAM YIJIOM K TOpH-
30HTY HallpaBJICHA CHJIA, AEHCTBYIOIIAS HA BOJMTENS CO CTOPOHBI CUAEHBS BO Bpe-
Ms TaKOI'O pa3roHa.

2. Ilox xakuM yTJIOM O pasfeTaroTcs Mociie adCOJIIOTHO YIPYIoro coynuape-
HUS JBa OJIMHAKOBBIX WJCAIBHO TIIAJKUX I1apa, €CJIM A0 COYJAapEHUsl OJIMH U3 HUX
MOKOWJICS, a JPYTOM JIETEN CO CKOPOCTBIO 0o, HAMPABIECHHOM 1107 yriioM o0 K mps-
MOM, COEAUHSIONIEN UX LIEHTPbI B MOMEHT COYJapeHus?
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3. U3 BoJI0éMa MEIJIEHHO C MOCTOSIHHOM CKOPOCTHIO BBITACKUBAIOT AJTIOMMU-
HUCBBIA IWIMHAP, UMEIOMUN amuHy |1=2,3 M M MmIomaas MonepevyHoro CeYeHHs
S=100 cM?. Korma Haja MOBEPXHOCTHIO OKa3asiach 1/4 yacTh JJIMHBI IWJIUHJIPA, BeE-
peBka obopBanack. HaliTu MakcUManbHYIO CHITY HATSKEHUS |, KOTOPYIO BBIACPIKH-
BaeT BepeBKa. IlnotHocTs amomunus p=2,7-10% kr/m>,

4. B Teraon30aupoBaHHOM LHWJIUHJIPE, Pa3eIEHHOM Ha JIB€ YaCTH TOHKUM
HEBECOMBIM TEILJIONPOBOISIINM MOPIIHEM, HAXOAUTCS UCATbHBIA OJJHOATOMHBIN
ra3. B HayanbHBIII MOMEHT BPEMEHU MOPIIEHb 3aKPEIUIEH, a mapaMeTpbl COCTOSTHUS
raza — jJaBlieHHe, oObEM W TemIepaTypa — B OJHOW 4YacTH LWJIMHJAPA PaBHBI:
pi=1 arm, V=1 1 u T1=300 K, a B apyroii, COOTBETCTBEHHO, p;=2 at™m, V=1 1 u
T7,=600 K. Ilopmenp OTIyCKalOT, ¥ OH HauyMHAET ABUTaTbcs Oe3 TpeHus. Kakoe
JIABJICHUE Ta3a YCTAHOBUTCS B LWIMHAPE CIYCTS
JIOCTaTOYHO JOJTOe BpeMsi, Koraa OyIeT JOCTUTHY-
TO cOCTOsiHME paBHOBecHsi? TemIoéMKOCTIMU I1U-
JUHJIpa U MOPILIHS MOXHO MpeHeOpeyb.

5. Ha pucynke 1 mokazana cxema Jyisi ipej-
BapUTEIHLHOTO OTOOpa 3apsDKEHHBIX YACTHI[ C IIe-
JbI0 TIOCTEAYIOUIETO JIeTAaTbHOTO HCCIICOBAHMS.

Puc.1

YcerpoiicTBo mpencTaBiseTr co0oil  KOHIEHCATOp,
IUTACTUHBI KOTOPOro M30THYTHI Ayroil paaumyca 50 cm. Ilpenmonoxum, 4To B Ipo-
MEXYTOK MEXIy OOKJIaJKaMH KOHJIEHCATOpa M3 MCTOYHHMKA 3apsSHKEHHBIX YaCTHIL
(u.4.) BIETAIOT, KaKk MOKa3aHo Ha puc.l, HOHBI ¢ 3apsaom e. Hanps:k€HHOCTH 3JieK-
Tpudyeckoro moss kKoHjaeHcatopa 50 B/M. Ilpu kakoM 3Haue€HUM KUHETHYECKOMN
DHEPIUMU UOHBI NMPOJIETAT CKBO3b KOHAEHCATOP, HE KOCHYBIIUCH €ro miuactuH? Cun-
TaTh, YTO PACCTOSHUE MEXKIY OOKIaJKaMH KOHJAEHcAaTopa Majo, HaNpsKEHHOCTh
AIIEKTPUYECKOTO TOJIsI KOHJIEHCATOpa BCIOY OJMHAKOBA IO MOAYJIIO, @ BHE KOHJEH-
caTopa 3JEKTPUUECKOE M0JIe OTCYTCTBYET. BiusHueM CHIIBI TSXKECTH MpeHeOpedb.

6. Karymka ¢ momepeyHbIM CeYeHHEM B.Tnk

20 c¢M? HAXOmUTCA B OJHOPOAHOM MArHUTHOM 05

noJsie, JIMHUM UHAYKUWA KOTOPOTO Iapajuieiib-
Hbl ocu Karymiku. Karymka comgepxutr 1000
BUTKOB, 3aMKHYTBIX Ha KOHJIEHCATOP EMKOCTBIO 2
0.5 Mx®. Maaykuusi MarHuTHOTO TOJA U3ME-

0 5 10 ¢

HACTCA CO BPCMCHCM, KaK ITOKA3aHO Ha pI/ICZ P 5
uc.

Omnpenenure 3apst Ha KOHIEHCATOPE B MOMEHT
BpeMeHHu =7 c.
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	Вариант 6
	1. Кусок пластилина сталкивается со скользящим навстречу по горизонтальной поверхности стола бруском и прилипает к нему. Скорости пластилина и бруска перед ударом направлены противоположно и равны υпл=15 м/с и υбр=5 м/с. Масса бруска в 4 раза больше м...
	2. 10 моль одноатомного идеального газа сначала охладили, уменьшив давление в 3 раза, а затем нагрели до первоначальной температуры 300 К (рис.1). Какое количество тепла получил газ на участке 2–3?
	5. Точка движется по оси х по закону х =5+ 4t–2t2 (м). Координата, в которой скорость точки обращается в нуль, равна…(м).
	6. Между двумя параллельными вертикально расположенными диэлектрическими пластинами создано однородное электрическое поле напряженностью Е=105 В/м (рис.4). Между пластинами помещен шарик с зарядом q=100 пКл и массой m=30 мг на расстоянии d=0,5 см от л...
	Вариант 7
	1. Идеальный газ при начальной температуре Т1=300 К занимает объем V1=20 л, находясь под давлением р1=0,3 МПа. Газ изохорно нагрели до  Т2=420 К, а затем изобарно до Т3=510 К. Найдите работу газа (в кДж) при переходе из состояния 1 в состояние 3 (рис.1).
	2. Два шарика висят, соприкасаясь, на нитях (рис.2). Правый шарик, масса которого m=0,2 кг, отклоняют на угол 90  и отпускают без начальной скорости. Какой должна быть масса левого шарика, чтобы в результате абсолютно неупругого удара половина кинетич...
	3. В вертикальном цилиндре с гладкими, тонкими, но прочными металлическими стенками под поршнем массой 10 кг заключён воздух (рис.3). Цилиндр закреплён на горизонтальной поверхности. Начальный объём воздуха под поршнем равен 4 л, площадь поперечного с...
	4. Отрицательно заряженная диэлектрическая пластина, создающая однородное электрическое поле напряженностью Е=106 В/м, укреплена на горизонтальной плоскости. На нее с высоты h=10 см начинает падать шарик массой т=2 г, имеющий положительный заряд q=10–...

	6. Протон и электрон, обладая одинаковыми импульсами, влетают в однородное магнитное поле перпендикулярно линиям индукции. Определите отношение радиусов траектории протона и электрона  в этом магнитном поле.
	Вариант 8
	1. Невесомый стержень, находящийся в ящике с гладким дном и стенками, составляет угол 45  с вертикалью (рис.1). К середине стержня подвешен на нити шар массой 1 кг. Каков модуль горизонтальной составляющей силы упругости N, действующей на нижний конец...
	5. При подключении к источнику постоянного тока резистора сопротивлением R1=2 Ом в цепи идет ток I1=1,6 А. Если к источнику подключить резистор сопротивлением R2=1 Ом, то по цепи пойдет ток  I2=2 А. Какое количество теплоты выделяется за 1 с внутри ис...
	Вариант 9
	1. Движение материальной точки задано уравнением x=4 sin t (см),  y=4cos t (см). Определите ускорение точки.
	2. Лыжник массой 60 кг спустился с горы высотой 20 м. Какой была сила сопротивления его движению по горизонтальной лыжне после спуска, если он остановился, проехав 200 м? Считать, что по склону горы он скользил без трения.
	3. Из начального состояния в конечное одноатомный идеальный газ можно перевести двумя способами:
	I) сначала газ изохорически охлаждают до абсолютной температуры, которая в 32 раза меньше начальной, потом газ изобарно расширяется в восемь раз, в этом процессе газ совершает работу А=7 Дж;
	II) адиабатным расширением.
	Какую работу совершит газ в процессе II?
	4. Сфера с центром в точке О равномерно заряжена. В центре сферы потенциал равен 100 В, а в некоторой точке А – 50 В. Расстояние от центра сферы до точки А равно 30 см. Определите напряжённость поля в точке А.
	5. Электрическая цепь состоит из источника тока и реостата. ЭДС источника ε=6 В, его внутреннее сопротивление r=2 Ом. Сопротивление реостата можно изменять в пределах от 1 Ом до 5 Ом. Чему равна максимальная мощность тока, выделяемая на реостате?
	6. Прямоугольный контур, образованный двумя рельсами и двумя перемычками, находится в однородном магнитном поле, перпендикулярном плоскости контура (рис.1). Правая перемычка скользит по рельсам, сохраняя надежный контакт с ними. Известны величины: инд...
	Вариант 10
	1. Грузы массами М=1 кг и m связаны легкой нерастяжимой нитью, переброшенной через блок, по которому нить может скользить без трения (рис.1). Груз массой М находится на шероховатой наклонной плоскости (угол наклона плоскости к горизонту α=30 , коэффиц...
	2. На вертикально расположенный пружинный маятник с высоты  H=20 см падает шайба массой m1=100 г. Масса платформы маятника m2=200 г. Длина пружины L=11 см (рис.2). После соударения платформа с шайбой колеблются как единое целое. Рассчитайте энергию, к...

	3. На рисунке 3 представлен график зависимости температуры некоторого вещества массой 100 г от времени при постоянной мощности теплоподвода к нему. Известно, что в начальный момент наблюдения вещество находилось в твердом состояния и что удельная тепл...
	4. Найдите КПД тепловой машины, работающей по циклу 1–2–3–1 (рис.4). Рабочее тело – одноатомный идеальный газ.
	6. В схеме, изображенной на рисунке 5, после замыкания ключа К и установления стационарного состояния заряд на конденсаторе С уменьшился в  α=1,5 раза. Определите внутреннее сопротивление  батареи, если сопротивление резистора R=10 Ом, а ёмкость конде...
	Вариант 11
	1. Пуля массой m=20 г, летящая со скоростью υ0=700 м/с под углом α=60  к горизонту, попадает в мешок с песком, лежащий на гладком горизонтальном столе, и застревает в нем (рис.1). Масса мешка М=4 кг. Оцените, какое количество теплоты выделилось за вре...
	3. 10 моль одноатомного идеального газа сначала охладили, уменьшив давление в 3 раза, а затем нагрели до первоначальной температуры 300 К (рис.2). Какое количество теплоты получил газ на участке 2–3?
	4. К источнику тока с ЭДС 9 В и внутренним сопротивлением r=1 Ом подключили параллельно соединенные резистор с сопротивлением R=8 Ом и плоский конденсатор, расстояние между пластинами которого d=0,002 м (рис.3). Какова напряженность электрического пол...
	5. Металлический стержень равномерно вращается вокруг одного из его концов в однородном магнитном поле в плоскости, перпендикулярной к силовым линиям поля (рис.4). Угловая скорость вращения стержня ω=75 рад/с, его длина l=0.4 м, магнитная индукция В=0...
	6. Положительно заряженная пылинка, имеющая массу 10–8 г, влетает в электрическое поле конденсатора в точке, находящейся посередине между его пластинами (рис.5). Минимальная скорость, с которой пылинка должна влететь в конденсатор, чтобы затем пролете...
	2. Некоторое количество гелия расширяется сначала изобарно, затем – изотермически, совершая при этом работу А=3 Дж. Начальная и конечная абсолютные температуры отличаются в 2 раза. Начальные давление и объем: р1=1кПа, V1=2 л. Найти количество теплоты ...
	3. Электрон влетает в пространство ABCD между разноименно заряженной пластинами вблизи отрицательно заряженной пластины со скоростью υ0=3.107 м/с (рис.2). На пластины АВ и CD подано напряжение U=100 В. Вектор  направлен параллельно пластинам, которые ...
	4. Шар массой 0,1 кг, подвешенный на длинной нити, совершает гармонические колебания. Во сколько раз изменится период колебаний, если шарику сообщить положительный электрический заряд 100 мкКл и поместить в однородное электрическое поле напряженностью...
	5. Круговой виток радиусом 5 см с током 1 А находится в однородном магнитном поле с индукцией В=0,04 Тл (рис.3). Какую работу нужно совершить, чтобы повернуть виток на 90  вокруг оси, совпадающей с его диаметром?
	6. В электрической цепи, изображенной на рисунке 4, сопротивления резисторов равны: R1=R2=2 Ом. Амперметр показывает силу тока 1,5 А, а вольтметр, будучи подключенным к точкам В и С параллельно реостату, показывает напряжение 3,0 В. Напряжение между т...
	Вариант 13
	1. Напишите уравнение траектории движения тела, если его координаты изменяются по закону х =3.t+2 (м), y= –3+7.t 2  (м).
	2. Два груза, связанные между собой нитью, движутся по горизонтальной гладкой поверхности. Когда к правому грузу приложена сила 100 Н в горизонтальном направлении, тогда сила натяжения нити 30 Н. Каким будет натяжение нити, если грузы поменять местами...
	3. Теплоизолирующий поршень делит горизонтально расположенный цилиндрический сосуд, содержащий газ при температуре 17 С, на две равные части. Длина каждой части 0,3 м. При нагревании одной части сосуда поршень сместился на 1 см. Температура газа в дру...
	4. Над идеальным одноатомным газом в количестве вещества 1,6 моль совершают процесс 1–2–3–1 (рис.1). Какое количество теплоты газ отдает на участке 2–3, если температура газа в точке 1 равна 220 К?
	5. Три гальванических элемента с ЭДС ε1=3 В, ε2= 2 В, ε3=1 В и внутренними сопротивлениями  r1=2 Ом, r2=1,5 Ом, r3=0,5 Ом соединены так, что образуют замкнутый круг – контур радиусом 40 см (рис.2). Контур пронизывается перпендикулярно его плоскости ма...
	6. Шар массой 0,4 кг, подвешенный на длинной нити, совершает гармонические колебания. Во сколько раз изменится период колебаний, если шарику сообщить отрицательный электрический заряд 100 мкКл и поместить в однородное электрическое поле напряженностью...
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